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1. John Malcolm (1800-1865): Notas biográficas  
y apuntes sobre su descendencia1 
 
I. Introducción 
 
El 3 de diciembre de 2020, la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires sancionó la ley 

6.368, que denomina “John Malcolm” a la plazoleta ubicada sobre la calle Gurruchaga al 1000, entre 
Castillo y Jufré.2 En los fundamentos del proyecto de ley, el autor relata que “John Malcolm, de 

nacionalidad escocesa, llegó a Buenos Aires a principios del siglo XIX, siendo uno de los tantos 
inmigrantes que abandonaron sus tierras natales en busca de un destino de prosperidad”.3 La sólida 

posición económica alcanzada mediante sus actividades comerciales lo convirtió en propietario, 
entre otros bienes, de una considerable extensión de tierra en el actual barrio de Villa Crespo, 
donde se encuentra la plazoleta que lleva su nombre. 

 
Prosigue el autor: “'El querido Juan', como fuera conocido en el barrio, era una persona íntegra de 

fuertes principios éticos y morales. Aquellos valores fueron los impulsores de distintas obras solidarias; 
entre ellas, y una de las más destacadas, es la Iglesia San José, sita precisamente al costado del espacio 
verde al que mediante el presente proyecto intentamos denominar con su nombre... El 6 de octubre de 

1928, tal como testimonia la Dirección General de Patrimonio Histórico del Gobierno de la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires, se erigió en la calle Córdoba  ̶ altura 5064 ̶  el 'Club Villa Malcolm', en 

recuerdo de tan distinguida personalidad. Actualmente, el mencionado establecimiento se encuentra 

en funcionamiento”. 

Si bien estos fundamentos parecen confundir a John Malcolm con su primogénito Juan  (ver 1 en la 
Sección III), quien fuera el donante del terreno donde se construyó la iglesia, rescatan 

correctamente el carácter pionero del inmigrante escocés como miembro conspicuo de la próspera 
comunidad de comerciantes británicos en la primera mitad del siglo XIX porteño, y como vecino de 

la entonces amplia zona rural que mediaba entre el núcleo urbano de Buenos Aires y la localidad de 
San José de Flores, no lejos de donde luego surgiría el pueblo de Belgrano.  
 

 
1 Originalmente publicado en Anuario de la Academia Argentina de Genealogía y Heráldica nº 50, Córdoba, 2022, p. 333. 
2 Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Ley 6.368  ̶  Plazoleta entre las calles Castillo y Jufré, Boletín Oficial 
de la Ciudad de Buenos Aires n° 6025,  Buenos Aires, 2020, p. 23. 
3 Pagani, E., Proyecto de Ley presentado ante la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 2012, inédito. 
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El primer objetivo de este trabajo es presentar coherentemente los datos biográficos disponibles 
sobre John Malcolm, hasta ahora diseminados en fuentes dispersas. En segundo lugar, reunimos 
información sobre su descendencia hasta la tercera generación. Aunque nos consta que esta 

recopilación no es exhaustiva y podría ser perfeccionada, brinda una idea suficientemente completa 
sobre las diferentes líneas de sucesión del inmigrante escocés en nuestro país, donde reside un 

importante número de sus descendientes. 
 
 

II. Filiación y notas biográficas 
 
De acuerdo con el extracto del testamento conservado en el archivo documental del consulado 
británico en Buenos Aires, fechado en 1854, el apellido original de John Malcolm era MacCallum.4 El 

cambio podría estar directamente relacionado con el hecho de que el clan escocés MacCallum había 
reemplazado su nombre por Malcolm en los últimos años del siglo XVIII, aun cuando muchas 

familias siguieron usando el apellido original. Las razones del cambio de nombre del clan no han 
sido completamente dilucidadas, aunque algunos de sus actuales miembros consideran que 
MacCallum podía sonar “demasiado escocés” en ciertas circunstancias, en particular, en las 

relaciones comerciales con Inglaterra.5 Para John Malcolm, los motivos pueden haber sido 
idénticos. Los nombres MacCallum y Malcolm tienen el mismo origen gaélico, con etimologías 

levemente diferentes. Ambos hacen referencia al misionero irlandés San Columba (521-597), 
obispo de Iona, quien reintrodujo el cristianismo en Escocia a partir de 563.6    
 

El testamento definitivo de John Malcolm, dictado en la víspera de su fallecimiento en 1865, indica 
que era hijo de Juan Malcolm y Juana Malcolm.7 Su testamento de 1854, por otro lado, especifica 

que era originario de la parroquia de Buchanan, en Stirlingshire, Escocia. Además, de forma 
razonablemente consistente, los documentos con referencias a su edad ubican el nacimiento en el 

año 1800. En efecto, las actas parroquiales de Buchanan registran, el 16 de abril de 1800, el 
bautismo de John MacCallum, hijo de John y Jane MacCallum, quienes habían contraído matrimonio 
allí mismo en junio de 1787.8 Por su parte, John MacCallum (padre) podría ser el bautizado en 

Buchanan en 1751, hijo de John MacCallum y Christian MacArbie. Esta filiación retrotraería hasta 
mediados del siglo XVIII la costumbre de pasar el nombre John/Juan de generación en generación, 

como veremos que también ocurrió en la descendencia argentina. Entre 1792 y 1808, John y Jane 
MacCallum hicieron bautizar a no menos de seis hijos e hijas en Buchanan, dos de ellos con el 
nombre John (en 1792 y en 1800). 
 
Señala M. Henon que John Malcolm se embarcó con rumbo al Río de la Plata en el navío Thalia, en 

1825, con un contingente de colonos destinados a establecerse en Entre Ríos   ̶ proyecto, luego 

 
4 London Public Record Office, FO 446/28, 1854, f. 232r. 
5 MacCallum, D., Clan MacCallum history, www.wikitree.com/wiki/Space:Clan_MacCallum_History. 
6 Edmonds, C., St. Columba, Abbot of Iona, en Catholic Encyclopedia, Vol. 4, Nueva York: Appleton, 1908, p. 136. 
7 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 1r. 
8 National Records of Scotland, ScotlandsPeople, www.scotlandspeople.gov.uk. 
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fracasado, de la Agricultural Company of the River Plate.9 La fecha de llegada a Buenos Aires del 
inmigrante escocés no puede determinarse con exactitud, ya que parte de los pasajeros 
desembarcaron en Montevideo para pasar directamente a Entre Ríos o permanecer un tiempo en la 

Banda Oriental. Sin embargo, en las entradas del 16 de diciembre de 1825, la capitanía del puerto 
de Buenos Aires registró junto a la inscripción “Artesanos de Liverpool” y “Colonia Entre Ríos” a un 

grupo de pasajeros entre cuyos primeros lugares se encuentra “J. Mc. Kac[l]um”.10 
 
La condición de “artesano” y su inscripción como coachman (cochero) en el consulado británico de 

Buenos Aires, 11  sugiere que la situación económica original de John Malcolm no era 
particularmente holgada. Está claro, sin embargo, que la misma prosperó rápidamente en el ámbito 

porteño. Su primer emprendimiento comercial se identifica con una pulpería en el barrio de San 
Telmo.12 En 1834, participó de la licitación para el mejoramiento del acceso terrestre al puerto de la 

Boca del Riachuelo, obra finalmente adjudicada al almirante Guillermo Brown.13 En 1838, fue 
registrado como criador de ovejas y otros animales en una chacra de Paso Chico, inmediatamente al 
sur del río de la Matanza. Su activo rol en la comunidad británica se consolidó a partir de la década 

de 1840 con la participación en la colecta de ayuda a las víctimas de la hambruna en el Reino Unido 
(1842), como suscriptor fundador del Hospital Británico (1844) y de la Iglesia Presbiteriana de San 

Juan en Quilmes (1854), y como benefactor de la Escuela Escocesa de San Andrés.14 
 

 
 

Flanco norte de plaza 25 de Mayo, ca. 1873. Ya presente en 1865, el edificio de dos plantas de la 
calle de Rivadavia 17 al 21, con fachada blanca y terraza, en la mitad izquierda de la imagen, 
servía de entrada a la caballeriza de John Malcolm. 

 
En 1841, adquirió una importante caballeriza establecida sobre un terreno de más de 700 metros 

cuadrados, originalmente propiedad del general Juan José Viamonte, ubicado inmediatamente al 

 
9 Henon, M., Diccionario de Británicos en Buenos Aires: Primera Época, Buenos Aires: Gutten, 2005, p. 548. 
10 Archivo General de la Nación, Entradas de pasajeros a Buenos Aires (1825), 10-36-8-14, www.familysearch.org/ 
ark:/61903/3:1:3Q9M-CSDD-HQC6-H. 
11 Henon, M., op. cit. 
12 Pagani, E., op. cit. 
13 Cunietti Ferrando, A., “James Brittain y el parcelamiento de la Boca del Riachuelo”, Historias de la Ciudad: Una revista 
de Buenos Aires, nº 2, Buenos Aires, 1999, p. 7. 
14 Henon, M., op. cit. 
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norte de la entonces plaza 25 de Mayo, entre la Recova y el Fuerte, con frente sobre la actual ochava 
del Banco de la Nación Argentina.15 A. Taullard menciona que allí se guardaban “los caballos blancos 
y la carroza que, en las procesiones y grandes festividades de la Catedral, conducía al Santísimo 

Sacramento”.16  En uno de los locales del edificio de dos plantas construido al frente del terreno 
funcionaba, hacia 1870, la lanchería del norteamericano George Tornquist.17 La finca fue vendida 

por el primogénito Juan Malcolm (1) a la Bolsa de Comercio de Buenos Aires para construir la sede 
que la entidad bursátil inauguraría en 1883, luego ampliada e integrada al actual edificio del Banco 
Nación.  

 
En 1848, John Malcolm ya era propietario de parte del terreno referido en la Introducción, en el 

ángulo nororiental del partido de San José de Flores.18 Recostada sobre la margen sur del arroyo 
Maldonado, la propiedad tenía su lado más largo sobre el límite con el municipio de Buenos Aires, 

hoy avenida Córdoba. La vivienda principal se encontraba sobre esta calle. En 1865, el terreno ya 
pertenecía al recientemente delimitado partido de Belgrano19 y estaba dividido en dos chacras 
contiguas, “La Grande” y “La Chica”, de unas 42 y 14 hectáreas, respectivamente.20 En 1888, año en 

que comenzó su loteo, la propiedad se había extendido hacia el oeste, y alcanzaba unas 70 
hectáreas, con su límite occidental sobre la actual avenida Warnes.21 En 1889, Juan Malcolm (1) 

donó media manzana para construir una escuela. Tres años más tarde, allí se inauguró el Colegio 
San José y, en 1898  ̶ cuatro meses antes del fallecimiento de Juan ̶  se consagró la capilla adyacente, 

mencionada en la Introducción. Hoy sobre la calle Gurruchaga, a pocos metros de la plazoleta “John 

Malcolm”, la capilla es sede de la parroquia de Santa Clara de Asís, cuyo primitivo asiento en la calle 
Serrano estaba emplazado en un terreno originalmente propiedad de Elisa (1.2), segunda hija de 
Juan.22 Hacia fines de siglo, virtualmente toda la extensión de la propiedad familiar ya se hallaba 

urbanizada. En la década de 1920, el barrio limitado por las actuales avenidas Corrientes, Juan B. 
Justo, Córdoba y Scalabrini Ortiz todavía llevaba el nombre de Villa Malcolm en los planos de la 

ciudad.23    
 
En septiembre de 1849, Juan Manuel de Rosas presentó su renuncia  ̶ luego rechazada por la Junta 

de Representantes de Buenos Aires ̶  a la gobernación de la provincia, lo que equivalía a resignar su 

control de hecho sobre la Confederación Argentina.24 El 27 de octubre, 74 comerciantes británicos 
 

15 Olivetti, M. C., “Aquella manzana de Garay frente a la Plaza de Mayo”, Historias de la Ciudad: Una revista de Buenos 
Aires, nº 1, Buenos Aires, 1999, p. 49. 
16 Taullard, A., Nuestro Antiguo Buenos Aires, Buenos Aires: Peuser, 1927, p. 54. 
17 Kratzenstein, R., Gran mapa mercantil de la Ciudad de Buenos Ayres, Lit. Rod. Kratzenstein, Buenos Aires, ca. 1870, 
objdigital.bn.br/objdigital2/acervo_digital/div_cartografia/cart515194/ cart515194.html. 
18 Sourdeaux, A., Plano topográfico de los alrededores de Buenos Ayres, Buenos Aires: Librería de la Victoria, 1848. 
19 Allende, A., Los Orígenes del Pueblo de Belgrano (1855-1862), La Plata: Ministerio de Educación de la Provincia de 
Buenos Aires, 1958, p. 43. 
20 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 2r. 
21 Archivo del Museo Mitre, Plano del territorio cedido á la Nación para ensanche de la Capital Federal con indicación del 
límite definitivamente adoptado, cat. nº 630, Buenos Aires: Departamento de Ingenieros, 1888. 
22 Miqueo, E., Parroquia Santa Clara de Asís, www.cienciayfe.com.ar/historias/cronicas/ cronica_133.pdf. 
23 Cannizzaro, A., Plano de la Ciudad de Buenos Aires y sus alrededores, Buenos Aires: Oficina Cartográfica Ludwig, 1921. 
24 Röttjer, A. A., Vida del Prócer Argentino Brigadier General Don Juan Manuel de Rosas, Buenos Aires: Theoria, 1972, p. 
282. 
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firmaron una carta dirigida a Henry Southern, ministro plenipotenciario de la reina Victoria en 
Buenos Aires, expresando su extrema preocupación por la renuncia de Rosas, a la que consideraban 
una “gran calamidad pública” que afectaba “los intereses más importantes de la comunidad británica 

residente”.25 En el texto se destaca la   “magnanimidad y tolerancia” de que había gozado esta 
comunidad durante los casi quince años de gobierno del Restaurador de las Leyes, la libertad en el 

usufructo de sus propiedades y en la realización de sus negocios, y la constante buena voluntad con 
que se habían atendido todas sus peticiones. Concluyen manifestando que “si Su Excelencia 
considera que nuestros sentimientos podrían tener alguna influencia sobre Su Excelencia el Brigadier 

General Don Juan Manuel de Rosas, esperamos que Usted sepa transmitirle la certidumbre de su 
sinceridad”. John Malcolm fue uno de los firmantes. Entre líneas, advertimos las notables ventajas 

de que los comerciantes británicos disfrutaban bajo el gobierno Rosas, aun cuando la Confederación 
Argentina se encontraba en un sostenido conflicto con el Reino Unido: el bloqueo anglo-francés del 

Río de la Plata. 
 
Según A. Silveira, de acuerdo con los registros impositivos de contribución directa, el patrimonio de 

John Malcolm debió ubicarse entre las seis fortunas más cuantiosas en manos de súbditos 
británicos residentes en Buenos Aires en la década de 1860.26  En su testamentaría, resuelta pocas 

semanas después de su fallecimiento por acuerdo privado entre sus tres herederos,27 el total de sus 
bienes fue tasado en casi tres millones y medio de pesos m/c.28 Su propiedad más extensa era una 
estancia en el partido de la Magdalena, con costa sobre el Río de la Plata en las proximidades de 

Punta del Indio, de más de 4000 hectáreas y con 2000 ovejas, parcialmente arrendada y 
administrada por su yerno Thomas Simons (ver 3). A esto se sumaban las 56 hectáreas de las 

chacras en Belgrano. Conservaba el terreno en la ochava frente a la plaza 25 de Mayo, calle de 
Rivadavia números 17 al 21, donde seguía funcionando la caballeriza.29 Además, era dueño de una 
finca de 600 metros cuadrados en la esquina noroeste de las calles de Garay y de la Defensa, donde 

tenía su vivienda familiar,30 y de tres casas más pequeñas, aledañas a la anterior, con frente sobre la 
calle de Garay. Finalmente, poseía habitaciones de alquiler y locales comerciales sobre la calle de 

Balcarce, números 72 a 76, con más de 300 metros cuadrados en total. A diferencia de otros 
grandes capitalistas de la comunidad británica en Buenos Aires, que favorecían las inversiones 

agropecuarias, Malcolm tenía repartido su patrimonio entre propiedades urbanas y rurales en 
proporciones comparables. Adicionalmente, una décima parte del total patrimonial correspondía a 
inversiones financieras de diversa índole.31 

 

 
25 Howat, J., British Settlers in Argentina and Uruguay  ̶  studies in 19th and 20th century emigration, www.argbrit.org. 
26 Silveira, A., Ingleses y escoceses en Buenos Aires: movimientos poblacionales, integración y prácticas asociativas (1800-
1880), Tesis Doctoral en Historia, Universidad de San Andrés, Buenos Aires, 2014. 
27 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 38v. 
28 Ibídem, f. 40v. 
29 Mulhall, M. G., The River Plate Hand-book, Guide, Directory, and Almanac for 1863, Buenos Aires: Mulhall, 1863. 
Transcripto en Howat, J., op. cit. 
30 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143, exp.  2, f. 7v. 
31 Ibídem, leg. 6841 exp. 8, f. 37v. 
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John Malcolm falleció el 27 de octubre de 1865,32 viudo de la inglesa Anne Simons, con quien se 
había casado en Buenos Aires hacía más de tres décadas. En su última voluntad declaró ser 
protestante, credo al que probablemente había adherido al contraer matrimonio por la iglesia 

anglicana. La lápida monumental de su sepultura, originalmente dedicada a su esposa y a su hijo 
Ricardo (2), se conserva en el Cementerio Británico de Chacarita (ver Apéndice B). Como ya 

adelantamos, lo sobrevivieron tres de sus hijos: Juan (1), Eloísa (3) y Carolina (5). Mientras que 
Eloísa emigró al Reino Unido con su marido Thomas Simons y sus hijos, y Carolina no parece haber 
tenido descendencia más allá de su hijo Jorge Semple Anderson (5.2), Juan y sus dos esposas 

procrearon cinco hijos e hijas, algunos de los cuales tuvieron proles numerosas cuyos sucesores 
siguen viviendo en distintas ciudades argentinas y de otros países. A continuación esbozamos los 

datos genealógicos y biográficos de las primeras generaciones de descendientes. 
 

 

III. Descendencia de John Malcolm 
 
Por razones de privacidad, la siguiente recopilación genealógica se extiende solamente hasta la 
generación de los bisnietos de John Malcolm, ya que consta que varios de sus tataranietos aún 

viven. Cuando es posible, se señala a los bisnietos que han tenido sucesión.  
 

Las referencias a eventos de bautismo, matrimonio y defunción en las iglesias Escocesa de San 
Andrés y Anglicana de San Juan, ambas de Buenos Aires, tal como se citan a continuación, provienen 
en su totalidad de las transcripciones realizadas por J. Howat33  y de los registros del Cementerio 

Británico de Buenos Aires.34 La información sobre otros eventos de la misma naturaleza, sin cita 
bibliográfica, ha sido obtenida mediante comunicación privada con familiares de las personas 

involucradas. 
 

John MACCALLUM MACCALLUM (luego MALCOLM). N. en Stirlingshire, Escocia, ca. 1800, hijo de 
John MacCallum y Jane MacCallum. B. en Buchanan, Stirlingshire, el 16/4/1800.35 Adoptó 
definitivamente el apellido Malcolm en Buenos Aires. F. de “inflamación intestinal” en Buenos Aires 

el 27/10/1865, según registro de la Iglesia Escocesa de San Andrés; sepultado al día siguiente en el 
Cementerio Británico de la calle Victoria.  

 
John Malcolm c. m. en Buenos Aires el 11/8/1831, en la Iglesia Anglicana de San Juan, con Anne 
SIMONS FESSEY (Hogshaw, Inglaterra, 27/6/1813-Buenos Aires, 25/5/1848), hija de John 
SIMONS HUGHES (1786-1856) y Elisabeth FESSEY (1791-1851). El matrimonio Simons-Fessey 
había llegado al Río de la Plata hacia 1825, muy probablemente en el mismo viaje que John 

 
32 Ibídem, f. 37r. 
33 Howat, J., op. cit. 
34 Cementerio Británico, Registros 1833-2014, www.familysearch.org/search/catalog/2363123. 
35 National Records of Scotland, ScotlandsPeople, www.scotlandspeople.gov.uk. 
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Malcolm,36 con varios de sus hijos nacidos en Inglaterra. En 1826 estaban instalados en una chacra 
cercana a San José de Flores.37 En Buenos Aires tuvieron al menos dos hijos más.  
 

Fueron hijos de John Malcolm y Anne Simons: 
 

1. Juan MALCOLM SIMONS. N. en Buenos Aires el 1/12/1832. B. como John en la Iglesia Anglicana 
de San Juan el 14/5/1833. Albacea de su padre,38 heredó el inmueble de la calle Rivadavia, donde 
funcionaba la caballeriza, y la chacra “La Grande”,39 donde luego surgiría Villa Malcolm, en el actual 

barrio de Villa Crespo (ver Sección II). En 1886, era dueño de al menos seis inmuebles en la zona 
céntrica de Buenos Aires, alquilados como viviendas y locales comerciales.40 En sociedad con Sixto 

Villegas, adquirió tierras en los alrededores de Luján, Pcia. de Buenos Aires.41 Participó de la 
Sociedad Hipódromo Argentino, que inauguró la pista de carreras del barrio de Palermo en 1876. 

Fue socio fundador del Jockey Club de Buenos Aires, en 1882, aunque años después entabló un 
litigio judicial contra la institución, por no haberse admitido la participación de uno de sus caballos 
en una carrera para optar al Gran Premio Nacional.42 Actuó como vocal en el primer directorio de la 

Sociedad Hipódromo Nacional, creada por disidencias entre los socios del Hipódromo Argentino, 
que promovió el reemplazo del viejo “Circo (o Cancha) de las Carreras” del pueblo de Belgrano por 

un nuevo hipódromo en el actual barrio de Núñez, inaugurado en 1887.43 Ese mismo año fue juez 
de paz de Belgrano.44 Al crearse la parroquia de San Bernardo el 11/4/1894, hoy Villa Crespo, fue 
elegido como concejal para el período 1895-1896.45 El 11/6/1894, al cumplirse dos años del 

fallecimiento de su primera esposa, trasladó sus restos a la bóveda familiar que había adquirido o 
hecho construir en el entonces recientemente inaugurado Cementerio Británico de Chacarita. El 

templete, en cuyo frontispicio se lee en caracteres neogóticos “Family Vault of John Malcolm”, es la 
única bóveda propiamente dicha del cementerio y en algunos planos aparece indicada como 
“capilla”.46 Fue deshabilitado como sepulcro hacia 1997 y se desconoce el destino final de su 

contenido. 
 

Cuando dictó su testamento, extendido en Merlo, Pcia. de Buenos Aires, el 26/4/1897,47  Juan 
Malcolm había donado a los hijos de su primer matrimonio, Juan Augusto (1.1) y Elisa (1.2), 

 
36 Henon, M., op. cit., p. 749. 
37 Montes Bradley, S. M., Dissident Cemeteries in Buenos Aires, Vol. I, South Boston: Thomas Osgood Bradley Foundation, 
2012, p. 151. 
38 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 3r. 
39 Ibídem, f. 41v. 
40 Kunz, H., Gran Guía de la Ciudad de Buenos Aires, Buenos Aires: Hugo Kunz y Cía., 1886, p. 288. 
41 Banzato, G., Ocupación y acceso a la propiedad legal de la tierra en la región nordeste del río Salado: Chascomús, 
Ranchos y Monte, 1780-1880, Tesis Doctoral en Historia, Universidad Nacional de La Plata, La Plata, 2002, p. 271. 
42 Cámara de Apelaciones de la Capital, Fallos y Disposiciones, Tomo IX Tercera Serie, Buenos Aires, 1894, p. 233. 
43 Mayochi, E. M., Belgrano, del Pueblo al Barrio (1855-1992), Buenos Aires: Fundación Banco de Boston, 1992, p. 100. 
44 Córdoba, A. O., Buenos Aires: Cronología del Barrio de Belgrano y sus Alrededores (1855-1910), Buenos Aires: 
Asociación Amigos del Museo Histórico Sarmiento, 1980, p. 73. 
45 Ibídem, p. 96. 
46 Alfonsín, J., Cementerios de Disidentes Protestantes en la Ciudad de Buenos Aires, Buenos Aires: Junta de Estudios 
Históricos de Villa Ortúzar, 1999, p. 77. 
47 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143, exp. 2, f. 7r. 
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extensos terrenos en los partidos de Luján y Lincoln, así como parte de sus inmuebles urbanos.48 
Conservaba tres casas en la ciudad y alrededores, y varios remanentes de los terrenos loteados en 
Villa Malcolm.  Además, era propietario de dos chacras en el partido de Pilar, de casi 300 hectáreas 

en total, y terrenos más chicos en Lincoln.49 Uno de ellos, cedido al Ferrocarril Oeste, estaba 
destinado a la construcción de la estación “Malcolm”  ̶ que nunca se erigió, o cambió de nombre. F. 

en Buenos Aires el 14/7/1898 de “síncope cardíaco”; sepultado en la bóveda familiar del 

Cementerio Británico de Chacarita. En su última voluntad declaraba profesar el rito protestante, 
como sus padres, y solicitaba un entierro “lo más humilde posible: el coche fúnebre de segunda clase, 

con una yunta de caballos”.50 
 

 
 

Bóveda de la familia Malcolm en el Cementerio Británico de Chacarita. 

 

Juan Malcolm c. m. 1º con María Ana SMITH JOWESLAND (Buenos Aires, 9/2/1835-11/6/1892), 
hija de Richard SMITH (1800-1868), matarife de porcinos, y Emily JOWESLAND (1807-1882), 

llegados a Buenos Aires hacia 1825. Fueron sus hijos: 
 

1.1. Juan Augusto MALCOLM SMITH. N. en Buenos Aires el 28/4/1856. B. como John Augustus 

en la Iglesia Anglicana de San Juan el 24/6/1856. Estanciero y político. Recibió como donación 
de su padre varios terrenos en Villa Malcolm y las estancias “de Zamudio” y “Fraternidad” en 

Luján, Pcia. de Buenos Aires, por un total de más de 1500 hectáreas. De su madre, heredó en 
1892 la estancia “La Porteña”, cerca de la localidad de Los Toldos, en ese entonces partido de 
Lincoln, con unas 2000 hectáreas.51 En el mismo partido, estableció la estancia “La Unión” en 

tierras que había heredado de su padre en 1898, junto con “quinientas yeguas finas y seis 

 
48 Ibídem, fs. 9-10. 
49 Ibídem, f. 8v. 
50 Ibídem, f. 13r. 
51 Archivo G. Edelberg, Plano catastral del partido de General Viamonte (Plano Hereford), ca. 1920. 
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padrillos finos importados”.52  En 1919, en “La Unión”, habría de nacer Eva María Duarte  ̶ luego 

segunda esposa de Juan Domingo Perón ̶  hija natural de una empleada de la estancia, Juana 

Ibarguren, y del correligionario político y arrendatario de Malcolm, Juan Duarte.53 
 

Juan Augusto Malcolm fue socio activo de la Sociedad Rural Argentina, e introdujo novedades 
tecnológicas en sus emprendimientos agropecuarios.  Como dirigente bonaerense del Partido 

Conservador, fue intendente del partido de Luján en el período 1889-1890, intendente interino 
en 1892 y 1893, y comisionado municipal en 1902.54 En su gestión como intendente, promovió la 
llegada del tranvía y de una empresa telefónica a Luján, siendo el primer vecino en tener una 

línea de teléfono.55 En 1888, era vocal del Monte de Piedad de Buenos Aires,56 y propuso crear 
una Asociación Argentina de Socorros Mutuos. Fue diputado provincial en el período 1895-

1897,57 y en 1912 era senador en la legislatura bonaerense.58 Entre 1913 y 1917, siendo todavía 
senador, fue intendente del entonces recientemente fundado partido de General Viamonte, 
donde se encuentra Los Toldos.59 En ese período fue acusado de malversación de fondos 

públicos y de fraude en las elecciones de diputados nacionales por la provincia.60 F. en Buenos 
Aires el 28/9/1923 de “hemorragia cerebral”; sepultado en la bóveda familiar del Cementerio 

Británico de Chacarita. 
 

 
 

Senador provincial Juan Augusto Malcolm (1.1), 
intendente electo de Gral. Viamonte, en 1913. 

 
52 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143, exp. 2, f. 11v. 
53 Pigna, F., Evita, Realidad y Mito, Buenos Aires: Planeta, 2013, p. 23. 
54 Udaondo, E., Reseña Histórica de la Villa de Luján, Luján: E. Udaondo, 1939, p. 266. 
55 Marquiergui, D. N., Domingo Cabred, una Biografía, Buenos Aires: Biblos, 2020, ebook. 
56 De Luca, R. M., Funcionarios Bonaerenses (1810-1899), La Plata: Ed. Función Pública, 1993, p. 258. 
57 Ibídem. 
58 Herce Heubert, J. E., La interculturalidad posible. Un recorrido por las fronteras del proceso salud-enfermedad-atención 
en Los Toldos (1862-1940), Tesis de Maestría en Salud Pública, Universidad Nacional de Rosario, Rosario, 2016, p. 129. 
59 Ibídem. 
60 Legislatura de la Provincia de Buenos Aires, Diario de Sesiones de la Cámara de Senadores, La Plata, 1914, p. 34. 
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Juan Augusto Malcolm c. m. 1º en Buenos Aires el 4/10/1899 con Adela Emilia SPINEDI 
BIANCHI (n. Buenos Aires, 4/10/1877, llamada familiarmente Adelina), hija de Luigi SPINEDI 
(ca. 1838-1907) y Giovanna BIANCHI (n. ca. 1849); pp. los padres de la novia.61 Luigi Spinedi y 
sus hermanos Benvenuto y Michele (Luis, Benito y Miguel), de origen suizo-italiano, eran 

constructores y en 1880 fundaron la primera fábrica argentina de mosaicos, “La Helvecia”, cuyos 
productos obtuvieron menciones internacionales.62 No se ha encontrado evidencia de que el 
matrimonio Malcolm-Spinedi haya tenido descendencia. 

 
Juan Augusto Malcolm c. m. 2º con María Magdalena MARTÍNEZ GONZÁLEZ (San Antonio de 

Areco, Pcia. de Buenos Aires, 19/7/1886-Buenos Aires, 18/8/1928), hija de Juan Augusto 
MARTÍNEZ (n. ca. 1860) y Juana GONZÁLEZ (n. ca. 1862). Fueron sus hijos: 

 

  
 

Juan Augusto Malcolm (hijo, 1.1.1) en 1936. 

 

1.1.1. Juan Augusto MALCOLM MARTÍNEZ. N. en Buenos Aires el 29/7/1901. Estanciero. 
Coleccionista y piloto de autos de carrera en los albores del automovilismo deportivo, 

apodado “El Gaucho Escocés”, “El Inglés” y “El Coleccionista” en el ambiente automovilístico, 
obtuvo varios premios nacionales y regionales.63 El 24 de diciembre de 1922 ganó la III Copa 
América, corrida en Morón, Pcia. de Buenos Aires, y en 1927 se alzó con el primer premio en 
las II 500 Millas Argentinas en Rafaela, Pcia. de Santa Fe,64 donde registró un pico de velocidad 
de 147 kilómetros por hora con su Delage 2LCV V12 Grand Prix de 1924.  C. m. con María 
Genara PERAZZO PERAZZO (Buenos Aires, 19/9/1899-8/6/1985), hija de Arturo PERAZZO 
(n. ca. 1867) y Amalia PERAZZO (n. ca. 1862); c. s. F. en Buenos Aires el 8/10/1970, como 
consecuencia de un accidente automovilístico no relacionado con su afición deportiva.65 

 
61 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Libro de Matrimonios 43, f. 201. 
62 Schávelzon, D., Arqueología Histórica de Buenos Aires, Buenos Aires: Corregidor, 1991, p. 202. 
63 Otero de Saavedra Mira, J. L., No mirando a nuestro daño  ̶  Juan Augusto Malcolm, www.pilotos-muertos.com. 
64 Caras y Caretas, nº 1503, Buenos Aires, 23/7/1927, p. 102. 
65 Corsa, nº 234, Buenos Aires, 13/10/1970, p. 18. 
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1.1.2. María Magdalena MALCOLM MARTÍNEZ. N. en Buenos Aires el 21/10/ 1909. Llamada 
familiarmente Emma. C. m. el 8/11/1924 con José Jacinto María PERAZZO PERAZZO (n. 

Buenos Aires, 9/4/1901), hijo de Arturo PERAZZO (n. ca. 1867) y Amalia PERAZZO (n. ca. 
1862); c. s. Divorciada ca. 1954. F. en Buenos Aires el 29/1/1986. 

 
1.1.3. María Ana MALCOLM MARTÍNEZ. N. en Buenos Aires el 15/1/1913. C. m. con Alberto 
TADDEI MERANI (Levanto, Italia, 9/12/1900-Buenos Aires, 12/2/1958), hijo de Francesco 

TADDEI y Elisa MERANI, ganadero; c. s. F. en Buenos Aires el 28/3/2006. 
 

1.2. Elisa Ana MALCOLM SMITH.  N. en Buenos Aires el 23/12/1865. B. como Eliza Anne en la 
Iglesia Anglicana de San Juan el 17/1/1866. Recibió como donación de su padre cuatro 

inmuebles urbanos y terrenos en Villa Malcolm, además de 1500 hectáreas en el partido de 
Lincoln.66 En 1892, heredó de su madre la estancia “de Aramburu” en Merlo, Pcia. de Buenos 
Aires.67 F. en Cobham, Inglaterra, el 1/9/1928.   

 
Elisa Malcolm c. m. en Buenos Aires el 24/2/1886 con Eduardo Guillermo ACKERLEY 
CORNFOOT (Buenos Aires, 31/10/1854-Cobham, Inglaterra, 6/8/1927), hijo de Charles 
Frederick ACKERLEY (1828-1895) y Elisa Soriana CORNFOOT (ca. 1830-1861), estanciero y 
comerciante. Como criador de ganado porcino, en 1890 Eduardo Ackerley introdujo en el país la 

raza Large White Yorkshire, con gran éxito comercial.68 Además, era importador de lencería, con 
una tienda en la calle Maipú.69 Fue socio activo de la Sociedad Rural Argentina. A partir de 1890, 

se le siguió una causa criminal por contrabando y defraudación a la renta de la Aduana, de la que 
había sustraído mercadería importada evadiendo el pago de los correspondientes derechos. Por 
pedido del fiscal, se decretó la prisión de Ackerley y dos de sus empleados, pero   “[e]l Sr. 

Ackerley salió en libertad por fianza del Sr. Juan Malcolm”, su suegro, “y Prado y Dávila no fueron 
habidos, recomendándose su captura”.70 En años subsiguientes, Eduardo Ackerley y su familia 

viajaron repetidamente al Reino Unido: en 1895 y 1910 quedaron registrados sus ingresos al 
puerto de Buenos Aires,71 y en 1901 fueron censados en Londres.72 Algunos de sus hijos hicieron 

el viaje individualmente, por lo menos hasta 1921. Si bien ambos padres y su hija Alicia (1.2.2) 
fallecieron en Inglaterra,73 como veremos, al menos tres de los hijos formaron sus familias en 
Argentina.  

 
Siguiendo la costumbre inglesa, los hijos de Elisa Malcolm y Eduardo Ackerley fueron bautizados 

anteponiendo el apellido materno al del padre, como parte del nombre de pila. La combinación 

 
66 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143 exp. 2, f. 10r. 
67 Ibídem, f. 12v. 
68 Abad de Santillán, D., Gran Enciclopedia Argentina, Tomo II, Buenos Aires: Ediar, 1956, p. 267. 
69 Kunz, H., op. cit., p. 288. 
70 Ministerio de Hacienda de la Nación Argentina, Boletín mensual, septiembre de 1891, p. 48. 
71 Centro de Estudios Migratorios Latinoamericanos, www.cemla.com. 
72 Censo de Inglaterra y Gales, Hampstead, St. Githbert's, West End, Londres, 1901, p. 1. 
73 Billion Graves, www.billiongraves.com/grave/Edward-William-Ackerley/13164168. 
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Malcolm Ackerley terminó estableciéndose como un doble apellido, que usaron sistemática-
mente.  Fueron ellos: 
 

1.2.1. Cora MALCOLM ACKERLEY. N. en Buenos Aires o en Uruguay el 3/2/1887. B. en la 
Iglesia Anglicana de San Juan en Buenos Aires el 13/7/1887. En 1898, junto con sus hermanos 

Alicia (1.2.2), María (1.2.3) y Juan Carlos (1.2.4), heredó de su abuelo Juan Malcolm (1) dos 
chacras en el partido de Pilar, por un total de casi 300 hectáreas.74  C. m. en 1920 con una 
persona de apellido Willmer, probablemente, Charles H. WILLMER.  F. en Londres, Inglaterra, 

en 1962. 
 

1.2.2. Alicia MALCOLM ACKERLEY. N. en Buenos Aires o en Uruguay el 26/5/1888. B. como 
Alice en la Iglesia Anglicana de San Juan en Buenos Aires el 13/7/1888. F. en Cobham, 

Inglaterra, el 17/4/1935; sepultada en el cementerio de Cobham como Alicia.  
 
1.2.3. María MALCOLM ACKERLEY. N. en Buenos Aires el 10/9/1890. B. como Mary en la 

Iglesia Anglicana de San Juan el 31/10/1890. Llamada familiarmente Minnie. C. m. con Raúl 
Argentino PIÑERO ZUCHELLI (n. Buenos Aires 15/6/1887), hijo de Demetrio PIÑERO LIMA 

(1828-1909) y Victorina ZUCHELLI SATTAMINO (1846-1914); c. s. 
 
1.2.4. Juan Carlos MALCOLM ACKERLEY. N. en Buenos Aires el 31/5/1892. B. como John 

Charles en la Iglesia Anglicana de San Juan el 24/7/1892. Criador de porcinos en Mercedes, 
Pcia. de Buenos Aires. C. m. con Margarita LEDESMA; c. s. F. antes de 1970.  

 
1.2.5. Douglas MALCOLM ACKERLEY. N. en Buenos Aires el 28/10/1899. B. en la Iglesia 
Anglicana de San Juan el 1/12/1899. Criador de porcinos. C. m. con María Rosa ORLANDO 
ALTIMARE (n. Luján 14/6/1901), hija de Costanzo ORLANDO (n. ca. 1849) y Anna 
ALTIMARE (n. ca. 1863); c. s. 

 
A partir de 1872, Juan Malcolm actuó como apoderado de varios miembros de la familia Castillo, 

vecinos del pueblo de Belgrano, en las testamentarías abiertas luego de una serie de fallecimientos 
ocurridos en la familia entre 1867 y 1871.75 Los Castillo, originalmente de apellido Castilla, eran 
dueños de varias chacras ubicadas al norte del centro urbano de Belgrano, en el actual barrio de 

Núñez, derivadas de sucesivos fraccionamientos de las propiedades adquiridas por Juan José 
Castilla (1706-1794) a mediados del siglo XVIII.76  Entre los herederos menores de edad 

involucrados en las testamentarías se encontraba Josefa Hidalgo Castillo, con 16 años en 1872. 
Aproximadamente en 1875,77 Juan Malcolm inició una relación extramatrimonial con Josefa, que 
daría lugar al nacimiento de al menos tres hijos naturales. Dos años y medio después de enviudar 

de María Ana Smith, Juan se casó con Josefa y reconoció a los hijos de ambos como legítimos.78   

 
74 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143 exp. 2, f. 12r. 
75 Ibídem, leg. 5003, exps. 1-3, 5-12; leg. 5100, exp. 18. 
76 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 1, 1793, f. 646v. 
77 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Libro de Bautismos 22, f. 13. 
78 Censo Nacional de la República Argentina, Ciudad de Buenos Aires, Sección 7ª, Subdivisión 15ª, 1895. 
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Juan Malcolm c. m. 2º en Merlo, Pcia. de Buenos Aires, con Josefa Toribia HIDALGO CASTILLO 
(Belgrano, Pcia. de Buenos Aires, 16/4/1856-Buenos Aires, ca. nov. 1928), hija de Martiniano Galo 

HIDALGO CUESTAS (ca. 1823-1871) y de María Josefa Zacarías CASTILLO SIERRA (1822-1867). El 
matrimonio civil se realizó el 31/12/189479 y el religioso el 24/1/1895; pp. Mauricio González 

Catán, destacado médico porteño y propietario de las tierras donde surgiría la localidad con su 
nombre, y Zoraida Hidalgo, tía de Josefa.80 Fueron hijos de Juan Malcolm y Josefa Hidalgo: 
 

 
 

Anita Malcolm (1.3) ca. 1900 (izq.) y ca. 1920 (der.). 

 

1.3. Ana María Luisa MALCOLM HIDALGO. N. en Buenos Aires el 14/5/1883. B. como Ana María 
Luisa Hidalgo, hija natural de Josefa Hidalgo en N. Sra. del Socorro el 12/10/1883; pp. Luigi 

Spinedi (ver 1.1) y Felisa Contreras, tía de Josefa.81  Reconocida como hija de Juan Malcolm luego 
del casamiento de sus padres, en 1895. Llamada familiarmente Anita. En 1898, junto con sus 
hermanos Josefina (1.4) y Juan Daniel (1.5) heredó de su padre tres inmuebles en Buenos Aires, y 
una marca de ganado junto con los animales marcados.82 En 1926, con parte de su familia, se 
trasladó a Alta Gracia, Pcia. de Córdoba, cuando el mayor de sus hijos varones (Rodolfo Rufino, o 

Tito, 1.3.3) contrajo tuberculosis. La curación demandó no más de tres o cuatro años, pero Anita 
decidió permanecer en Alta Gracia, colaborando primero en la asistencia de los enfermos de 

tuberculosis y luego en varias actividades de beneficencia. Como presidenta del Dispensario para 
Tuberculosis local, estuvo directamente a cargo de la ayuda social a los pacientes con menores 
recursos, brindándoles alojamiento y cubriendo sus necesidades más básicas. Más adelante, 

formó parte de la comisión directiva de sociedades de beneficencia del ámbito religioso, como la 

 
79 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143 exp. 2,  f. 1r. 
80 N. Sra. de la Merced, Merlo, Pcia. de Buenos Aires, Libro de Matrimonios 11, f. 139. 
81 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Libro de Bautismos del año 1883 nº 3, f. 768. 
82 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143, exp. 2,  f. 11v. 
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Acción Católica, con funciones en el Hospital Regional de Alta Gracia.83 Volvió a instalarse en 
Buenos Aires hacia 1944, donde f. el 27/11/1969.  

 

Anita Malcolm c. m. civil en Buenos Aires el 28/9/1904, y ese mismo día por iglesia en N. Sra. del 

Socorro,84 con Rodolfo PARADELO WARLET (Concepción del Uruguay, Pcia. de Entre Ríos, 
16/11/1876-Buenos Aires, 14/8/1975), hijo de Rafael Martín PARADELO DEL PUERTO (1848-
1928) e Isabel WARLET MONTADO (ca. 1856-1946). Rafael Paradelo pertenecía a una familia 

uruguaya establecida en Entre Ríos hacia 1849. Fue escribano, miembro de la logia Jorge 
Washington desde 1876, e intendente de Concepción del Uruguay en 1890.85 Isabel Warlet era 

hija prematrimonial del coronel riojano Cristóbal WARLET PAZ SOTOMAYOR, oficial del 
ejército de Justo José de Urquiza,86 vástago de una familia de origen español presente en la 
ciudad de La Rioja desde principios del siglo XIX y transferida a Entre Ríos hacia 1830.  

 
Fueron hijos de Anita Malcolm y Rodolfo Paradelo: 

 
1.3.1 María del Carmen PARADELO MALCOLM. N. en Buenos Aires el 26/8/1905. F. en 

Buenos Aires, ca. mayo de 1906.  
 
1.3.2. Ana María de las Mercedes PARADELO MALCOLM. N. en Buenos Aires el 27/9/1907. B. 

en N. Sra. del Socorro el 15/12/1907; pp. Juan Pedro de Llano y su abuela Josefa Hidalgo.87  
Llamada familiarmente Tita. C. m. civil y religioso en Alta Gracia, Pcia. de Córdoba, el 

3/3/193588 con su primo tercero Francisco Horacio ZANETTE CASTILLO (Buenos Aires, 
23/9/1911-Río de Janeiro, Brasil, 19/8/1972), hijo de Giovanni Battista ZANETTE 
PRADELLA (1870-1936) y María de las Nieves CASTILLO LOGEGARAY (1874-1950); c. s. 

Estableció su hogar en Villa Ballester, Pcia. de Buenos Aires. F. en Río de Janeiro, Brasil, el 
27/6/1991.89   

 
1.3.3. Rodolfo Rufino PARADELO MALCOLM. N. en Buenos Aires el 7/4/1911. B. en N. Sra. de 
Guadalupe, Parroquia de Las Heras, el 13/11/1911; pp. sus tíos Juan Daniel Malcolm (1.5) y 

Belenna Paradelo.90 Llamado familiarmente Tito. C. m. en Villa Dolores, Pcia. de Córdoba, el 
19/2/1944 con Victoria Dora TORRES;91 c. s. Estableció su hogar en la ciudad de Córdoba.  

 
1.3.4. César PARADELO MALCOLM. N. en Buenos Aires el 28/7/1912. B. en N. Sra. de 

Guadalupe, Parroquia de Las Heras, el 30/3/1913; pp. sus tíos Juan Antonio Mantero y María 

 
83 Malcolm, A. M. L., inédito.  
84 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Libro de Matrimonios 16, f. 303. 
85 Aramburú, M. C., “Gilbert”, Revista del Centro de Genealogía de Entre Ríos, nº XVII, Buenos Aires, 2019, p. 238. 
86 Academia Nacional de la Historia, Investigaciones y ensayos, nº 40, 1990, p. 436. 
87 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Libro de Bautismos 70, f. 812. 
88 Registro Civil de Alta Gracia, Pcia. de Córdoba, tomo 1, acta 27, f. 27. 
89 Registro Civil, 5ª Circunscripción, Río de Janeiro, Brasil, nº 62.468. 
90 N. Sra. de Guadalupe, Buenos Aires, Libro de Bautismos 53, f. 339. 
91 Ibídem. 
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Dolores (Lola) Paradelo.92 Siempre usó sus dos apellidos. Siguió la carrera militar en la Fuerza 
Aérea. En los primeros años de la década de 1940, cursó estudios de posgrado en el 
Departamento de Ingeniería Aeronáutica del Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT, 

E.E.U.U.).93 De regreso en Argentina, con el grado de comodoro, en 1948 fue designado 
director del Instituto Aerotécnico de Córdoba, hoy Fábrica Argentina de Aviones.94 En los años 

'50 fue agregado militar en la misión diplomática argentina en Estados Unidos.95 Ya brigadier, 
formó parte de los directorios de la Dirección Nacional de Fabricaciones e Investigaciones 
Aeronáuticas,  de la Comisión Nacional de Energía Atómica  ̶ de cuya presidencia estuvo a 

cargo en 1963 ̶ 96 y del Banco Central de la República Argentina.97 También presidió la Caja 

Federal de Ahorro y Préstamo para la Vivienda.98 C. m. con Noemí Lenora DE ALTUBE 
PERALTA (Cañada de Gómez, Pcia. de Santa Fe, ca. 1916-Buenos Aires, antes de 1992), hija de 

Carlos Saturnino Juan José DE ALTUBE TASCHETTO (n. 1893) y Josefa Amelia PERALTA 
GALLEGOS (n. 1895); c. s. Tuvo sucesión extramatrimonial, reconocida como propia, con 
Carmen Rosa CAÑIZARES (1909-2000) y volvió a casarse en Buenos Aires ca. 2002. F. en 

Buenos Aires el 14/1/2005.   
 

 
 

El brigadier César Paradelo Malcolm (1.3.4, atrás a la derecha) saluda a la primera 
tripulación del avión argentino IA-50 Guaraní, el 20/5/1965. 

 

 
92 N. Sra. de Guadalupe, Buenos Aires, Libro de Bautismos 58, f. 422. 
93 Paradelo Malcolm, C., Pereira, J. C., The effect of inlet temperature on volumetric efficiency at various speeds and fuel-air 
ratios, M. Sc. thesis, MIT Department of Aeronautical Engineering, Massachusetts, 1944. 
94 Longoni, H., La génesis de las flechas, historiasdeaviones.blogspot.com/2013/11/. 
95 Government of the United States, Diplomatic List, julio de 1952, p. 11. 
96 Archivo Histórico del Instituto Balseiro, C5-5, San Carlos de Bariloche, 1963. 
97 Banco Central de la República Argentina, Memoria anual, 1973. 
98 Rodríguez, M. A., El ahorro y préstamo en la solución del problema de la vivienda, Tesis Doctoral en Ciencias 
Económicas, Universidad Nacional de Buenos Aires, Buenos Aires, 1967. 
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1.3.5. Haydée Josefina de las Nieves PARADELO MALCOLM. N. en Buenos Aires el 5/8/1918. 
B. en S. José de Flores el 13/5/1919; pp. sus tíos Carlos Paradelo y Josefina Malcolm (1.4).99 
Llamada familiarmente Perla. Vivió en Buenos Aires. F. en la ciudad de Mendoza el 3/5/2006, 

soltera. 
 

1.3.6. Martha Gladys Albertina PARADELO MALCOLM. N. en Buenos Aires el 29/8/1923. C. m. 
con Jorge Abel TORRES (26/4/1924-5/10/2010); c. s. Estableció su hogar en la ciudad de 
Mendoza, Pcia. de Mendoza. F. en Mendoza el 13/6/2007. 

 
1.4. Josefina MALCOLM HIDALGO. N. en Buenos Aires el 1/11/1887. B. como Josefina Hidalgo, 

hija natural de Josefa Hidalgo, en N. Sra. de Balvanera el 11/2/1888; pp. sus tíos segundos 
Augusto Alegre y María Castillo, prima hermana de su madre, quienes ese mismo día y en la 

misma parroquia hicieron bautizar a su hijo Juan Augusto Alegre con el padrinazgo de Juan 
Malcolm (1) y Josefa Hidalgo.100 De acuerdo con el acta de nacimiento del 23/8/1892, obrante en 
la sección cuarta del registro civil de la Capital y transcripta en la testamentaría de su padre,101 

Josefina fue inscripta con el nombre de Santos Josefa, pero se desconocen otros documentos 
personales donde se use el mismo.  Reconocida como hija de Juan Malcolm luego del casamiento 

de sus padres, en 1895. Llamada familiarmente Fina. F. en Buenos Aires en 1964 o 1965, soltera. 
 
1.5. Juan Daniel MALCOLM HIDALGO. N. en Buenos Aires el 16/6/1892. B. como Juan Daniel 

Hidalgo, hijo natural de Josefa Hidalgo, en N. Sra. de Balvanera el 15/8/1892; pp. sus tíos 
segundos Augusto Alegre y María Castillo (ver 1.4), prima hermana de su madre.102 Reconocido 

como hijo de Juan Malcolm en el acto de casamiento civil de sus padres, en 1894.103 Funcionario 
del Poder Judicial de la Nación. Starter de los hipódromos de Palermo, San Isidro y San Martín. 
Socio del Jockey Club de Buenos Aires.104 F. después de 1963.   

 
Juan Daniel Malcolm c. m. 1º en Buenos Aires el 10/4/1913 con Emelina CALDERÓN 
ETCHEVERRI (n. Buenos Aires, 24/3/1891), hija de Miguel B. CALDERÓN (n. Buenos Aires, ca. 
1858) y Candelaria ETCHEVERRI (n. Buenos Aires, ca. 1860).105 Fue su hija: 

 
1.5.1. María Emelina MALCOLM CALDERÓN. N. en Buenos Aires el 22/7/1919.  C. m. con 
Jorge GONZÁLEZ VIDELA VILLANUEVA (Buenos Aires, 18/4/1912-después de 1960), hijo de 

Guillermo GONZÁLEZ VIDELA PEIRANO (n. 1875) y Esther VILLANUEVA PRAT (n. 1879), 
cardiólogo. F. después de 1960. No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya 

tenido descendencia. 
 

 
99 S. José de Flores, Buenos Aires, Libro de Bautismos 99, f. 334. 
100 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Libro de Bautismos del año 1888, f. 306. 
101 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143, exp. 2, f. 4r. 
102 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Libro de Bautismos del año 1892, f. 114. 
103 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7143, exp. 2, f. 2r. 
104 Echevarrieta, M., Diccionario Biográfico de la República Argentina, 2ª edición, Buenos Aires: M. Echevarrieta, 1943, p. 
236. 
105 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Libro de Matrimonios de 1913, f. 13. 
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Juan Daniel Malcolm c. m. 2º con Argentina CASTRO BOEDO IGLESIAS (n. Pcia. de Chaco, 1892), 
hija de Emilio CASTRO BOEDO (f. antes de 1895) y Genoveva IGLESIAS HIDALGO (ca. 1855-
después de 1895). No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido 

descendencia. 
 

Cabe mencionar que el 10/9/1877, en la Catedral al Norte, Josefa Hidalgo hizo bautizar como su 
hija natural a Delia Felisa, nacida el 17/6/1877; pp. Eduardo Carballido y Felisa Contreras, tía de 
Josefa.106 Es plausible que Delia Felisa fuera hija de Juan Malcolm, aunque no parece haber modo de 

demostrarlo. Su ausencia en toda documentación posterior y en los registros familiares sugiere que 
falleció a temprana edad.  

 
2. Ricardo MALCOLM SIMONS. N. en Buenos Aires el 9/10/1834. B. en S. Nicolás de Bari el 

23/6/1835.107 F. en Buenos Aires el 21/9/1839 de “fiebre cerebral”; sepultado en el Cementerio 
Británico de la calle Victoria. 
 

3. Eloísa Juana MALCOLM SIMONS. N. en Buenos Aires el 24/3/1837. B. como Eliza Jane en la 
Iglesia Escocesa de San Andrés el 25/5/1837. Heredó de su padre la estancia en el partido de la 

Magdalena108 (ver Sección II). F. en Inglaterra en junio de 1893.109  
 
Eloísa Malcolm c. m. 1º en Buenos Aires, en la Iglesia Anglicana de San Juan, el 25/9/1856 con 

Thomas SIMONS (Oxfordshire, Inglaterra, ca. 1832-11/12/1871), probablemente su tío segundo, 
inmigrado ca. 1854. El matrimonio fue censado en 1871 en el municipio de Bicester, condado de 

Oxfordshire, Inglaterra, junto con sus hijos Juan Daniel (3.2) y Henry (3.5), y con Carolina Malcolm 
(5) y Jorge Anderson (5.2), hermana y sobrino de Eloísa.110 No se cuenta con evidencia de que la 
familia de Thomas Simons y Eloísa Malcolm haya regresado a la Argentina, aunque conservaron 

parte de la estancia de la Magdalena por lo menos hasta fines de siglo.111 Fueron sus hijos: 
 

3.1. Tomás SIMONS MALCOLM. N. en Buenos Aires el 26/7/1857. B. como Thomas en la Iglesia 
Escocesa de San Andrés el 1/10/1857. 

 
3.2. Juan Daniel SIMONS MALCOLM. N. en Buenos Aires el 30/4/1861. B. como John Daniel en la 
Iglesia Escocesa de San Andrés el 24/6/1861. 

 
3.3. Eloísa Ana SIMONS MALCOLM. N. en Buenos Aires el 5/4/1863. B. como Eliza Ann en la 

Iglesia Escocesa de San Andrés el 29/7/1863. F. en Buenos Aires el 17/10/1863 de “congestión 
en el cerebro”; sepultada el 18/10/1863 en el Cementerio Británico. 
 

 
106 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Libro de Bautismos 45, f. 391. 
107 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Libro de Bautismos 12, f. 114v. 
108 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 42v. 
109 Hanon, M., op. cit., pág. 549. 
110 Censo de Inglaterra y Gales, Bicester, Oxfordshire, 1871, p. 34. 
111 Chapeaurouge, C., Plano catastral de la Nación Argentina, hoja nº 54, Buenos Aires: Eigendorf y Lesser, 1901. 
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3.4. Carolina Isabel SIMONS MALCOLM. N. en Buenos Aires el 15/1/1865. B. como Caroline 
Isabella en la Iglesia Escocesa de San Andrés el 26/4/1865. F. en Buenos Aires en oct. 1865 de 
“inflamación”; sepultada el 26/10/1865 en el Cementerio Británico  ̶ dos días antes que su 

abuelo John Malcolm. 
 
3.5. Henry J. M. SIMONS MALCOLM. N. en Bicester, Oxfordshire, Inglaterra, ca. 1868. 

 
Eloísa Malcolm c. m. 2º en Inglaterra con John STOWE,112 sin evidencia de que hayan tenido 

descendencia.  
 
4. Daniel MALCOLM SIMONS. N. en Buenos Aires el 2/6/1839. B. en la Iglesia Escocesa de San 

Andrés el 17/12/1839.  En el extracto del testamento de su padre (1854) se lo menciona como 
Donald.113 Agricultor. F. en el partido de la Magdalena el 4/9/1860 “apuñalado por un gaucho”, 

soltero; sepultado el 7/9/1860 en el Cementerio Británico. 
 

5. Carolina MALCOLM SIMONS. N. en Buenos Aires el 13/7/1841. B. como Caroline en la Iglesia 
Escocesa de San Andrés el 13/10/1841. Heredó de su padre la chacra “La Chica” y los inmuebles de 
las calles de Garay y de Balcarce114  (ver Sección II). En 1871, Carolina y su hijo Jorge (5.2) fueron 

censados en Oxfordshire, Inglaterra, junto con la familia de su hermana Eloísa (3).115 Madre e hijo 
desembarcaron del navío Thames en Buenos Aires el 19/10/1890, provenientes de 

Southampton.116 En 1895, ambos fueron censados en Lomas de Zamora, Pcia. de Buenos Aires, en 
un mismo domicilio.117 F. en Buenos Aires el 6/2/1923 de “hemorragia cerebral”; sepultada ese 
mismo día en el Cementerio Británico de Chacarita.  

 
Carolina Malcolm c. m. en Buenos Aires, en la Iglesia Escocesa de San Andrés, el 15/2/1865 con 

Jorge ANDERSON (Buenos Aires, ca. 1843-antes de 1895), hijo de James ANDERSON y luego 
albacea de su suegro John Malcolm.118 Fueron sus hijos: 
 

5.1. Diego ANDERSON MALCOLM. N. en Buenos Aires el 10/3/1866. B. como James Malcolm 
Anderson en la Iglesia Escocesa de San Andrés el 21/6/1866. F. en Buenos Aires en mayo de 

1870 de “inflamación de los intestinos”; sepultado el 16/5/1870 en el Cementerio Británico. 
 

5.2. Jorge Semple ANDERSON MALCOLM. N. en Buenos Aires el 9/12/1867. B. como George 
Semple en la Iglesia Escocesa de San Andrés el 23/1/1868. Estanciero. C. m. con Florence Annie 
PROUSE HARDINGE (Hutt City, Nueva Zelanda, 19/12/1875-Buenos Aires, 16/8/1964), hija de 

John PROUSE (1857-1930) y Helen HARDINGE (1853-1931), y viuda de Philip Davies. F. en 
 

112 Hanon, M., op. cit., pág. 549. 
113 London Public Record Office, FO 446/28, 1854, f. 232r. 
114 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 43r. 
115 Censo de Inglaterra y Gales, Bicester, Oxfordshire, 1871, p. 34. 
116 Centro de Estudios Migratorios Latinoamericanos, www.cemla.com. 
117 Archivo General de la Nación, Censo Nacional de la República Argentina, Lomas de Zamora, Pcia. de Buenos Aires, 
Cuartel 3º, 1895. 
118 Ibídem, Sucesiones, leg. 6841, exp. 8, f. 3r. 
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Buenos Aires el 8/6/1951 de “insuficiencia cardíaca”; sepultado el 9/6/1951 en el Cementerio 
Británico de Chacarita. No se ha encontrado evidencia de que Jorge Anderson y Florence Prouse 
hayan tenido descendencia. 

 
 

IV. Conclusión 
 

La recopilación de datos biográficos y genealógicos presentada en este trabajo, que cubre tres 
generaciones de descendientes de John Malcolm, debería permitir discernir entre individuos 

homónimos que algunas fuentes han confundido unos con otros, debido a la costumbre de trasmitir 
el nombre John/Juan de una generación a la siguiente. En el período analizado, esta costumbre 
podría haber abarcado no menos de cinco generaciones a partir de mediados del siglo XVIII y hasta 

principios del siglo XX. Como hemos visto, John y su primogénito Juan (1)  ̶ quienes usaron en 

diferentes circunstancias tanto la forma inglesa como la castellana ̶  fueron confundidos en cuanto a 

su acción vecinal en el actual barrio de Villa Crespo. De igual modo, Juan, su primogénito Juan 

Augusto (1.1), y su otro hijo Juan Daniel (1.5) han sido mencionados indiscriminadamente bajo el 
mismo nombre en el ambiente del turf argentino. Es factible que algunas de estas confusiones 
queden indefinidamente sin aclarar. Por ejemplo, el acta fundacional de la Unión Cívica en 1890 

incluye la firma de un Juan Malcolm, sobre el cual no parece haber modo de determinar si se trata 
del primogénito de John, de su nieto Juan Augusto, o de algún otro homónimo.     

 
Es necesario mencionar que, hacia fines del siglo XIX, aparece documentación relacionada con 
familias de apellido Malcolm en Argentina que podrían no tener vínculo alguno con la considerada 

en este trabajo. En particular, en la localidad de Pergamino, Pcia. de Buenos Aires, quedó registrada 
la familia de Juan Malcolm, uruguayo, y María Lagomarsino, sin relación demostrada con aquella. 

Análogamente, las familias de apellido Ackerley documentadas en Mendoza y Corrientes en las 
primeras décadas del siglo XX parecen no estar relacionadas con la de Eduardo Ackerley y Elisa 
Malcolm (1.2). Estas homonimias deberán ser tenidas en cuenta en caso de intentarse completar el 
estudio de la descendencia de John Malcolm, que aquí ha quedado necesariamente incompleto.  

 
El límite de tres generaciones de descendientes impuesto a la presente investigación se debe a 
razones de privacidad de las personas actualmente vivas. Hemos registrado quince bisnietos de 
John Malcolm, nacidos entre 1887 y 1923, aunque es muy posible que esta lista no sea completa. De 
acuerdo con la información recabada durante las comunicaciones personales con que se completó 
este trabajo, los descendientes vivos al día de la fecha pertenecen a las tres generaciones siguientes. 

Su número puede estimarse en algunos cientos, diseminados en diversas regiones de nuestro país y 
con varios emigrados al exterior. 

 
 

Apéndice A. Lista alfabética de nombres 
 
ACKERLEY, Charles Frederick 
ACKERLEY CORNFOOT, Eduardo Guillermo 
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ALTIMARE, Anna 
ANDERSON, James 
ANDERSON, Jorge 
ANDERSON MALCOLM, Diego (James Malcolm Anderson) 
ANDERSON MALCOLM, Jorge Semple (George Semple) 
BIANCHI, Giovanna 
CALDERÓN ETCHEVERRI, Emelina 
CALDERÓN, Miguel B. 
CAÑIZARES, Carmen Rosa 
CASTILLO LOGEGARAY, María de las Nieves 
CASTILLO SIERRA, María Josefa Zacarías 
CASTRO BOEDO, Emilio 
CASTRO BOEDO IGLESIAS, Argentina 
CORNFOOT, Elisa Soriana 
DE ALTUBE PERALTA, Noemí Lenora 
DE ALTUBE TASCHETTO, Carlos Saturnino Juan José 
ETCHEVERRI, Candelaria 
FESSEY, Elisabeth 
GONZÁLEZ, Juana 
GONZÁLEZ VIDELA PEIRANO, Guillermo 
GONZÁLEZ VIDELA VILLANUEVA, Jorge 
HARDINGE, Helen  
HIDALGO CASTILLO, Josefa Toribia 
HIDALGO CUESTAS, Martiniano Galo 
IGLESIAS HIDALGO, Genoveva 
LEDESMA, Margarita 
MACCALLUM MACCALLUM (MALCOLM), John 
MALCOLM ACKERLEY, Alicia (Alice) 
MALCOLM ACKERLEY, Cora 
MALCOLM ACKERLEY, Douglas 
MALCOLM ACKERLEY, Juan Carlos (John Charles) 
MALCOLM ACKERLEY, María (Mary, Minnie) 
MALCOLM CALDERÓN, María Emelina 
MALCOLM HIDALGO, Ana María Luisa (Anita) 
MALCOLM HIDALGO, Josefina (Fina) 
MALCOLM HIDALGO, Juan Daniel 
MALCOLM MARTÍNEZ, Juan Augusto 
MALCOLM MARTÍNEZ, María Ana 
MALCOLM MARTÍNEZ, María Magdalena (Emma) 
MALCOLM SIMONS, Carolina (Caroline) 
MALCOLM SIMONS, Daniel (Donald) 
MALCOLM SIMONS, Eloísa Juana (Eliza Jane) 
MALCOLM SIMONS, Juan (John) 
MALCOLM SIMONS, Ricardo 
MALCOLM SMITH, Elisa Ana (Eliza Anne) 
MALCOLM SMITH, Juan Augusto (John Augustus) 
MARTÍNEZ, Juan Augusto 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ, María Magdalena 
MERANI, Elisa 
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ORLANDO, Costanzo 
ORLANDO ALTIMARE, María Rosa 
PARADELO DEL PUERTO, Rafael Martín 
PARADELO MALCOLM, Ana María de las Mercedes (Tita) 
PARADELO MALCOLM, César 
PARADELO MALCOLM, Haydée Josefina de las Nieves (Perla) 
PARADELO MALCOLM, María del Carmen 
PARADELO MALCOLM, Martha Gladys Albertina  
PARADELO MALCOLM, Rodolfo Rufino (Tito) 
PARADELO WARLET, Rodolfo 
PERALTA GALLEGOS, Josefa Amalia 
PERAZZO, Amalia 
PERAZZO, Arturo 
PERAZZO PERAZZO, Genara 
PERAZZO PERAZZO, Jacinto María 
PIÑERO LIMA, Demetrio 
PIÑERO ZUCHELLI, Raúl Argentino 
PROUSE, John 
PROUSE HARDINGE, Florence Annie 
SIMONS, Thomas 
SIMONS FESSEY, Anne 
SIMONS HUGHES, John 
SIMONS MALCOLM, Carolina Isabel (Caroline Isabella) 
SIMONS MALCOLM, Eloísa Ana (Eliza Ann) 
SIMONS MALCOLM, Henry J. M. 
SIMONS MALCOLM, Juan Daniel (John Daniel) 
SIMONS MALCOLM, Tomás (Thomas) 
SPINEDI, Luigi 
SPINEDI BIANCHI, Adela Emilia (Adelina) 
STOWE, John 
TADDEI, Francesco 
TADDEI MERANI, Alberto 
TORRES, Jorge Abel 
TORRES, Victoria Dora 
VILLANUEVA PRAT, Esther 
WARLET MONTADO, Isabel 
WARLET PAZ SOTOMAYOR, Cristóbal 
WILLMER, Charles H. 
ZANETTE CASTILLO, Francisco Horacio 
ZANETTE PRADELLA, Giovanni Battista (Giobatta) 
ZUCHELLI SATTAMINO, Victorina 
 
 

Apéndice B. La losa mortuoria de la familia Malcolm 
 

El Cementerio Británico de Chacarita, en la colección de lápidas provenientes del viejo cementerio 
de la calle Victoria, conserva la losa monumental (2 metros de alto por 1 metro de ancho, 

aproximadamente) de las tumbas de la familia inmediata de John Malcolm. Erigida inicialmente en 
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memoria de su esposa Ann Simons y su segundo hijo Ricardo, reservaba lugar para grabados 
posteriores. Allí fueron inscriptos los fallecimientos del cuarto hijo, Daniel, y del propio John. El 
texto completo de la losa es el siguiente: 

 
SACRED TO THE MEMORY 

OF 
ANN 

Espouse of Mr JOHN MALCOLM 

Second Daughter of 
Mr JOHN SIMONS and a Native 

of  Buckinghamshire England 
who died on the 25th May 1848 

Aged 35 Years. 
And to RICHARD her Second 

born who died 21st September 

1839 Aged 1 Years. 
She was a good Wife a kind and affectionate 

Mother and beloved by all who knew her. 
ALSO TO THE MEMORY 

OF 

DANIEL HER FOURTH BORN 
who died the 4th September 1860 

Aged 21 Years. 
Also to the memory of Mr John 

Malcolm Who Departed this Life 

On the 27th  October 1865 Aged 64 
Born in the County of Stirlingshire 

Scotland 
Erected by her 

disconsolate husband. 
 
Traducción: “Consagrada a la memoria de Ann, cónyuge del Sr. John Malcolm, segunda hija del Sr. 

John Simons y de una nativa de Buckinghamshire, Inglaterra, que murió el 25 de mayo de 1848 a la 
edad de 35 años. Y a Richard, su segundo hijo, que murió el 21 de septiembre de 1839 a la edad de 1 

año. Fue una buena esposa, amable y afectuosa madre, y querida por todos los que la conocieron. 
También a la memoria de Daniel, su cuarto hijo, que murió el 4 de septiembre de 1860 a la edad de 
21 años. También a la memoria del Sr. John Malcolm, que dejó esta vida el 27 de octubre de 1865 a 

la edad de 64, nacido en el condado de Stirlingshire, Escocia. Erigida por su desconsolado esposo”. 
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2. Desambiguación de Juan de Zamora1 
 
I. Introducción 
 
En la trama histórica del área metropolitana de Buenos Aires, el nombre de Juan de Zamora está 
indisolublemente ligado a los orígenes de la localidad de Lomas de Zamora, hoy cabecera del 

municipio homónimo, uno de los más populosos de la República Argentina. Si bien Juan de Zamora 
(ca. 1700-1767) fue propietario de tierras al sur del Riachuelo durante apenas tres décadas a 
mediados del siglo XVIII, su nombre perduró en algunos toponímicos (Estancia o Estanzuela de 

Zamora, Paso de Zamora) y finalmente quedó cristalizado en el bautizo de la localidad, a instancias 
de los vecinos que allí poblaban un incipiente caserío desde, por lo menos, principios del siglo XIX.2 

 
La disponibilidad de los testamentos de Juan de Zamora y de su esposa Isidora Hidalgo en el 

Archivo General de la Nación fue señalada en 1969 por De Paula y Gutiérrez.3  Sin embargo, la 
posterior publicación de datos biográficos discrepantes con los aportados por ambos testamentos –
en particular, en las monumentales obras de Fernández de Burzaco4 y Molina5– ha dado lugar, en la 

bibliografía genealógica más reciente, a la circulación de noticias inexactas sobre Juan de Zamora, 
su lugar de origen y sus vínculos familiares inmediatos.6  Con la finalidad de evitar la persistencia 

de estos equívocos, resulta oportuno recopilar la información brindada por fuentes documentales 
originales, que no deja lugar a dudas sobre la existencia de dos individuos con el mismo nombre, 
ambiguamente identificados como la misma persona en las obras precitadas.     

    
En esta contribución, analizamos comparativamente el cuerpo documental disponible e 

identificamos a los dos homónimos, uno asociado a la historia de Lomas de Zamora, y otro del cual 
no se ha encontrado más documentación que el acta de su bautismo. A este análisis, agregamos 
varias notas genealógicas sobre Isidora Hidalgo, esposa del primero, y sobre sus hijos –naturales de 

Juan de Zamora y adoptivos de ambos, ya que el matrimonio no tuvo descendencia biológica. 
 

1 Originalmente publicado en Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 305, Buenos Aires, 2023, p. 
234. 
2 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., Lomas de Zamora. Desde el siglo XVI hasta la creación del partido, 1861. La Plata: Archivo 
Histórico de la Provincia de Buenos Aires “Dr. Ricardo Levene”, 1969, p. 89. 
3 Ibídem, p. 15. 
4 Fernández de Burzaco, H., Aportes biogenealógicos para un padrón de habitantes del Río de la Plata, Vol. VI. Buenos 
Aires: Myrta Chena de Fernández Burzaco, 1991. 
5 Molina, R. A., Diccionario biográfico de Buenos Aires, 1520-1720.  Buenos Aires: Academia Nacional de la Historia, 2000.  
6 Valdés Titjien de Sánchez Almeyra, A., “La familia López Zamora”, Boletín del Centro de Estudios Genealógicos e 
Históricos de Rosario nº 2, 2004, p. 52; Bustos Argañarás, P., “Rama cordobesa de la familia Videla”, Genealogía (I. A. C. 
G.) nº 37, 2017, p. 53. 
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Completamos la presentación con información relativa a las propiedades inmuebles que 
perpetuaron su nombre, y a su actividad como funcionario público, guardia mayor del Riachuelo.  
 

 

II. Fuentes documentales  
 
Los documentos relevantes para esta investigación pueden dividirse en tres grupos, separados 

cronológica y geográficamente: a) el acta de bautismo de Juan de Zamora, fechada en 1684 en la 
Catedral de Buenos Aires, el acta de casamiento de sus padres, y las actas de bautismo de sus 

hermanos; b) diversas escrituras extendidas en  Buenos Aires entre 1733 y 1792, concernientes al 
capitán Juan de Zamora, guardiamarina del Riachuelo, y a su esposa Isidora Hidalgo  –entre ellas, 
sus testamentos– así como registros censales y actas parroquiales que citan a ambos cónyuges; y c) 

dos documentos referidos a Nicolás de Zamora, vecino de Montevideo e hijo natural de Juan de 
Zamora. A continuación, referimos los datos extraídos de esta documentación que aportan 

evidencia específica sobre la identidad de las personas involucradas.  
 
a)  El 31/10/1684, el padre Juan de Oramás y Filiano, cura rector de la Catedral de Buenos Aires, 

administró “olio y chrisma” a Juan, de dos meses y medio, hijo legítimo del cabo de escuadra Juan de 
Zamora y de Francisca Martínez, siendo padrinos y testigos varios alféreces de la plaza local.7  Juan 

y Francisca se habían casado el 15/6/16718 y, entre 1672 y 1690, hicieron bautizar a otros seis 
hijos en la Catedral.9 Él era natural de Marchena, España, y ella de Buenos Aires, hija legítima del 
teniente Manuel García y de Catalina Martínez.10    

 
b) El 22/11/1763, estando “enfermo en cama”, Juan de Zamora dictó su testamento ante el 

escribano Francisco Javier Conget.11 En las primeras líneas del documento, informaba que era 
natural de la ciudad de Sevilla, en España, e hijo legítimo de Bernabé de Zamora y Josefa Casona, 

también naturales y vecinos de esa ciudad andaluza. Más adelante, declaraba estar casado y velado 
con Isidora Hidalgo, natural de Buenos Aires, con quien no había procreado hijo alguno. Daba 
cuenta de sus bienes raíces –en particular, las tierras al sur del Riachuelo, sobre las que nos 

extenderemos más adelante– y nombraba albacea y única heredera a su esposa. El documento está 
firmado de puño y letra por el testante.   

 
Juan de Zamora e Isidora Hidalgo fueron censados en un mismo domicilio en 173812 y en 1744.13 En 
este último padrón, él declaró tener 36 años. Una nota al margen señala que era “guardia de la 
marina” del Riachuelo. A partir de 1733, con la compra de una casa en la ciudad, se lo menciona 

 
7 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 35. 
8 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 43v. 
9 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 137v, f 158v, f. 181, 211v, 299v; libro 4, f. 116v.  
10 Fernández de Burzaco, H., op. cit., Vol. VI, p. 306. 
11 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 3, 1763, f. 332. 
12 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos para la historia argentina, Tomo X, 
Buenos Aires: Peuser, 1955, p. 280. 
13 Ibídem, p. 408. 



   Desambiguación de Juan de Zamora 

25 

 

como capitán y guardiamarina en diversas escrituras de compraventa y poderes especiales 
extendidos en diversos registros notariales de Buenos Aires.14 Por otro lado, ambos cónyuges 
participaron conjuntamente en varias ceremonias religiosas, en particular, como padrinos en los 

bautismos de algunos de los hijos de Andrés Hidalgo, hermano de Isidora (ver Sección III), y Polonia 
Cordero.15   

 
El acta de velación de Juan de Zamora e Isidora Hidalgo está fechada en la Catedral de Buenos Aires 
el 30/7/1736.16  Mientras tanto, la lista de matrimonios extraída del libro de colecturía e insertada 

en el libro quinto de matrimonios de la Catedral incluye el de Juan de Zamora con cierta Juana 
Isidora (sin apellido) en 1724.17 Si este fuera efectivamente el Juan de Zamora censado con 36 años 

en 1744, habiendo nacido hacia 1708, su casamiento habría ocurrido cuando tenía solo unos 16 
años. Resultan más plausibles otras estimaciones del año de nacimiento, que lo sitúan en 1697 ó 

1701.18   
 
c) El 30/10/1768, el alcalde de primer voto del cabildo de Buenos Aires, José Mas de Ayala, 

extendió testimonio de un pedimento realizado por Nicolás de Zamora, vecino de Montevideo, en el 
que éste solicitaba información de limpieza de sangre.19 Los detalles del documento han sido 

apuntados por Apolant.20 Del interrogatorio propuesto para los testigos de la limpieza de sangre, se  
desprende que Nicolás era originario de Buenos Aires, hijo natural de los difuntos Juan de Zamora e 
Isabel de Sande, y hermano “de padre y madre” de Matías –también difunto– Pedro y Esteban. Isabel 

de Sande (Sandes, o Sandas) fue censada en Buenos Aires en 1744, junto a su madre, natural de 
Santa Fe, una hermana, y un sobrino de nombre Antonio, de 13 años, en una casa alquilada a 

Francisco de Bárcena.21   Algunas fuentes la identifican como hija de José de Sandes Leguisamo y 
Bartolina López de Centurión.22 
 

Nicolás de Zamora había llegado a Montevideo en compañía de su padrino, el español José de la 
Cruz.23 En la testamentaría de este último,24 obra una carta de Juan de Zamora a su hijo Nicolás, 

fechada en 1758, a la que adjuntaba un pagaré extendido por de la Cruz a favor del propio Nicolás. 
La carta está firmada. 

 
 

 
14 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 3, 1733, f. 695; 1737, f. 115v.; 1738, f. 837; 1739, f. 359; 1740, f. 364 
v.; Reg. nº 5, 1758, f. 382; Reg. nº 6, 1765, f. 238. 
15 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 221; libro 10, f. 74. 
16 Ibídem, Matrimonios, libro 6, f. 441. 
17 Ibídem, libro 5, f. 423v. 
18 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., op. cit., p. 45. 
19 Archivo General de la Nación, Tribunales, leg. Z-3, exp. 9. 
20 Apolant, J. A., Génesis de la familia uruguaya. Los habitantes de Montevideo en sus primeros 40 años, Montevideo: 
Vinaak, 1975, p. 692. 
21 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 479. 
22 Valdés Titjien de Sánchez Almeyra, A., op. cit; Calvo, L. M., “Pobladores españoles de Santa Fe la Vieja”, Buenos Aires: 
Academia Nacional de la Historia, 1999, p. 157. 
23 Apolant, J. A., op. cit., p. 691. 
24 Ibídem, p. 1323. 
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2.1. Comparación de las fuentes documentales 
 

Los datos de origen y filiación declarados en el testamento del capitán Juan de Zamora, cónyuge de 
Isidora Hidalgo, permiten descartar inmediatamente que se trate de la persona bautizada según el 

acta parroquial de 1684 (o de su padre y homónimo). Por otro lado, de acuerdo a las estimaciones 
del año de nacimiento del primero, éste sería más de diez años más joven que el segundo. De este 
modo, queda desmentida de modo taxativo la coincidencia de ambos homónimos.  

 
En cambio, el capitán Juan de Zamora y el padre de los hijos naturales de Isabel de Sande fueron 

efectivamente la misma persona. Esta identificación resulta de la comparación de las firmas en las 
varias escrituras extendidas ante notarios porteños y la de la carta dirigida en 1758 a Nicolás de 

Zamora, obrante en Montevideo. A modo de ejemplo, la Figura 1 muestra la firma de la carta en el 
panel izquierdo, y la firma en un pagaré de ese mismo año en el derecho. Es clara la coincidencia de 
ambas tanto en la caligrafía del nombre escrito como en la estructura de la rúbrica. Esta última, 

consistente en una combinación de estrechas volutas horizontales y verticales, un trazo helicoidal 
de tamaño decreciente hacia abajo, y una línea espiral continuación de las volutas horizontales, no 

deja dudas de que ambas firmas corresponden a un mismo firmante.  
 

 
 

Figura 1. Dos firmas de Juan de Zamora, en documentos de 1758. A la izquierda, en la carta 
dirigida a su hijo Nicolás, vecino de Montevideo.25 A la derecha, en una obligación de pago a la 
Casa de Ejercicios del Colegio de Belén, extendida en Buenos Aires el 13/3/1758 ante el 
escribano público Francisco Javier Herrera.26 

 
En resumen, de los tres grupos de documentos referidos más arriba, b) y c) se refieren a un mismo 
Juan de Zamora, mientras que a) corresponde a una familia con igual apellido pero no involucra a la 

misma persona. Cabe mencionar que no hemos encontrado documentación posterior que pueda 
asociarse inequívocamente con esta última familia. Es así que en lo que resta de esta contribución 

nos concentraremos en presentar organizadamente la información biográfica y genealógica 
disponible sobre el primer homónimo y sus familiares inmediatos.   
 

 
 

25 Archivo General de la Nación (Uruguay), Prot. Juzg. 1º Paquete 1761, Leg. 2.  
26 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 5, 1758, f. 382. 
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III. Isidora Hidalgo Muguertegui, legítima esposa de Juan de Zamora 
 
El 13/7/1791, hallándose “en pie y sana y buena”, Isidora Hidalgo dictó su última voluntad ante el 

escribano Gregorio Ramón de Merlo.27 Por no saber hacerlo ella, firmó a su ruego el testigo Cornelio 
(Matías) de Roo. En el testamento, declara ser hija legítima de Francisco Hidalgo y Manuela 

Muguertegui,28 difuntos, y viuda de Juan de Zamora, “de cuyo matrimonio no tuvimos hijos 
ningunos”.   
 

Tanto Fernández de Burzaco29 como Molina30 y Apolant,31 indican que la esposa de Juan de Zamora 
era hija de Pedro Hidalgo Montemayor y María Gutiérrez, filiación desmentida por el precitado 

testamento. De hecho, de los múltiples documentos eclesiásticos y civiles que citan a Isidora y a su 
padre Francisco, ninguno parece vincularlos con las familias de apellido Hidalgo Montemayor, 
representadas en las primeras décadas del siglo XVIII porteño por Pedro y su hermano Juan, casado 

con Margarita Álvarez.32 Por otro lado, no se han encontrado referencias documentales que 
permitan remontar los orígenes del padre de Isidora. En cuanto a su madre Manuela, Marticorena33 

afirma que era hija de Juan Asencio de Muguertegui, comerciante vizcaíno radicado en Potosí y 
registrado intermitentemente en Buenos Aires entre 168534 y 1691,35 aunque ninguna fuente 
original parece relacionarlos. 

 
Francisco Hidalgo y Manuela Muguertegui contrajeron matrimonio en Buenos Aires el 25/8/170636 

y tuvieron al menos cuatro hijos: Andrés Francisco,37 Isidora, Ana María38 y Clara María.39 Isidora 
fue bautizada con diez días de edad, el 24/5/1709.40 Ya viuda, Manuela se casó en segundas nupcias 

con Bartolomé Domínguez, el 30/5/1719.41  El acta de bautismo de Francisca Javiera,42 hija de este 
segundo matrimonio, menciona al que sería el apellido materno de Manuela: Vázquez. Si bien no se 

 
27 Ibídem, 1791, f. 246.  
28 Ver capítulo 7 en este volumen. 
29 Fernández de Burzaco, H., op. cit., Vol. VI, p. 306. 
30 Molina, R. A. op. cit., indica “Montemayor” en el artículo de p. 355 y “Sotomayor” en el artículo de p. 792. 
31 Apolant J. A., op. cit., p. 694. 
32 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 195; f. 256. 
33 Marticorena L. J., Los Vascos en la Provincia de Buenos Aires 1713-1810, selección de Los Vascos en América: 
Investigación sobre Asentamientos Vascos en el Territorio Argentino, Siglos XVI a XIX, Buenos Aires: Fundación Vasco-
Argentina Juan de Garay, 1991, p. 324. 
34 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 45v; Archivo General de la Nación, Escribanías Antiguas, 1686, f. 283v. 
35 Archivo General de la Nación, Escribanías Antiguas, 1691, f. 254; Frías, S. R., Bartucci, V., Indios, negros y españoles. 
Confirmaciones en Buenos Aires: 1685-1699, Buenos Aires: Dirección General de Estadística y Censos, Ministerio de 
Hacienda, Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 2015, p. 2. 
36 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, ff. 43 y 44. 
37 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 20v. 
38 Ibídem, Libro suplementario (Bautismos en la capilla de Luján), f. 22. 
39 Ibídem, Matrimonios, libro 6, f. 449v. 
40 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 76v. 
41 Ibídem, Matrimonios, libro 5, f. 193v. 
42 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 74. 
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han encontrado documentos que permitan identificar a la madre, Manuela fue madrina de bautismo 
de una hija de Martín Vázquez e Inés de Pintos en 1701,43 de una hija de Juan Alonso Vázquez y 
María Candelaria Domínguez Delgado en 1705,44 y de un hijo de Silverio Román e Inés Vázquez en 

1724.45 A su vez, Juan de Espinosa, esposo de María Vázquez, quedó registrado como testigo del 
matrimonio de Manuela con Francisco Hidalgo, mientras que uno de los testigos del casamiento 

Espinosa-Vázquez en 1684 fue el cabo de escuadra José Muguertegui.46 Tales referencias muestran 
el vínculo –no necesariamente de sangre– de Manuela con los Vázquez, y adicionalmente sugieren 
que podría haber sido hija de José Muguertegui. Este último sería el soldado, natural de Marquina, 

España, hijo de Francisco, que llegó a Buenos Aires en 1677 en el segundo viaje de los navíos de 
registro del capitán Manuel de Vergara, con 17 años de edad.47 Naturalmente, esta evidencia 

documental sobre la filiación de Manuela Muguertegui resulta endeble, pero provee un punto de 
partida para futuras investigaciones sobre los ancestros maternos de Isidora Hidalgo.   

 
Como ya hemos señalado, Isidora fue censada con su marido en 1738 y 1744. En el padrón de 1779, 
bajo el título “Casa de Da. Isidora Idalgo”, Miguel de Tagle y Pedro la Mata la censaron junto a su hija 

adoptiva Manuela Zamora (nieta de Juan de Zamora, ver Sección 4), a su media hermana Francisca 
(Javiera) Domínguez, viuda, y a la hija de esta última, Josefa Gutiérrez, con su esposo Andrés de 

Somellera y sus hijos, además de varios criados y otros agregados.48 La casa estaba situada en el  
tramo norte de la actual calle Balcarce, entre el “Qto. de Zamora” y la “Esquina de Zamora”, 
habitados por otras familias.  Andrés de Somellera y Josefa Gutiérrez habrían de ser nombrados 

“únicos y universales herederos” en el testamento de Isidora.49 Sin embargo, por voluntad de la 
testante, su hija adoptiva Manuela recibiría mil pesos, una esclava, y varios bienes menores. 

Asimismo, se reservarían cuatro mil pesos para fundar una capellanía destinada a la ordenación de 
(José) Mariano de Somellera –hijo de Andrés y Josefa– o de alguno de sus hermanos. El dictado de 
un codicilo el 14/2/1792, encuentra a Isidora enferma y en cama, aunque en su entero juicio. En el 

mismo, cambia los mil pesos señalados a Manuela Zamora por la casa contigua a la de su morada, 
“en el bajo del río y su barranca”, y algunos muebles.50  

 
El último documento disponible asociado a Isidora Hidalgo parece ser una escritura del 

20/3/1792,51 en la que ejecuta, como albacea y heredera de Juan de Zamora, el mandato 
testamentario de fundar una capellanía perpetua en beneficio del alma de su difunto marido. 
Destina para la misma dos mil pesos y nombra como primer capellán a José Mariano de Somellera, 

 
43 Ibídem, libro 4, f. 251v. 
44 Ibídem, f. 329. 
45 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 332. 
46 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 130v. 
47 Pico, J. M., “Algunos españoles que vinieron a la Trinidad durante el siglo XVII”, Genealogía (I. A. C. G.) nº 25, 1992, p. 
763.  
48 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, cuartel no identificado (censado por Miguel 
de Tagle y Pedro la Mata), p. 10.  
49 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 5, 1791, f. 248. 
50 Ibídem, 1792, f. 44. 
51 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 1, 1792, f. 65v. 
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en caso de que abrazara la “vocación al curado eclesiástico”, lo que efectivamente ocurrió.52 Todavía 
activa en estas diligencias familiares, Isidora estaba por cumplir 83 años. 
 

 

IV. Hijos naturales y adoptivos de Juan de Zamora 
 
Varias referencias dispersas, ya citadas, han brindado información biográfica sobre los hijos 

naturales de Juan de Zamora e Isabel de Sande, y sobre los hijos adoptivos con Isidora Hidalgo –a 
veces, identificándolos erróneamente como biológicos. A continuación, ofrecemos una compilación 

exhaustiva y actualizada de aquellos que se encuentran documentados en las fuentes disponibles, 
incluyendo, cuando es posible, datos genealógicos que permiten continuar la investigación de sus 
descendencias.  

 
Juana. N. ca. 1732. Empadronada en 1744 como “hija” de Juan de Zamora e Isidora Hidalgo.53 No se 

han encontrado documentos posteriores que la mencionen. 
 
Petrona. N. ca. 1734. Empadronada en 1744 como “hija” de Juan de Zamora e Isidora Hidalgo.54 C. 
m. 1º en Buenos Aires el 1/2/1749 con Pablo Antonio López Osornio (f. en Tipuani, Bolivia, ca. 
1763); 55 c. s.56 Dotada para su casamiento con 3.500 pesos, con arras de 500 pesos. En la carta de 

dote se la menciona como hija legítima de Juan e Isidora.57 C. m. 2º en Buenos Aires el 20/10/1772 
con Francisco Dionisio de Alvarado (n. en Lima, Perú, ca. 1745, f. en Buenos Aires ca. 1796),58 

médico viudo; c. s.  El matrimonio Alvarado-Zamora fue censado en Buenos Aires en 1779, en 
compañía de hijos de los dos matrimonios de ambos cónyuges.59 

 
Nicolás. Hijo natural de Juan de Zamora e Isabel de Sande, n. ca. 1734. Establecido en Montevideo 
desde ca. 1750, se desempeñó informalmente como amanuense y escribano del Cabildo y de los 

juzgados de primero y segundo voto desde ca. 1754, por lo que ese cuerpo le asignó una pensión de 
100 pesos anuales a partir de  1776.60 Fue designado oficialmente en el cargo de Escribano Público 

de Indias (“Escribano de S. M.”) el 24/7/1782.61  C. m. en Montevideo el 30/12/1767 con María 
Franca (Montevideo, 23/1/1732-22/12/1801), hija de Manuel Franca y María Domínguez de la 

 
52Ibídem, Invasiones Inglesas: Solicitudes, propuestas, nombramientos, etc. Libro 7, f. 302. Mariano de Somellera fue 
capellán y oficial del Regimiento de Cazadores de Infantería Ligera durante la segunda Invasión Inglesa. En 1799, ofició 
el casamiento de José Vicente de Altolaguirre con Manuela Zamora (ver en esta sección). 
53 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 408. 
54 Ibídem. 
55 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 511v. 
56 Ibídem, Bautismos, libro 11, f. 21; f. 270.  
57 Siegrist, N., “Dotes matrimoniales en Buenos Aires en épocas del Antiguo Régimen. Siglos XVII-XVIII”, Revista Electrónica 
de la Asociación Española de Americanistas, nº 4, 2010, p. 17. 
58 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 7, f. 143. 
59 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, cuartel 4º, p. 19. 
60 Apolant, J. A., op. cit., p. 693. 
61 Archivo General de la Nación, Justicia, leg. 12, exp. 272, f. 1v. 
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Sierra y viuda de José Modernel; s. s.62 Fue propietario de tierras en el arroyo Colorado, unos 20 
kilómetros al norte de Montevideo, asignadas en el reparto de chacras de 1771,63 entre otros 
inmuebles urbanos y rurales. Relacionado socialmente con la familia Artigas, el 23/5/1757 fue 

testigo del casamiento de Martín José Artigas con Francisca Antonia Arnal,64 y el 21/6/1764 
apadrinó el bautismo de un hijo de ambos, José Gervasio,65 luego prócer de la República Oriental. F. 

en Montevideo el 6/11/1797.66 
 
Esteban. Hijo natural de Juan de Zamora e Isabel de Sande, n. ca. 1739. Empadronado en 1744 

como “hijo” de Juan de Zamora e Isidora Hidalgo.67  Hacia 1763 tuvo una hija natural, Manuela (ver 
más abajo), con Juana Fuentes.68 En 1765 se trasladó a Córdoba, donde acordó contraer matrimonio 

con María Francisca de Paula Videla (Córdoba, 1/4/1738-11/9/1828),69 hija de José Videla y 
Pascuala de Pino. Sin embargo, los familiares de la prometida se opusieron al casamiento y, 

mediante “inimaginadas demonstraciones”, consiguieron que la Justicia encarcelara a Esteban con la 
finalidad de desterrarlo, mientras que Francisca fue recluida en la casa de su tía Ana de Pino.  Desde 
la cárcel, Esteban inició su expediente matrimonial ante la curia local, dando cuenta de su 

apremiante situación.70 El 28/11/1765, los funcionarios eclesiásticos dispusieron tomar inmediata 
declaración a la novia sobre su libertad de estado y consentimiento, y a tres testigos sobre la 

libertad de estado del novio. Estas diligencias duraron no más de dos días: los esponsales se 
celebraron el 30/11/1765 en la Catedral de Nuestra Señora de la Asunción.71 El matrimonio tuvo 
sucesión.72 Esteban fue mencionado en la solicitud de información de limpieza de sangre de su 

hermano Nicolás (1768, ver Sección 2). F. en Córdoba en marzo de 1815.73 
 
Pedro. Hijo natural de Juan de Zamora e Isabel de Sande, n. probablemente a mediados de la 
década de 1740. Mencionado en el testamento de su padre (1763) como “un hijo al que he criado... 
que se halla en edad de poder trabajar como lo tengo experimentado”.74 Juan le dona “mill y 

quinientas varas de tierra” de su estancia en la margen sur del Riachuelo. La estancia, sin embargo, 
se vendería indivisa dos años más tarde (ver Sección 5). También mencionado en la solicitud de 

información de limpieza de sangre de su hermano Nicolás (1768, ver Sección 2). En 1776 se 

 
62 Apolant, J. A., op. cit., p. 691. 
63 De María, I., Compendio de la historia de la República Oriental del Uruguay, Montevideo: El Siglo Ilustrado, 1895, p. 
115. 
64 Llambías de Olivar, R., “Ensayo sobre el linaje de los Artigas en el Uruguay”, Revista Histórica del Archivo y Museo 
Histórico Nacional (Uruguay) nº 31-33, 1923, p. 1110. 
65 Ibídem, p. 1136. 
66 Catedral de Montevideo, Defunciones, libro 4, f. 171v. 
67 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 408. 
68 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 9, f. 149. 
69 Catedral de Córdoba, Bautismos, libro 1, f. 32; Defunciones, libro 3, f. 177. 
70 Arzobispado de Córdoba, Expedientes matrimoniales, vol. 67, s/f. 
71 Catedral de Córdoba, Matrimonios, libro 2, f. 310v. 
72 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 317v, f 352v; Matrimonios, libro 2, f. 130. 
73 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 202v. 
74 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 3, 1763, f. 333v. 
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encontraba en Montevideo.75 De Paula y Gutiérrez lo identifican con Pedro Pascual de Zamora, 
arrendatario de varios ramos comerciales en Salta y Jujuy, en 1777, pero no señalan documentos 
que sostengan esta suposición.76 Fuentes posteriores registran un Pedro Zamora, vecino del Partido 

de la Magdalena, cautivado por los indios junto a su familia en diciembre de 1780 y liberado tres 
meses más tarde para negociar las paces con el Virrey Vértiz en nombre del cacique Lorenzo 

Calpisqui.77 Sin embargo, no ha sido posible determinar que éste se trate del hijo de Juan de 
Zamora.  
 
Matías. Hijo natural de Juan de Zamora e Isabel de Sande. Mencionado en la solicitud de 
información de limpieza de sangre de su hermano Nicolás (1768, ver Sección 2). F. antes de 1768. 

 
Manuela. Hija natural de Esteban Zamora (ver más arriba) y Juana Fuentes, n. ca. 1763. Adoptada 

por su abuelo Juan de Zamora e Isidora Hidalgo, fue empadronada en casa de esta última en 1778 y 
1779.78 Recibió varios bienes en donación de Isidora (ver Sección 3), quien en su testamento la 
llama “niña que he criado como a hija”. C. m. en Buenos Aires el 6/2/1799 con José Vicente 

Altolaguirre,79 hijo de León Altolaguirre y Petrona González; c. s. en la Banda Oriental.80 Fue 
censada en Buenos Aires en 1827, con una de sus hijas y tres nietas.81 

 
 

V. Las tierras “en la otra vanda de el Riachuelo de los Navíos” 
 
El 20/2/1737, Juan de Zamora adquirió una estancia distante “como tres a cuatro leguas” de la 

ciudad, sobre los terrenos suavemente ondulados por los cauces de varios arroyos tributarios del 
Riachuelo, que hoy ocupan las localidades de Lomas de Zamora, Lanús y Banfield, entre otras. La 

carta de venta,82 extendida por ante el escribano José de Esquivel, está rubricada por el testigo Juan 
Antonio Ponce en nombre del otorgante, capitán Pedro de Espinosa Argüello. Éste había adquirido 

las tierras hacia 1720, en remate público de los bienes de las fallecidas Inés, Isabel y Catalina 
Enríquez. Las hermanas Enríquez, hijas de Enrique Enríquez de Mayorazgo y e Inés Romero de 
Santa Cruz, eran herederas de la estancia conocida como El Cabezuelo, que su abuelo materno, el 

capitán Francisco García Romero, estableciera hacia 1627 por compra de varias propiedades 
menores.83  

 
75 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos para la historia del Virreinato del Río de 
la Plata, Tomo III, Buenos Aires: Compañía Sud-Americana de Billetes de Banco, 1913, p. 31.  
76 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., op. cit., p. 55. 
77 Archivo General de la Nación, Comandancia General de Fronteras, leg. 1-7-4, 22 /2/1781; Lesser, R., Los orígenes de la 
Argentina. Historias del Reino del Río de la Plata, Buenos Aires: Biblos, 2003, p. 208. 
78 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 447; ver nota 46. 
79 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 8, f. 382v. 
80 N. Sra. de las Mercedes, Mercedes, Uruguay, Bautismos, libro 1, f. 53A; Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 9, f. 
149. 
81 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, f. 3. 
82 Ibídem, Protocolos, Reg. nº 3, 1737, f. 115v. 
83 García, A. P., Arqueología de la supermodernidad en Lanús, Tesis para optar al título de Licenciada en Ciencias 
Antropológicas con orientación en Arqueología, Universidad de Buenos Aires, 2017, p. 25. 
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La propiedad adquirida por Zamora por mil pesos de plata “acuñada en moneda columnaria de a 
ocho reales”, tenía 6.400 varas (5,5 km) de frente sobre la margen sur del Riachuelo y dos leguas 

(10,4 km) de fondo, abarcando casi 6.000 hectáreas. Llamada El Alto Verde en la escritura, lindaba 
al este y al oeste con tierras que habían sido de Melchor Maciel y de Gaspar de Avellaneda, 

respectivamente. La escritura no incluye venta de hacienda ni menciona la existencia de árboles 
cultivados. El casco de la estancia, consistente en unas pocas construcciones precarias, se ubicaba 
cerca del actual cementerio de Lomas de Zamora,84 en una elevación arbolada que daba origen al 

nombre de Alto Verde o Cabezuelo. A algo menos de una legua del casco, un vado del Riachuelo 
próximo al actual Puente de la Noria se dio en llamar Paso de Zamora.  

 

 
 
Figura 2. Contorno aproximado de las dos propiedades de Juan de Zamora sobre el perfil actual 
de los partidos bonaerenses situados inmediatamente al sur de la ciudad de Buenos Aires. El 
trazo sinuoso hacia el noroeste corresponde al cauce del Riachuelo a mediados del siglo XVIII, 
hoy rectificado. El punto en la zona central de la propiedad más grande indica la posición 
estimativa del casco (adaptado de De Paula y Gutiérrez85). 

 

Algo más de dos años después, el 9/5/1739 y ante el mismo escribano, Domingo de Usedo y 
Baquedano extendió a favor de Juan de Zamora, “Guarda mayor de el Riachuelo”, la escritura de 

venta de un terreno de 2.050 varas (1,8 km) de frente sobre el río y una legua y media (7,8 km) de 

 
84 Grassi, A. H., “Historia de Temperley. Estancias, chacras y quintas”, Revista del Instituto Histórico Municipal de Lomas 
de Zamora, año 3, nº 7, 2016, p. 5. 
85 Ibídem, p. 206. 
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fondo, es decir, unas 1.400 hectáreas. El vendedor había comprado esas tierras apenas un año antes 
a su suegro, el capitán José Antonio de Rojas y Acevedo, cuya familia era propietaria de vastas 
extensiones en la zona desde la primera mitad del siglo XVII.86 La venta a Zamora, por 512 pesos y 4 

reales, no incluía hacienda, ni se mencionan construcciones ni árboles cultivados. A diferencia de lo 
que sostienen algunas referencias históricas, el nuevo terreno no era contiguo al Alto Verde: las dos 

propiedades estaban separadas por una angosta lengua de tierra perteneciente a Juan Francisco de 
Basurco.  Aparentemente, Zamora intentó comprar las tierras de Basurco en 1738, pero estas 
fueron vendidas recién en 1753 a Francisco Rendón.87 La Figura 2 representa aproximadamente la 

silueta de los terrenos sobre un mapa moderno. 
 

En su testamento (1762), Juan de Zamora llamaba “estancia” a la propiedad adquirida en 1737 y 
“chacra” a la de 1739. En la primera, declaraba tener 265 yeguas y 101 potros de más de un año, 51 

caballos, 7 mulas y 56 vacas. En la segunda no declaraba hacienda, pero sí mencionaba “su monte de 
arboleda, cassa y demas herramientas y trastes”. Ya hemos mencionado que donaba a su hijo Pedro 
1.500 varas de la estancia para que las trabajara, de cuyo producto participaría “en lo que se le 

ofreciese de mantenimiento y vestuario”.   A la muerte de Isidora Hidalgo, en caso de haber “cumplido 
con honrradez y dado buenas quentas de todo lo que se le entregase”, Pedro heredaría animales y 

enseres de la estancia.        
   
Evidentemente, al momento de testar, Zamora nutría la expectativa de que sus inmuebles rurales 

seguirían en poder de su familia después de su fallecimiento.  La situación debió cambiar 
drásticamente en breve tiempo, ya que ambos terrenos fueron vendidos por el propio Zamora 

pocos años después. El 4/6/1765, por escritura ante José Lenzano, el “Colexio de los R. R. Padres de 
la Compañía de Jesús de Nra. Sa. de Belem” adquirió la estancia por 1.600 pesos. El colegio jesuita, 
que utilizaba el producto de sus propiedades como sostén de sus actividades institucionales, dejaría 

de funcionar sólo dos años después, como consecuencia de la abrupta expulsión de la Compañía del 
Reino de España. Rebautizado Estancia del Rey y –luego de la Revolución de Mayo– Estancia del 

Estado, el terreno sirvió largos años para el pastoreo de las caballadas reyunas, hasta su loteo y 
reparto definitivo entre los pobladores de hecho de la zona, durante la primera mitad del siglo XIX. 

El nombre más informal de Estancia de Zamora, sin embargo, no llegó a ser olvidado.     
 
En cuanto a la chacra, fue vendida a Pablo Aoíz menos de un año después que la estancia, el 

18/3/1766, por 562 pesos y 4 reales. La escritura, extendida ante el escribano Francisco Javier 
Herrera, señala la existencia de una casa de dos cuartos.88 El comprador, que ya poseía tierras 

aledañas río abajo de las adquiridas, falleció a finales de 1767, pero la propiedad permaneció en 
poder de sus descendientes hasta que en 1818 se inició su fraccionamiento.89 
 

 

 
86 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., Viñuales, G. M., Del pago del Riachuelo al partido de Lanús. 1536-1944, La Plata: Archivo 
Histórico de la Provincia de Buenos Aires “Dr. Ricardo Levene”, 1974, p. 32. 
87 Ibídem, p. 49. 
88 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 5, 1766, f. 91. 
89 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., Viñuales, G. M., op. cit., cap. 12. 
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VI. Juan de Zamora, guardia mayor del Riachuelo 
 

El capitán Juan de Zamora se desempeñó como guardiamarina –o, más precisamente, guardia 
mayor– del Riachuelo desde 1735 o 1736 hasta por lo menos 1759,90 es decir, por casi un cuarto de 
siglo. A pesar de la naturaleza militar del control de la navegación en la boca del río, en la práctica, 

la principal función de la guardia del Riachuelo era la fiscalización del transporte comercial por vía 
naval, con la consiguiente represión del contrabando. En tiempos de Zamora, el cuerpo de guardia 

y, muy probablemente, la propia aduana, estaban asentados en la Guardia Nueva (ver Figura 3), 
inaugurada hacia 1722 y ubicada sobre la barranca contigua a los Altos de San Pedro, en el actual 

barrio de San Telmo.91   
 

 
 
Figura 3. Copia de un plano de la Boca del Riachuelo, fechado en 1729, indicando la posición de 
las guardias Antigua y Nueva, con el norte hacia la izquierda. El original se encuentra en el 
Archivo General de Indias.92 

 

La problemática del contrabando en el comercio rioplatense ha sido analizada en base al estudio de 
los casos documentados de confiscación de mercadería transportada ilegalmente.93 El contrabando 

entrante, principalmente de origen europeo y brasileño, abarcaba desde productos textiles hasta 

 
90 Apolant, J. A., op. cit., p. 694; Archivo General de Indias, Oficiales Reales y sus Dependencias, 1750-1759, leg. Buenos 
Aires, Expedientes e Instancias de Partes, nº 303. 
91 Weissel, M. N., Arqueología de la Boca del Riachuelo, Buenos Aires: Fundación Azara, 2008. 
92 Archivo General de Indias, Planta de la Situaçión del Riachuelo del Puerto de Buenos Ayres, ES.41091.AGI//MP-
BUENOS_AIRES, 42. 
93 Paredes, I., Comercio y contrabando entre Colonia del Sacramento y Buenos Aires en el periodo 1739-1762, Tesis de 
licenciatura, Buenos Aires: Universidad Nacional de Luján, 1996; Jumar, F., Le commerce atlantique au Río de la Plata, 
1680-1778, Villeneuve d’Ascq: Presses Universitaires du Septentrion, 2002. 
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pólvora y tabaco, así como animales y esclavos. En el saliente, descollaban alimentos, cueros y 
metales preciosos. El decomiso de esta mercadería era efectuado de oficio por la guardia, a partir de 
la inspección directa del cargamento de naves y lanchas, del contenido de depósitos en tierra firme, 

o como consecuencia de denuncias realizadas por particulares. No inesperadamente, estos 
procedimientos recaían con mayor frecuencia sobre los pequeños contrabandistas, aunque algunos 

importantes decomisos se realizaron en los domicilios de grandes comerciantes. Cada confiscación 
daba lugar a un proceso judicial94 que culminaba con una pena para el contraventor y con la 
subasta de la mercadería confiscada. Descontados los gastos del proceso, los aprehensores y 

denunciantes recibían como recompensa un tercio de los fondos recaudados en la subasta. Se 
calcula que esta parte representaba aproximadamente un 20 % del valor original de la mercadería.  

 
Entre 1735 y 1759, quedaron documentados 94 decomisos realizados por Juan de Zamora, 

comprendiendo mercadería valuada en un total de casi 133.000 pesos.95  Seguramente, las 
correspondientes recompensas fueron su principal entrada pecuniaria durante ese período –en 
particular, en comparación con un salario modesto e inconstante. Su área de acción llegaba por lo 

menos hasta la Ensenada de Barragán. En 1752, pretendió extender su ámbito geográfico de 
injerencia solicitando al Rey ser designado guardia mayor de Luján, con atribuciones de juez de 

ilícitos, corregidor y capitán de milicia, pero el pedido fue denegado.96   
 
Zamora estuvo entre los primeros agentes aprehensores en asociarse con otros, presuntamente 

para optimizar la operatoria, visto el claro beneficio económico reportado por los decomisos. Estos  
“emprendimientos” privados, invasores de la función pública pero reconocidos oficialmente, no 

estaban exentos de la avidez personal de los propios emprendedores: entre 1755 y 1756, Francisco 
Lavado, Pedro Jiménez, Miguel de Cuevas, Juan Vega y Antonio Amador fueron estafados en cientos 
de pesos por su socio Juan de Zamora, quien no compartió con ellos las ganancias de sus propios 

decomisos.97 La escasa supervisión del gobierno de Buenos Aires sobre los agentes aprehensores, 
por otro lado, daba lugar a sostenidos actos de corrupción en la represión del contrabando. En un 

decomiso notificado a España a fines de 1744, Zamora permitió que el contrabandista –el 
estanciero Pedro López– huyera, y él se quedó con parte de las mercaderías confiscadas.98 En 1756, 

fue multado, junto a Lorenzo Masilla y al pulpero Manuel Rebol, por apropiarse de los caballos que 
transportaban otro decomiso.99  Ese mismo año, una carta anónima dirigida al ministro de Estado 
de la gobernación denunciaba la connivencia entre comerciantes y agentes públicos. Menciona, en 

particular, al  “guardia mayor Juan de Zamora que... con un cuatro por ciento, deja entrar libremente 
cuanto quieren los contraventores, que no se puede decir más”.100 

 

 
94 Archivo General de la Nación, Reales Cédulas, Tomo 16, f. 144, f. 161, f. 173, f. 184, f. 191, f. 195; Tomo 17, f. 9, f. 27, f. 
30, f. 112.  
95 Jumar, F., Paredes, I., “El comercio interregional en el complejo portuario rioplatense: El contrabando visto a través de 
los comisos, 1693-1777”, América Latina en la Historia Económica, nº 29, 2008, p. 76. 
96 Apolant, J. A., op. cit., p. 694. 
97 Archivo General de la Nación, Tribunales, leg. Z-3, exp. 3.  
98 Jumar, F., Paredes, I., op. cit., p. 83. 
99 Ibídem, p. 84. 
100 Archivo General de Indias, Oficiales Reales y sus Dependencias, 1754-1766, leg. Buenos Aires, nº 374. 
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VII. Conclusión 
 
El capitán Juan de Zamora falleció el 12/1/1767, y fue sepultado en el Convento de San 
Francisco,101 muy próximo a su domicilio urbano. Como solía suceder, la causa invocada de su 

deceso no es una enfermedad sino más bien su sintomatología: perlesía, una afección del 
movimiento de diversas partes del cuerpo, en la forma de temblores o parálisis parcial.  Hemos 

visto que este Juan de Zamora, cuyo nombre perdura en el de la localidad bonaerense de “Lomas”, 
no es el bautizado en la Catedral de Buenos Aires en 1684, como se ha sostenido repetidamente en 

la bibliografía genealógica que ya señalamos. De hecho, de este último y su familia no parecen haber 
sobrevivido fuentes documentales posteriores a los bautismos de él y sus hermanos, hijos del 
homónimo Juan de Zamora y de Francisca García Martínez.     

 
En cambio, sí fueron la misma persona el capitán Juan de Zamora, guardia mayor del Riachuelo, y el 

padre de al menos cuatro varones –Matías, Pedro, Esteban y Nicolás– suficientemente bien 
documentados en la segunda mitad del siglo XVIII en Buenos Aires, Montevideo y Córdoba. Estos, 
sin embargo, no eran hijos legítimos de su esposa, Isidora Hidalgo Muguertegui, sino naturales de 

Isabel de Sande, probablemente santafecina, y vecina de Buenos Aires a mediados de siglo. Isidora, 
sin embargo, se hizo cargo de la crianza de por lo menos algunos de los hijos naturales de su 

marido, y hasta de una de sus nietas, Manuela, hija de Esteban Zamora. Varias de las líneas de 
descendientes de Esteban han sido reconstruidas en relación con otras familias, pero un estudio 
exhaustivo de la sucesión de Juan de Zamora todavía se encuentra pendiente.      

  
Haciéndonos eco de Jumar y Paredes,102 “desearíamos poder saber más” sobre Juan de Zamora.  A 

diferencia de gran parte de los vecinos de su clase social en la Buenos Aires colonial, mayormente 
enfrascados en sus negocios personales y sólo en ocasiones dedicados a la función pública, nuestro 

personaje articuló durante un continuado cuarto de siglo intereses particulares y ocupaciones 
oficiales. Seguramente, el beneficio pecuniario resultante debió jugar un papel crucial en la 
posibilidad de adquirir propiedades inmuebles de cierta importancia, lo que terminó redundando 

en la perpetuación de su nombre  –a priori muy poco probable, pero finalmente concretada. 
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101 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., op. cit., p. 55. 
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3. Una lápida bajo las baldosas: 
Micaela Arrache de Gambier (1847-1869)1 
 
I. Introducción 
 
En julio de 2021, una reparación en el sistema de provisión de agua del Museo Histórico Sarmiento, 

ubicado en el corazón del barrio porteño de Belgrano, dio lugar a un sorprendente descubrimiento 
arqueológico: las baldosas octogonales del patio que rodea al museo son fragmentos de lápidas 

mortuorias de la segunda mitad del siglo XIX.2    
 

El Museo Histórico Sarmiento (MHS), integrante del sistema de museos nacionales argentinos, tiene 
su sede en un edificio de estilo ecléctico italianizante diseñado por el notorio arquitecto y vecino 
belgranense Giovanni Antonio Buschiazzo (1845-1917). Situado en la esquina sureste de la 

intersección de las calles Cuba y Juramento de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, fue construido 
entre 1869 y 1872, y originalmente estuvo destinado a servir como casa municipal del entonces 

partido de Belgrano. En 1880, durante la crisis desatada en torno a la federalización de Buenos 
Aires, albergó al Gobierno Nacional y al Congreso. Allí se promulgaron las leyes que decidieron la 
creación de la Capital Federal.3 Estos antecedentes motivaron que el edificio fuera declarado 

Monumento Histórico Nacional por ley 12.569 de 1938,4 el mismo año en que se fundó el museo. 
 
El embaldosado del patio del MHS dataría de las dos primeras décadas del siglo XX.5 Está formado 
por un arreglo de baldosas octogonales, de mármol blanco tipo Carrara, con baldosines de piedra 
oscura en los ángulos, en un diseño clásico de uso muy frecuente incluso hoy en día, actualmente 

denominado “oct-dot”. El panel izquierdo de la figura 1 muestra un esquema del diseño. Las 
inscripciones que permitieron reconocer a las baldosas como fragmentos de lápidas se encontraron 

en su cara inferior, cubiertas por el mortero adhesivo del propio embaldosado. Un total de 102 
piezas ingresaron al Registro Nacional de Yacimientos, Colecciones y Objetos Arqueológicos 

(ReNYCOA) del Instituto Nacional de Antropología y Pensamiento Latinoamericano bajo la sigla 

 
1 Originalmente publicado en Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 308, Buenos Aires, 2023, p. 93. 
2 Museo Histórico Sarmiento, museosarmiento.cultura.gob.ar. 
3 Ruiz Moreno, I., La Federalización de Buenos Aires: Debates y Documentos, Buenos Aires: Emecé, 1980. 
4 Labaqui, F., Goldwaser Yankelevich, N., Monumentos Históricos de la Ciudad de Buenos Aires, Buenos Aires: F. Labaqui, 
2018, p. 128.  
5 Guzmán, G., MHS, comunicación privada. 
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NAC-MHS.6 Actualmente, la exposición del museo exhibe algunas decenas de las baldosas extraídas 
del patio.   
 

 
Figura 1. Izquierda: Esquema a escala del embaldosado del patio exterior del Museo Histórico 
Sarmiento. Centro: Imagen de la cara inferior de una de las baldosas octogonales. Derecha: 
Transcripción del texto grabado en el reverso de la baldosa. Entre paréntesis se indican las letras 
incompletas en el fragmento de lápida. 

 
Naturalmente, tratándose de piezas de unos 20 centímetros de diámetro, la identificación 

individual de los fragmentos de lápida resulta imposible en la mayoría de los casos. Sin embargo, 
una de las baldosas expuestas al público muestra suficiente información como para identificar de 

forma virtualmente inequívoca la lápida de la cual proviene. El panel central de la figura 1 muestra 
una imagen de la baldosa en cuestión. A la derecha, se transcribe el texto legible sobre la misma.  
 

El escrutinio de los registros parroquiales de la ciudad de Buenos Aires no deja dudas de que 
estamos frente a un fragmento de la lápida de Micaela Arrache de Gambier, fallecida el 28 de abril 

de 1869. Su defunción fue inscripta al día siguiente en la parroquia de San Pedro González Telmo:7 
“En veinte y nueve de Abril del año del Señor de mil ochocientos sesenta y nueve, el infrascripto Cura 
de esta Parroquia de San Pedro Telmo dió licencia para sepultar el cadáver de Da. Micaela Arrache, de 
veinte y dos años de edad, natural de España, domiciliado (sic) en la Boca del Riachuelo, de estado 
viuda de D. Fabian Gabier (sic), que murió el día anterior...”. El acta quedó firmada por el cura Ramón 
R. García, y uno de los testigos fue Francisco Arrache, hermano de Micaela. 
 
En esta nota, en primer lugar, presentamos ordenadamente los datos que permiten reconstruir la 

breve biografía de Micaela Arrache de Gambier. A continuación, recopilamos la información 
genealógica disponible sobre su familia carnal. Sus ancestros pueden rastrearse en las bases de 

datos de dominio público, al menos parcialmente, hasta la generación de sus tatarabuelos. En 
cuanto a las descendencias, Micaela Arrache murió sin dejar hijos y sus hermanos Francisco y José 

fueron sacerdotes, sin sucesión reconocida. La única línea de descendientes de la familia es la 
originada en el matrimonio de Ventura, segundo hermano de Micaela.      

 
6 Instituto Nacional de Antropología y Pensamiento Latinoamericano, Nota NO-2022-07486031-APN-INAYPL#MC, 
25/1/2022; gentileza MHS. 
7 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 12, f. 217. 
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II. La breve biografía de Micaela Arrache 
 

Micaela Alberta Arrache Cortari nació el 8 de mayo de 1847 y fue bautizada al día siguiente en la 
iglesia de San Juan Bautista, en Pamplona, España.8 Hija de Martín José Arrache Goñi y Josefa Ángela 

Cortari Orduna (ver sección III), debió llegar a la Argentina con sus padres y sus hermanos 
Francisco y Ventura, en la década de 1850. El 6 de febrero de 1867, a los diecinueve años de edad, 
contrajo matrimonio en Buenos Aires con el inmigrante francés Fabien (Fabián) Gambier.9   

 
Fabien Gambier Giraudi había nacido en Ustaritz, Francia, el 24 de enero de 1842.10 Hijo del francés 

Benjamin Gambier (Ustaritz, 1799-Arraioz, España, 1857) y de la navarra Martina Tomasa Giraudi 
(Arraioz, 1812-1846), llegó a Buenos Aires el 23 de enero de 1858 –a punto de cumplir 16 años– en 
el navío Sirena, procedente de Bayonne, en compañía de su hermano menor Adrien (Adrián; 

Ustaritz, 1843-La Plata, 1935).11 Augustin Gambier (Agustín; Ustaritz, 1837-La Plata, 1919), 
hermano mayor de Fabián y Adrián, había desembarcado en suelo porteño en 1855, luego de una 

estadía en Montevideo.12 Al momento de su casamiento con Micaela Arrache, Fabián Gambier tenía 
domicilio en la calle Chacabuco nº 417, en el barrio de San Telmo. 
 

El 5 de marzo de 1868 nació Ignacia, hija de Fabián y Micaela. Fue bautizada al día siguiente, siendo 
padrino su tío paterno Agustín.13  La recién nacida, sin embargo, moriría a los tres días de edad, el 8 

de marzo, víctima del “tétano” –es decir, algún tipo de infección fulminante– tal como atestiguó el 
mismo tío.14 Para entonces, el matrimonio vivía en Barracas al Norte, al igual que Agustín y su 

familia. 
 
Fabián Gambier falleció algo más de un año después que su hija, el 17 de abril de 1869, a los 

veintisiete años de edad. Su defunción fue inscripta ese mismo día en la parroquia de San Pedro 
González Telmo.15 Menos de dos semanas más tarde, el 28 de abril, moría su viuda, Micaela Arrache, 
pocos días antes de cumplir veintidós años.16 Ni el acta de defunción de Fabián ni la de Micaela 
especifican la causa de muerte. El breve lapso transcurrido entre ambos decesos, sin embargo, 
sugiere una enfermedad contagiosa transmitida entre los cónyuges, y/o un contexto epidémico más 

 
8  “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:HZC5-PXW2, Micaela Alberta 
Arrache Cortari, 1847. 
9 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 10, f. 13. Información matrimonial, 1867, nº 64. 
10 Comuna de Ustaritz, Depto. de Pyrenées Atlantiques, Francia, Bautismos, 1842, f. 1v. 
11 Capitanía General del Puerto, Buenos Aires, navío Sirena, 23/1/1858, f. 265. 
12 Ibídem, navío Antonito, 23/12/1855, f. 27. 
13 N. Sra. de la Asunción, Avellaneda, Bautismos, libro 5, f. 186. 
14 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 292. 
15 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 12, f. 192. 
16 Ibídem, p. 217. 
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extendido. De hecho, los primeros meses de 1869 se corresponden con las postrimerías de la más 
importante epidemia de cólera durante el siglo XIX porteño.17  
 

A diferencia de muchas actas de defunción más antiguas de la misma parroquia, las de Fabián y 
Micaela no indican dónde ocurrieron los entierros. Sin embargo, en vista del domicilio indicado 

para ambos –la Boca del Riachuelo– es plausible que hayan sido sepultados en el entonces 
recientemente establecido Cementerio del Sur, ubicado en parte del actual predio del parque 
Florentino Ameghino, en el barrio de Parque Patricios. El Cementerio del Sur se inauguró en 

diciembre de 1867 y, debido a su pequeña extensión, ya estaba virtualmente colmado en 1871, 
cuando se desató la epidemia de fiebre amarilla. Se cerró en 1872 y quedó clausurado 

definitivamente dos décadas después.18 
 

La genealogía de la familia de Fabián Gambier ha sido analizada exhaustivamente en un estudio 
inédito de Ayllon Sourrouille.19 Gran parte de la información contenida en esta obra está volcada en 
el sitio web Genealogía Familiar.20 Por otro lado, parte de la descendencia de Adrián Gambier, 

hermano menor de Fabián, fue compilada por Boneo y Jaime, extendiéndola hasta años recientes.21 
A continuación nos enfocaremos en trazar el perfil biogenealógico de la familia carnal de Micaela 

Arrache. Excepto por sucintas descripciones de las carreras eclesiásticas de dos de sus hermanos, 
los presbíteros Francisco y José Arrache, hasta el momento los miembros de esta familia no parecen 
haber sido tratados en la bibliografía disponible. 

 
 

III. Padres y hermanos de Micaela Arrache 
 
Como ya hemos indicado en la sección precedente, los padres de Micaela Arrache fueron Martín 
José Arrache Goñi y Josefa Ángela Cortari Orduna. 

 
Martín José ARRACHE GOÑI. N. el 8/8/1812 y b. en S. Martín, Berroeta, España, ese mismo día,22 
hijo de Francisco ARRACHE LAFARGA (n. Irurita, España, 177323) y María Santos (o Santusa) 

GOÑI, quienes se habían casado en la misma parroquia el 11/2/1805.24 Sus abuelos paternos, 

 
17 Agüero, A. L., Isolabella, M., El cólera en la Argentina durante el siglo XIX, Revista Argentina de Salud Pública, vol. 9, nº 
37, 2018, p. 51. 
18 Carballo, C. T., Batalla, M. R., Lorea, N. A., Ciudad, segregación y cementerios: Análisis de los cambios en los patrones 
históricos de localización (Argentina), Scripta Nova, Revista Electrónica de Geografía y Ciencias Sociales de la 
Universidad de Barcelona, vol. X, nº 218, 2006, www.ub.edu/geocrit/sn/sn-218-42.htm. 
19 Ayllon Sourrouille, M., Los Ayllon Sourrouille, inédito.  
20 Genealogía Familiar, www.genealogiafamiliar.net. 
21 Boneo, M. F., Jaime, J. C., La Familia Boneo. Cinco Siglos de Historia. Buenos Aires: Lara, 2009. 
22 “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:HXDZ-2MT2, Martin Jose de 
Arrache de Goni, 1812. 
23 Ibídem, familysearch.org/ark:/61903/1:1:H6Q2-KXN2, Francisco de Arrache, 1773. 
24  “España, matrimonios, 1565-1950”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:FFPP-5HM, Francisco de 
Arrache, 1805. 
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casados en S. Salvador, Irurita, el 19/7/1772,25  fueron Martín ARRACHE, hijo de Juan ARRACHE y 
una mujer de nombre Josefa o Ana María, y Manuela LAFARGA PRADO, hija de Juan LAFARGA y 
Ana María PRADO. Probablemente fue censado como Martín Arrachea en Paraná, Pcia. de Entre 

Ríos, en 1869, donde declaró ser comerciante, alfabetizado, y estar casado.26 
 

Martín Arrache c. m. en S. Juan Bautista, Pamplona, España, el 26/7/1846 con:27  
 
Josefa Ángela CORTARI ORDUNA. B. en S. Martín, Monreal, España, el 18/4/1819,28 hija de Antonio 

de CORTARI y Francisca ORDUNA ROLDÁN, casados en esa misma parroquia el 18/5/1818.29 Sus 
abuelos paternos fueron Juan de CORTARI y una mujer de nombre Josefa, y los maternos fueron 

Miguel de ORDUNA y Juana María de ROLDÁN.30 C. m. 1º en S. Nicolás, Pamplona, España, el 
28/3/1842 con Juan Francisco Loperena31 (1814-ca. 1845), con quien tuvo al menos dos hijos, 

Pedro Nolasco (Pamplona, 184332-Paysandú, Uruguay, 188733) y Trifón (n. 1845).34 Fue censada en 
Buenos Aires en 1869 en ausencia de su marido y en compañía de su hijo Buenaventura (ver 3, más 
abajo), en la calle Tacuarí nº 154.35 En el censo declaró estar casada, ser cocinera y analfabeta. F. 

después de 1875.36 
 

Martín Arrache y Josefa Cortari debieron emigrar a la Argentina entre 1852 y 1857 con sus hijos 
Micaela, Francisco (2, más abajo) y Ventura (3). Inicialmente, la familia se habría establecido en 
Concepción del Uruguay, Pcia. de Entre Ríos, donde nació otro hijo del matrimonio, José (4). 

Debieron trasladarse a Buenos Aires antes de 1867, año en que allí se casó Micaela (ver sección II). 
Es posible que en el viaje desde España hayan sido acompañados por Nolasco Loperena, hijo del 

 
25 Ibídem, www. familysearch.org/ark:/61903/1:1:C9DQ-HBZM, Martin de Arreche, 1772. 
26 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, Entre Ríos, Paraná, distrito 6º. 
27 “España, matrimonios, 1565-1950”, FamilySearch www.familysearch.org/ark:/61903/1:1:FFGR-FXX, Martin Jose 
Arrache, 1846. 
28 “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:VWZ1-KLK , Josefa Angela de 
Cortari, 1819. 
29 “España, matrimonios, 1565-1950”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:FFPT-SZN, Antonio de Cortari, 
1818. 
30 “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:HDGG-3Q2M, Maria Eufemia 
Cortari Ordina, 1822. 
31 “España, matrimonios, 1565-1950”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:C9SH-YQ2M, Juan Francisco 
Loperena, 1842. 
32  “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:HZCG-BCZM, Pedro Nolasco 
Loperena Cortari, 1843. 
33 Registro Civil, Paysandú, Uruguay, 24/4/1887, nº 48. 
34 “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:HZCY-716Z, Trifon Loperena 
Cortari, 1845. 
35 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección 4ª. En el mismo domicilio 
fueron censados no menos de treinta inmigrantes españoles, italianos y franceses, lo que sugiere que se trataba de un 
incipiente conventillo. 
36 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 27, f. 308. 
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primer matrimonio de Josefa, quien aparece vinculado a la familia en documentos posteriores (ver 
más abajo). Nolasco Loperena c. m. con Mariana Landaburu, oriental, y se estableció en Uruguay.37   
 

Fueron hijos de Martín Arrache y Josefa Cortari: 
 

1. Micaela Alberta ARRACHE CORTARI, tratada en la sección precedente. 
 
2. Martín Francisco ARRACHE CORTARI. N. el 10/5/1849 y b. el mismo día en S. Nicolás, 

Pamplona, España.38 Luego documentado sistemáticamente como Francisco. Debió emigrar a la 
Argentina con sus padres y hermanos. Por lo menos entre 1859 y 1860, cursó estudios en el Colegio 

del Uruguay, de Concepción del Uruguay, en el período en que Albert Larroque (1819-1881) era 
director del colegio.39 Cuando en 1881 se constituyó una comisión de homenaje póstumo a 

Larroque, formada por varios de sus ex discípulos residentes en Buenos Aires, Francisco Arrache 
fue uno de sus vocales.40 En 1869 fue censado como “transeúnte” en el convento de San Francisco 
de Buenos Aires,41 lo que sugiere que se encontraba allí alojado temporalmente.  

 
En 1875 ya era sacerdote42  y en 1877 había sido nombrado prosecretario del Arzobispado de 

Buenos Aires.43 En diciembre de 1878 recibió en adopción a un niño de unos diez años, de un 
pueblo originario de la provincia de Buenos Aires asolado por la viruela.44 Lo hizo bautizar al año 
siguiente con el nombre de Francisco Solano Arrache.45 En 1879 fue ascendido a secretario del 

Arzobispado, cargo que ocupó durante dos décadas bajo los gobiernos de Monseñores Aneiros, 
Castellano y Espinosa.46 En 1882 fue cofundador, y luego redactor, del periódico católico La Voz de 

la Iglesia.47 El 28/7/1892, el Presidente de la Nación, Dr. Carlos Pellegrini, lo designó miembro del 
Cabildo Eclesiástico Metropolitano, en carácter de canónigo de 2ª merced,48 y el 7/5/1898 pasó a 
ser arcipestre del mismo.49 El último día del año 1900, fue ayudante de Mons. Espinosa durante la 

multitudinaria misa de réquiem celebrada en la Catedral en memoria de todos los muertos de la 
 

37 “Uruguay, bautismos, 1750-1900”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:F2BL-HVN, Francisco Nolasco 
Loperena, 1873, entre otros. 
38“España, registros parroquiales y diocesanos, 1307-1985”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/ 61903/1:1:667P-
97GG, Martín Francisco Arach y Ángel Giménez, 10 de mayo de 1849. 
39 Colegio Superior del Uruguay “Justo José de Urquiza”, comunicación privada. 
40 Saguier Fonrouge, A., Los Fonrouge, Genealogía (Revista del I. A. C. G.) nº 36, 2015, p. 347.  
41 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección 2ª. 
42 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Matrimonios, libro 9, f. 56, en que celebró el casamiento de su hermano Ventura 
(3). 
43 Anónimo, Corona Fúnebre del Doctor Don Adolfo Alsina, Ministro de Guerra y Marina de la República Argentina, Buenos 
Aires: Imprenta de la Sociedad Anónima, 1878, p. 10. 
44 Arias, P. D., Sociedad de beneficencia, maternalismo y genocidio estructural. Colocaciones de niños, niñas y mujeres 
indígenas en el último cuarto del siglo XIX, en Devastación. Violencia Civilizada Contra los Indios de las Llanuras del Plata 
y Sur de Chile (Siglos XVI a XIX), Universidad Nacional de Río Negro, 2018. 
45 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Bautismos, libro 47, f. 558. 
46 Avellá Cháfer, F., Diccionario Biográfico del Clero Secular de Buenos Aires, Tomo II: 1901-1950, Buenos Aires: Instituto 
Salesiano de Artes Gráficas, 1983, p. 24. 
47 Auza, N. T., Historia y Catolicidad: 1869-1910, Buenos Aires: Docencia, 2001, p. 239. 
48 Registro Nacional de la República Argentina, Tomo 42º, 1892, p. 111.  
49 Ibídem, Año1898, segundo cuatrimestre, p. 79. 
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Argentina durante el siglo que terminaba.50 El 27/1/1906 estuvo a cargo, en la misma Catedral, de 
la misa central durante los funerales del general Bartolomé Mitre,51 que había fallecido una semana 
antes. 

 
Como secretario del Arzobispado, Arrache fue testigo privilegiado de un período tormentoso en las 

relaciones entre la iglesia católica y el poder laico argentino, uno de cuyos antecedentes más 
señalados –bien conocido por los genealogistas– fue el progresivo traspaso del registro de las 
personas del fuero eclesiástico al civil.52 A lo largo de la década de 1880, todo el país asistió a una 

secuencia de conflictos de saña creciente entre clericalistas y laicistas. En 1881, durante un violento 
enfrentamiento entre los gobiernos nacional y porteño, la curia local tomó explícito partido por el 

segundo, lo cual forzó la intervención del delegado apostólico Mons. Luis Matera, quien puso a la 
Catedral en entredicho eclesiástico y la clausuró por espacio de medio día, el 20 de junio, “[n]o 

pudiendo de ningún modo permitir que los templos sagrados, el santo sacrificio de la misa y las demás 
ceremonias de la Iglesia sirvan para manifestaciones políticas”. El 23 de junio, Francisco Arrache 
escribió una larga carta a su hermano José (4), por entonces en Roma, relatándole minuciosamente 

los detalles de la crisis. En sus palabras, la manifestación popular provocada en la plaza por la 
clausura de la Catedral parecía “una masa compacta de cabezas humanas, como el 25 de mayo”.53 

 

 
 
Figura 2. Artículo en Caras y Caretas (nº 136, 11/5/1901, p. 32) con la noticia del entonces 
reciente atentado contra el canónigo Francisco Arrache.  

 

Durante la noche del domingo 5 de mayo de 1901, el presbítero Arrache fue víctima –no fatal– de 
un atentado, en la intersección de las calles Callao y Cuyo (hoy Sarmiento): un individuo no 

identificado le asestó una puñalada en el costado derecho del abdomen (ver figura 2). Al día 
siguiente, el Cabildo Eclesiástico conformó una comisión para repudiar el hecho y adherir a la 

 
50 Caras y Caretas, nº 118, 5/1/1901, p. 21. 
51 Ibídem, nº 383, 3/2/1906, p. 19.  
52 Feijoo, S., ed., Historia de la identidad de los argentinos, Cuadernos de Caras y Caretas nº 11, 2011, p. 22. 
53 Bruno, C., “El entredicho de la Catedral de Buenos Aires”, Investigaciones y Ensayos nº 27, Academia Nacional de la 
Historia, 1979, p. 163. En la carta, Francisco trata a su hermano de “che”. 
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gestionesciviles contra “el desborde de la propaganda anticlerical en las calles y en los lugares 
públicos”.54  El alevoso ataque contra Arrache parece haber quedado sin esclarecer.  
 

Francisco Arrache falleció en Buenos Aires el 6/3/1920. Dejó como legado a la iglesia 
metropolitana un terreno en la esquina de las calles Donato Álvarez y San Blas y una suma de 

dinero destinado a la creación de una institución religiosa. En 1926, a cargo de los Misioneros 
Claretianos, allí se estableció la capilla de Nuestra Señora Consuelo de los Afligidos, luego sede de la 
parroquia de Nuestra Señora de la Consolata. Hoy lleva el nombre de Nuestra Señora del 

Consuelo.55   
 

3. Buenaventura ARRACHE CORTARI. B. en S. Nicolás, Pamplona, España, el 13/2/1852.56 Luego 
documentado sistemáticamente como Ventura. Debió emigrar a la Argentina con sus padres y 

hermanos. En 1869 fue censado en Buenos Aires, junto a su madre.57 En el censo se declaró soltero, 
alfabetizado y de ocupación “aparador”.58 C. m. el 5/5/1875 con Catherine OURRACARIET MOCHO 
(Catalina Urracariet),59 n. en Francia ca. 1851, hija de Pierre OURRACARIET y Marie MOCHO, 

inmigrantes franceses casados en Saint-Etienne-de-Baïgorry, Francia, en 1834.60  El casamiento de 
Ventura Arrache y Catalina Urracariet fue celebrado por el hermano del cónyuge, presbítero 

Francisco Arrache (2), y uno de los testigos fue su medio hermano Nolasco Loperena, hijo del 
primer matrimonio de su madre (ver más arriba). Catalina fue censada en Buenos Aires en 1895, en 
ausencia de su marido, con sus hijos Nolasco (3.1) y Francisco (3.2). Declaró estar casada, 

alfabetizada, ser costurera y haber tenido tres hijos.61 Fueron hijos de Ventura Arrache y Catalina 
Urracariet: 

 
3.1. Nolasco Pastor ARRACHE URRACARIET. N. el 29/3/1876 y b. el 13/5/1876 por su tío 
Francisco Arrache (2); pp. su medio tío Nolasco Loperena y su abuela Josefa Cortari.62 Censado 

en Buenos Aires en 1895 junto a su madre y su hermano Francisco (3.2), declaró estar 
alfabetizado y ser empleado.63  En 1901, siendo contramaestre de 4ª de la Prefectura General de 

Puertos, fue transferido a la Aduana de Buenos Aires como revisador de 1ª,64 cargo que 
conservaba en 1907.65 En 1923 era guarda de almacén de la Aduana.66 En 1904 fue secretario del 

 
54 Avellá Cháfer, F., op. cit., p. 25. 
55 Zaros, A., coord., Guía de los Lugares de Culto de la Ciudad de Buenos Aires, Tomo 3, Buenos Aires: Gobierno de la 
Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 2015, p. 206. 
56  “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:HZDS-MMT2, Buenaventura 
Arrache, 1852. 
57 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección 4ª.  
58 Según el diccionario de la Real Academia Española, “aparador” indica el oficio de coser cueros de animales por sus 
bordes, por ejemplo, para techar carretas. 
59 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Matrimonios, libro 9, f. 56. 
60 Comuna de Saint-Etienne-de-Baïgorry, Depto. de Pyrenées Atlantiques, Francia, Matrimonios, 1834, f. 20. 
61 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 4ª, subdivisión 31. 
62 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 27, f. 308. 
63 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 4ª, subdivisión 31. 
64 Registro Nacional de la República Argentina, Año 1901, primer cuatrimestre, p. 1090. 
65 Boletín Oficial de la República Argentina, 21/6/1907, p. 1. 
66 Ibídem, 6/9/1928, p. 217. 
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comité de empleados nacionales que reclamó  la devolución del 5 % descontado de sus salarios 
desde 1900 con el objeto de solventar un montepío civil, aparentemente nunca instituido.67 C. m. 
el 24/12/1903 con Antonia CAMPOS ANGULO,68 n. en España ca. 1884, hija de Francisco 

CAMPOS y Manuela ANGULO, inmigrantes españoles. Uno de los testigos fue Francisco Arrache 
(3.2), hermano menor del cónyuge. Fueron hijos de Nolasco Arrache y Manuela Angulo: 

 
3.1.1. Raquel Andrea ARRACHE CAMPOS. N. el 9/11/1904 y b. el 5/1/1905.69 Fue madrina su 
abuela paterna Catalina Urracariet (ver 3). 

 
3.1.2. Alberto Jesús ARRACHE CAMPOS. N. el 24/12/1905 y b. el 23/6/1906.70 

 
3.1.3. María Angélica ARRACHE CAMPOS. N. el 18/2/1907 y b. el 20/10/1907,71 m. su abuela 

materna Manuela Angulo (ver 3.1). 
 

3.2. Francisco Jerónimo ARRACHE URRACARIET. N. el 9/9/1877 y b. el 4/10/1877,72 p. su tío, el 

presbítero Francisco Arrache (2). Censado en Buenos Aires en 1895 junto a su madre y su 
hermano Nolasco (3.1), declaró estar alfabetizado y ser empleado.73   F. entre 1907 y 4/1912. C. 

m. el 23/7/1906 con Giuseppina (Josefina) CARNEVALE CARNEVALE,74 n. en Italia ca. 1884, hija 
de Luigi CARNEVALE GARRÈ y Luigia (o Lisa) CARNEVALE MAFFÈ, inmigrantes italianos; tt. 
Nolasco Arrache (3.1), hermano del cónyuge, y su esposa Antonia Campos. Fue hijo de Francisco 

Arrache y Josefina Carnevale: 
 

3.2.1. Carlos Francisco ARRACHE CARNEVALE. N. el 28/2/1908 y b. el 10/3/1912,75 luego 
del fallecimiento de su padre. 
 

3.3. Pedro Ventura ARRACHE URRACARIET. N. el 30/7/1879 y b. el 30/8/1879.76 A diferencia 
de sus hermanos mayores, no parece haber quedado registrado en el censo de 1895. 

 
4. José ARRACHE CORTARI. N. en la provincia de Entre Ríos ca. 1857, cuando sus padres y 

hermanos mayores ya se habían establecido en suelo argentino. B. en Concepción del Uruguay.77 
Censado como “transeúnte” en el convento de San Francisco de Buenos Aires en 1869, en compañía 
de su hermano Francisco (2).78 En diciembre de ese mismo año se presentó al examen de francés 

 
67 Caras y Caretas, nº 293, 11/6/1904, p. 45. 
68 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Matrimonios, 1901-1904, f. 189. 
69 Ibídem, Bautismos, 1905, f. 14. 
70 Ibídem, 1906, f. 340. 
71 Ibídem, 1907, f. 559. 
72 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 46, f. 127. 
73 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 4ª, subdivisión 31. 
74 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Matrimonios, 1906, f. 132. 
75 Ibídem, Bautismos, 1912, f. 111. 
76 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 50, f. 349. 
77 Inmaculada Concepción, Concepción del Uruguay, Bautismos, índice del libro 7 (f. 84). 
78 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección 2ª. 
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tomado por la Universidad de Buenos Aires para alumnos del primer curso de los colegios 
porteños, obteniendo el primer puesto,79 lo que le valió un premio comentado en medios 
periodísticos.80  

 
Inició sus estudios eclesiásticos en el seminario porteño de Regina Martyrum y los continuó en el 

Colegio Pío Latinoamericano de Roma, donde se doctoró en teología y fue ordenado sacerdote en 
1880. Regresó a Buenos Aires en 1882, habiendo sido nombrado subsecretario y capellán del 
Arzobispado.81 Poco después dirigía el periódico La Voz de la Iglesia.82 Entre 1890 y 1895 fue cura 

vicario, primero interino y luego titular, de la parroquia de San José de Flores83 (ver figura 3).  Bajo 
su gestión se constituyó la congregación de las Hijas de María, de la que fue primer director.84 El 

7/5/1898 el Poder Ejecutivo nacional lo designó provisor y vicario general de la Curia 
Metropolitana,85 y el 1/2/1901 fue nombrado canónigo honorario de la Catedral, cuando todavía 

era fiscal eclesiástico.86 En 1906, pasó a ser confesor ordinario de las Hijas de Nuestra Señora de la 
Misericordia y de las Hermanas de la Santa Unión.87  
 

A partir de 1908, José Arrache inició una serie de viajes internacionales que debieron alejarlo 
definitivamente de la Argentina. El 5 de junio de ese año llegaba a Nueva York en el buque Voltaire. 

En el registro inmigratorio de Ellis Island, indicó como su relación más cercana a su hermano 
Francisco, con domicilio en el palacio arzobispal de Buenos Aires.88 En 1909, en España, se 
incorporó a la congregación de los Misioneros de la Preciosísima Sangre (Congregatio 

Missionariorum Pretiosissimi Sanguinis, C.PP.S.), con quienes había entrado en contacto durante su 
estadía en Roma.89 Desde la sede de la congregación en Cáceres, en 1911, viajó a México con el 

sacerdote italiano Ottavio Zavatta, con el objeto de establecer una misión en ese país. Junto con 
varios otros misioneros llegados más tarde se hicieron cargo de dos parroquias, una en Monterrey y 
otra en Ciudad de México, y José Arrache fue designado vicario de esta última el 15/1/1913.90 Sin 

embargo, un movimiento revolucionario durante ese mismo año determinó la expulsión de todos 
los sacerdotes extranjeros, y los misioneros debieron emigrar a los Estados Unidos de 

Norteamérica. Arrache y Zavatta se instalaron inicialmente en Cleveland, donde colaboraban con 
parroquias de inmigrantes italianos. Entre 1917 y 1918 se trasladaron a la zona este de Chicago, 

donde Zavatta se hizo cargo de la parroquia de St. Mary. Arrache se radicó allí de manera definitiva. 

 
79 Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, Memoria de las Diferentes Reparticiones de la Administración de la Provincia 
de Buenos Aires, Buenos Aires: Imprenta Buenos Aires, 1970, p. 91. 
80 La Discusión, año 1, nº 72, 3/3/1870, p. 2. 
81 Avellá Cháfer, F., op. cit., p. 25. 
82 Zuretti, J. C., Historia Eclesiástica Argentina, Buenos Aires: Huarpes, 1945, p. 279. 
83 Cárbia, R. D., San José de Flores (Bosquejo Histórico). 1609-1906, Buenos Aires: Arnoldo Moen y Hno., 1906, p. 89.  
84 Ibídem, p. 82. 
85 Ibídem, Año 1898, segundo cuatrimestre, p. 80. 
86 Registro Nacional de la República Argentina, Año 1901, primer cuatrimestre, p. 266. 
87 Avellá Cháfer, F., op. cit., p. 25. 
88 Departamento de Comercio y Trabajo, E. E. U. U., Servicio de Inmigración, Registro de Pasajeros Extranjeros, 
5/6/1908, f. 53. 
89 Bloodlines, Newsletter of the Atlantic Province, C.PP.S., otoño 2019, p. 5. 
90 Cerecedo, R., Wiecek, R., “Mission in Mexico: First arrival, 1912”, The Cup of the New Covenant nº 34, C.PP.S., 2013, p. 
30. 



   Micaela Arrache de Gambier (1847-1869) 

47 

 

Fue censado en esa zona en 192091 y 1930,92 como “Arrache, Joseph, ..., catholic priest”.  Falleció allí 
mismo el 2/10/193293 y fue inhumado cuatro días después en el cementerio católico de St. 
Benedict, de la Arquidiócesis de Chicago94 (ver figura 3).  

 

 
Figura 3. Izquierda: “El Cura de la Parroquia, José Arrache, Cura Vicario Interino”. Firma en el 
libro de bautismos de la parroquia de San José de Flores, Buenos Aires, 19 de octubre de 1890. 
Derecha: Lápida de la tumba de José Arrache en el cementerio de St. Benedict, Chicago, E. E. U. U. 

 

 

IV. Conclusión  
 
La identificación del fragmento de la lápida de Micaela Arrache de Gambier en el reverso de una 

baldosa del patio que rodea al Museo Histórico Sarmiento confirma de manera inequívoca que al 
menos parte del embaldosado se fabricó con el mármol proveniente del desmantelamiento de 
cementerios porteños durante la segunda mitad del siglo XIX. La discontinuación de los entierros 

parroquiales y la apertura del secular Cementerio del Norte (Recoleta) en 182295 –uno de los 
resultados de la Reforma Eclesiástica promovida por Bernardino Rivadavia como secretario de 

gobierno de Martín Rodríguez– llevó, en las décadas siguientes, al progresivo cierre y desguace de 
los camposantos aledaños a iglesias y conventos. Ya hemos mencionado que a estas clausuras se 
sumó en 1872 la del Cementerio del Sur, y la misma suerte corrieron paulatinamente los 

cementerios llamados “disidentes”. Es plausible que las innumerables placas de mármol rescatadas 
de los antiguos enterratorios hayan sido vendidas a marmolerías con capacidad de reciclarlas a 

 
91 Departamento de Comercio, Oficina del Censo, E. E. U. U., Censo 1920, Estado de Illinois, Condado de Cook (Chicago), 
distrito 17, f. 3. 
92 Ibídem, Censo 1930, Estado de Illinois, Condado de Cook (Chicago), Blue Island, f. 18. 
93 “Illinois, Cook County Deaths, 1871-1998”, FamilySearch, familysearch.org/ark:/61903/1:1:QVRN-LSJG, Joseph 
Arrache, 02 Oct 1932. 
94  “Illinois, Archdiocese of Chicago, Cemetery Records, 1864-1989,” FamilySearch, familysearch.org/ark:/ 
61903/1:1:Q2HN-LQYY, Joseph Arrache, 06 Oct 1932. 
95 Carballo, C. T., Batalla, M. R., Lorea, N. A., op. cit. 
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escala industrial, produciendo baldosas, cornisas, pedestales y otros objetos decorativos con el 
preciado material. En consecuencia, cabe formular la hipótesis de que todavía subsistan en Buenos 
Aires otros viejos embaldosados elaborados con mármoles del mismo origen.       

 
Como hemos visto, Micaela Arrache fue la hija mayor en una típica familia de inmigrantes vascos 

españoles, llegada a la Argentina en los primeros años de la segunda mitad del siglo XIX y 
definitivamente establecida en Buenos Aires pocos años después. Su modesta biografía –apenas 
documentada por un puñado de actas parroquiales españolas y porteñas– se asemeja a la de tantas 

personas cuyas sucintas crónicas de vida no suelen presentar mucho atractivo para los 
genealogistas. En nuestro caso, la ausencia de sucesores directos acentúa esta falta de aliciente, aún 

teniendo en cuenta el parentesco cercano con personajes históricos bien documentados como 
fueron sus hermanos, los presbíteros Francisco y José Arrache, y la descendencia de otro hermano, 

Ventura, y de dos cuñados, Agustín y Adrián Gambier, que probablemente se extiende hasta la 
actualidad.  Es el hecho fortuito del descubrimiento de un fragmento de su lápida convertido en 
baldosa, de relevancia arqueológica para la investigación del desarrollo edilicio porteño, el que 

pone a Micaela Arrache bajo el foco de interés que motivó el presente trabajo.      
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4. Un parentesco insospechado en el mundo del tango: 
Cátulo Castillo y Edmundo Rivero1 
 
I. Introducción 
 
En la abundante constelación de artistas que dieron vida a la cultura del tango en el siglo XX 

porteño, Cátulo Castillo (1906-1975) y Edmundo Rivero (1911-1986) fueron dos figuras 
descollantes en popularidad y trascendencia. Aun fuera de la afición por el género musical 

ciudadano, difícilmente habrá quien haya vivido en Buenos Aires durante el siglo pasado y no haya 
escuchado sus nombres. Activo como poeta y compositor desde antes de cumplir veinte años, 

Cátulo Castillo escribió la letra de tangos como El último café, María y Tinta roja y la música de 
Organito de la tarde y Silbando, todos ellos éxitos memorables. Edmundo Rivero, por su parte, se 
inició como guitarrista desde muy joven y luego desarrolló su carrera como cantor, acompañado 

por famosas orquestas típicas, y con una producción solista de no menos de ochenta discos 
fonográficos.  

 

Figura 1. Cátulo Castillo (1906-1975) y Edmundo Rivero (1911-1986). 

 

 
1 Originalmente publicado en Revista del Instituto de Estudios Genealógicos y Heráldicos de la Provincia de Buenos 
Aires nº 58, La Plata, 2024, p. 26. 
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El objetivo de esta contribución es demostrar que Cátulo Castillo y Edmundo Rivero estaban 
emparentados por ancestros comunes, a lo largo de progenies que entrelazaron a varias familias 
presentes en la zona del actual barrio porteño de Belgrano desde tiempos del Partido de la Costa de 

San Isidro, en el siglo XVIII. Concretamente, Edmundo Rivero fue tío sexto de Cátulo Castillo, con un 
matrimonio de antepasados compartidos en la generación de los abuelos quintos del primero y en 

la de los abuelos sextos del segundo. La lejanía del parentesco sugiere que ninguno de los dos 
estaba al tanto de su vínculo familiar mutuo. 
 

En sus notas autobiográficas,2 así como en reportajes brindados a diversos medios,3 Edmundo 
Rivero relataba que uno de los mentores de su formación artística había sido su “tío abuelo” Justo 

Duarte, contador de la Administración Pública Nacional. “Don Duarte”, como lo llama el cantor en 
sus memorias, vivía en una quinta de Belgrano, no muy distante de la casa de los padres de Rivero, 

“un lugar casi mágico” donde “se 'tiraba' esgrima y se practicaba el boxeo, se jugaba al ajedrez y, 
sobre todo, se hacía buena música”. Justo Edelmiro Rufino Duarte, nacido en 1866,4  era hijo de Luis 
Prisciano Duarte (18395-d. de 19176) y de María Engracia Castillo (18277-ca. 1900). Luis Duarte era 

un conocido vecino de Belgrano, durante muchos años alcalde del quinto cuartel y primer jubilado 
de la Compañía de Gas belgranense,8 vástago de una familia presente en la zona desde principios 

del siglo XIX. María Engracia (Gracia) Castillo, en tanto, provenía de una familia con propiedades en 
las inmediaciones desde mediados del siglo XVIII. A través de su hermano Gregorio, era tía carnal 
de Josefa Castillo, abuela paterna de Cátulo. No hemos podido determinar por qué Edmundo Rivero 

llamaba “tío abuelo” a Justo Duarte, pero el supuesto vínculo sugiere una relación de parentesco 
entre sus familias, y es esta hipótesis la que ha dado lugar a la presente investigación.       

 
A diferencia de Edmundo Rivero, Cátulo Castillo no parece haber mantenido relación con sus 
familiares belgranenses. Su padre, el dramaturgo y periodista José González Castillo, había nacido 

en 1885 como hijo natural de Manuel González y Josefa Castillo. Al fallecer éstos entre 1895 y 1897, 
la familia de su madre envió al niño a Salta, bajo la custodia de un sacerdote que lo internó en un 

seminario del interior de la provincia.9 Luego de hacer sus primeras armas en el periodismo en la 
ciudad de Rosario, José González Castillo volvió a Buenos Aires hacia 1905, pero aparentemente 

nunca retomó contacto con sus familiares –quienes, de hecho, lo habían abandonado a su suerte al 
quedar huérfano. Este alejamiento debió truncar la potencial relación de Cátulo Castillo con la 
familia de sus antepasados. 

 
 En las dos secciones que siguen, presentamos las tablas de ancestros (Ahnentafeln) de los 

personajes que nos ocupan, complementadas con datos biogenealógicos de cada antecesor. Las 

 
2 Rivero, E., Una Luz de Almacén, Buenos Aires: Emecé, 1982. 
3 E. g. Primera Plana nº 284, Buenos Aires, 4/6/1968, p. 68. 
4 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, 1867, f. 3. 
5 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, f. 437. 
6 Registro Civil, Ciudad de Buenos Aires, sección 10ª, 1917, acta 60.  
7 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 69. 
8 Córdoba, A. O., El Barrio de Belgrano. Hombres y Cosas de su Pasado Histórico, Cuadernos de Buenos Aires XXVII, 
Buenos Aires: Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, 1968. 
9 Villa, M. José González Castillo. Militante de lo Popular. Buenos Aires: Corregidor, 2015. 
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hemos remontado hasta la generación de los ancestros comunes a ambos: abuelos sextos para 
Cátulo Castillo y abuelos quintos para Edmundo Rivero. Las tablas están organizadas siguiendo el 
sistema de Sosa-Stradonitz, y el número que antecede a cada nombre es el correspondiente índice 

Sosa. A modo de resumen, la figura 2 ilustra las líneas de descendencia directa desde los ancestros 
comunes, demostrando la relación sobrino-tío de sexto grado que vinculaba a los dos artistas.  

 
 

 

Figura 2. Líneas de descendencia desde los ancestros comunes a Cátulo Castillo y Edmundo Rivero. 
Se muestra también la línea ancestral de Justo Duarte, “tío abuelo” y mentor artístico de Rivero, y 
tío abuelo segundo de Cátulo Castillo.  

 

 
 

II. Ancestros de Cátulo Castillo 
 
1. Ovidio Catulo GONZÁLEZ BELLO (Cátulo Castillo). N. el 6/8/1906 y anotado como hijo natural 
de su padre;10 f. en Buenos Aires el 19/10/1975. Adoptó el apellido materno de su padre. Poeta y 

compositor de tangos; periodista; presidente de la Sociedad Argentina de Autores y Compositores 
(SADAIC) en varios períodos; docente y director del Conservatorio Municipal Manuel de Falla de 

Buenos Aires; presidente de la Comisión de Cultura de la Nación (1953-1955); Ciudadano Ilustre de 
la Ciudad de Buenos Aires (1974).  C. m. con Amanda Peluffo; c. s. 

 

 

 
10 Registro del Estado Civil, Ciudad de Buenos Aires, Secciones 6 y 7, 1906, nº 1908. 
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Padres: 
 
2. Juan José GONZÁLEZ CASTILLO. N. en Buenos Aires o Rosario el 25/1/1885 y b. el 12/2/1885;11 

f. en Buenos Aires el 22/10/1937.  Periodista, dramaturgo, director teatral, poeta y libretista 
cinematográfico, conocido como José González Castillo y por el seudónimo Juan de León;12 

cofundador de la Universidad Popular de Boedo, del centro cultural Peña Pacha Camac, de la Casa 
del Teatro, de la Sociedad de Autores Teatrales y de la Sociedad Argentina de Artistas Plásticos; 
secretario de la Sociedad de Autores y presidente del Círculo de Autores por varios años.13 Mantuvo 

una unión de hecho con: 
3. Amanda BELLO DESCLOS (o DUCLOS). N. ca. 1887; f. en 1930.14 La pareja tuvo tres hijos, entre 

ellos –además de Cátulo– Gema Castillo (1907-1979), bailarina solista del Teatro Colón de Buenos 
Aires, coreógrafa y docente de danza en la escuela del mismo teatro. 

 
Abuelos: 
 
4. Manuel GONZÁLEZ. N. en España ca. 1844; f. entre 1895 y 1897.  Según Cátulo Castillo, “[m]i 
abuelo paterno, Manuel González, gallego, anduvo por Corrientes en trabajos de cazador y vendedor 

de cueros en los tiempos de una cuestión de límites con el Paraguay”.15 Esta anécdota, probablemente 
oída por Cátulo de su padre, resulta poco verosímil, visto que en 1888 Manuel González tenía un 
negocio de camisería en Buenos Aires, en la calle Corrientes nº 876.16 Previamente, había actuado 

como apoderado legal de la familia Castillo por lo menos desde 1876.17 Mantuvo una unión de 
hecho con: 

5. Salustiana Josefa CASTILLO CONTRERAS. N. el 15/5/1844 y b. el 28/6/184418 como Salustiana, 
hija natural de sus padres; f. el 6/2/1895 “de vicio orgánico al corazon, repentinamente”, durante 
una visita a parientes en Merlo.19 Documentada sistemáticamente como Josefa Castillo; conocida 

familiarmente como Pepa. La pareja tuvo tres hijos naturales, de los que solo alcanzó la edad adulta 
Juan José [II.2].  

6. Germán BELLO DÍAZ. N. el 13/11/1863 y b. el 20/11/1863.20 C. m. el 14/11/1885 con:21 
7. Juana DESCLOS (o DUCLOS) BIZCAY. N. el 12/7/1868 y b. el 12/10/1868;22 hija natural de sus 

padres, anotada como legítima. De ocupación sirvienta al tiempo de su casamiento. El matrimonio 

 
11 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Bautismos, libro 33, nº 67. 
12 Mientras que el “Juan” del seudónimo puede provenir del primer nombre, no utilizado, de José González Castillo, “de 
León” podría hacer referencia al apellido por línea paterna de su madre Josefa Castillo [II.5], Ponce de León (ver II.10), 
que ella utilizó solo muy ocasionalmente. 
13 Villa, M., op.cit.  
14 Entrevista concedida por Cátulo Castillo al periodista Ricardo Horvath, www.elortiba.org/old/catulo.html, accedido 
el 16/5/2023. 
15 Ibídem.   
16 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5133, exp. 4, f. 222v. 
17 Ibídem, legajo 5003, exp. 12, f. 323. 
18 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 10, f. 58. El nombre Josefa fue agregado en el margen del acta de 
bautismo en algún momento posterior, prob. al tramitarse su testamentaría en 1897 (ver nota siguiente). 
19 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5300, exp. 2, f. 14. 
20 N. Sra. de Monserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 13-14, f. 308v. 
21 N. Sra. de la Paz, Lomas de Zamora, Matrimonios, libro 12, f. 128. 
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fue censado en Buenos Aires en 1895 con cuatro hijos –entre ellos, Amanda [II.3]. Ambos cónyuges 
se declararon alfabetizados, y él de ocupación caballerizo.23 De acuerdo a Cátulo Castillo,24 la familia 
Bello-Desclos vivía en la ciudad de La Plata cuando se inició la relación entre sus padres, donde 

Germán Bello cuidaba caballos de carrera. 
 

Bisabuelos: 
 
8-9. NN 

10. José Gregorio PONCE DE LEÓN (CASTILLO) SIERRA. N. el 4/1/1821 y b. el 8/1/1821,25 m. su 
abuela paterna Feliciana Roberto [II.41]; f. el 13/7/1870 “de emorragia”.26  “[C]apitán... hombre de 

la Guardia del Ilustre Restaurador de las Leyes”,27 usó sistemáticamente el apellido Castillo, al igual 
que sus descendientes. T. el 19/11/1869.28 C. m. el 23/4/1870 con la madre de sus hijos 

naturales:29  
11. María Felisa CONTRERAS FUNES. B. el 21/2/1824 de un día;30 f. después de 1896.31 La pareja 
fue censada en Belgrano en 1869 con sus hijas naturales Josefa [II.5] y María; ambos se declararon 

alfabetizados.32 Felisa Contreras fue censada en 1895 con su hija María y su yerno Augusto Alegre; 
declaró haber tenido ocho hijos y ser analfabeta (!).33 

12. José María BELLO. N. en España ca. 1839. C. m. ca. 1863 con: 
13. Eloísa DÍAZ. N. en Montevideo, Uruguay, ca. 1844. El matrimonio fue censado en la calle San 
Juan nº 240 de la Ciudad de Buenos Aires en 1869 con cuatro hijos –el mayor de ellos, Germán 

[II.6]. Él quedó registrado como sastre y ambos cónyuges se declararon alfabetizados.34 Ella fue 
censada nuevamente en 1895, casada, en compañía de dos de sus hijos menores de edad. Declaró 

haber tenido diez hijos.35 
14. Jean DESCLAUX IGOUZQUIBEGUY. N. el 25/2/1825; 36  f. el 4/4/1872 de “absorción 
purulenta”.37  Documentado en Buenos Aires como Juan Desclos o Duclos. Sus descendientes 

utilizaron el apellido paterno en estas formas. Al momento de su fallecimiento, trabajaba como 

 
22 S. Vicente, San Vicente, Bautismos, 1868, f. 142. 
23 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 23. 
24 Entrevista concedida por Cátulo Castillo al periodista Ricardo Horvath, www.elortiba.org/old/catulo.html, accedido 
el 16/5/2023. 
25 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 7, f. 74v.  
26 Inmaculada Concepción, Belgrano, Defunciones, 1870, f. 30. 
27 Hernández, J., Martín Fierro. Teatralización de José González Castillo, Buenos Aires: Instituto Nacional de Estudios de 
Teatro, 1952, p. 11. 
28 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5300, exp. 2. Testamento reproducido en la testamentaría de su hija 
Josefa Castillo [5]. 
29 Inmaculada Concepción, Belgrano, Matrimonios, 1870, f. 8. 
30 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 7, f. 150. 
31 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5300, exp. 2. 
32 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Belgrano, cuartel 1º.  
33 Ibídem, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 24, f. 356. 
34 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección 16. 
35 Ibídem, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 28, f. 3. 
36 Comuna de Sare, Cantón de Espelette, Departamento de Pirineos Atlánticos, Francia, Actas de Bautismo, 1825, f. 3. 
37 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 23, f. 141.  
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peón en la Ciudad de Buenos Aires, en el comercio de Antonio Battilana, con un salario de 540 pesos 
mensuales, y vivía en la calle Garantías nº 13 (hoy Rodríguez Peña).38 Su familia, en tanto, vivía en 
San Vicente, Pcia. de Buenos Aires.39 Era propietario de un terreno en la calle Solís, “próximo al 

Mercado del Sud”.40 Lo sobrevivieron sus hijos Juan, Eugenia, Marcelina –estos tres nacidos en 
Uruguay entre ca. 1858 y 1861– Matilde y Juana [II.7].  Todos habían nacido con anterioridad al 

casamiento de sus padres. Juan Desclos c. m. el 9/6/1870 con:41 
15. Anne Françoise BIZCAY PAGOUAPÉ. N. el 12/6/1831.42 Documentada en Buenos Aires como 
Francisca. La pareja fue censada en la calle Santiago del Estero nº 117 de la Ciudad de Buenos Aires 

–muy probablemente, un conventillo– en 1869, antes de su casamiento, con sus dos hijas más 
pequeñas, Matilde y Juana [II.7]. Él quedó registrado como peón y ella como costurera; ambos 

declararon estar casados, él analfabeto y ella alfabetizada.43 A menos de dos meses de haber 
contraído matrimonio, Francisca Biscay acusó a su esposo por maltrato, ante la Curia 

Metropolitana. El juez de conciliación determinó que vivieran separados por el lapso de seis meses, 
“debiendo ella permanecer en casa de su señora madre, y el esposo convenido en pasarle una 
mensualidad de tres cientos pesos”.44 Fue censada en 1895 con la familia de su hijo mayor, Juan.45 

 
Tatarabuelos: 
 
16-19. NN 
20. José María del Carmen PONCE DE LEÓN (CASTILLA o CASTILLO) ROBERTO. B. el 18/7/1799 

de tres días;46 f. el 18/3/1880 de “inanición”.47  Usó indistintamente los apellidos Ponce de León, 
castellanización del de su abuelo paterno Gioseffo Ponseleone [II.80], y el de su abuela paterna 

Martina Castilla [II.81], en las formas Castilla y Castillo. Documentado sistemáticamente como José 
María. En 1831 era sargento mayor.48 Fue censado en su chacra de Belgrano en 1869, con su hija 
María Engracia y su yerno Luis Duarte, mencionados en la introducción, donde se declaró inválido 

en acción de guerra y alfabetizado.49 T. el 8/3/1880.50 C. m. el 1/12/1820 con su media prima 
hermana:51 

 
38 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5453, Juan Desclos, f. 5. 
39 Ibídem, f. 40. 
40 Ibídem, f. 1. 
41 N. Sra. de la Paz, Lomas de Zamora, Matrimonios, libro 1866-1868, f. 52. 
42 Comuna de Saint-Just-Ibarre, Cantón de Mauleon, Departamento de Pirineos Atlánticos, Francia, Actas de Bautismo, 
1831, f. 12v.  
43 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección 6. 
44 Ibídem, Sucesiones, legajo 5453, Juan Desclos, f. 48v. 
45 Ibídem, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 15, subdivisión 41. 
46 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 19v. 
47 Inmaculada Concepción, Belgrano, Defunciones, libro 1879-1882, f. 116. 
48 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 18v. 
49 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Belgrano Pcia. de Buenos Aires, cuartel 5º. 
50 Ibídem, Sucesiones, legajo 5133, exp. 4, f. 1. 
51 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 327v. El acta no señala el parentesco entre los contrayentes. 
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21. María de la Paz SIERRA JULIANES. N. el 23/1/1801 y b. el 24/1/1801;52 f. el 11/3/1869 de 
“aneurisma”.53 El matrimonio tuvo al menos trece hijos,54 de los cuales, al momento en que testó 
José María (1880) vivía solo María Engracia.  

22. Juan Pascual CONTRERAS NEGRETE. B. el 24/6/1800 de veintiún días.55 C. m. el 12/3/1823 
con:56 

23. María Antonia FUNES ARÉVALO. B. el 17/1/1806 de tres días.57 Además de Felisa [II.11], 
tuvieron al menos otro hijo, Pantaleón.58 
24-27. NN 

28. Georges DESCLAUX HIRIGOYEN. N. prob. en Sare, Francia, ca. 1781; f. el 19/12/1831.59 
Chatarrero. C. m. el 18/2/1824 con:60  

29. Marie (o Marianne) IGOUZQUIBEGUY LAHERT. N. prob. en Sare, Francia, ca. 1796; f. antes de 
1870. En 1824 era viuda de Michel Haran, con quien se había casado en 1816.  

30. Bernard BIZCAY ERGUI. N. en Navarra, España, ca. 1799. Originalmente, debió llamarse 
Bernardo Vizcaín. Molinero a la fecha de su casamiento. C. m. el 11/9/1822 con:61  
31. Marie PAGOUAPÉ DUFOUR. N. en Labets, Francia, en 1806. Molinera a la fecha de su 

casamiento.  
 

Trastatarabuelos: 
 
32-39. NN 

40. Juan Ángel PONCE DE LEÓN CASTILLA (o CASTILLO). B. 20/4/1774 de nueve días;62 s. el 
21/2/1837.63 Utilizó con frecuencia sólo su apellido materno en la forma Castillo, como también 

harían sus descendientes. En 1816, teniente, y en 1820, comandante de las milicias de Caballería de 
Campaña.64  Viudo de Feliciana Roberto [II.41], su primera esposa, c. m. 2º en 1827 con Juana María 
Corrales;65 c. s.66  C. m. 1º con: 

41. Feliciana ROBERTO SOSA. N. ca. 1772; s. el 16/3/1829.67 Han quedado documentados solo dos 
hijos del matrimonio: José María [II.20] y Domingo.68  

 
52 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 73v. 
53 Inmaculada Concepción, Belgrano, Defunciones, libro 1863-1870, f. 389. 
54 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 505; libro 4, f. 69, entre otros. 
55 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 3, f. 22. 
56 S. Isidro Labrador, San Isidro, Matrimonios, libro 1, f. 18. 
57 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 112v. 
58 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Bautismos, libro 5, f. 14. 
59 Comuna de Sare, Cantón de Espelette, Departamento de Pirineos Atlánticos, Francia, Actas de Defunción, 1831, nº 49. 
60 Ibídem, Actas de Matrimonio, 1824, f. 2v.  
61 Comuna de Ordiarp, Cantón de Mauleon, Departamento de Pirineos Atlánticos, Francia, Actas de Matrimonio, 1822, f. 
4. 
62 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 238.   
63 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 190. 
64 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, pp. 
189, 704.  
65 Jesús Amoroso, San Martín, Matrimonios, libro 1, f. 8. 
66 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 94, 193, entre otros. 
67 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 94. 
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42. Juan de SIERRA. N. en Granada, España, ca. 1781. Formó parte como abanderado de la nómina 
fundacional del Tercio de Andaluces, batallón creado a principios de octubre de 1806, luego de la 
primera invasión inglesa de Buenos Aires. Un mes antes de la segunda invasión, el 6/6/1807, 

siendo sargento primero de la 7ª compañía del batallón, se lo propuso para ser ascendido a 
subteniente.69 El ascenso se hizo efectivo el 7/9/1807, y pasó a la 2ª compañía. Poco después fue 

propuesto como teniente de la 4ª compañía,70 aunque fue ascendido recién el 13/1/1809.71 El 
31/10/1809 fue elegido capitán del batallón urbano.72  Luego de la Revolución de Mayo 
permaneció en el ejército criollo, donde era teniente coronel graduado en 1816,73 pero en 1818 

había sido dado de baja.74 C. m. con: 
43. María Eduviges del Pilar JULIANES CASTILLA. N. el 17/10/1784 y b. el 24/11/1784.75 El 

matrimonio tuvo al menos nueve hijos.76 Fueron censado en Buenos Aires en 1810 con dos hijas.77 
En 1818, Eduviges Julianes inició una acción legal contra su marido, luego de que este la 

abandonara con sus cuatro hijas para amancebarse con la viuda Francisca Requel. Para entonces, 
Juan de Sierra estaba retirado del ejército y regenteaba una pulpería. El litigio promovido por su 
esposa procuraba que Sierra cubriera los gastos de subsistencia de sus dos hijas mayores, María de 

la Paz [II.21] y Ángela, pupilas de Margarita Casas, también litigante en la causa.  Las dos muchachas 
pasaron bajo la tutela de su tío, el sargento mayor Felipe Julianes, y Juan de Sierra fue encarcelado 

hasta que se lo hizo responsable de la deuda con Margarita Casas.78   
44. Hipólito (del Pueblo) CONTRERAS ROMERO. B. el 23/8/1763 de un día, hijo de “indios de este 
pueblo de Baradero”;79 s. el 15/2/1817.80 Señalado como mestizo en las actas de bautismo de dos de 

sus hijos,81 y como blanco en el padrón de San Isidro de 1815. C. m. el 1/7/1782 con:82 
45. María Magdalena NEGRETE. N. ca. 1765, hija natural de su padre; s. el 11/7/1825.83 El 

matrimonio fue censado en San Isidro en 1815, con seis hijos –entre ellos, Pascual [II.22].84  
46. Roque Jacinto FUNES SANTA CRUZ. N. prob. en Santa Fe ca. 1785; f. el 27/1/1857 “de muerte 
inopinada”.85 Viudo de María Rosa Arévalo [II.47], c. m. 2º en 1825 con Cirila Isabel Caraballo;86 c. 

s.87 C. m. 1º el 5/11/1801 con:88 
 

68 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 27. 
69 Archivo General de la Nación, Invasiones Inglesas: Solicitudes, propuestas, nombramientos, etc., libro 7, f. 157. 
70 Ibídem, libro 7, f. 239. 
71 Ibídem, libro 8, f. 126. 
72 Archivo General de la Nación, Despachos militares y cédulas de premio, libro 19, f. 48. 
73 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 175. 
74 Archivo General de la Nación, Secretaría de la Gobernación y Gobernación Intendencia, Administrativos, legajo 9-
2023, doc. 43, 1818. 
75 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 195v.  
76 Ibídem, libro 7, ff. 70v, 137v, entre otros.  
77 Archivo General de la Nación, Censo de Buenos Aires, 1810, barrio 13, manzana 217. 
78 Ibídem, Secretaría de la Gobernación y Gobernación Intendencia, Administrativos, legajo 9-2023, doc. 43, 1818.  
79 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 1, f. 24v.  
80 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 12v. 
81 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 1, ff. 127v, 165. 
82 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 50. 
83 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 96. 
84 Lima González Bonorino, J. L., “Un censo de San Isidro” en Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y 
XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 495. 
85 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 428. 
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47. María Rosa ARÉVALO IBARRA. N. el 12/4/1783 y b. el 3/10/1784;89 s. el 5/6/1825.90 Además 
de María Antonia [II.23], tuvieron al menos otra hija, María Ignacia.91  
48-55. NN 

56. François DESCLAUX. F. en Sare, Francia, el 21/12/1814.92 C. m. con: 
57. Martine HIRIGOYEN. F. antes de 1814.  
58. Jean IGOUZQUIBEGUY. F. antes de 1824. C. m. con: 
59. Catherine LAHERT. 
60. Tristant BISCAY. Prob. Tristán Vizcaín. F. en Cibits, Francia, el 29/1/1812, según el acta de 

matrimonio de su hijo Bernard [II.30].  C. m. con: 
61. Marie ERGUI. Vecina de Cibits, Francia, en 1822. 

62. Bernard PAGOUAPÉ (o PHAGOUAPÉ). F. después de 1821. C. m. con: 
63. Françoise DUFOUR. F. después de 1821. 

 
Abuelos quintos: 
 
64-79. NN 
80. Gioseffo (o Giuseppe) PONSELEONE NUCITA. N. en Savona, Rep. de Génova, Italia; f. antes de 

1779.  Documentado en Buenos Aires como José Ponce de León. C. m. el 1/6/1768 con:93 
81. María Martina CASTILLA BUSTOS. N. ca. 1739; f. en 12/1805. Hija extramatrimonial de su 
padre (ver sección IV). El matrimonio tuvo tres hijos, con quien María Martina fue censada, viuda, 

en San Isidro en 1778.94 Censados nuevamente en San Isidro en 1779-1780 con el segundo esposo 
de María Martina, Manuel Julianes [II.86],95 con quien tuvo al menos tres hijos más, entre ellos, 

Felipe Julianes (ver II.43). T. el 21/12/1805.96  
82. Juan Jacinto ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 14/9/1723, de cuatro días.97 C. m. 1º con María 
González, c. s.98 C. m. 2º el 13/9/1769 con:99 

83. Teodora SOSA ALMIRÓN. B. el 19/12/1739 de cinco meses.100 El matrimonio fue censado en 
San Isidro en 1778 con seis hijos,101 y en 1779-1780 con tres de sus hijos –entre ellos, Feliciana 

[II.41].102 

 
86 S. Isidro Labrador, San Isidro, Matrimonios, libro 1, f. 37v. 
87 Ibídem, Bautismos, libro 7, ff. 221v, 272, entre otros. 
88 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Matrimonios, libro 1, f. 352. 
89 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 39. 
90 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 95. 
91 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 21v. 
92 Comuna de Sare, Cantón de Espelette, Departamento de Pirineos Atlánticos, Francia, Actas de Matrimonio, 1824, f. 2v. 
93 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 111. 
94 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos para la Historia Argentina, Tomo XII, 
Buenos Aires: Compañía Sud-Americana de Billetes de Banco, 1919, p. 68. 
95 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 37. 
96 Ibídem, Sucesiones, legajo 4837, exp. 12.  
97 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 269. 
98 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 131v; libro 2, f. 10, entre otros. 
99 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 1, f. 55v. El nombre de la contrayente se confunde con el de su madre, 
Catalina de Almirón [II.167]. 
100 N. Sra. de Luján, Luján, Bautismos, libro 1, f. 72. 



   Cátulo Castillo y Edmundo Rivero 

58 

 

84-85. NN 
86. Manuel JULIANES (o JULIÁN) DE LA CRUZ. N. en Sevilla, España, ca. 1746; f. antes de 1806. Fue 
documentado con distintas formas de su apellido (Juliá, Julián, Juliani, Julianes), pero la forma 

Julianes se impuso en su descendencia. C. m. el 3/8/1779 con Martina Castilla [II.81]. 
87=81 
88. Lucas CONTRERAS. F. después de 1775. Indicado como indio y mestizo en las actas de 
bautismo y matrimonio de su hijo Hipólito [II.44], respectivamente. Prob. soldado de la compañía 
de milicias de la Capilla del Rosario en 1767.103 C. m. con: 

89. María ROMERO. F. después de 1775. Indicada como india y mestiza en las actas de bautismo y 
matrimonio de su hijo Hipólito [II.44], respectivamente. El matrimonio tuvo al menos cinco hijos.104  

90. Félix NEGRETE BENENCIA. S. el 10/11/1808.105 Padre natural de María Magdalena Negrete 
[II.45]. C. m. 1º en 1772 con María Gregoria Contreras,106 hija de Lucas Contreras [II.88] y María 

Romero [II.89], quienes luego se convertirían en suegros de su hija natural; c. s.107 C. m. 2º en 1796 
con Bernarda Ponce,108 hija de Mariano Ponce y Francisca Gómez; c. s.109  
91. NN 

92. Leandro José FUNES MONTENEGRO. B. el 15/3/1755 de tres días;110 f. el 9/3/1804, “[p]obre... 
dejó tres hijos”.111 Por razones no determinadas, en la ciudad de Santa Fe –donde se casó, y donde 

nacieron algunos de sus hijos– se hizo llamar José Francisco Morales. C. m. el 4/8/1776 con:112    
93. Estefanía SANTA CRUZ ALEMÁN. N. ca. 1760; f. después de 1803. El matrimonio tuvo por lo 
menos cinco hijos.113 

94. Bernardino ARÉVALO HERRERA. F. el 6/7/1787, “no hizo testamento pr. no tener mayores 
bienes y su mujer me pidio le hiciese entierro menor con tres posas misa resada y sepultura en el 

segundo lanse de esta Iglesia Parroquial”.114 Prob. soldado de la compañía de milicias en el arroyo 
Ramallo en 1767.115 C. m. el 25/8/1766 con:116 
95. Juana Victoria IBARRA JUÁREZ. Prob. b. el 23/8/1752 de un mes y nueve días,117 sin el 

segundo nombre, Victoria. El matrimonio tuvo no menos de nueve hijos.118 C. m. 2º el 27/6/1791 

 
101 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 68. 
102 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 13-14. 
103 Castagnino, J. M., Colimodio Galloso, R. A., “Listas de los Soldados y Oficiales de la Compañía de Milicias. Capilla del 
Rosario. Año de 1767”, Boletín del Centro de Estudios Genealógicos e Históricos de Rosario nº 5, 2007, p. 3. 
104 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 1, ff. 46v, 62, entre otros. 
105 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 205. 
106 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 39v. 
107 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 115v, entre otros. 
108 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 149. 
109 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 501, 553, entre otros. 
110 San Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 222.  
111 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 14v.  
112 Catedral de Santa Fe, Matrimonios, libro 1, f. 154v. 
113 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 438v; libro 2, f. 71, entre otros. 
114 San Nicolás de Bari, San Nicolás, Defunciones, libro 2, f. 226. 
115 Castagnino, J. M., Colimodio Galloso, R. A., op. cit., p. 14. 
116 San Nicolás de Bari, San Nicolás, Matrimonios, libro 1, f. 31. 
117 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 22. 
118 Ibídem, libro 2, ff. 78v, 104, entre otros. 
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con Roque Oses.119 No se ha encontrado evidencia de que este segundo matrimonio haya tenido 
sucesión.  
96-127. NN 

 
Abuelos sextos: 
 
128-159. NN 
160. Nicolò PONSELEONE. N. prob. en Italia. Llegó al Río de la Plata ca. 1763.120 Conocido en 

Buenos Aires como Nicolás Ponce de León. Prob. dedicado a la molienda de grano.121 En 1769, 
adquirió de Francisco Brito un terreno contiguo al predio de los llamados “Hornos de Brito”, luego 

Hueco de Cabecitas y hoy plaza Vicente López.122  Esta propiedad, incluyendo una casa dentro su 
perímetro, aparece indicada con el número 26 en el plano trazado por Cristóbal Barrientos en 1772 

(ver sección IV). C. m. con: 
161. Caterina NUCITA. Mencionada en el acta de casamiento de su hijo José Ponce de León [II.80]. 
162. Juan José CASTILLA FALCÓN. Sosa 68 de Edmundo Rivero. Sus datos biogenealógicos se 
presentan en la sección IV. C. m. 2º con: 
163. María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ. Sosa 69 de Edmundo Rivero. Sus datos biogenealógicos 
se presentan en la sección IV. 
164. Juan José ROBERTO RUIZ. B. el 13/12/1691 de cinco meses.123 Hijo del milanés Gioseffo 
ROBERTI (José Roberto), llegado a Buenos Aires en 1681,124 y de la criolla Juana RUIZ.125 C. m. con: 

165. Catalina DE LA PEÑA MELO. B. 10/1/1698 de tres años,126 hija de Isidro Antonio DE LA PEÑA 
OLIVARES y de Francisca de MELO SÁEZ MELÓN. El matrimonio tuvo al menos seis hijos.127 

166. Tomás de SOSA. N. ca. 1714; s. el 21/9/1747, “con cruz alta”.128  Podría tratarse del hijo de 
José de Sosa y Ana de Farías129 o el de Leandro de Sosa y Petrona Ramírez.130 C. m. con: 
167. Catalina de ALMIRÓN. N. ca. 1717. Prob. hija de Diego de Almirón y Juana Rodríguez Flores, 

mencionada en el testamento de su presunto padre.131 El matrimonio fue censado en Luján en 
1744, en la “estansia poblada” del capitán Juan Díaz de Meneses, con su hija Teodora [II.83].132 

 
119 San Nicolás de Bari, San Nicolás, Matrimonios, libro 1, f. 232. 
120 Archivo General de la Nación, Protocolos, registro nº 3, 1769, f. 739. 
121 Ibídem, f. 231v. 
122 Ibídem, f. 117.  
123 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 134. 
124 Pico, J. M., “Algunos españoles que vinieron a la Trinidad durante el siglo XVII”, Genealogía (Revista del I. A. C. G.) nº 
25, p. 783. 
125 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 170. 
126 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 251. 
127 Ibídem, libro 6, ff. 185, 304, entre otros. 
128 N. Sra. de Luján, Luján, Defunciones, libro 1, f. 65.  
129 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 184. 
130 Ibídem, libro 6, f. 389. 
131 Archivo General de la Nación, Escribanías Antiguas, 1723, f. 308v. 
132 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 658. 
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Tuvieron al menos siete hijos.133 Ya viuda, Catalina de Almirón c. m. con Juan Polo (n. ca. 1723), con 
quien fue censada en San Isidro en 1778134 y en 1779-1780, en compañía de cuatro hijos.135  
168-171. NN 
172. Germán JULIÁN. C. m. con: 
173. Teresa DE LA CRUZ. 
174-175=162-163 
176-179. NN 
180. Pedro NEGRETE. C. m. con: 
181. María Francisca BENENCIA. “Pardos, difuntos, y vecinos, q. fueron de esta feligra.”, según el acta 
de matrimonio de su hijo Félix [II.90] con Gregoria Contreras (1772). 
182-183. NN 
184. Narciso FUNES RODRÍGUEZ FLORES. N. en Buenos Aires ca. 1729, hijo del cordobés Jerónimo 

FUNES y la porteña Sabina RODRÍGUEZ FLORES MARTÍNEZ. C. m. el 1/7/1754 con:136 
185. Francisca Flora MONTENEGRO MOREYRA. N. en Buenos Aires ca. 1738, hija de Carlos 
MONTENEGRO FLORES y Francisca MOREYRA GUTIÉRREZ BARRAGÁN. Tuvieron al menos diez 

hijos.137 El matrimonio fue censado en 1779 con cinco hijos.138 
186. Simón SANTA CRUZ. N. en Santa Fe, Pcia. de Santa Fe; f. el 31/8/1804, “no testo por ser 

sumamente pobre”.139 Prob. de padres desconocidos, ya que no indica filiación en la información 
matrimonial.140 C. m. el 27/9/1747 con:141 
187. Casilda ALEMÁN ALBORNOZ. B. el 4/7/1728 de seis años, junto con su hermana María Josefa 

de ocho, hijas del notario Gregorio de ALEMÁN y Francisca de ALBORNOZ;142 s. el 26/8/1786, “no 
testo pr. ser pobre”.143 El matrimonio tuvo al menos siete hijos.144  

188. Manuel de ARÉVALO. N. en España ca. 1704; f. el 16/6/1768, “[N]o hizo testamto. por ser 
pobre. Y su hijo Bernardino Arevalo, pidio se le hiziesse entierro de cruz alta dos possas y misa de 
cuerpo presente, con sepoltura en esta vice-parroquia de S.n Nicolas de Bari”.145 C. m. con: 

189. María Polonia HERRERA ÁLVAREZ. N. ca. 1724, hija de Mateo HERRERA y Fancisca Javiera 
ÁLVAREZ;146 f. el 27/7/1778.147 El matrimonio fue censado en la “Costa del Parana” en 1744, sin 

 
133 N. Sra. de Luján, Luján, Bautismos, libro 1, ff. 88, 116, entre otros. 
134 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 68. 
135 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la costa de San Isidro, 1779-1780, f. 14. 
136 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. indet. 
137 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 269, 300, entre otros. 
138 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, empadronador: Antonio Ramírez, f. 22. 
139 Catedral de Santa Fe, Defunciones, libro 3, f. 195. 
140 Arquidiócesis de Santa Fe, Información matrimonial, 1747, f. 109. 
141 Catedral de Santa Fe, Matrimonios, libro 3, f. 22. 
142 Ibídem, Bautismos, libro 1733-1760, f. 9v. 
143 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 357. 
144 Ibídem, Bautismos, libro 1733-1760, ff. 80, 93v, entre otros. 
145 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Defunciones, libro 1, f. 48v.  
146 Yarza Rovira, E. J., “Los Herrera-Alvarez y Santa Cruz-Olivera. Antiguas familias del Pago de los Arroyos”. Ponencias, II 
Congreso Nacional de Genealogía del Pago de los Arroyos, 2012, p. 4. 
147 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Defunciones, libro 2, f. 141v. 
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hijos, declarando él ser “labrador y cuidar sus ganados con que se mantiene dezentem.te”.148 
Tuvieron al menos diez hijos.149  
190. Miguel IBARRA. N. en Corrientes o en Paraguay ca. 1728; s. el 13/2/1798 “junto al umbral de 

la iglesia de la vanda de afuera, por ser asi su ultima voluntad”.150 C. m. con: 
191. Catalina JUÁREZ. S. el 28/8/1784, “pobre; con entierro menor cruz baja; no hizo testamento ni 

dejo mas disposicion, que la de su marido”.151 El matrimonio tuvo al menos siete hijos.152   
192-255. NN 
 

 

III. Ancestros de Edmundo Rivero 
 
1. Leonel Edmundo RIVERO DURÓ (Edmundo Rivero). N. en Valentín Alsina, Pcia. de Buenos 

Aires, el 8/6/1911;153 f. en Buenos Aires el 18/1/1986. Formado como cantante en el Conservatorio 
Nacional de Buenos Aires, fue también guitarrista y compositor de tangos; actuó con las orquestas 

de José de Caro, Horacio Salgán y Aníbal Troilo, entre otras; Premio Konex de Platino (1985). C. m. 
en 1948 con Julieta Pastore;154 c. s. 
 

Padres: 
 
2. Máximo Aníbal RIVERO FERRANDO. N. ca. 1883 (según el acta de nacimiento de su hijo 
Edmundo [III.1]) ó ca. 1888 (según el censo nacional de 1895). Censado en Belgrano en 1895 como 
Aníbal, escolarizado, junto a su abuelo paterno Adolfo Rivero [III.8] y su tía materna Carmen 

Ferrando, maestra, casada con el comerciante Guillermo White.155 Empleado ferroviario, fue 
destinado a Moquehuá, Pcia. de Buenos Aires, ca. 1912, pero pocos años después volvió a la capital 

en ocasión de una enfermedad de su hijo Edmundo, radicándose en el barrio de Saavedra. C. m. con: 
3. Juana Anselma DURÓ ÁVALOS. N. el 21/4/1882 y b. el 24/6/1882.156 El matrimonio tuvo tres 

hijos. 
 
Abuelos: 
 
4. Pedro Pablo RIVERO RAMALLO. N. el 29/6/1855 y b. el 10/8/1855 como Pedro Pablo Ramallo, 

hijo natural de Isabel Ramallo [II.9];157 f. en 1887.158 Usualmente documentado como Pablo. C. m. el 
27/5/1885 con:159 

 
148 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 526. Manuel de Arévalo firmó 
como testigo en los padrones realizados en el Pago de los Arroyos. 
149 N. Sra. del Rosario, Rosario, Bautismos, libro 1, ff. 71, 76, entre otros. 
150 S. Antonio de Padua, Gualeguay, Defunciones, libro 1, f. 78. 
151 Ibídem, f. 21. 
152 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Bautismos, libro 1, ff. 29v, 59, entre otros. 
153 Registro del Estado Civil, Avellaneda, Prov. de Buenos Aires, 1911, nº 1165, f. 283. 
154 Rivero, E., op. cit., p. 75. 
155 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 23, cuartel 6º.  
156 Inmaculada Concepción, Belgrano, Bautismos, 1882, f. 131. 
157 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 4, f. 12. 
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5. Nemesia Catalina FERRANDO RIVERO. N. el 31/10/1863 y b. el 19/1/1864;160 m. Máxima 
Castilla, nieta de José Mariano Castilla [III.34] y vecina de Belgrano. Usualmente documentada como 
Catalina. C. m. 2º ca. 1889 con Modesto Capdevila, carpintero, con quien fue censada en Belgrano en 

1895, en compañía de uno de los hijos de su primer matrimonio, Pedro Rivero, y dos hijas del 
segundo.161 Declaraba haber tenido cuatro hijos y ser alfabetizada. 

6. Antonio DURÓ RANDÍN. N. en España ca. 1856. C. m. el 3/2/1876 con:162 
7. Gervasia Silvana ÁVALOS WALTON. N. el 19/6/1857 y b. el 5/7/1857.163 Documentada 
usualmente como Silvana. El matrimonio fue censado en Buenos Aires en 1895 con cinco hijos –

entre ellos, Juana [III.3]– él panadero, y todos alfabetizados.164 
 
Bisabuelos: 
 
8. Francisco Adolfo RIVERO CASTILLA. N el 3/12/1825 y b. el 4/1/ 1826.165 En el censo de 1895 
declaró ser labrador, alfabetizado, sin bienes raíces.166 C. m. el 4/7/1844 con Dominga Castilla,167 
prob. hija de José Mariano Castilla (homónimo de [III.34]) y Juana Hornos.168 A su vez, José Mariano 

Castilla fue prob. hijo de José Hilario Castilla y María Casimira González169 (ver sección IV). Si estas 
identificaciones son correctas, Adolfo Rivero y Dominga Castilla eran primos segundos, lo que 

explica la “dispenza del parentesco de consanguinidad en tercer grado” en el acta de matrimonio. Al 
momento de la boda, la contrayente se encontraba en avanzado estado de gravidez: su hija Tiburcia 
Clara nació el 12/8/1844,170 pero Dominga falleció menos de un mes después.171 Ya viudo, Adolfo 

Rivero estableció una unión de hecho, y más adelante prob. c. m., con: 
9. Isabel María RAMALLO ARANDA. N. el 19/11/1826 y b. el 22/11/1826;172 prob. f. antes de 

1895. Fueron censados en Belgrano en 1869 con tres hijos –entre ellos, Pablo [III.4]– él como 
capataz, y todos analfabetos.173 En el censo de 1895, Adolfo Rivero se declaró soltero e Isabel 
Ramallo no fue registrada en su compañía. 

10. Bartolomeo FERRANDO. N. en Génova, Italia, ca. 1829. Documentado en Buenos Aires como 
Bartolomé o Bartolo. C. m. en 1861 con:174 

 
158 Inmaculada Concepción, Belgrano, Índice de Defunciones 1860-1889, s.  f.  
159 Ibídem, Matrimonios, 1885, f. 64. 
160 Ibídem, Bautismos, 1864, f. 7. 
161 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 23, cuartel 6º. 
162 Inmaculada Concepción, Belgrano, Matrimonios, 1876, f. 87. 
163 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 4, f. 131. 
164 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 23, cuartel 6º. 
165 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 1. 
166 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 23, cuartel 6º. 
167 Jesús Amoroso, San Martín, Matrimonios, libro 1, f. 133. 
168 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 102. 
169 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 812. 
170 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, f. 594. 
171 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 240. 
172 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 30. 
173 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Belgrano, cuartel 5º. 
174 Inmaculada Concepción, Belgrano, Índice de Matrimonios, 1860-1906, f. 160. 
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11. Carmen RIVERO. N. en Buenos Aires ca. 1841. No se ha encontrado evidencia de que tuviera 
consanguinidad con su consuegro Adolfo Rivero [III.8], aunque podría tratarse de Fausta del 
Carmen Rivero, nacida el 6/9/1840, hija de Juan Antonio Rivero (III.16?) y una mujer de nombre 

Dolores.175 El matrimonio Ferrando-Rivero fue censado en Belgrano en 1869 con cuatro hijos –
entre ellos, Catalina [III.5]– él quintero, analfabeto, ella alfabetizada.176 Censados nuevamente en 

1895, él declaró ser propietario y alfabetizado.177 
12. Manuel DURÓ. N. prob. en España. C. m. con: 
13. María RANDÍN. N. prob. en España. 

14. José Mariano ÁVALOS ZELAYA. B. el 19/12/1807 de tres días;178 f. el 15/3/1864.179 C. m. el 
26/5/1838 con:180 

15. Marquesa Juana María WALTON QUIÑONES. N. el 25/4/1822 y b. el 1/5/1822;181 prob. f. antes 
de 1870. Documentada sistemáticamente como Juana, con variaciones en el apellido: Valton, 

Ubalton, Ubaldon, etc. El matrimonio tuvo al menos nueve hijos,182 varios de los cuales –entre ellos, 
Silvana [III.7]– fueron censados en 1869, prob. estando a cargo de Cipriana, su hermana mayor.183 
Juana Walton c. m. 2º el 23/12/1864 con Severo Pereyra Morales (n. San Isidro ca. 1827), hijo de 

Hilario Pereyra y María Morales.184  
 

Tatarabuelos: 
 
16. Juan Antonio RIVERO TOLEDO. N. el 27/6/1790 y b. el 29/6/1790;185 f. el 13/2/1866.186 

“[D]ispensado el parentesco por el gobernador del Obispado”, c. m. en 1824 con su sobrina 
segunda:187 

17. Petrona CASTILLA MOLINA. N. ca. 1807. El matrimonio fue censado en Buenos Aires en 1827, 
con su hijo Adolfo [III.8].188 Tuvieron al menos nueve hijos.189 Ella fue censada nuevamente en 1869 
en compañía de algunos de sus hijos, viuda, declarando ser cigarrera y alfabetizada.190  

18. Pedro RAMALLO BRITOS. Natural de San Nicolás, en “las puntas del arroyo de Ramallo”, Pcia. de 
Buenos Aires; f. antes de 1854. C. m. 1º el 12/6/1807 con María Engracia Gigena Verón191 (b. 

 
175 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 68. 
176 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Belgrano, cuartel 5º. 
177 Ibídem, Censo Nacional, 1895, Ciudad de Buenos Aires, sección 26, cuartel 6º. 
178 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 5, f. 14v. 
179 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 85. 
180 Ibídem, San Isidro, Matrimonios, libro 1, f. 127. 
181 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 512. 
182 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, f. 533; libro 2, f. 119, entre otros. 
183 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, San Isidro, cuartel 4º. 
184 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Matrimonios, 1864, f. 34. 
185 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 282. 
186 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 3, f. 14. 
187 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2bis (Libro de reposiciones de partidas), f. 3. Acta de matrimonio 
repuesta el 24/10/1901. 
188 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 47, f. 2. 
189 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, ff. 59, 289, entre otros. 
190 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, General San Martín. 
191 Exaltación de la Cruz, Capilla del Señor, Matrimonios, libro 2, f. 71. 
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18/8/1786 de cinco meses;192 f. 19/4/1818 “de un accidente violento”193), hija de Rafael Gigena y 
Juana Verón; c. s.194 C. m. 2º con: 
19. Isabel ARANDA DUARTE. B. el 21/11/1804 “como de edad de tres años”;195 s. el 16/7/1853, 

“fallecio de muerte natur.l á los 45 años de edad, viuda”.196 El matrimonio tuvo al menos cuatro 
hijos.197  

20-27. NN 
28. Rosendo ÁVALOS. F. ca. 1808. C. m. ca. 1800 con:  
29. María de la Encarnación ZELAYA HERMOSILLA. B. el 25/3/1769;198 f. el 5/9/1826.199 Rosendo 

Ávalos fue su segundo marido, con quien tuvo al menos cinco hijos.200 C. m. 1º antes de 1787 con 
Félix Ramos; c. s.201 C. m. 3º antes de 1812 con Juan José Leguisamo o Leguizamón Peralta202 (n. 

Santiago del Estero ca. 1765), hijo de Juan Leguisamo y Juana Peralta, con quien fue censada en San 
Isidro en 1815 en compañía de siete hijos de sus tres matrimonios.203  
30. Pedro Armengol WALTON SÁNCHEZ. N. y b. el 4/5/1786;204 f. el 8/1/1859.205 C. m. el 
5/2/1807 con:206  
31. Bernarda QUIÑONES CHÁVEZ. N. en Arroyo de la China (Concepción del Uruguay, Pcia. de 

Entre Ríos) ca. 1798; f. el 1/1/1868.207 Tuvieron no menos de ocho hijos.208 
 

Trastatarabuelos: 
 
32. Félix RIVERO. N. en Galicia, España, ca. 1750; f. el 10/1/1819.209 C. m. el 17/10/1770 con:210   

33. María del Carmen TOLEDO LÓPEZ CAMELO. B. el 14/11/1758 de cinco meses;211 f. antes de 
1801.212 El matrimonio fue censado en Buenos Aires en 1778 con cuatro hijos –él quedó registrado 

como hortelano.213 Tuvieron al menos diez hijos.214 

 
192 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 96. 
193 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 392. 
194 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Bautismos, libro 5, f. 80v, entre otros. 
195 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 3, f. 39. 
196 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 171. 
197 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 333, 379, entre otros. 
198 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 371. 
199 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 104. 
200 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff. 29v, 44v, entre otros. 
201 Ibídem, libro 3, ff. 348v, 361v, entre otros. 
202 Fontán Gamarra, J. M., “Expedientes matrimoniales de San Isidro, 1774-1821”, Genealogía (Revista del I. A. C. G) nº 24, 
p. 651. Se indica que el matrimonio habría tenido lugar en 1797, pero esta fecha no es compatible con los nacimientos 
de los hijos de Rosendo Ávalos.  
203 Lima González Bonorino, J. L., op. cit., p. 499. 
204 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 114. 
205 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 3, f. 51. 
206 Inmaculada Concepción, Concepción del Uruguay, Matrimonios, libro 1, f. 270. 
207 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 3, f. 115. 
208 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 159v; libro 7, f. 63v, entre otros. 
209 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 142. 
210 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 24v. 
211 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 104v. 
212 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Índice de Defunciones, letra T, 1783-1800. 
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34. José Mariano CASTILLA BUSTOS. N. en el partido de la Costa de San Isidro. C. m. el 25/3/1795 
con:215 
35. María Tiburcia MOLINA TOLEDO. N. en el partido de la Costa de San Isidro, prob. ca. 1773. 

Prob. s. el 11/12/1848.216  El matrimonio tuvo por lo menos once hijos.217 
36. Cayetano RAMALLO. C. m. con: 
37. Potenciana BRITOS. 
38. Lorenzo Felipe ARANDA GIMÉNEZ. B. el 18/8/1778;218 s. el 6/10/1838.219 Documentado 
sistemáticamente como Felipe. C. m. el 29/8/1801 con:220 

39. María Rosa DUARTE CORTÉS. B. el 4/12/1768 de tres meses;221 s. el 23/7/1831.222 C. m. 1º el 
5/10/1784 con Juan Ignacio Saravia223 (n. Sumampa, Santiago del Estero; f. ca. 1800); c. s.224 
40-57. NN 
58. José Ignacio ZELAYA SÁNCHEZ. N. en Paraguay ca. 1742; s. 8/4/1822.225 Emigró ca. 1762. C. m. 

ca. 4/1768 con:226 
59. María Cayetana HERMOSILLA LÓPEZ. B. el 5/3/1750 de tres días;227  s. el 31/1/1822.228 El 
matrimonio fue censado en San Isidro en 1815 con siete hijos.229 
60. Juan José WALTON BLASINO. B. el 23/2/1767 de quince días. 230  F. el 28/1/1817, 
“repentinamente... no alcanzo sacramto. alguno”.231  C. m. el 21/3/1785 con:232  

61. Antonina (o Antonia) SÁNCHEZ JUÁREZ. N. ca. 1764; s. el 12/3/1852 “con oficio menor 
rezado”.233 
62. Francisco QUIÑONES BENÍTEZ. N. en Paraguay. C. m. el 16/12/1784 con:234 
63. María Antonia CHÁVEZ VEGA. N. en Pcia. de Corrientes. Además de Bernarda [III.31], el 
matrimonio tuvo al menos dos hijas.235 

 
213 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 658. 
214 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, ff. 115v, 139, 186v, entre otros.  
215 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 73. 
216 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 284. 
217 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 481, 667, entre otros. 
218 Catedral de Buenos Aires, Bautismos de color, libro 12, f. 20v. 
219 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 202. 
220 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Matrimonios, libro 1, f. 349v. 
221 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 1, f. 51. 
222 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 124. 
223 Santiago Apóstol, Baradero, Matrimonios, libro 2, f. 52. 
224 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Bautismos, libro 4, ff. 94v, 183v, entre otros. 
225 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 61v. 
226 Olivero, S., “Libro II de informaciones matrimoniales de la feligresía de los montes Grandes, Pago de la Costa (1758-
1773)”, en Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 349. 
227 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 95. 
228 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 60. 
229 Lima González Bonorino, J. L., op. cit., p. 496. 
230 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 261. 
231 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 94. 
232 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 15. 
233 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 3, f. 6. 
234 Inmaculada Concepción, Concepción del Uruguay, Matrimonios, libro 1, f. 14. 
235 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 40, 58. 
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Abuelos quintos: 
 
64. Francisco RIVERO. Mencionado en el acta de matrimonio de su hijo Félix [III.32]. C. m. con: 
65. Juliana de VALBUENA (?). Mencionada en el acta de matrimonio de su hijo Félix [III.32], donde 

su apellido estaría abreviado como “Vbna”.  
66. Santiago TOLEDO. N. en Corrientes ca. 1719; f. antes de 1765.236 C. m. con: 
67. María Josefa LÓPEZ CAMELO MORAGA. B. el 2/6/1728 de seis días,237 hija de Pascual LÓPEZ 
CAMELO y María MORAGA. Tuvieron al menos seis hijos.238 
68. Juan José CASTILLA FALCÓN. Sosa 162 y 174 de Cátulo Castillo. Sus datos biogenealógicos se 
presentan en la sección IV. C. m. 2º con: 
69. María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ. Sosa 163 y 175 de Cátulo Castillo. Sus datos 
biogenealógicos se presentan en la sección IV. 
70. Juan Ignacio MOLINA PERALTA. N. en Mendoza, hijo natural de Juan de MOLINA y Bernarda 
PERALTA. C. m. el 27/7/1760 con:239   

71. Margarita TOLEDO LÓPEZ CAMELO. B. 15/8/1743 de veintiséis días,240 hija de Santiago 
TOLEDO [III.66] y María Josefa LÓPEZ CAMELO MORAGA [III.67]. El matrimonio fue censado en 

San Isidro en 1778 con seis hijos.241 
72-75. NN 
76. Inocencio ARANDA. “Pardo libre” según el acta de bautismo de su hijo Felipe [III.38]. S. el 

5/7/1789; “se le hizo entierro menor cantando (sic)”.242 C. m. con: 
77. Petrona GIMÉNEZ. “Mestisa” según el acta de bautismo de su hijo Felipe [III.38]. Fueron vecinos 

del arroyo Las Hermanas y tuvieron al menos cuatro hijos.243 
78. Francisco DUARTE. S. el 11/5/1782 “con entierro mayor”.244 C. m. con: 
79. Lorenza CORTÉS. S. el 1/10/1797, “pobre... hisosele entierro rezado”.245 Fueron vecinos del 

arroyo Las Hermanas y tuvieron al menos dos hijas, María Rosa [III.39] y María Francisca.246 
80-115. NN 

116. Juan José ZELAYA. F. antes de 1769. C. m. con: 
117. María SÁNCHEZ. 

118. José HERMOSILLA. F. antes de 1769. C. m. con: 
119. María LÓPEZ. El matrimonio tuvo al menos tres hijos además de Cayetana [III.59].247 

 
236 Fernández Burzaco, H., Aportes Biogenealógicos para un Padrón de Habitantes del Río de la Plata, Vol. VI, Buenos 
Aires: Myrta Chena de Fernández Burzaco, 1991, p. 181. 
237  Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 32v (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot.com). 
238 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 76, entre otros. 
239 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 568. El nombre de la contrayente aparece como “Liberata”. 
240 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 51. 
241 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 67. 
242 Santiago Apóstol, Baradero, Defunciones, libro 2, f. 64v. 
243 Ibídem, Bautismos, libro 2, ff. 211, 243, entre otros.  
244 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 42. 
245 S. Nicolás de Bari, San Nicolás, Defunciones, libro 1, f. 365v. 
246 Santiago Apóstol, Baradero, Bautismos, libro 1, f. 28v. 
247 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos libro 1, ff. 62v, 84v, 106v. 
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120. John Francis WALTON. N. en York, Inglaterra, ca. 1743, hijo de Mathew y Mary WALTON. 
Documentado en Buenos Aires como Juan Francisco o Francisco. C. m. el 30/5/1765 con:248 
121. Juana Paula BLASINO. N. en Buenos Aires, hija adoptiva del comerciante corso Teodoro 

BLASINO y María Nicolasa LÓPEZ DE OSORNIO,249 en cuya casa fue censada en 1744.250 Con su 
esposo fue censada en Buenos Aires en 1778, dos veces, en compañía de sus hijos Juan José [III.60] 

y Pedro Antonio, en la “calle que sigue a la de S.ta Theresa” y en la “calle de d.n Pablo Tompson”.251  
Tuvieron por lo menos una hija más, que prob. había fallecido para la fecha del censo.252 
122. Valentín SÁNCHEZ CUELI. B. el 24/2/1732 de once días,253 hijo de Toribio SÁNCHEZ y Josefa 

de CUELI. C. m. el 9/6/1763 con:254 
123. Rosa JUÁREZ GUTIÉRREZ. Hija de Santiago JUÁREZ VARGAS MACHUCA y María Josefa 

GUTIÉRREZ SINIESTRA. No se han encontrado documentados más hijos que Antonina [III.61]. 
124. Andrés QUIÑONES. N. en Paraguay. C. m. con: 
125. Ramona BENÍTEZ. N. en Paraguay. 
126. Pedro CHÁVEZ. N. en Pcia. de Corrientes. C. m. con: 
127. Ignacia VEGA. N. en Pcia. de Corrientes. Prob. censados entre los arroyos de la China y de Vera 

(Concepción del Uruguay, Pcia. de Entre Ríos) en 1791 –él como Pedro Martín Chávez, labrador– 
con seis hijos.255 

 
 

IV. Los ancestros comunes: Juan José Castilla y María Petrona Bustos 
 
Como hemos visto, los árboles de ancestros de Cátulo Castillo y Edmundo Rivero convergen en Juan 

José Castilla, Sosa 162 y 174 del primero y 68 del segundo, y su segunda esposa María Petrona 
Bustos. Ambos vivieron en Buenos Aires a lo largo de gran parte del siglo XVIII. A continuación, 

referimos sus datos biográficos, tal como se desprenden de la documentación disponible.  
 

Juan José Castilla fue bautizado en Buenos Aires el 11/7/1706, “de edad de ocho diaz”.256 Fue uno de 
los hijos más jóvenes de Bernabé de Castilla y Pascuala Falcón, quienes se habían casado más de 
dos décadas antes, el 21/5/1684.257 Bernabé de Castilla había llegado al Río de la Plata en febrero 

de 1681, en uno de los navíos de registro del gobernador Juan Tomás de Miluti. Nacido alrededor de 
1661, “alto, moreno”, hijo de Manuel Muñoz, era natural de Campo de Criptana, en Castilla la 

 
248 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 76. 
249 Fernández Burzaco, H., op. cit., Vol. I, p. 296. 
250 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 359. 
251 Ibídem, Tomo XI, Buenos Aires: Peuser, 1920-1955, pp. 92, 117. 
252 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 96v. 
253 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 182. 
254 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro y f. indet. 
255 Pérez Colman, L. S., “Primeros pobladores de Concepción del Uruguay. Censo de 1781. Partido del arroyo de la China”, 
Centro de Genealogía de Entre Ríos, www.genealogiaentrerios.com.ar, accedido el 29/5/2023. 
256 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 8. 
257 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 128v. 
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Mancha.258 Es factible que haya adoptado el sobrenombre “de Castilla” durante la leva, como modo 
de diferenciarse de la mayoría de sus compañeros de viaje, de origen andaluz. El sobrenombre 
habría de sobrevivir como apellido de su descendencia, transformado en Castillo varias 

generaciones después. Pascuala Falcón era criolla, nacida hacia 1670, hija del santiagueño Juan de 
Falcón,259 y de Mencía González260 o María Rodríguez.261 

 
El capitán Bernabé de Castilla y su esposa fallecieron hacia 1720,262 cuando Juan José era todavía 
menor de edad. Su tutela quedó a cargo del capitán Juan Castilla, un hermano casi veinte años 

mayor que él.263 En julio de 1720, éste se hizo cargo de invertir la suma neta de 259 pesos 
heredados por Juan José “a redittos pupilares del cinco por cientto”, con los que se comprometía a 

acudir a su hermano menor “para mantenim.to y bestuario” y alimentos.264  
 

La primera esposa de Juan José Castilla fue Rosa Flores, con quien contrajo matrimonio en 1728.265 
Rosa había nacido en 1709, y era hija de Gonzalo Flores e Isabel o Bonifacia Fernández.266 En 1742, 
en ocasión de una enfermedad sin consecuencias fatales, Rosa extendió poder para testar en favor 

de su marido,267 designando como universal heredera a su madre –a la que llamaba Bonifacia, a 
diferencia de otros documentos donde se la menciona como Isabel. El testamento definitivo de Rosa 

Flores sería dictado en 1749,268 cinco años después del nacimiento de Juana Francisca, su única hija 
con Juan José, bautizada el 9/2/1744 a los tres días de edad.269  Entre otras propiedades, menciona 
una chacra en el pago de la Costa de Monte Grande (San Isidro), de 350 varas de frente y una legua 

de fondo, heredada del padre. Para 1752, Rosa y su marido usufructuaban también las rentas de 
dos casas en las ciudades españolas de Cádiz y Chiclana,270 originalmente heredadas por el 

hermano mayor de Rosa, Tomás Flores,271 quien había fallecido en 1739 durante una campaña 
militar “para castigar a los indios infieles pampas que obstilizan esta ciud.” 272 Los herederos de 
Tomás debieron fallecer unos años después y los inmuebles en España pasaron a su hermana 

 
258 Pico, J. M., op. cit., p. 776. La transcripción dice “Bernardo” y “Campo de Quintana” en lugar de Bernabé y Campo de 
Criptana. 
259 Molina, R. A., Diccionario Biográfico de Buenos Aires, 1580-1720, Buenos Aires: Academia Nacional de la Historia, 
2000, p. 229. 
260 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 10v. 
261 Frías, S., Bartucci, V., Indios, Negros y Españoles. Confirmaciones en Buenos Aires: 1685-1699, Buenos Aires: Gobierno 
de la Ciudad, 2015, p. 22.  
262 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5335, 1720. 
263 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 81.  
264 Archivo General de la Nación, Escribanías Antiguas, 1720, f. 133v. 
265 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 423. El registro del casamiento es accesible solamente en la lista 
extraída del libro de colecturía (1722-1729). El nombre de la contrayente aparece como “Isidora”. 
266 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 83. 
267 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 3, 1742, f. 392v. 
268 Ibídem, 1749, f. 139v. 
269 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 598. 
270 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 2, 1752, f. 306v. 
271 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 48. 
272 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 2, 1745, f. 197 (testamento de Polonia Doblado, viuda de 
Tomás Flores). 
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menor. Seguramente, estos bienes contribuyeron significativamente a la adquisición de las 
propiedades que, como veremos, Juan José Castilla declararía en su testamento de 1793.  
 

A poco de su casamiento con Rosa Flores, Juan José Castilla pasó un tiempo en la cárcel –que, en 
aquel entonces, funcionaba en el Cabildo– acusado de haber dado muerte a Domingo Gago. No 

conocemos detalles del proceso ni la duración del confinamiento pero, a fines de febrero de 1732, 
su cuñado Domingo Pereyra Braga, carpintero portugués casado con Isabel Castilla,273 presentó una 
petición para que se aceptara una fianza en favor de Juan José, quien al momento padecía “el mal 

contajioso del sarampion”, y solicitaba que “por la poca o ninguna yncomodidad (sic) q. havia en la 
R[eal] Carzel y por lo estrecho de su prision... se le remobiese de esta a las casas de su morada”.274 Este 

oprobioso antecedente criminal no fue óbice para que el 1º de enero de 1755 el Cabildo lo 
designara alcalde de la Santa Hermandad275  –oficial lego de justicia y policía, comisionado en 

ámbitos rurales– cargo en el que juró seis días después (“Dixo si Juro y Amen”), y en el que estuvo 
activo unos diez años en las zonas norte y oeste de la campaña bonaerense.276 Se lo recuerda como 
inspector de la cosecha de trigo en la Cañada de Morón, en 1755, cuando los productores de la zona 

estaban sospechados de retener parte del grano con finalidades especulativas.277  
 

 

Figura 3. Firma de Juan José Castilla en un recibo extendido ante el escribano Francisco Javier 
Herrera el 11/8/1756, por rentas de las propiedades de su primera esposa en Cádiz y Chiclana.278   

 
Rosa Flores falleció hacia 1759, como se desprende del expediente iniciado en 1760 por Bernabé 
Denis, defensor general de menores, en favor de Juana Francisca Castilla, única hija de Juan José y 
Rosa, “a q.n perteneze el crecido caudal de la parte materna, que por lexma. heredera le 
corresponde”.279 En particular, acusaba al padre de la menor, “juez comisionario del partido de la 

Costa”, de haber omitido del inventario de bienes de su difunta esposa las propiedades de Cádiz y 
Chiclana y la renta percibida por su alquiler. El proceso, sin embargo, quedó en la nada ese mismo 

año o al siguiente por fallecimiento de la propia Juana Francisca: el 22/8/1761 Juan José fundó una 

 
273 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 424v. Isabel Castilla había nacido en 1691: Catedral de Buenos 
Aires, Bautismos, libro 4, f. 123v. 
274 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 2, 1732, f. 493v. 
275 Ibídem, Acuerdos del Extinguido Cabildo de Buenos Aires, Serie III, Tomo I, Buenos Aires, 1923, p. 481. 
276 Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, Causas Instruidas en Buenos Aires 
Durante los Siglos XVII y XVIII, Buenos Aires, 1913, p. 133.  
277 Sáez, G. L., Birocco, C. M., Morón, de los Orígenes al Bicentenario, Morón: Municipalidad de Morón, 2010, p. 19. 
278 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 5, 1756, f. 211. 
279 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5870, 1760. 
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capellanía perpetua por 500 pesos, en favor del convento de “Ntra. Madre y Sa. de Mercedes” de 
Buenos Aires y en beneficio de las almas de su esposa y su hija.280 
 

El segundo casamiento de Juan José Castilla tuvo lugar en Buenos Aires el 15/6/1760, con María 
Petrona Bustos, “natural de Cordova, y criada desde pequeña en esta ciud.”, hija natural de Pedro 

Miguel Bustos y María Hernández.281  Las fuentes documentales son particularmente avaras en lo 
que respecta a Petrona Bustos, en particular, en comparación con su marido. El matrimonio nunca 
fue censado, y el único documento civil que la concierne directamente parece ser la escritura de 

venta de una casa heredada de su marido en el barrio de San Nicolás (1799).282 Petrona Bustos 
falleció antes de 1805, según resulta del testamento de su hija mayor, María Martina Castilla, 

reproducido en su testamentaría.283  
 

Del testamento de Juan José Castilla, dictado en 1793,284 conocemos los nombres de sus siete hijos 
con Petrona Bustos, todos ellos vivos cuando testó su padre. Los datos que tenemos sobre sus 
fechas de nacimiento son en general muy poco fidedignos, pero sugieren que en el testamento 

estarían ordenados de mayor a menor. María Martina, Sosa 81 y 87 de Cátulo Castillo, ya fue 
referida en la sección II. María Magdalena contrajo matrimonio con Teodoro Castañares (ca. 1741-

antes de 1807) y tuvo sucesión.285 De la siguiente, Micaela Jerónima (f. después de 1799286), apenas 
tenemos noticias por el testamento paterno. María Josefa Marquesa (n. ca. 1745-f. 12/1811), 
contrajo matrimonio en 1791 con Felipe Moya,287 con descendencia. José Hilario (f. ca. 1808) 

contrajo matrimonio primero en 1785 con María Antonia Peralta,288 con quien tuvo al menos tres 
hijos; sus segundas nupcias se celebraron en 1794 con María Casimira González,289 con quien 

también tuvo sucesión. María Damasia (b. 18/12/1764290) contrajo matrimonio en 1795 con 
Francisco Riveros291  –aparentemente, sin relación con los ancestros de Edmundo Rivero– y tuvo 
descendientes. Finalmente, José Mariano, Sosa 34 de Edmundo Rivero, ya fue mencionado en la 

sección precedente. Nótese que al menos las cuatro hijas mayores habrían nacido cuando la 
primera esposa de su padre todavía no había fallecido, por lo que habrían sido hijas naturales de 

Petrona Bustos.  
 

 
280 Ibídem, Protocolos, Registro nº 5, 1761, f. 155v. 
281 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 566v. 
282 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 2, 1799, f. 427v. 
283 Ibídem, Sucesiones, legajo 4837, exp. 12, 1805. 
284 Ibídem, Protocolos, Registro nº 1, 1793, f. 646v. Véase también el codicilo en el mismo registro, 1794, f. 11. 
285 Beliera, A. A., Registro de Bautismos de las Parroquias de San Nicolás de Bari y de San Juan Bautista, Buenos Aires: 
Estudios Histórico-sociales de Buenos Aires, 2022, p. 355. 
286 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 649. Micaela Jerónima Castilla fue madrina del bautismo de 
María Eduarda, esclava de Gertrudis Ladrón de Guevara. 
287 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 632. 
288 N. Sra. de Luján, Luján, Matrimonios, libro 1, f. 117.  
289 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 69v. 
290 Oeyen, P., “Libro II de bautismos de San Isidro, 1757 a 1770” en Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro, Siglos 
XVIII y XIX, Buenos Aires: Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas, 2001, p. 198. 
291 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 75. 
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Al momento de testar, Juan José Castilla era dueño de dos casas en la ciudad, en los barrios de San 
Nicolás y del Socorro. La de San Nicolás –en las inmediaciones del actual Obelisco– se encontraba 
en un terreno de 70 por 70 varas (unos 3.600 metros cuadrados) del cual Juan José había cedido la 

mitad a sus dos hijas mayores, María Martina y María Magdalena. La propiedad había sido 
adquirida al alférez Juan López por 44 pesos en 1730,292  y fue la que vendió Petrona Bustos, ya 

viuda, en 1799, como referimos más arriba. Sin embargo, esta no había sido la primera operación 
inmobiliaria de Juan José en el “varrio recio”. En 1728, año de su primer casamiento, había 
comprado por intermedio de su hermano Juan Castilla –probablemente, por ser él menor de edad– 

un solar de 35 por 35 varas, que Juan le transfirió formalmente dos años después.293 En cuanto a la 
casa del barrio del Socorro, situada a una cuadra de la iglesia homónima en el ángulo nordeste de la 

intersección de las actuales calles Juncal y Esmeralda, ya era de su propiedad en 1772, pues aparece 
a su nombre en el plano trazado por el agrimensor Cristóbal Barrientos ese año. En la mensura que 

acompaña al plano,294 se indica que el terreno tenía 50 por 55 varas (algo más de 2.000 metros 
cuadrados; ver figura 4). Esta era la casa donde Juan José vivía en la ciudad, y en su testamento 
expresaba su voluntad de que allí “biba la dha mi mujer durante sus días con las mencionadas mis 

hijas”. 
 

 
 

Figura 4. Fragmento de una reproducción del plano trazado por el piloto agrimensor Cristóbal 
Barrientos en 1772, donde la casa de Juan José Castilla en el barrio del Socorro, sobre la 
barranca frente al río, se indica con el número 27. No mostrada en este fragmento, la propiedad 
de Nicolás Ponce de León, consuegro de Juan José Castilla y Sosa 160 de Cátulo Castillo, está 
listada con el número 26. 

 

 
292 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 3, 1730, f. 302v. 
293 Ibídem, f. 348v. 
294 Gobierno del Estado de Buenos Aires, Registro Estadístico del Estado de Buenos Aires, 1858, Tomo I, Imprenta 
Argentina de El Nacional, 1860, p. 21.  
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La principal propiedad de Juan José Castilla era una chacra “en la costa de S.n Isidro” de 750 varas de 
frente al río y una legua de fondo, es decir, de más de 330 hectáreas. Gracias a una mensura 
realizada por Manuel Ozores en 1793 durante un litigio con Juan Millán,295 sabemos con razonable 

precisión que la chacra estaba limitada por las actuales avenidas porteñas del Libertador, Congreso, 
de los Constituyentes (el “Fondo de la Legua”) y la calle Juana Azurduy, cruzando los barrios de 

Núnez, Saavedra, Villa Urquiza y Villa Pueyrredón. La propiedad provenía de la reunión de dos 
terrenos contiguos. El más cercano a la ciudad, de 350 varas de frente, había pertenecido 
anteriormente al capitán Juan Castilla, quien lo vendió a su hermano menor por 185 pesos en 

1740.296 El otro, de 400 varas de frente, fue comprado por Juan José al capitán Ignacio Blanco en 
1759, por 200 pesos.297 La chacra se repartió en el testamento entre varios hijos. En un plano de 

1813,298 aparecen como propietarios de las fracciones resultantes, de sur a norte, Francisco Riveros 
(esposo de María Damasia), José Hilario, Juan Ángel (hijo de María Martina y Sosa 40 de Cátulo 

Castillo) y José Mariano (Sosa 34 de Edmundo Rivero) –los tres últimos con apellido Castillo, como 
ya era de uso común entre los descendientes. Las últimas fracciones del terreno en manos de la 
familia fueron vendidas luego del fallecimiento de José María Ponce de León Castilla o Castillo, 

bisnieto de Juan José y Sosa 20 de Cátulo Castillo, ocurrido en 1880.299 Sin embargo, en un plano de 
1895300 parte de la propiedad todavía aparece a nombre de Luis Duarte, yerno de José María, ya 

mencionado en la introducción.301 Esta debió ser la chacra donde Edmundo Rivero conoció a su “tío 
abuelo” Justo Duarte, hijo de Luis y María Engracia Castillo, y mentor artístico del cantor. 
 

La figura 5, con el noroeste hacia la derecha, muestra una porción de la mencionada mensura de 
Ozores (1793). En el extremo izquierdo, el punto A señala la cruz de San Sebastián, próxima a la 

actual plaza San Martín, de donde partían las mensuras de todas las propiedades al norte de la 
ciudad desde tiempos de su segunda fundación, en 1580. A la derecha, las letras C señalan dos casas 
en la chacra de Juan José Castilla, sobre la barranca frente al río. Desde el punto E se medía la legua 

de fondo, hacia el sudoeste.  
 

Quizás presintiendo la cercanía del fin de su vida, en 1777 y ya con 70 años cumplidos, Juan José 
Castilla fundó una capellanía en favor del convento de Santo Domingo, por 300 pesos, “a beneficio 

de su alma, la de su esposa, y demas sus ascendientes, y descendientes”.302 Dos años después, 
agregaría otros 200 pesos a la donación.303 El presentimiento, sin embargo, habría resultado 

 
295 Biblioteca y Archivo Histórico Municipal de San Isidro Dr. Horacio Beccar Varela, Mensura de Manuel Ozores de 1793 
en el litigio entre Juan José Castilla y Juan Millán, Museo, reg. 9341. 
296 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 3, 1740, f. 429. 
297 Ibídem, Registro nº 1, 1759, f. 165v. 
298 Lux Wurm, H. C., “Lista de las chacras del Pago de la Costa efectuada por el Cnel. D. Pedro Andrés García, en 1813” en 
Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 477. 
299 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5133, exp. 4, 1880. 
300 Oficina de Obras Públicas de la Municipalidad de Buenos Aires, Plano Topográfico de la Ciudad de Buenos Aires, 
Capital de la República Argentina, La Plata: Talleres del Museo de La Plata, 1895. Disponible online en 
commons.wikimedia.org/wiki/File:Plano_topografico_ciudad_buenos_aires_1895.jpg. En el plano, un tramo de la actual 
calle Iberá aparece como “Castilla”.  
301 Córdoba, A. O., op.cit. 
302 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 1, 1777, f. 255. 
303 Ibídem, f. 461. 
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considerablemente erróneo: Juan José murió recién en los primeros meses de 1794, a los 87 años 
de edad. Su fallecimiento, que probablemente ocurrió en su casa del barrio del Socorro, quedó 
registrado en esa parroquia.304 La sepultura debió tener lugar en el convento franciscano, a juzgar 

por su última voluntad: “y el cuerpo mando a la tierra de que fue formado, el qual es mi voluntad sea 
enterrado en el combento de nuestro Padre S.n Fran.co y amortajado con el abito de dha. religion 

como hermano que soy de su venerable orden tercera de penitencia”. 
 
 

 
 
Figura 5.  Fragmento de la mensura realizada por el agrimensor Manuel Ozores en 1793. Abarca la 
ribera del Río de la Plata desde la cruz de San Sebastián (A, a la izquierda) hasta los límites de la 
chacra de Juan José Castilla, marcados por las líneas verticales de color rojo que se continúan hacia 
el sudoeste (arriba, a la derecha). 
 

 

V. Conclusión 
 
Naturalmente, el lejano parentesco entre Cátulo Castillo y Edmundo Rivero que hemos revelado en 
este trabajo no pasa de ser una curiosidad genealógica sin mayor relevancia histórica. En efecto, 

como ya mencionamos, es improbable que los dos artistas estuvieran al tanto de su tenue vínculo 
de consanguinidad y, en todo caso, difícilmente este vínculo habría influido en su relación personal 

o en sus vidas profesionales. Es posible, como sucede con tantos otros casos bien conocidos, que sus 
ancestros comunes Juan José Castilla y María Petrona Bustos, vecinos de Buenos Aires durante el 
siglo XVIII, sean también antepasados de cientos o miles de personas vivas en la actualidad, sin 

contactos familiares activos entre ellas.       
 

Por otro lado, las genealogías que hemos reconstruido proveen múltiples ejemplos de un patrón 
sociodemográfico omnipresente en la época que abarca nuestro estudio: los recurrentes cruces de 

parentesco entre las mismas familias, a través de matrimonios entre parientes próximos, tanto 
consanguíneos como políticos. A modo de ilustración, citemos a José María Ponce de León [II.20] y 

 
304 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Índice de Defunciones 1783-1902, f. 60. 
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su esposa María de la Paz Sierra [II.21], casados en 1820, ambos nietos de Martina Castilla [II.81]; a 
Adolfo Rivero [III.8], primo segundo de su primera esposa Dominga Castilla, casados en 1844; a su 
padre, Juan Antonio Rivero [III.16], casado en 1824 con su sobrina segunda Petrona Castilla [III.17].  

En las familias que hemos estudiado aquí, este fenómeno se reforzaba por tratarse de integrantes 
de comunidades relativamente pequeñas y dispersas en la llanura bonaerense –San Isidro, 

Baradero, San Nicolás, Luján y, más tarde, Belgrano, Lomas de Zamora, San Martín, entre otras. El 
aislamiento mutuo de estos grupos sociales, junto con la incidencia de los casamientos entre 
familiares, disminuirían abruptamente a partir de mediados del siglo XIX con la explosión 

demográfica originada en las grandes oleadas inmigratorias.  
 

 

Apéndice A. Lista alfabética de ancestros 
 
ALEMÁN ALBORNOZ, Casilda [II.187] 
ALMIRÓN, Catalina de [II.167] 
ARANDA, Inocencio [III.76] 
ARANDA DUARTE, Isabel [II.19] 
ARANDA GIMÉNEZ, Lorenzo Felipe [II.38] 
ARÉVALO, Manuel de [II.188] 
ARÉVALO HERRERA, Bernardino [II.94] 
ARÉVALO IBARRA, María Rosa [II.47] 
ÁVALOS, Rosendo [III.28] 
ÁVALOS WALTON, Gervasia Silvana [III.7] 
ÁVALOS ZELAYA, José Mariano [III.14] 
BELLO, José María [II.12] 
BELLO DESCLOS, Amanda [II.3] 
BELLO DÍAZ, Germán [II.6] 
BENENCIA, María Francisca [II.181] 
BENÍTEZ, Ramona [III.125] 
BISCAY, Tristant [II.60] 
BISCAY ERGUI, Bernard [II.30] 
BISCAY PAGOUAPÉ, Anne Françoise [II.15] 
BLASINO, Juana Paula [III.121] 
BRITOS, Potenciana [III.37] 
BUSTOS HERNÁDEZ, María Petrona [II.163, II.175, III.69] 
CASTILLA BUSTOS, José Mariano [III.34] 
CASTILLA BUSTOS, María Martina [II.81, II.87] 
CASTILLO CONTRERAS, Salustiana Josefa [II.5] 
CASTILLA FALCÓN, Juan José [II.162, II.174, III.68] 
CASTILLA MOLINA, Petrona [III.17] 
CHÁVEZ, Pedro [III.126] 
CHÁVEZ VEGA, María Antonia [III.63] 
CONTRERAS, Lucas [II.88] 
CONTRERAS FUNES, María Felisa [II.11] 
CONTRERAS NEGRETE, Juan Pascual [II.22] 
CONTRERAS ROMERO, Hipólito (del Pueblo) [II.44] 
CORTÉS, Lorenza [III.79] 
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DE LA CRUZ, Teresa [II.173] 
DE LA PEÑA MELO, Catalina [II.165] 
DESCLAUX, François [II.56] 
DESCLAUX HIRIGOYEN, Georges [II.28] 
DESCLAUX IGOUZQUIBEGUY, Jean [II.14] 
DESCLOS BIZCAY, Juana [II.7] 
DÍAZ, Eloísa [II.13] 
DUARTE, Francisco [III.78] 
DUARTE CORTÉS, María Rosa [III.39] 
DUFOUR, Françoise [II.63] 
DURÓ, Manuel [III.12] 
DURÓ ÁVALOS, Juana Anselma [III.3] 
DURÓ RANDÍN, Antonio [III.6] 
ERGUI, Marie [II.61] 
FERRANDO, Bartolomeo [III.10] 
FERRANDO RIVERO, Nemesia Catalina [III.5] 
FUNES ARÉVALO, María Antonia [II.23] 
FUNES MONTENEGRO, Leandro José [II.92] 
FUNES RODRÍGUEZ FLORES, Narciso [II.184] 
FUNES SANTA CRUZ, Roque Jacinto [II.46] 
GIMÉNEZ, Petrona [III.77] 
GONZÁLEZ, Manuel [II.4] 
GONZÁLEZ BELLO, Ovidio Catulo [Cátulo Castillo, II.1] 
GONZÁLEZ CASTILLO, Juan José [II.2] 
HERMOSILLA, José [III.118] 
HERMOSILLA LÓPEZ, María Cayetana [III.59] 
HERRERA ÁLVAREZ, María Polonia [II.189] 
HIRIGOYEN, Martine [II.57] 
IBARRA, Miguel [II.190] 
IBARRA JUÁREZ, Juana Victoria [II.95] 
IGOUZQUIBEGUY, Jean [II.58] 
IGOUZQUIBEGUY LAHERT, Marie (o Marianne) [II.29] 
JUÁREZ, Catalina [II.191] 
JUÁREZ GUTIÉRREZ, Rosa [III.123] 
JULIÁN, Germán [II.172] 
JULIANES (o JULIÁN) DE LA CRUZ, Manuel [II.86] 
JULIANES CASTILLA, María Eduviges del Pilar [II.43] 
LAHERT, Catherine [II.59] 
LÓPEZ, María [III.119] 
LÓPEZ CAMELO MORAGA, María Josefa [III.67] 
MOLINA PERALTA, Juan Ignacio [III.70] 
MOLINA TOLEDO, María Tiburcia [III.35] 
MONTENEGRO MOREYRA, Francisca Flora [II.185] 
NEGRETE, Pedro [II.180] 
NEGRETE, María Magdalena [II.45] 
NEGRETE BENENCIA, Félix [II.90] 
NUCITA, Caterina [II.161] 
PAGOUAPÉ (o PHAGOUAPÉ), Bernard [II.62] 
PAGOUAPÉ DUFOUR, Marie [II.31] 
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PONCE DE LEÓN CASTILLA (o CASTILLO), Juan Ángel [II.40] 
PONCE DE LEÓN (CASTILLA o CASTILLO) ROBERTO, José María [II.20] 
PONCE DE LEÓN (CASTILLO) SIERRA, José Gregorio [II.10] 
PONSELEONE, Nicolò [II.160] 
PONSELEONE NUCITA, Gioseffo (o Giuseppe) [II.80] 
QUIÑONES, Andrés [III.124] 
QUIÑONES BENÍTEZ, Francisco [III.62] 
QUIÑONES CHÁVEZ, Bernarda [III.31] 
RAMALLO, Cayetano [III.36] 
RAMALLO BRITOS, Pedro [III.18] 
RAMALLO ARANDA, Isabel María [III.9] 
RANDÍN, María [III.13] 
RIVERO, Carmen [III.11] 
RIVERO, Félix [III.32] 
RIVERO, Francisco [III.64] 
RIVERO CASTILLA, Francisco Adolfo [III.8] 
RIVERO DURÓ, Leonel Edmundo [Edmundo Rivero, III.1] 
RIVERO FERRANDO, Máximo Aníbal [III.2] 
RIVERO RAMALLO, Pedro Pablo [III.4] 
RIVERO TOLEDO, Juan Antonio [III.16] 
ROBERTO DE LA PEÑA, Juan Jacinto [II.82] 
ROBERTO RUIZ, Juan José [II.164] 
ROBERTO SOSA, Feliciana [II.41] 
ROMERO, María [II.89] 
SÁNCHEZ, María [III.117] 
SÁNCHEZ CUELI, Valentín [III.122] 
SÁNCHEZ JUÁREZ, Antonina (o Antonia) [III.61] 
SANTA CRUZ, Simón [II.186] 
SANTA CRUZ ALEMÁN, Estefanía [II.93] 
SIERRA, Juan de [II.42] 
SIERRA JULIANES, María de la Paz [II.21] 
SOSA, Tomás de [II.166] 
SOSA ALMIRÓN, Teodora [II.83] 
TOLEDO, Santiago [III.66] 
TOLEDO LÓPEZ CAMELO, Margarita [III.71] 
TOLEDO LÓPEZ CAMELO, María del Carmen [III.33] 
VALBUENA (?), Juliana de [III.65] 
VEGA, Ignacia [III.127] 
WALTON, John Francis [III.120] 
WALTON BLASINO, Juan José [III.60] 
WALTON QUIÑONES, Marquesa Juana María [III.15] 
WALTON SÁNCHEZ, Pedro Armengol [III.30] 
ZELAYA, Juan José [III.116] 
ZELAYA HERMOSILLA, María de la Encarnación [III.29] 
ZELAYA SÁNCHEZ, José Ignacio [III.58] 
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Apéndice B. El “misterio” del inglés Lionel Walton 
 
Si bien no se relaciona con su parentesco con Cátulo Castillo, es pertinente comentar aquí una 
anécdota referente a un supuesto ancestro de Edmundo Rivero, rescatada en sus memorias.305 

Alude Rivero a “la pampa inmensa de las viejas canciones... La misma que vio morir a Mister Lionel 
Walton, abuelo de mi madre, lanceado por la indiada, en uno de los tantos viajes en que las galeras no 

llegaban a su destino”. Páginas más adelante, relata que “[m]i madre no pudo conseguir que le 
aceptaran textualmente, en el Registro Civil, el Lionel de aquel bisabuelo inglés lanceado por los 
pampas. Y se conformó nomás con el Leonel castellanizado” como primer nombre de Edmundo. 

Tanto Rivero, en entrevistas periodísticas,306 como algunos biógrafos del cantor,307 reprodujeron la 
anécdota, a veces con detalles biográficos adicionales: Lionel Walton habría sido un soldado 

británico llegado en 1806 con las Invasiones Inglesas. Herido durante una batalla callejera, fue 
auxiliado en una casa de las afueras de Buenos Aires, donde sanó y conoció a su futura esposa.  
 

Como se desprende de los datos genealógicos recopilados en la sección III de este trabajo, 
efectivamente, el apellido Walton aparece entre los ancestros de Edmundo Rivero. El abuelo 

materno de su abuela materna, Pedro Walton (1786-1859), fue el más cercano de sus antepasados 
varones con ese apellido y rondaba los 20 años de edad en tiempos de las Invasiones Inglesas. Sin 

embargo, este tatarabuelo no se llamaba Lionel, ni era extranjero –nació en Buenos Aires, como su 
padre Juan José, mientras que su abuelo paterno John Francis Walton vivía en la ciudad desde, por 
lo menos, 1765. Probablemente, a mediados de la primera década del siglo XIX, Pedro Walton vivía 

en Entre Ríos, ya que contrajo matrimonio en Concepción del Uruguay en 1807. Por otro lado, más 
allá del relato de Rivero, no hemos encontrado el nombre de Lionel Walton en ningún documento 

histórico rioplatense disponible en el dominio público. 
 
Concluimos que la anécdota sobre Lionel Walton es apócrifa, con lo que se abre el interrogante –

virtualmente imposible de responder– de quién la originó. Quizás la madre de Edmundo Rivero, 
“una gran lectora, una romántica a quien [los libros] la influyeron hasta en la elección de nuestros 
nombres”,308 nutría la imaginación de sus hijos pequeños con historias de su propia invención sobre 
sus antepasados. 
 

 
305 Rivero, E., op.cit., p. 21. 
306 Argentina al Mundo, http://www.argentinamundo.com/Edmundo-Rivero-y-Buenaventura-Luna-Argentina-Mundo-
Unidos-por-el-destino/690, accedido el 3/9/2023. 
307 E. g. Salas, H., El Tango, Buenos Aires: Planeta, 1986, p. 282. 
308 Rivero, E. op. cit., p. 21. El segundo nombre de Rivero, Edmundo, habría sido inspirado por Edmond Dantès, 
protagonista de El Conde de Montecristo, la novela de Alexandre Dumas (padre).   
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5. Descendencia del milanés José Roberto (siglos XVII al XIX)1 
 
I. Introducción: Italianos en el Río de la Plata colonial 
 
A lo largo de más de doscientos años de historia colonial, la ciudad de la Santísima Trinidad y 

puerto de los Buenos Aires, así como sus alrededores, fueron testigos del sostenido crecimiento de 
una comunidad, pequeña pero no insignificante, de familias de origen italiano. Desde el casi 

legendario siciliano Giovanni Domenico di Palermo (Juan Domínguez Palermo2) –quien se 
estableció en la ciudad porteña a fines del siglo XVI, y dio su nombre al actual barrio de la zona 
noreste– el flujo de inmigrantes provenientes de la multitud de estados que entonces integraban la 

península itálica fue aumentando en importancia a lo largo de los siglos XVII y XVIII.  
 

Mientras que el padrón de 1744 registró solamente cuatro italianos entre 68 “extranjeros” (blancos 
no españoles ni criollos), es decir, menos del 6 % del total, en los censos de la primera década del 
siglo XIX la proporción de italianos en la población extranjera, constituida principalmente por 

portugueses, rondaba el 20 %.3 La integración de artesanos y comerciantes de ese origen en una 
sociedad de perfil eminentemente ibérico no debía resultar particularmente forzada, en vista de la 

injerencia de España en Italia a través de sus importantes dominios territoriales –los reinos de 
Nápoles y Sicilia, y el ducado de Milán, entro otros– y de las históricas alianzas con las repúblicas 

marítimas de Génova y Venecia y con el Papado.   
 
La contribución demográfica y genealógica de origen italiano a la población colonial rioplatense no 

parece haber sido estudiada de manera sistemática. Sin embargo, un recorrido por las actas 
parroquiales y otros documentos de la época pone inmediatamente de manifiesto la presencia 

creciente de apellidos itálicos, algunas veces con castellanizaciones sui generis: Pérez por Peri, Capa 
Negra por Cappanera, Balbañoli por Val Bagnoli, Cantutzi por Cantuzzi. Varios de ellos –Belgrano, 
Castelli, Alberti, Beruti, de Luca– quedaron inmortalizados en el nombre de personalidades de 
relevancia histórica. Otros menos famosos –Canepa, Conti, de Negris, Ferrari, Rospigliosi, 
Sebastiani– ya se habían extendido ampliamente en la sociedad porteña varias décadas antes de 

que comenzara la masiva ola inmigratoria de la segunda mitad del siglo XIX.  
 

 
1 Originalmente publicado en Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 313, Buenos Aires, 2024, p. 55. 
2 Gammalsson, H. E., Los Pobladores de Buenos Aires y su Descendencia, Buenos Aires: Municipalidad de la Ciudad de 
Buenos Aires, 1980, p. 239. 
3 Reitano, E., “Los extranjeros de Buenos Aires en los albores del siglo XIX: Algunos rasgos de su composición”, Anuario del 
Instituto de Historia Argentina nº 12, 2012, p. 147. 
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Entre los apellidos de origen italiano más frecuentes en las actas parroquiales porteñas y 
bonaerenses del siglo XVIII y primeras décadas del XIX se encuentra Roberto, castellanización de 
Roberti. Inicialmente concentrados en las parroquias de la capital, los registros de este apellido se 

hicieron comunes en San Isidro a partir de la década de 1740 y, más adelante, en Morón, San 
Vicente, San Martín, Pilar, y San Fernando, entre otras localidades de la provincia. El rastreo 

genealógico de estos registros pone en evidencia que la gran mayoría –si no su totalidad– 
corresponden a descendientes de un único ancestro: el milanés José Roberto, llegado en 1681 a 
Buenos Aires, donde formó su familia y dio origen a frondosas proles.  

 
En este trabajo, reunimos los escasos datos biográficos disponibles sobre José Roberto, y luego 

reconstruimos su descendencia hasta la generación de sus tataranietos a partir de los datos 
disponibles, principalmente, en actas parroquiales, así como en padrones, censos y algunos 

expedientes sucesorios.  El intervalo temporal considerado abarca desde bautismos en la década de 
1690 hasta defunciones en la de 1880. Concluimos con algunas consideraciones cuantitativas sobre 
el rápido crecimiento de la descendencia del milanés. 

 
 

II. Breve nota biográfica 
 

Nacido hacia 1657, José Roberto –en origen, probablemente, Gioseffo Roberti– llegó al Río de la 
Plata el 25 de febrero de 1681 en uno de los navíos de registro del gobernador Juan Tomás Miluti. 
En la nómina de algo más de trescientos soldados de infantería arribados ese día, en su mayoría 

andaluces y gallegos, fue inscripto como Joseph Roberti (o de Berti), “hijo de Esteban, natural de 
Milán, buen cuerpo y rostro, de 24 años”.4 Él, Juan de Jorge, natural de Nápoles, y Carlos Mos, de 

Mesina, eran los únicos tres provenientes de Italia en el contingente. 
 

En el acta del primer matrimonio de José Roberto,5 vuelve a mencionarse a su padre Esteban y se 
indica que su madre era Catalina Rodríguez. Este apellido materno suena poco probable para un 

milanés, pero no debe perderse de vista que el ducado de Milán fue territorio español desde 
mediados del siglo XVI hasta principios del XVIII. Molina6 sostiene que, en el caso de nuestro 
personaje, el apellido paterno deriva del español Revertos, aunque no aporta evidencia documental 

que lo justifique.7 Por otro lado, Roberti es un apellido relativamente común en Italia desde tiempos 
históricos, incluyendo a varias familias nobles de la comarca del valle del Po.8  Hoy en día, presenta 

su máxima abundancia regional en el Lacio y, precisamente, en Lombardía.9 

 
4 Pico, J. M., “Algunos españoles que vinieron a la Trinidad durante el siglo XVII”, Genealogía (Revista del I. A. C. G.) nº 25, 
1992, p. 783. 
5 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 132.  
6 Molina, R. A., Diccionario Biográfico de Buenos Aires, 1580-1720, Buenos Aires: Academia Nacional de la Historia, 2000, 
p. 624. 
7 Sin embargo, Molina cita más adelante la información de soltería de José Roberto, hoy probablemente desaparecida, 
donde podría haber habido información adicional sobre el origen del apellido. 
8 di Crollalanza, G. B., Dizionario Storico-blasonico delle Famiglie Nobili e Notabili Italiane Estinte e Fiorenti, Pisa: 
Giornale Araldico, 1886. 
9 Cognomix, Tutto sui Cognomi, www.cognomix.it 
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De los pocos datos biográficos que se desprenden de las actas parroquiales que mencionan a José 

Roberto, citadas más abajo, sabemos que era soldado en 1684, cabo de escuadra en 1690 y alférez 
en 1694. Presuntamente, todavía estaba vivo en 1709, con más de cincuenta años de edad, cuando 

fue bautizada la última hija documentada con su segunda esposa.10 Su primer matrimonio fue 
celebrado en la catedral de Buenos Aires el 18 de septiembre de 1684, con María Díaz, natural de 
Córdoba. La contrayente era viuda de Ignacio de Córdova, con quien había tenido al menos un hijo, 

Francisco, hacia 1673.11 No se ha encontrado evidencia de que el matrimonio Roberto-Díaz haya 
tenido sucesión. Es probable, de hecho, que la esposa falleciera poco después del casamiento: al 

margen del acta de matrimonio, bajo el nombre de los contrayentes, se lee “murió ella”. 
 

El segundo casamiento de José Roberto tuvo lugar en la catedral de Buenos Aires el 9 de octubre de 
1690, con la porteña Juana Ruiz.12 Ésta podría ser la hija del cabo de escuadra andaluz Juan Ruiz y 

de la criolla Francisca Morillo,13 bautizada en la catedral el 25 de octubre de 1674 “de edad de tres 
meses y veinte y siete días”.14 En la próxima sección, recopilamos datos de los descendientes de José 
Roberto y Juana Ruiz hasta la generación de sus tataranietos. 

 
 

III. Descendientes de José Roberto y Juana Ruiz 
 

La descendencia consignada a continuación está numerada siguiendo el sistema d'Aboville, 
ordenando cada prole según la fecha (documentada o estimada) de los nacimientos. A lo largo del 

texto, utilizamos las siguientes abreviaturas: b.: bautizada/o; c. m.: contrajo matrimonio; c./s. s.: 
con/sin sucesión; f.: fallecida/o; m.: madrina; n.: nacida/o; p./pp.: padrino/s; prob.: probablemente; 
s.: sepultada/o; t.: testó, testigo: tt.: testigos.  

 
1. Juan José ROBERTO RUIZ. B. el 13/12/1691 de cinco meses.15 C. m. con Catalina DE LA PEÑA 
MELO (b. 10/1/1698 de tres años16), hija de Isidro Antonio DE LA PEÑA OLIVARES y de Francisca 
de MELO SÁEZ MELÓN, porteña. Fueron sus hijos: 

 

1.1. Mateo ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 25/9/1715 de siete días.17 
 

1.2. Francisca Javiera ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 13/6/1717 de un año.18 C. m. en 1729 con 
Dionisio BARBOSA (n. ca. 1686). Censados en Buenos Aires en 1738 en “su rancho con 20 vs. de 

 
10 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 78. 
11 Ibídem, libro 3, f. 210. El apellido de la madre aparece como “Dies”. 
12 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 170. 
13 Fernández de Burzaco, H., Aportes Biogenealógicos para un Padrón de Habitantes del Río de la Plata, Vol. V, Buenos 
Aires: Myrta Chena de Fernández Burzaco, 1988, p. 430. 
14 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 164. 
15 Ibídem, libro 4, f. 134. 
16 Ibídem, libro 3, f. 251. 
17 Ibídem, libro 6, f. 185. 
18 Ibídem, f. 304. 
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frente y 52 de fondo”, siendo él soldado artillero, con tres hijos.19 En 1744, en el padrón de la 
Compañía de Artilleros del capitán José de Echau, fueron censados en la calle de San José, con 
“seis hijas pequeñas”.20 Fueron registrados nuevamente en el padrón de 1778, siendo Dionisio 

Barbosa de edad de 82 años, inválido, con su hija María de las Nieves (1.2.4).21 Hemos 
encontrado registros de cuatro de sus hijos:    

 
1.2.1. Andrés BARBOSA ROBERTO. B. el 8/12/1731 de nueve días.22 
 

1.2.2. Antonio de los Santos BARBOSA ROBERTO. B. el 3/11/1733 de dos días.23 S. el 
2/6/1807,24 “con entierro mayor, y dos posas”. C. m. el 13/6/1761 con María Mercedes LÓPEZ 
NIEVA25 (n. Buenos Aires; s. 30/5/181726), hija de Custodio LÓPEZ FERREYRA y María de 
NIEVA; tt. Dionisio Barbosa y Francisca Barbosa (1.2.3), padre y hermana del contrayente. 

Antes de 1771 se establecieron en Merlo, Pcia. de Buenos Aires, donde fueron censados en 
1778 con siete hijos, en las inmediaciones de la estancia de Martín José Altolaguirre.27 Fueron 
hijos de Antonio Barbosa y Mercedes López:  

 
1.2.2.1. Teodoro Tadeo BARBOSA LÓPEZ. N. el 20/4/1763 y b. el 2/5/1763.28 

 
1.2.2.2. Antonio de los Santos BARBOSA LÓPEZ. B. el 26/8/1770 de un mes y cuatro días.29 
 

1.2.2.3. Roque Jacinto BARBOSA LÓPEZ. B. el 22/8/1772 de seis días.30 
 

1.2.2.4. María del Tránsito BARBOSA LÓPEZ. B. el 13/11/1774 de tres meses.31  C. m. el 
15/3/1791 con José Baltasar MORALES RAMÍREZ32 (prob. n. San Nicolás; f. antes de 
1805), hijo de Nicolás MORALES y Juliana RAMÍREZ; c. s.33 Prob. c. m. 2º con Manuel 

ARIAS; c. s.34 C. s. natural.35 

 
19 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos para la Historia Argentina, Tomo X, 
Buenos Aires: Peuser, 1920-1955, p. 245. 
20 Ibídem, p. 719. 
21 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 143. 
22  Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 175 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot.com). 
23 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 165. 
24 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Defunciones, libro 1, f. 114. 
25 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 160. 
26 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Defunciones, libro 1, f. 305. 
27 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 95. 
28 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 119. 
29 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Bautismos, libro 1, f. 25v. 
30 Ibídem, f. 44. 
31 Ibídem, f. 79v. 
32 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Matrimonios, libro 1, f. 333. 
33 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 379, entre otros. 
34 Ibídem, libro 3, f. 152. 
35 Ibídem, f. 234. 
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1.2.2.5. Juan Silverio BARBOSA LÓPEZ. B. el 11/10/1776 de tres meses y veintiún días.36 
 

1.2.2.6. Juan León BARBOSA LÓPEZ. B. el 21/8/1778 de dos meses.37 C. m. con la riojana 
María del Tránsito CRESPO GARCÍA (n. y b. 15/8/178938), hija de Pablo CRESPO y 

Francisca GARCÍA; c. s.39 Censados en Morón en 1815, él como labrador, con cinco hijos.40 
 
1.2.2.7. Andrés Doroteo BARBOSA LÓPEZ. B. el 9/2/1783.41 S. el 17/10/1816.42 C. m. con 

la riojana María Vicenta CRESPO GARCÍA (b. como Vicencia 29/4/1786;43 f. 4/1/185244), 
hija de Pablo CRESPO y Francisca GARCÍA; c. s.45 Censados en Morón en 1815, él como 

labrador, con tres hijos.46 Ya viuda, Vicenta Crespo c. m. 2º el 23/6/1818 con Cándido 
Burgos.47 

 
1.2.3. Francisca Javiera BARBOSA ROBERTO. B. el 30/4/1736 de cuatro meses y veinticinco 
días.48 C. m. con Gaspar SALCES (n. Nestares, España). Fueron sus hijos:  

 
1.2.3.1. Fermín SALCES BARBOSA. N. el 7/7/1770 y b. el 8/7/1770.49 

 
1.2.3.2. María Isabel SALCES BARBOSA. N. el 2/7/1772 y b. el 4/7/1772.50 C. m. con 
Francisco LÓPEZ; c. s.51 

 
1.2.3.3. Leandro José SALCES BARBOSA. N. el 13/3/1775 y b. el 17/3/1775.52 F. el 

15/11/1775.53 
 
1.2.3.4. Manuel Antonio SALCES BARBOSA. N. el 31/3/1778 y b. el 2/4/1778.54 

 

 
36 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Bautismos, libro 1, f. 110. 
37 Ibídem, f. 155v. 
38 S. Nicolás de Bari, La Rioja, Bautismos, libro 1, f. 160v. 
39 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Bautismos, libro 3, ff. 100, 164v, entre otros. 
40 Archivo General de la Nación, Censo del Partido de Morón, 1815. 
41 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Bautismos, libro 1, f. 259. 
42 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 293. 
43 S. Nicolás de Bari, La Rioja, Bautismos, libro 1, f. 132v. 
44 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 4, f. 77v. 
45 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Bautismos, libro 2, f. 498; libro 3, f. 60, entre otros. 
46 Archivo General de la Nación, Censo del Partido de Morón, 1815. 
47 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 3, f. 4. 
48 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 318. 
49 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 57. El apellido aparece como “Salves”. 
50 Ibídem, f. 97v. 
51 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 9. 
52 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 134. 
53 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 64. 
54 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 322v. 
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1.2.3.5. María Lucía SALCES BARBOSA. N. el 6/7/1781 y b. el 11/7/1781.55 C. m. el 
24/12/1804 con José María de CASO RUIZ56 (n. Cádiz, España, ca. 1780), hijo de Fernando 
de CASO y Lorenza RUIZ; c. s.57 Por razones que no ha sido posible determinar, José María 

de Caso también usó el apellido Guerra. Así fue censado en Buenos Aires en 1827 con su 
esposa y siete hijos, donde declaró haber inmigrado ca. 1801 y ser pintor.58 

 
1.2.4. María de las Nieves BARBOSA ROBERTO. N. ca. 1751. Documentada sólo en el censo de 
1778, soltera. 

 
1.3. Antonio José ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 26/9/1718 de cuatro días.59 F. el 18/12/1787, 

“haviendo recivido todos los sacram.s y echo su testam.to extrajudicial ante tt.s”.60 C. m. con Josefa 
Lucía JAIMES CHICLANA (b. 1/3/1723 de diez meses61), hija de Juan JAIMES y Juana Dionisia 

CHICLANA NAVARRO. Censados en San Isidro en 1778, con cuatro hijos,62 y en 1779-1780 con 
sus hijos María de la Cruz (1.3.13), Catalina (1.3.15) y Francisco Tomás (1.3.6).63 Fueron hijos de 
Antonio Roberto y Josefa Lucía Jaimes: 

 
1.3.1. María ROBERTO JAIMES. B. el 19/9/1741 de cinco días;64 pp. su abuela Juana Chiclana 

y Diego de la Cruz, su tío segundo. F. el 14/12/1817.65 En documentos posteriores aparece 
como María Juana, Ana María, Juana María o Juana. Censada en San Isidro en 1815, como 
“Juana Roverto, ..., Viuda, 70 a”.66 C. m. el 29/5/1758 con Adrián FREDES CASTRO67 

(b.26/4/1730 de siete meses y medio68), hijo de Juan FREDES y Rosa de CASTRO; tt. Diego de 
la Cruz y María Parraga (5.2), tíos segundos de la contrayente.  Censados en San Isidro en 

1778 con ocho hijos,69 y en 1779-1780 con sus hijos Juana María (1.3.1.1), Luis (1.3.1.3), 
Josefa (1.3.1.4), José (1.3.1.5), Paula (1.3.1.6), Silverio (1.3.1.8), Juan (1.3.1.9) y Serapio 
(1.3.1.10).70 Fueron hijos de Adrián Fredes y María Roberto: 

 

 
55 Ibídem, libro 3, f. 72v. 
56 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3. 
57 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 180. El apellido paterno aparece como “Caso y Guerra”. 
58 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 11. 
59 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 373. 
60 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 188v. 
61 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 311. 
62 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 71. 
63 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 39.  
64 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 42. 
65 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 20v. 
66 Lima González Bonorino, J. L., “Un censo de San Isidro” en  Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y 
XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 501. 
67 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 148. 
68  Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 107 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot.com). 
69 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 72. 
70 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 46-47. 
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1.3.1.1. Juana María FREDES ROBERTO. Prob. b. el 17/6/1761.71 
 
1.3.1.2. Agustín FREDES ROBERTO. B. el 30/8/1763.72 Prob. f. poco después de nacer. 

 
1.3.1.3. Luis Agustín FREDES ROBERTO. B. el 29/8/1764.73 

 
1.3.1.4. María Josefa FREDES ROBERTO. B. el 22/3/1767.74 Prob. s. el 7/4/1851.75 Prob. c. 
m. con Juan Antonio MELO JARA76 (b. 15/12/1769;77 s. 11/3/182978), hijo de Fernando 

MELO y María Luisa JARA; c. s.79 
 

1.3.1.5. José FREDES ROBERTO. N. ca. 1768. Sólo documentado en el padrón de San Isidro 
de 1779-1780. 

 
1.3.1.6. Paula Inés FREDES ROBERTO. B. el 25/1/1771 de cinco días.80 C. m. con Remigio 
MARTÍNEZ (s. 19/11/183281); c. s. solamente documentada en una defunción.82 

 
1.3.1.7. Juan Francisco FREDES ROBERTO. N. el 16/6/1773 y b. el 19/6/1773.83 Prob. f. 

antes de 1780. 
 
1.3.1.8. Silverio FREDES ROBERTO. B. el 27/6/1775 de ocho días.84 C. m. el 6/12/1804 con 

una hija de Martín CRUZ y Narcisa MONTERO.85 No se ha encontrado evidencia de que este 
matrimonio haya tenido sucesión.  

 
1.3.1.9. Juan Faustino FREDES ROBERTO. B. el 28/9/1777 de cinco días.86 
 

 
71 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 104. Ver Oeyen, P., “Libro II de bautismos de San Isidro, 1757 a 
1770” en Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 228. 
72 Ibídem.   
73 Ibídem. 
74 Ibídem. 
75 N. Sra. de las Mercedes, Mercedes, Defunciones, libro 4, f. 26v. 
76 Fontán Gamarra, J. M., “Expedientes matrimoniales de San Isidro. 1774-1821”, Genealogía (Revista del I. A. C. G) nº 24, 
1991, p. 643. 
77 N. Sra. del Pilar, Pilar, Bautismos, libro 2, f. 173. 
78 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 92v. 
79 N. Sra. de Luján, Luján, Matrimonios, libro 2, f. 147, entre otros. 
80 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 20. 
81 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 156. 
82 Ibídem, f. 109v. 
83 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 106. 
84 Ibídem, f. 149v. 
85 N. Sra. de las Mercedes, Mercedes, Matrimonios, libro 1, f. 110v. El nombre de la contrayente se confunde con el de la 
madre del contrayente. 
86 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 183v. 
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1.3.1.10. Serapio FREDES ROBERTO. B. el 21/11/1779 de ocho días.87 C. m. el 7/11/1829 
con María Martina BRITOS SALINAS88 (b. 11/7/181189), hija de Manuel Antonio BRITOS y 
Feliciana Antonia SALINAS; c. s.90 Martina Britos fue censada en San Isidro en 1869, casada, 

con varios de sus hijos.91 
 

1.3.1.11. María del Carmen FREDES ROBERTO. B. el 18/7/1782 de dos días.92 C. m. ca. 
10/1808 con Manuel GARCÍA (n. Isla del Pico, Portugal);93 c. s.94 

 

1.3.2. María Gabriela ROBERTO JAIMES. B. el 26/3/1744 de tres días.95 
 

1.3.3. Valeriana ROBERTO JAIMES. B. el 27/2/1745 de tres días.96 
 

1.3.4. Juan Francisco ROBERTO JAIMES. B. el 30/5/1746 de seis días;97 pp. sus tíos Juan 
Jacinto Roberto (1.5) y Bernarda Jaimes. C. m. el 20/6/1771 con María Josefa LEZCANO DE LA 
CRUZ98 (n. Luján ca. 1748), hija de Gabriel LEZCANO y de Victoria DE LA CRUZ. Censados en 

San Isidro en 1778 con dos hijos,99 y en 1779-1780 con sus hijos Pedro (1.3.4.1) y Toribio 
(1.3.4.4).100 Fueron hijos de Juan Francisco Roberto y María Josefa Lezcano: 

 
1.3.4.1. Pedro Pablo ROBERTO LEZCANO. B. el 12/7/1772.101 C. m. el 25/10/1800 con 
Juana Josefa BURGUEÑO LEÓN102 (b. 17/3/1778 de tres días103), hija de Gregorio 

BURGUEÑO y Úrsula LEÓN; c. s.104 
 

1.3.4.2. Roque José ROBERTO LEZCANO. B. el 20/8/1774;105 pp. sus tíos Adrián Fredes y 
“Juana” María Roberto (1.3.1). Prob. f. antes de 1780. 
 

 
87 Ibídem, f. 219. 
88 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Matrimonios, libro 1, f. 391. 
89 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 90. 
90 N. Sra. de las Mercedes, Mercedes, Bautismos, libro 3, f. 124; libro 4, f. 26v, entre otros.  
91 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, San Isidro, cuartel 6º. 
92 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 265. 
93 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 663. 
94 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 4, ff. 46, 70, entre otros. 
95 Ibídem, libro 1, f. 56. 
96 Ibídem, f. 62. 
97 Ibídem, f. 73. 
98 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 1, f. 64. 
99 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 71. 
100 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 40. 
101 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 88v. 
102 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Matrimonios, libro 1, f. 30. 
103 Inmaculada Concepción, Tigre, Bautismos, libro 1, f. 35. 
104 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 4, ff. 47, 234v, entre otros. 
105 Ibídem, libro 3, f. 134v. 
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1.3.4.3. Pascual ROBERTO LEZCANO. B. el 9/4/1776;106 m. su tía “Ana” María Roberto 
(1.3.1). Prob. f. antes de 1780. 
 

1.3.4.4. Toribio ROBERTO LEZCANO. B. el 18/4/1777 de quince días.107 F. el 13/2/1828 
“de muerte repentina”, soltero.108 

 
1.3.4.5. Julián ROBERTO LEZCANO. N. el 28/1/1783 y b. el 2/2/1783;109 pp. sus tíos 
Manuel Álvarez Cordero (ver 1.3.7) y “Juana” María Roberto (1.3.1). C. m. con Pascuala 

NÚÑEZ (n. ca. 1790; s. 26/6/1818110); c. s.111 Censados en San Isidro en 1815, él como 
labrador, con tres hijas.112 

 
1.3.5. María Lorenza ROBERTO JAIMES. B. el 19/8/1748 de tres días.113 F. el 3/2/1784, 

“haviendo recivido todos los sacram.s esepto la extremauncion”.114 C. m. el 28/3/1770 con 
Manuel Antonio ABERASTURI CUITIÑO115 (b. 16/6/1748116), hijo de Ignacio ABERASTURI y 
María Rosa CUITIÑO. Censados en Buenos Aires en 1779, él de ocupación “tratante”, con sus 

hijos Dorotea (1.3.5.1) y Manuel Demetrio (1.3.5.4).117 Fueron hijos de Manuel Aberasturi y 
Lorenza Roberto: 

 
1.3.5.1. Dorotea ABERASTURI ROBERTO. N. el 7/2/1771 y b. el 12/2/1771.118 F. el 
26/4/1791, s. en la Recoleta.119 

 
1.3.5.2. María Eulalia ABERASTURI ROBERTO. N. el 20/2/1773 y b. el 3/3/1773;120 pp. 

sus tíos Juan Francisco Roberto (1.3.4) y María Josefa Lezcano. S. el 24/8/1857, “de cien 
años”.121 C. m. 1º el 20/11/1794 con Pedro Celestino PÉREZ PÉREZ122 (n. Cuenca, España; 
s. 26/7/1800123), hijo de Bernardo PÉREZ e Isabel PÉREZ, soldado de la primera compañía 

del Real Cuerpo de Artillería de Buenos Aires; c. s.124 C. m. 2º el 24/4/1802 con Pedro 

 
106 Ibídem, f. 161v. 
107 Ibídem, f. 177. 
108 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Defunciones, libro 1, f. 343. 
109 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 274. 
110 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 26v. 
111 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff. 42v, 141v. 
112 Lima González Bonorino, J. L., op.cit., pp. 501-502. 
113 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 86v. 
114 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 157. 
115 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1 tomo 2, f. 23v. 
116 S. Nicolás de Bari, Viceparroquia de San Juan Bautista, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 87. 
117 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 637. 
118 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 74. 
119 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 211v. 
120 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 102v. El apellido paterno aparece como “Aberasto”. 
121 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, libro 1850-1857, f. 83. 
122 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 156. 
123 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 264. 
124 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 61. 
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MONTEAGUDO GARCÍA 125  (n. Mallorca, España; f. 24/6/1820 126 ), hijo de Roque 
MONTEAGUDO e Isabel GARCÍA, cabo de la Asamblea de Caballería; c. s.127 C. m. 3º el 
28/7/1823 con Fernando QUIROGA RODRÍGUEZ128 (n. Buenos Aires o Santiago del Estero 

ca. 1783; s. 7/12/1854129), hijo de Francisco QUIROGA y Clara RODRÍGUEZ. No se ha 
encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido sucesión. María Eulalia 

Aberasturi fue censada en Buenos Aires en 1855, como dueña de casa en la calle Tucumán 
nº 5, barrio de Balvanera, analfabeta y sin ocupación, con una nuera y nietos de su segundo 
matrimonio.130 

 
1.3.5.3. María Victoriana Josefa ABERASTURI ROBERTO. N. el 28/7/1775 y b. el 

1/8/1775.131 Prob. f. párvula.  
 

1.3.5.4. Manuel Demetrio ABERASTURI ROBERTO. N. el 22/12/1776 y b. el 
28/12/1776.132  
 

1.3.5.5. María Gregoria ABERASTURI ROBERTO. N. el 12/3/1779 y b. el 16/3/1779.133 C. 
m. con Matías PUENTES; c. s.134 

 
1.3.5.6. Manuel Antonio ABERASTURI ROBERTO. N. el 1/1/1781 y b. el 4/1/1781.135 C. m. 
el 18/5/1819 con Francisca LÓPEZ NIEVA136 (n. Córdoba), hija de Mariano LÓPEZ y Juana 

NIEVA. No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido sucesión. 
 

1.3.5.7. Tiburcio ABERASTURI ROBERTO. N. el 14/4/1783 y b. el 19/4/1783.137 
 
1.3.6. Francisco Tomás ROBERTO JAIMES. B. el 20/9/1750 de cuatro días.138  S. el 

26/3/1811,139 “esposo en segundas nupcias de D. Bibiana Gonzales, en quien dexa vivos dos 
hijos, un varon, y una muger”. De acuerdo a su testamentaría,140 era un chacarero de modestos 

recursos, habitante de un rancho en tierras arrendadas al Estado “en inmediaciones de la 
Chacarita de los Colegiales”, antes propiedad de la Compañía de Jesús, donde criaba algunos 

 
125 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 193. 
126 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 73v. 
127 Ibídem, Bautismos, libro 3, ff. 133, 160, 175, entre otros. 
128 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 97v. 
129 Ibídem, Defunciones, libro 1850-1857, f. 49v. 
130 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 50. 
131 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 142v. 
132 Ibídem, libro 1, f. 112. 
133 Ibídem, f. 303v. 
134 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, ff. 102v, 145v, 197v. 
135 Ibídem, f. 521. 
136 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 75v. 
137 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 9v. 
138 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 97v. 
139 S. José de Flores, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 62. 
140 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7780, Francisco Tomás Roberto. 
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animales y cultivaba alfalfa. Descontadas sus deudas, su legado apenas superó los 50 pesos 
m/c, lo que no fue óbice para que el proceso sucesorio se extendiera por más de diez años 
(1811-1822) por desavenencias entre la viuda y los hijos del primer matrimonio, y luego 

entre la viuda y sus propios hijos. C. m. 1º el 1/5/1776 con Juana Paula DE LA CRUZ 
RAMOS141 (n. Pilar, b. 7/9/1755 de diez días;142 prob. s. 26/10/1822143), hija de Gervasio DE 
LA CRUZ y Victoria RAMOS (o PAVÓN); tt. Manuel Álvarez y Feliciana Roberto (1.3.7), cuñado 
y hermana del contrayente. Censados en San Isidro en 1779-1780 en casa de Antonio Roberto 
(1.3) con sus hijos José Manuel (1.3.6.1) y José Melchor (1.3.6.2).144 Fueron hijos de Francisco 

Roberto y Juana Paula de la Cruz: 
 

1.3.6.1. José Manuel ROBERTO DE LA CRUZ. N. el 4/3/1777 y b. el 8/7/1777;145 m. su tía 
María Lorenza Roberto (1.3.5).  

 
1.3.6.2. José Melchor ROBERTO DE LA CRUZ. N. ca. 1778. Sólo documentado en el padrón 
de San Isidro de 1779-1780. 

 
1.3.6.3. Martín ROBERTO DE LA CRUZ. N. 11/11/1781 y b. el 25/11/1781.146 S. el 

17/7/1841.147 C. m. ca. 5/1804 con María Josefa OCAMPO,148 (f. 29/11/1844149) viuda de 
Santiago Martínez; c. s.150 
 

1.3.6.4. Florencio ROBERTO DE LA CRUZ. N. el 7/11/1783 y b. el 10/11/1783.151 Sirvió a 
la Revolución de Mayo en la Banda Oriental hasta ca. 1813.152 C. m. con Leonarda 

NAVARRO; c. s.153 
 
1.3.6.5. Roque Jacinto ROBERTO DE LA CRUZ. N. y b. el 28/8/1785.154 C. m. ca. 8/1819 con 

María Jacinta DÍAZ155 (n. Buenos Aires, prob. b. 17/8/1801156), prob. hija de Antonio DÍAZ 
y María Victoriana ISLAS; c. s.157 

 

 
141 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 2, f. 2. 
142 N. Sra. de Luján, Luján, Bautismos, libro 1, f. 235. 
143 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 69. 
144 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 39. 
145 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 181. 
146 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 255v.  
147 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, defunciones, libro 1, f. 41(1/2)v. 
148 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 657. 
149 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 61. 
150 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 135. 
151 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 307v. 
152 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7780, Francisco Tomás Roberto, f. 41. 
153 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, ff. 515, 591, entre otros. 
154 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 45. 
155 Fontán Gamarra, J. M., op. cit, p. 676. 
156 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 92. 
157 Ibídem, libro 4, f. 288v; libro 5, f. 39, entre otros.   
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1.3.6.6. Silverio ROBERTO DE LA CRUZ. N. “enfermo” el 20/6/1787 y b. el 3/8/1787.158 F. 
el 27/1/1808,159 “con entierro de pobre”. 
 

1.3.6.7. María Ezequiel ROBERTO DE LA CRUZ. N. el 12 /4/1789 y b. el 13/5/1789.160 C. m. 
el 1/4/1811 con Manuel ROBIROSA CABEZAS (n. Villanueva de Sitges, España), hijo de 

Francisco ROBIROSA y CATALINA CABEZAS. No se ha encontrado evidencia de que hayan 
tenido sucesión. 
 

1.3.6.8. Gregorio ROBERTO DE LA CRUZ. Mencionado en la testamentaría de su padre. 
Prob. sea el José Gregorio Roberto n. ca. 1789, “peon jornalero” f. el 22/12/1829 “apretado 

por una carreta”.161 S. el 22/12/1829. Casado con Juana MARTÍNEZ; c. s.162 
 

1.3.6.9. Josefa ROBERTO DE LA CRUZ. N. ca. 1797. C. m. el 3/6/1814 con Pedro José María 
GONZÁLEZ DE LA CRUZ,163 hijo de José Nicolás GONZÁLEZ y María Josefa DE LA CRUZ y 
cuñado de su prima Petrona Estigarribia (1.3.10.10), labrador; c. s.164 Censados en Buenos 

Aires en 1827, con seis hijos.165 
 

Francisco Tomás Roberto (1.3.6) c. m. 2º ca. 9/1805 con una sobrina de su finada esposa y 
cuñada de su hija Josefa (1.3.6.9), María Viviana GONZÁLEZ DE LA CRUZ166 (n. San Isidro; f. 
ca. 1830), hija de José Nicolás GONZÁLEZ y María Josefa DE LA CRUZ.167 Ya viuda, ésta c. m. 

2º el 20/5/1818 con Juan Francisco López;168 s. s. Fueron hijos de Francisco Tomás Roberto y 
Viviana González: 

 
1.3.6.10. María Bárbara ROBERTO GONZÁLEZ. N. el 4/12/1805 y b. el 18/3/1806.169 C. m. 
el 8/2/1821 con Plácido VIERA SÁNCHEZ170 (b. 8/10/1795 de cuatro días171), hijo de Juan 

José VIERA y Andrea SÁNCHEZ; c. s.172 El matrimonio fue censado en Buenos Aires en 1855 
con varios hijos y nietos, en su casa con azotea de la calle del Temple nº 260. Todos los 

mayores sabían leer y escribir, y Plácido Viera está registrado como “rentista”.173 

 
158 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 165. 
159 S. José de Flores, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 18. 
160 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 242. 
161 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 87. 
162 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 7, ff. 40v, 84, entre otros. 
163 S. José de Flores, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 77. 
164 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 375, 496, entre otros. 
165 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel 1º de campaña. 
166 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 660. Se indica la afinidad de segundo grado entre los contrayentes. 
167 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 7789, Francisco Roberto y Viviana González. 
168 S. José de Flores, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 117.  
169 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 176. El segundo nombre de la bautizada fue anotado como 
“Barbula”. En documentos posteriores aparece siempre como Bárbara o Barbarita. 
170 S. José de Flores, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 137. 
171 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 18, f. 93. 
172 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 11, f. 71v; libro 12, f. 112; libro 13, f. 65. 
173 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel 28º, manzana 11. 
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1.3.6.11. Juan Gualberto ROBERTO GONZÁLEZ. N. el 12/7/1807 y b. en 11/9/1807.174 C. 
m. el 5/8/1841 con María Inés ÁLVAREZ (n. ca. 1801),175 viuda de Maximiliano Jaimes; tt. 

Vicente Rivero y Bárbara Roberto (1.3.6.10), hermana del contrayente; c. s. 
prematrimonial176 y legítima.177 En el censo de 1869, en Cañuelas, quedó registrado un 

Juan Roberto que dijo tener 68 años, ser viudo y mendigo.178 
 
1.3.6.12. Nicolasa ROBERTO GONZÁLEZ. S. el 23/12/1810.179 Prob. f. poco después de 

nacer. 
 

1.3.7. Feliciana ROBERTO JAIMES. B. el 22/10/1752 de tres días.180 F. el 19/12/1805.181 C. m. 
ca. 11/1772 con Juan Manuel ÁLVAREZ CORDERO182 (b. 20/6/1751 de once días;183 f. 

26/12/1801184), hijo de José ÁLVAREZ DAMI y Paula Josefa CORDERO ESQUIVEL. Censados 
en San Isidro en 1778 con tres hijos,185 y en 1779-1780 con sus hijos María Brígida (1.3.7.1), 
Juana María (1.3.7.2), Luis Bernardo (1.3.7.3) y Juan Mateo (1.3.7.4).186 La familia se trasladó a 

San Vicente, partido de la Magdalena, antes de 1797. Manuel Álvarez t. el 21/2/1799,187  
consignando ocho hijos vivos. En el testamento, declara por bienes “adquiridos en dho. 

matrimonio con la industria y travajo de ambos” una estancia en San Vicente, con ganado, 
carretas, y un rancho donde habitaba su familia, y un terreno con casa de adobe en el “barrio 
recio” de Buenos Aires (parroquia de San Nicolás). Fueron hijos de Juan Manuel Álvarez y 

Feliciana Roberto: 
 

1.3.7.1. María Brígida ÁLVAREZ ROBERTO. N. el 8/10/1773 y b. el 11/10/1773;188 p. su 
tío Juan Francisco Roberto (1.3.4). Vivía cuando t. su padre en 1799. C. m. el 3/11/1796 con 
Alejo Felipe de la Santa Cruz ARISTA ARCE189 (b. 21/7/1776 de siete días;190  s. 

29/10/1823191), hijo de José Bernardo ARISTA y María Catalina ARCE; c. s.192 
 

174 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 41.  
175 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 426. 
176 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, ff. 420, 499. 
177 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 7v, 51. 
178 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, Cañuelas, cuartel 4º. 
179 S. José de Flores, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 60. 
180 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 110v. 
181 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 1, f. 34v. 
182 Olivero, S., “Libro I y libro II de informaciones matrimoniales de la feligresía de los Montes Grandes, pago de la Costa, 
1731-1773”en Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 437. 
183 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 101. 
184 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 1, f, 13v. 
185 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 70. 
186 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 49. 
187 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 4, 1799, f. 257v. 
188 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 113. 
189 S. Vicente, San Vicente, Matrimonios, libro 3, f. 53.  
190 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, libro 1, f. 169.  
191 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 3, f. 158. 
192 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 94; libro 2, ff. 45v, 66v, entre otros. 
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1.3.7.2. Juana María ÁLVAREZ ROBERTO. N. ca. 1775. S. el 10/10/1843.193 C. m. el 
24/4/1804 con Antonio VERGARA GÓMEZ194 (n. Pilar ca. 1772; s. 28/9/1838195) hijo de 

Pedro José VERGARA y María Agustina GÓMEZ PÉREZ; c. s.196 
 

1.3.7.3. Luis Bernardo ÁLVAREZ ROBERTO. N. el 19/8/1777 y b. el 20/8/1777.197 S. el 
1/3/1820, con oficio cantado y habiendo testado.198 En 1799, recibió por herencia de su 
padre una manada de caballos. C. m. 1º el 11/6/1800 con Feliciana Josefa FREDES 
LURBES199 (n. 18/5/1779 y b. 8/6/1779;200 f. después de 1807) hija de Juan José FREDES 
y María del Carmen Tadea LURBES LARES; c. s.201 C. m. 2º el 15/4/1818 con Petrona 

SOÑEZ ALONSO202 (b. 16/6/1791;203 s. 20/7/1826204), hija de José SOÑEZ y Juana María 
ALONSO y viuda de Juan Tomás Acosta. Ya viuda, ésta c. m. con José Álvarez (1.3.7.10), 

hermano de su difunto marido. No se ha encontrado evidencia de que Luis Álvarez y 
Petrona Soñez hayan tenido sucesión.  
 

1.3.7.4. Juan Mateo ÁLVAREZ ROBERTO. B. el 29/9/1779 de diez días.205 No vivía cuando 
t. su padre en 1799. 

 
1.3.7.5. Pedro Ignacio ÁLVAREZ ROBERTO. B. el 11/2/1781 de diecisiete días.206 Vivía 
cuando t. su padre en 1799, de quien recibió por herencia una manada de caballos. 

 
1.3.7.6. Mariano Nolasco ÁLVAREZ ROBERTO.  B. el 7/2/1784 de seis días;207  pp. sus tíos 

Juan Francisco Roberto (1.3.4) y Josefa Lezcano. No vivía cuando t. su padre en 1799. 
 
1.3.7.7. María Bernabela ÁLVAREZ ROBERTO. B. el 12/6/1785 de dos días.208 S. el 

13/11/1824.209 C. m. el 11/10/1804 con Jorge Mariano GÓMEZ PARDO BASUALDO210 (b. 

 
193 N. Sra. de Balvanera, Defunciones, libro 1, f. 112. 
194 S. Vicente, San Vicente, Matrimonios, libro 1, f. 78. 
195 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 54v. 
196 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, ff. 13v, 55, entre otros. 
197 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 303v. 
198 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 3, f. 116v. 
199 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f 20v. 
200 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 372v. 
201 S. Vicente, San Vicente, Bautismos, libro 2, f. 57. El único hijo registrado de este matrimonio, Cornelio, murió en San 
Vicente antes de cumplir tres años. 
202 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 250. 
203 S. Antonio de Padua, Gualeguay, Bautismos, libro 1, f. 246. 
204 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 3, f. 183v. 
205 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 216. 
206 Ibídem, f. 238v. Inusualmente, se indican los nombres de los abuelos. 
207 Ibídem, f. 312. 
208 Ibídem, f. 327. 
209 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 3, f. 166. 
210 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 86. 
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15/5/1776211), hijo de Luis Antonio GÓMEZ PARDO y Juana Isabel BASUALDO; c. s.212 El 
contrayente y su descendencia usaron con frecuencia sólo el apellido Pardo. El matrimonio 
fue censado en San Vicente en 1815 con cinco hijos.213 

 
1.3.7.8. Feliciana ÁLVAREZ ROBERTO. B. el 25/1/1788 de dos meses y diez días;214 pp. sus 

tíos Francisco Tomás Roberto (1.3.6) y Juana Paula de la Cruz. C. m. el 27/10/1807 con 
Carmelo SILVA CÓRDOBA215 (n. Santiago del Estero), hijo de José SILVA y Petrona 
CÓRDOBA; tt. Luis Bernardo Álvarez (1.3.7.3) y Feliciana Fredes, hermano y cuñada de la 

contrayente; c. s.216 
 

1.3.7.9. María Anselma Antonia ÁLVAREZ ROBERTO. N. el 21/4/1789 y b. el 
24/4/1789.217 No vivía cuando t. su padre en 1799, a menos que se tratara de María 

Modesta (1.3.7.11). 
 
1.3.7.10. José ÁLVAREZ ROBERTO. C. m. el 12/11/1821 con Petrona SOÑEZ ALONSO218 

(b. 16/6/1791;219 s. 20/7/1826220), hija de José SOÑEZ y Juana María ALONSO y viuda de 
su hermano Luis Bernardo (1.3.7.3), “no habiendo resultado impedimt.o alguno canonico, 

fuera del parentesco de afinidad en primer grado pro copula licita de q.e estan dispensados 
p.r el S.or Provisor”. No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido 
sucesión. 

 
1.3.7.11. María Modesta ÁLVAREZ ROBERTO. Sólo mencionada en el testamento de su 

padre. Podría tratarse de María Anselma (1.3.7.9). 
 
1.3.8. Rosa ROBERTO JAIMES. B. el 1/9/1754 de tres días.221 

 
1.3.9. María Nicolasa ROBERTO JAIMES. B. el 15/9/1755 de seis días.222 

 
1.3.10. María Mercedes ROBERTO JAIMES. N. ca. 1759. S. el 30/11/1809 “con entierro menor 

resado, misa de cuerpo presente y dos posas”.223 C. m. 1º ca. 11/1778 con Juan Carlos DE LA 
CRUZ CORDERO224 (b. 6/11/1736 de un mes y cuatro días;225 s. 27/8/1791226), hijo de Juan 

 
211 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 162.  
212 S. Vicente, San Vicente, Bautismos, libro 3, ff. 193, 242, entre otros.  
213 Archivo General de la Nación, Padrón General del Partido de San Vicente, 1815, f. 22v.  
214 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 356. 
215 S. Vicente, San Vicente, Matrimonios, libro 3, f. 117. 
216 Ibídem, Bautismos, libro 3, ff. 199, 227, entre otros.  
217 S. Nicolás de Bari, Bautismos, libro 4, f. 134. 
218 S. Vicente, San Vicente, Matrimonios, libro 3, f. 282v. 
219 S. Antonio de Padua, Gualeguay, Bautismos, libro 1, f. 246. 
220 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 3, f. 183v. 
221 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 166. El nombre de la madre aparece como “Feliciana”. 
222 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 214. 
223 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 2, f. 430. 
224 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 629. 
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Antonio DE LA CRUZ y María CORDERO, generalmente documentado como Carlos Cruz. 
Fueron sus hijos: 

 

1.3.10.1. María Antonia DE LA CRUZ ROBERTO. N. ca. 1778 en Pilar. S. el 25/5/1858.227 C. 
m. el 18/12/1813 con José CASTRO BELLO228 (n. Camariñas, España, ca. 1766; s. 

29/7/1848229), hijo de Andrés CASTRO y Teresa BELLO CAAMAÑO y viudo de María 
Rudecinda Roberto (1.5.10), tía segunda de la contrayente, con “afinidad de segundo [con?] 
tercero grado q.e los ligaba de q.e obtuvieron dispensa del S.or Prov.or y Vicario Capitular”; tt. 

Ángel Castillo y Feliciana Roberto (1.5.9), tíos segundos de la contrayente; c. s.230 
 

1.3.10.2. Evaristo Valerio DE LA CRUZ ROBERTO. N. el 26/10/1780 y b. el 27/10/1780;231 
m. su tía Feliciana Roberto (1.3.7). S. el 10/3/1806, “con cruz baja y rezado” y tres posas de 

limosna.232 C. m. con Juana CRUZ (f. después de 1837233); c. s.234 
 
1.3.10.3. Francisca Javiera DE LA CRUZ ROBERTO. S. el 24/1/1782, párvula.235 

 
1.3.10.4. Sebastián de la Rosa DE LA CRUZ ROBERTO. N. el 20/1/1783 y b. el 

21/1/1783.236  F. el 3/2/1836.237  C. m. el 9/5/1804 con María Fructuosa GÓMEZ 
PACHECO238 (b. 12/3/1787 de cinco días239), hija de José Miguel GÓMEZ y Juana 
PACHECO; c. s.240 

 
1.3.10.5. Benito DE LA CRUZ ROBERTO. B. el 18/1/1785;241 pp. sus tíos Manuel Álvarez y 

Feliciana Roberto (1.3.7). 
 
1.3.10.6. Gavino Antonio DE LA CRUZ ROBERTO. B. el 23/10/1790 de seis meses.242 C. m. 

el 26/11/1812 con Manuela MARTÍNEZ CASTRO243 (b. 9/11/1794 como de seis días;244 s. 
 

225 N. Sra. de Luján, Luján, Bautismos, libro 1, f. 40. 
226 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 2, f. 326. 
227 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, libro 4, f. 31. 
228 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 42v. 
229 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 163. 
230 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, ff. 128v, 155, entre otros. 
231 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 235. 
232 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 2, f. 393v. 
233 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 74v. 
234 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff. 468v, 510, entre otros. 
235 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 218. 
236 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 4v. 
237 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 3, f. 129v.  
238 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 123. 
239 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 301. 
240 Ibídem, ff. 537, 595, entre otros. 
241 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 323. 
242 N. Sra. del Pilar, Pilar, Bautismos, libro 4, f. 339. 
243 Santiago Apóstol, Baradero, Matrimonios, libro 5, f. 229v. 
244 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 466. 
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18/4/1819245), hija de José Gregorio MARTÍNEZ y Petrona CASTRO. Sólo se encontraron 
registros de defunción de dos hijos.246 
 

1.3.10.7. Isidro DE LA CRUZ ROBERTO. S. el 6/1/1803, adulto soltero.247 
 

María Mercedes Roberto (1.3.10) c. m. 2º con Francisco Javier ESTIGARRIBIA (n. Paraguay; f. 
6/5/1813248), a veces documentado como Gabriel. Fueron sus hijos: 

 

1.3.10.8. Mónica ESTIGARRIBIA ROBERTO. N. ca. 1794. Censada en Pilar en 1869 con 
varios de sus hijos y nietos, viuda, estanciera, analfabeta.249 C. m. el 15/5/1813 con 

Mariano OLIVERA LÓPEZ250 (n. Pilar ca. 1787; f. 25/5/1853251), hijo de Mariano OLIVERA 
y Antonia de la Cruz LÓPEZ; c. s.252 

 
1.3.10.9. Benito José ESTIGARRIBIA ROBERTO. B. el 8/7/1796 de dos años.253 Prob. 
censado en la ciudad de Buenos Aires en 1855, como jornalero, analfabeto.254 F. el 

1/8/1869 de “fiebre”.255 
 

1.3.10.10. Petrona Pascuala ESTIGARRIBIA ROBERTO. B. el 16/5/1800 de un año y seis 
meses.256 C. m. 1º el 23/8/1812 con Manuel GONZÁLEZ DE LA CRUZ257 (f. 21/6/1815258), 
hijo de Nicolás GONZÁLEZ y María Josefa DE LA CRUZ y futuro cuñado de Josefa Roberto 

(1.3.6.9); c. s.259 C. m. 2º el 27/9/1815 con Vicente ORONA QUINTEROS260 (n. ca. 1795 Río 
Seco, Córdoba), hijo de Agustín de la Rosa ORONA y Josefa QUINTEROS y viudo de María 

de los Dolores Cruz;261 c. s.262 A partir de 1823, el matrimonio aparece documentado en la 
ciudad de Buenos Aires. 
 

 
245 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 262. 
246 Ibídem, ff. 250, 262. 
247 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 2, f. 368v. 
248 Ibídem, f. 461. El acta indica el nombre de sus cinco hijos. 
249 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Pilar, sección 2ª. 
250 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 2, f. 178. 
251 Ibídem, Defunciones, libro 4, f. 108v. 
252 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff. 662, 707, entre otros. 
253 Ibídem, f. 401. 
254 Archivo General de la Nación, Censo de la ciudad de Buenos Aires, 1855, Para Campo, cuartel 2º. 
255 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 14, f. 57. 
256 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 436v. 
257 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 170v. 
258 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 479. El acta menciona a su hija María de la Ascención. 
259 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff. 689, 722. 
260 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 200. 
261 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Matrimonios, libro 1, f. 145. 
262 N. Sra. del Pilar, Pilar, Bautismos, libro 5, ff. 6v, 19, entre otros. En estas actas, el padre usa con frecuencia su apellido 
materno, Quinteros. 
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1.3.10.11. María Isabel ESTIGARRIBIA ROBERTO. B. el 19/11/1802 de un año.263 C. m. el 
2/10/1819 con Pedro LÓPEZ FINILLA264 (n. en Granada, España, ca. 1791), hijo de 
Salvador LÓPEZ y Catalina FINILLA, labrador; c. s.265 Censados en Buenos Aires en 1827, 

con una hija.266 
 

1.3.10.12. María Inés ESTIGARRIBIA ROBERTO. N. el 21/1/1804 y b. el 28/7/1804.267 C. 
m. el 28/6/1820 con Valentín GÓMEZ PACHECO,268 hijo de José Miguel GÓMEZ y Juana 
PACHECO y hermano de una media cuñada de la contrayente (ver 1.3.10.4); c. s.269 

 
1.3.11. Antonio ROBERTO JAIMES. B. el 4/3/1760 de dos días.270 

 
1.3.12. Alonso Epifanio ROBERTO JAIMES. B. el 12/4/1762 de seis días.271 

 
1.3.13. María de la Cruz ROBERTO JAIMES. N. ca. 1764. C. m. 1º el 19/11/1783 con Francisco 
SOSA272 (n. ca. 1743 Ilha Terceira, Portugal; f. ca. 1796), panadero,273 viudo de Petrona Colón; 

tt. José Aberasturi y María Lorenza Roberto (1.3.5), hermana de la contrayente. Fueron sus 
hijos: 

 
1.3.13.1. Ramón SOSA ROBERTO. N. el 31/8/1784 y b. el 1/9/1784.274 F. el 22/3/1794.275 
 

1.3.13.2. Paulo SOSA ROBERTO. N. el 25/1/1786 y b. el 26/1/1786.276 F. el 2/2/1786, s. 
“con entierro de pobre”.277 

 
1.3.13.3. Toribio SOSA ROBERTO. N. el 27/4/1788 y b. el 29/4/1788.278 F. ca. 11/1790.279 
 

1.3.13.4. Juana Felipa SOSA ROBERTO. N. el 1/5/1791 y b. el 3/5/1791.280 
 

 
263 Ibídem, libro 4, f. 452. 
264 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 3, f. 11. 
265 N. Sra. de Monserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 184v. 
266 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartelnº23, f. 2.  
267 N. Sra. del Pilar, Pilar, Bautismos, libro 4, f. 472v. 
268 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 15v. 
269 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 25v; libro 7, f. 6v, entro otros. 
270 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 316. 
271 Ibídem, libro 3, f. 69. 
272 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 103. 
273 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 609.  
274 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 36. 
275 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 230. 
276 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 58v. 
277 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 179. 
278 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 105v. 
279 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 209. 
280 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 158v. 
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1.3.13.5. Micaela Jerónima SOSA ROBERTO. N. el 29/9/1794 y b. el 30/9/1794.281 C. m. el 
9/12/1809 con José Tiburcio Cayetano CASAS GONZÁLEZ282 (n. Buenos Aires), hijo de José 
Joaquín CASAS VELÁZQUEZ y Juana Bernardina GONZÁLEZ FREDES; tt. María de la Cruz 

Roberto (1.3.13), madre de la contrayente, y su segundo marido, Justo Vergara; c. s.283  
 

1.3.13.6. Paula Josefa SOSA ROBERTO. N. el 15/1/1796 y b. el 18/1/1796.284 S. el 
20/9/1797.285  

 

María de la Cruz Roberto (1.3.13) c. m. 2º el 30/10/1797 con Justo VERGARA GÓMEZ286 (f. ca. 
7/1810 Buenos Aires) hijo de Pedro José VERGARA y María Agustina GÓMEZ PÉREZ, y 

cuñado de Juana María Álvarez (1.3.7.2), sobrina de la contrayente. En el testamento de Justo 
Vergara, dictado en junio de 1810,287 se indica que el matrimonio tuvo un hijo, cuyo nombre 

no se menciona ni se incluye entre los herederos. C. m. 3º el 29/3/1817 con José Antonio 
CARRERAS SILVA288 (n. Santiago, Chile), hijo de Felipe CARRERAS y María SILVA. No se ha 
encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido sucesión.  

 
1.3.14. Juan Crisóstomo ROBERTO JAIMES. B. el 20/1/1765.289 

 
1.3.15. Catalina ROBERTO JAIMES. B. el 4/5/1767.290 C. m. 1º el 5/5/1784 con Pedro 
PERALTA ALVARADO291 (n. Mendoza; f. 1/6/1797292), hijo de Juan PERALTA y Francisca 

ALVARADO; tt. Francisco Tomás Roberto (1.3.6), hermano de la contrayente, y su primera 
esposa, María Paula de la Cruz. Fueron sus hijos: 

 
1.3.15.1. Francisco de Paula PERALTA ROBERTO. N. el 1/4/1785 y b. el 3/4/1785;293 pp. 
sus tíos Francisco Tomás Roberto (1.3.6) y María Paula de la Cruz. F. el 17/10/1785,294 

“con entierro de pobre”. 
 

1.3.15.2. Vicente PERALTA ROBERTO. N. el 6/4/1786 y b. el 8/4/1786;295 p. su tío 
Francisco Tomás Roberto (1.3.6). Censado con su madre y su padrastro Martín Martínez en 

Buenos Aires en 1806-1807, zapatero, alistado en el regimiento de Patricios.296 

 
281 Ibídem, libro 3, f. 10. 
282 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 12. 
283 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff.  56, 74v, 99. 
284 Ibídem, f. 24v. 
285 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 242v. 
286 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 170. 
287 Archivo General de la Nación, Sucesiones, leg. 8604, exp. 17. 
288 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 64. 
289 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 217. Ver Oeyen, P., “Libro II de bautismos de San Isidro, 1757 a 
1770”en Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 198. 
290 Ibídem, p. 202. 
291 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 106. 
292 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 241. 
293 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 43v.  
294 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 176. 



   Descendencia del milanés José Roberto 

97 

 

 
1.3.15.3. Cipriano PERALTA ROBERTO. N. el 16/9/1787, b. “en el partido del Rosario en 
Arroios” y oleado el 1/7/1788.297 

 
1.3.15.4. Cayetano PERALTA ROBERTO. N. el 7/8/1790 y b. el 8/8/1790.298 F. el 

6/3/1794.299 
 
1.3.15.5. Claudia de los Santos PERALTA ROBERTO. N. el 30/10/1791 y b. el 

31/10/1791.300 F. el 7/6/1795.301 
 

1.3.15.6. Apolinario del Corazón de Jesús PERALTA ROBERTO. N. el 9/2/1795 y b. el 
11/2/1795.302 

 
1.3.15.7. María de la Piedad PERALTA ROBERTO. N. el 11/9/1796 y b. el 13/9/1796.303 
Censada con su madre y su padrastro Martín Martínez en Buenos Aires en 1806-1807.304 C. 

m. el 1/1/1811 con Matías FORNIELES GUTIÉRREZ305 (n. Granada, España), hijo de Juan 
José FORNIELES y Laura Rosalía GUTIÉRREZ; c. s.306 Para 1813, la familia se había 

transferido a San Vicente, Pcia. de Buenos Aires.307 
 
Catalina Roberto (1.3.15) c. m. 2º el 13/8/1798 con Martín José MARTÍNEZ MUÑOZ308 (n. 

Buenos Aires ca. 1755), hijo de Juan MARTÍNEZ y María del Tránsito MUÑOZ y viudo de 
María de la Paz Viera. Fueron censados en Buenos Aires en 1806-1807, en compañía de dos 

hijos del primer matrimonio de Catalina, Vicente (1.3.15.2) y María de la Piedad (1.3.15.7), de 
María de Jesús (1.3.15.9), hija de ambos, y de una menor huérfana, María Rosa, prob. 
adoptada.309 Censados nuevamente en 1810, donde Martín Martínez fue registrado como 

“enfermo”, con 60 años.310 Fueron sus hijos: 
 

1.3.15.8. Juana María MARTÍNEZ ROBERTO. B. el 9/2/1801.311 F. el 17/2/1801.312 

 
295 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 62. 
296 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1806-1807, cuartel nº 17, manzana nº 20. 
297 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 112. 
298 Ibídem, f. 144v. 
299 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 229. 
300 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 167v. 
301 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 236v. 
302 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 14. 
303 Ibídem, f. 30. 
304 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1806-1807, cuartel nº 17, manzana nº 20. 
305 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Matrimonios, libro 2, f. 313. 
306 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 345; libro 4, f. 39, entre otros. 
307 S. Vicente, San Vicente, Defunciones, libro 1, f. 69. 
308 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 173. 
309 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1806-1807, cuartel nº 17, manzana nº 20. 
310Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 17, manzana nº4. 
311 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 298. 
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1.3.15.9. María de Jesús MARTÍNEZ ROBERTO. B. el 24/4/1804.313 
 

1.3.15.10. Gervasio Antonio MARTÍNEZ ROBERTO. B. el 20/6/1806. 314  F. el 
18/10/1806.315 

 
1.4. José ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 17/3/1721 de tres días.316 Soldado de la Compañía de 
Artilleros en 1748 y sargento primero de la Compañía de Inválidos en 1771.317 Adscripto a la 

represión del contrabando de esclavos.318 C. m. el 31/3/1748 con María Antonia FERNÁNDEZ 
PAVÓN319 (b. 16/9/1722 de once días320), hija de Antonio FERNÁNDEZ y Josefa PAVÓN, quien t. 

el 20/9/1795.321 Censados en Buenos Aires en 1778, en su casa de la calle San José, con su hija 
Juana María (1.4.3) y su esposo, Alonso Pesado.322 Fueron hijos de José Roberto y María Antonia 

Fernández: 
 
1.4.1. María Tomasa ROBERTO FERNÁNDEZ. B. el 30/12/1750 de diez días.323 C. m. el 

14/5/1767 con Vicente GARCÍA PÉREZ324 (b. 7/4/1743 de dos días;325 f. antes de 1811), hijo 
de Pablo GARCÍA y Juana PÉREZ. Por razones que no ha sido posible determinar, el 

contrayente usó con frecuencia el apellido Vergara, y a veces Guevara. Censados en Buenos 
Aires en 1778 en una casa de la calle Trinidad, él como “Vicente Garcia”, con sus hijas María 
Lorenza (1.4.1.1) y María de los Dolores (1.4.1.5).326  Tomasa Roberto fue censada en Buenos 

Aires en 1810, en su propia casa, viuda, con su hija María de los Dolores (1.4.1.5).327 Fueron 
hijos de Vicente García (Vergara) y Tomasa Roberto: 

 
1.4.1.1. María Lorenza GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. N. el 5/9/1768 y b. el 
11/9/1768.328 Prob. c. m. el 4/9/1783 con José Vicente PARRA;329 c. s.330 

 

 
312 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 4. 
313 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 16. 
314 Ibídem, f. 124. 
315 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 101v. 
316 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 38. 
317 Archivo General de la Nación, Fojas de Servicio, libro 4, f. 26. 
318 Ibídem, Reales Cédulas, libro 21, 1772-1774, f. 195.  
319 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 6. 
320 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 181.   
321 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 5, 1795, f. 391. 
322 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 134. 
323 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 10, f. 176. 
324 Ibídem, Matrimonios, libro 5, f. 260. 
325 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 1, f. 49. 
326 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 159. 
327 Archivo General de la Nación, Censo de Buenos Aires, 1810, cuatel nº 11, manzana nº 204. 
328 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 12, f. 262. 
329 Ibídem, Matrimonios, libro 5, f. 585. 
330 Ibídem, Bautismos, libro 16, ff. 52, 283v, entre otros. 
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1.4.1.2. María Cipriana GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. B. el 26/9/1770 de un día.331 
 
1.4.1.3. Francisco Antonio José GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. B. el 19/10/1771 de cinco 

días;332 m. su tía María del Pilar Roberto (1.4.2). 
 

1.4.1.4. Juana Paula GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. N. el 26/6/1774 y b. el 27/6/1774;333 
m. su tía María del Pilar Roberto (1.4.2). 
 

1.4.1.5. María de los Dolores GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. N. ca. 1775. C. m. el 
23/12/1810 con Jaime CHUCLÁ334 (n. Tarragona, España), hijo de Segismundo y Marina 

CHUCLÁ, y soldado del Real Cuerpo de Artillería desde al menos 1799; c. s.335 En agosto de 
1806, proveniente de Montevideo, Jaime Chuclá participó de la reconquista de Buenos 

Aires bajo las órdenes del comandante Francisco Agustini.336 En 1820, era subteniente 
graduado del Batallón de Artillería.337 
 

1.4.1.6. María Tomasa GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. B. el 27/8/1776 de un día.338 
 

1.4.1.7. Petrona Antonia GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. N. el 19/5/1781 y b. en Buenos 
Aires el 21/5/1781.339 
 

1.4.1.8. José Mariano GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. N. el 21/11/1782 y b. el 
22/11/1782.340 

 
1.4.1.9. María Tiburcia GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. B. el 15/4/1785 de un día.341 
 

1.4.1.10. Josefa Justa Rufina GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. B. el 10/7/1788;342 m. su tía 
María del Pilar Roberto (1.4.2). 

 
1.4.1.11. Felipe Santiago GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. N. el 1/5/1792 y b. el 

2/5/1792;343 m. su tía María del Pilar Roberto (1.4.2). 
 

 
331 Ibídem, libro 13, f. 61. 
332 Ibídem, libro 13, f. 121. 
333 Ibídem, libro 13, f. 252. 
334 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonio, libro 1, f. 232. 
335 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 351v, entre otros. 
336 Archivo Histórico Nacional (Uruguay), Revista Histórica, Tomo IV, 1911, p. 634. 
337 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, p. 
240. 
338 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 55. 
339 Ibídem, libro 15, f. 88v. 
340 Ibídem, libro 15, f. 247. 
341 Ibídem, libro 16, f. 26. 
342 Ibídem, f. 186. 
343 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 17, f . 62v. 
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1.4.1.12. Pastor José de los Dolores GARCÍA (VERGARA) ROBERTO. B. el 30/3/1798.344 
 
1.4.2. María del Pilar ROBERTO FERNÁNDEZ. B. el 14/10/1753 de dos días.345 C. m. el 

23/3/1776 con José de NOYA PATIÑO346 (n. Santiago de Compostela, España, ca. 1750), hijo 
de Miguel de NOYA y María Antonia PATIÑO. Censados en Buenos Aires en 1810, con sus 

hijos Victoriano (1.4.2.1) y Plácido (1.4.2.4).347 Fueron sus hijos:   
 
1.4.2.1. Victoriano José NOYA ROBERTO. N. el 23/5/1777 y b. el 24/5/1777;348 pp. sus tíos 

Vicente Vergara y María Tomasa Roberto (1.4.1). En abril de 1807 era alférez del 
regimiento de Patricios. En julio de 1807, durante la segunda Invasión Inglesa, fue 

ascendido a subteniente de la 5ª compañía del 2º batallón,349 y fue promovido a teniente en 
1808.350 En 1810, siendo teniente con grado de capitán, contribuyó con 8 pesos fuertes a la 

financiación del Ejército del Norte, del cual luego formó parte.351 Por lo menos desde 1815 
y hasta 1821, siendo teniente coronel graduado, estuvo encarcelado en el Callao, Perú,352 
luego de haber caído prisionero durante la batalla de Vilcapugio, en 1813.353 F. en Buenos 

Aires, aparentemente s. s. 
 

1.4.2.2. María Antonia NOYA ROBERTO. N. el 27/6/1780 y b. el 28/6/1780.354 
 
1.4.2.3. María Valentina NOYA ROBERTO. N. el 4/11/1781 y b. el 5/11/1781.355 

 
1.4.2.4. Plácido Bruno NOYA ROBERTO. N. 5/10/1782 y b. el 7/10/1782.356 Según el censo 

de 1810, era silletero.357 En 1821 trabajaba en la Aduana,358 y en 1830 era ayudante de 

 
344 Ibídem, libro 19, f. 34. 
345 Ibídem, libro 11, f. 51. 
346 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 155. 
347 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 19, manzanas 2ª y 38ª. 
348 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 75. 
349 Calvo, C., Anales Históricos de la Revolución de la América Latina, Tomo I, Paris: Durand-Garnier-Hachette, 1864, p. 
136. 
350 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, p. 
616. 
351 Archivo General de la Nación, Período de la Independencia, Año 1810, Segunda Serie, Tomo II, Buenos Aires: Kraft, 
1894, p. 146. 
352 Herrera, J. H., El Álbum de Ayacucho, Lima, Perú: Aurelio Alfaro, 1862, p. 187. 
353 Comisión Nacional del Sesquicentenario de la Independencia del Perú, “Memorias del general don Juan Pardo de Zela, 
español al servicio de Buenos Aires y del Perú”, en Memorias, Diarios y Crónicas, Vol. 1º, Colección Documental de la 
Independencia del Perú, Tomo XXVI, Lima: Industrial Gráfica, 1971, p. 151. 
354 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 50. 
355 Ibídem, f. 109. 
356 Ibídem, f. 242. 
357 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 19, manzanas 2ª y 38ª. 
358 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, p. 
187. 
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almacén allí mismo.359 C. m. el 3/11/1810 con María Josefa de la Candelaria SERRAT 
LEYES,360 hija de Francisco SERRAT y María de las Mercedes LEYES; tt. Victoriano Noya 
(1.4.2.1) y María del Pilar Roberto (1.4.2), hermano y madre del contrayente; c. s.361 

 
1.4.2.5. Gregorio Antonino NOYA ROBERTO. B. el 9/5/1785.362 Sargento del regimiento de 

Patricios en 1807, fue propuesto para ascender a subteniente en agosto de ese año, 
inmediatamente después de la segunda Invasión Inglesa.363 En mayo de 1813 ascendió a 
capitán del regimiento nº 6 “del Perú”.364 

 
1.4.2.6. María Eugenia NOYA ROBERTO. B. el 16/11/1787;365 pp. sus tíos Vicente Vergara 

y María Tomasa Roberto (1.4.1). 
 

1.4.2.7. María Josefa NOYA ROBERTO. B. el 17/10/1789;366 m. su tía Tomasa Roberto 
(1.4.1). F. después de 1825.367 C. m. el 22/2/1808 con José URIARTE MARTÍNEZ368 (n. 
Santoña, España), hijo de José URIARTE y María MARTÍNEZ, y viudo de Josefa Plácida 

Gervasia Dolores Ruiz, de Montevideo;369 c. s.370 
 

1.4.2.8. José María NOYA ROBERTO. N. y b. el 2/7/1792;371 m. su tía Tomasa Roberto 
(1.4.1). En 1813 era subteniente de la 5ª compañía del regimiento 6º de infantería del 
Ejército.372 C. m. el 6/2/1818 con María Josefa Dionisia SALCES VEGA373 (n. ca. 10/1796;374 

s. 24/1/1831375) hija de Salvador SALCES y Eugenia VEGA; c. s.376 Censados en Buenos 
Aires en 1827, donde él se declara comerciante, con tres hijos y en casa propia.377 

 

 
359 Blondel, J. J. M., Almanaque de Comercio de la Ciudad de Buenos Aires, para el Año de 1830, Buenos Aires: Imprenta 
Argentina, 1829, p. 28. 
360 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 227v. 
361 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 23, f. 3; libro 24, f. 18v, entre otros. 
362 Ibídem, libro 16, f. 32. 
363 Archivo General de la Nación, Invasiones Inglesas: Solicitudes, propuestas, nombramientos, libro 7, f. 203. 
364 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, p. 
616. 
365 Ibídem, f. 160v. 
366 Ibídem, f. 250. 
367 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 11, f. 64v.  
368 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 528. 
369 Apolant, J. A., Génesis de la Familia Uruguaya, Tomo 1, 2ª edición. Montevideo: Instituto Histórico y Geográfico del 
Uruguay, 1975, p. 772. 
370 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 13, f. 178. 
371 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 17, f. 78. 
372 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, p. 
616. 
373 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 310. 
374 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 249v. 
375 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 114. 
376 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, ff. 196v, 263, entre otros. 
377 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel 1º de campaña. 
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1.4.2.9. María Lorenza NOYA ROBERTO. N. el 9/8/1775 y b. el 10/8/1795;378 m. su tía 
Tomasa Roberto (1.4.1). 

 

1.4.3. Juana María ROBERTO FERNÁNDEZ. B. el 18/4/1756 de dos días.379 F. antes de 1832. 
C. m. el 18/5/1778 con Alonso PESADO LOUREIRA380 (n. Padrón, España, ca. 1750; f. 

15/6/1831381), hijo de Francisco PESADO y Francisca LOUREIRA. Censados en Buenos Aires 
ese mismo año, en casa de José Roberto (1.4). Fueron sus hijos: 

 

1.4.3.1. Juan Buenaventura PESADO ROBERTO. N. el 13/7/1781 y b. el 14/7/1781.382 
 

1.4.3.2. María Valentina PESADO ROBERTO. N. el 2/11/1782 y b. el 3/11/1782.383 
 

1.4.3.3. Nicolás José PESADO ROBERTO. B. el 11/9/1787 de un día.384 
 
1.4.3.4. Baltasar Cirilo PESADO ROBERTO. N. el 8/7/1789 y b. el 9/7/1789.385 C. m. el 

6/10/1819 con Isabel GONZÁLEZ ZEGARRA,386 hija de Manuel GONZÁLEZ e Isidora 
ZEGARRA; c. s.387 

 
1.4.3.5. Juan Cornelio PESADO ROBERTO. B. el 17/9/1794 de dos días.388 

 

1.5. Juan Jacinto ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 14/9/1723 de cuatro días.389 C. m. 1º con María 
GONZÁLEZ (f. antes de 1770). Fueron sus hijos: 

 
1.5.1. Bernardo José ROBERTO GONZÁLEZ. B. el 22/12/1750 de dos días.390 F. antes de 1827. 
C. m. con Juana María MONTEROS MEDINA (n. Pilar ca. 1747; s. 11/8/1827391), hija de José 

Fermín MONTEROS y Juana Gregoria MEDINA DE LA CRUZ. Censados en San Isidro en 1778 
con tres hijos,392 y en 1779-1780 con sus hijas Victoriana (1.5.1.2) y Brígida (1.5.1.3).393 

Fueron hijos de Bernardo Roberto y Juana Monteros: 

 
378 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 18, f. 84. 
379 Ibídem, libro 11, f. 161.  
380 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 347.  
381 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 23v. 
382 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 97. 
383 Ibídem, libro 15, f. 244. 
384 Ibídem, libro 16, f 153v. 
385 Ibídem, f 235. 
386 S. José de Flores, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 130. El nombre del padre del contrayente aparece como 
“Ildefonso”. 
387 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 25, ff. 54v, 180v, entre otros. 
388 Ibídem, libro 18, f. 31v. 
389 Ibídem, libro 7, f. 269. 
390 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 14. 
391 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 3, f. 51v. 
392 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 68. El nombre de la esposa se 
confunde con el de la madrastra del marido, Teodora Sosa (ver 1.5). 
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1.5.1.1. María Rafaela ROBERTO MONTEROS. N. el 22/10/1772 y b. el 6/12/1772.394 S. el 
10/7/1823.395 C. m. con Santos PÉREZ (prob. n. Córdoba); c. s.396 Censados en San Isidro en 

1815, él registrado como labrador, con seis hijos.397 
 

1.5.1.2. María Victoriana ROBERTO MONTEROS. B. el 3/4/1775.398 Prob. f. antes de 1830. 
También documentada como Victorina y Victoria. C. m. con Agustín BRIZUELA (prob. n. 
Santa Fe; prob. s. 27/1/1830399); c. s.400  

 
1.5.1.3. María Brígida ROBERTO MONTEROS. B. el 6/11/1778 de un mes;401 m. Teodora 

Sosa, segunda esposa de su abuelo Juan Jacinto Roberto (1.5). S. el 13/2/1799 “con ent.o 
menor”.402 C. m. con Juan Antonio GODOY; c. s.403 

 
1.5.1.4. Francisca Josefa ROBERTO MONTEROS. B. el 15/3/1781 de siete días.404 C. m. el 
10/11/1800 con Leandro CORDOBÉS PÉREZ,405 hijo de Antonino CORDOBÉS y María 

Eugenia (o Eufemia) PÉREZ; c. s.406 
 

1.5.1.5. Francisco ROBERTO MONTEROS. B. el 9/10/1785 de cinco días.407 Prob. f. antes 
de 1792. 
 

1.5.1.6. Alejo ROBERTO MONTEROS. N. en Pilar ca. 1790. F. el 17/8/1850, “de puntada de 
costado”.408 Censado en San Isidro en 1815, labrador, soltero.409 C. m. 1º con Basilia 

MORALES (n. ca. 1797; s. 23/8/1829410); c. s.411 C. m. 2º el 1/3/1835 con Petrona DÍAZ 
QUIROGA412 (b. 7/6/1816 de un año;413 prob. f. 1882), hija de Mariano DÍAZ y Josefa 
QUIROGA; c. s.414 Ya viuda, ésta c. m. el 18/5/1854 con Eleuterio Díaz.415 

 
393 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 14. 
394 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Bautismos, libro 1, f. 9. 
395 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 478. 
396 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Bautismos, libro 1, ff. 41, 90; S. Isidro Labrador, Bautismos, libro 5, f. 28; libro 6, f. 
106, entre otros. 
397 Lima González Bonorino, J. L., op. cit., p. 518. 
398 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos. libro 3, f. 144v. 
399 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 136v. 
400 Ibídem, Bautismos, libro 4, ff. 2v, 120 v, entre otros. 
401 Ibídem, libro 3, f. 201v. 
402 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 2, f. 355. 
403 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Bautismos, libro 1, f. 44. 
404 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 240v. 
405 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 2, f. 109v. 
406 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 361. 
407 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 332. 
408 N. Sra. del Pilar, Pilar, Defunciones, libro 4, f. 63v. 
409 Lima González Bonorino, J. L., op. cit., p. 518. 
410 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 69. 
411 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 7, ff. 108v, 158v, entre otros. 
412 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 4, f. 65v. 
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1.5.1.7. Anselmo ROBERTO MONTEROS. N. ca. 1793. S. el 29/1/1794.416 
 

1.5.1.8. Francisco ROBERTO MONTEROS. N. ca. 1792. S. el 4/2/1794.417 
 

1.5.1.9. Jacinto ROBERTO MONTEROS. S. el 16/4/1793, párvulo.418 
 
1.5.2. María Manuela ROBERTO GONZÁLEZ. N. ca. 1751. C. m. ca. 5/1771 con Leandro 

PALACIOS,419 de padres no conocidos. Censados en San Isidro en 1778 con dos hijos,420 y en 
1779-1780 con sus hijos Juana (1.5.2.1) y Juan (1.5.2.2).421 Fueron hijos de Leandro Palacios y 

Manuela Roberto: 
 

1.5.2.1. Juana PALACIOS ROBERTO. N. ca. 1772. Sólo documentada en el censo de 1779-
1780. 
 

1.5.2.2. Juan de la Cruz PALACIOS ROBERTO. B. el 23/7/1773 de ocho días.422 
 

1.5.3. Juan Pedro Tadeo ROBERTO GONZÁLEZ. B. el 1/7/1756 de cinco días.423 C. m. 1º con 
María Jacinta BARRETO ÁLVAREZ (n. ca. 1760), hija de Isidro BARRETO y Bartola ÁLVAREZ. 
Fueron sus hijos: 

 
1.5.3.1. José Mariano ROBERTO BARRETO. N. el 9/4/1781 y b. el 15/4/1781.424 

 
1.5.3.2. Ambrosio ROBERTO BARRETO. B. el 11/12/1782 de cuatro días.425 
 

1.5.3.3. Josefa Raimunda ROBERTO BARRETO. B. el 20/3/1784 de cinco días.426 Prob. c. m. 
con Bartolomé CEJAS (n. Córdoba); c. s.427 

 
1.5.3.4. Norberto Pascual ROBERTO BARRETO. B. el 11/5/1786.428 

 
413 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 720. 
414 Ibídem, libro 7, ff.  152v, 175v, entre otros. 
415 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 4, f. 177v. 
416 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 332. 
417 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 332. 
418 Inmaculada Concepción, Tigre, Defunciones, libro 1, f. 60v. 
419 Olivero, S., op. cit., p. 363. 
420 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 68. 
421 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 14. 
422 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 111. 
423 Ibídem, libro 1, f. 131v. 
424 Ibídem, f. 241v. 
425 Ibídem, f. 272. 
426 Ibídem, f. 313v. 
427 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 4, ff. 87, 245. 
428 Ibídem, libro 3, f. 337v. 
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1.5.3.5. María Isabel ROBERTO BARRETO. Filiación tentativa en base al censo de San 
Isidro de 1815, donde fue registrada con su esposo y varios de sus hijos inmediatamente a 

continuación de su presunto padre.429 N. ca. 1793. C. m. con Esteban ALEGRE (n. San Isidro 
ca. 1790); c. s.430 

 
Juan Pedro Roberto (1.5.3) prob. c. m. 2º con Catalina VILLARINO431 (n. San Isidro ca. 1797), 
prob. hija de Antonio VILLARINO y María del Pilar AGUILERA. No se ha encontrado evidencia 

de que este matrimonio haya tenido sucesión. 
 

1.5.4. Jacoba ROBERTO GONZÁLEZ. B. el 30/7/1758 de seis días.432 
 

1.5.5. Nicolás ROBERTO GONZÁLEZ. N. ca. 1761. Sólo documentado en el censo de San Isidro 
de 1779-1780. 
 

1.5.6. María Mercedes ROBERTO GONZÁLEZ. N. ca. 1761. F. después de 1826. C. m. ca. 
2/1778 con Francisco HORNOS MELO433 (b. 28/3/1756 de tres días434), hijo de Simón de 

HORNOS y Bárbara MELO. Censados en San Isidro en 1778 sin hijos435 y en 1779-1780 con su 
hija Leonarda (1.5.6.1).436 Fueron sus hijos: 

 

1.5.6.1. Leonarda HORNOS ROBERTO. B. el 16/4/1779 de seis días.437 C. m. con Gregorio 
SÁNCHEZ; c. s.438 Fue censada en Buenos Aires en 1827, viuda, con siete hijos y en 

compañía de su madre.439 
 
1.5.6.2. Juan Vidal HORNOS ROBERTO. N. el 28/4/1781 y b. el 24/5/1781.440 

 
1.5.6.3. Juana Eufemia HORNOS ROBERTO. N. el 20/3/1784 y b. el 4/9/1784.441 Prob. 

censada en Buenos Aires en 1810 con la familia de su tía Rudecinda Roberto (1.5.10), 
viuda, con una presunta hija, Gregoria Pizarro (n. ca. 1803).442    

 
1.5.6.4. Marcos Ramón HORNOS ROBERTO. B. el 26/4/1786 de un día.443 

 
429 Lima González Bonorino, J. L., op. cit., p. 518. 
430 San Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 5, f.  67; libro 6, f. 21v, entre otros. 
431 Lima González Bonorino, J. L., op. cit., p. 518. 
432 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 10. 
433 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 625. 
434 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 249. 
435 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 68. 
436 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 36. 
437 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 209. 
438 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, ff. 120, 206v, entre otros. 
439 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel 1º de campaña. 
440 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 244. 
441 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 36v. 
442 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 335. 
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1.5.6.5. María Josefa de la Natividad HORNOS ROBERTO. N. el 15/9/1795 y b. el 
12/12/1795.444 

 
1.5.6.6. María de los Santos HORNOS ROBERTO. C. m. el 31/10/1815 con Juan Vicente 

SUÁREZ DÍAZ,445 hijo de Dionisio SUÁREZ y Petrona DÍAZ. No se ha encontrado evidencia 
de que este matrimonio haya tenido sucesión.  
 

1.5.6.7. Juan Pedro HORNOS ROBERTO. C. m. ca. 4/1811 con Manuela Felipa SERRANO 
PAVÓN446 (b. 26/5/1796 de un día447) hija de Pedro Pablo SERRANO y María Cipriana 

PAVÓN; c. s.448 
 

1.5.7. Simón Tadeo ROBERTO GONZÁLEZ. B. el 1/11/1763.449 
 
Juan Jacinto Roberto (1.5) c. m. 2º el 13/9/1769 con Teodora SOSA ALMIRÓN450 (b. 

19/12/1739 de cinco meses451), hija de Tomás de SOSA y Catalina de ALMIRÓN. Censados en 
San Isidro en 1778, con seis hijos,452 y en 1779-1780 con sus hijos Pascuala (1.5.8), Feliciana 

(1.5.9) y Jerónimo (1.5.10).453 Fueron hijos de Juan Jacinto Roberto y Teodora Sosa:  
 
1.5.8. Pascuala Hermenegilda ROBERTO SOSA. N. el 8/4/1771 y b. el 13/4/1771.454 F. antes 

de 1847. C. m. con Victoriano CASTAÑO (n. ca. 1755; f. antes de 1847). Censados en San 
Vicente en 1815 con sus hijos José (1.5.8.2) y Manuel (1.5.8.4), él como labrador.455 Fueron 

sus hijos: 
 
1.5.8.1. Manuel José CASTAÑO ROBERTO.  N. y b. el 14/5/1801.456 Prob. f. párvulo.  

 
1.5.8.2. José CASTAÑO ROBERTO. N. ca. 1803. Sólo documentado en el censo de 1815. 

 

 
443 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 16, f. 97v. 
444 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 234. 
445 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 7, f. 153.  
446 Fontán Gamarra, J. M., op. cit., p. 665. 
447 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 18, p. 125. 
448 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 316. 
449 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 2, f. 181. 
450 N. Sra. del Pilar, Pilar, Matrimonios, libro 1, f. 55v. El nombre de la contrayente se confunde con el de su madre, 
Catalina de Almirón. 
451 N. Sra. de Luján, Luján, Bautismos, libro 1, f. 72. 
452 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 68. 
453 Archivo General de la Nación, Padrón del Partido de la Costa de San Isidro, 1779-1780, f. 13-14. 
454 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 28v. La madre aparece como “Teodora Polo”. Polo era el apellido 
del padrastro de Teodora, Juan –segundo marido de Catalina de Almirón– todos vecinos de San Isidro al momento del 
bautismo. 
455 Archivo General de la Nación, Padrón General del Partido de San Vicente, 1815, f. 43v. 
456 N. Sra. del Pilar, Ranchos, Bautismos, libro 1, f. 88. 
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1.5.8.3. María Jerónima CASTAÑO ROBERTO. B. el 4/11/1805.457 Prob. f. párvula. 
 
1.5.8.4. Manuel CASTAÑO ROBERTO. N. ca. 1806. C. m. el 20/6/1846 con Estanislada 

TORRILLA ARIAS458 (n. ca. 1820), hija de José Daniel TORRILLA y María Rosa ARIAS; c. 
s.459  

 
1.5.9. Feliciana ROBERTO SOSA. N. ca. 1772. S. el 16/3/1825.460 C. m. con Juan Ángel PONCE 
DE LEÓN CASTILLA (b. 20/4/1774 de nueve días;461 s. 21/2/1837462), hijo de José PONCE DE 
LEÓN y María Martina CASTILLA.463 El contrayente utilizó con frecuencia sólo su apellido 
materno en la forma Castillo, como también harían sus descendientes. Comandante de las 

milicias de Caballería de Campaña en 1820,464 heredó de su madre una parte de la chacra 
originalmente propiedad de su abuelo Juan José Castilla,465 contigua a las fracciones de sus 

tíos Hilario y Mariano,466 en el actual barrio porteño de Núñez. Ya viudo, c. m. el 9/4/1827 con 
Juana María Corrales;467 c. s. Fueron hijos de Juan Ángel Ponce de León y Feliciana Roberto: 

 

1.5.9.1. José María del Carmen PONCE DE LEÓN ROBERTO. B. el 18/7/1799 de tres 
días.468 Al igual que su padre, usó indistintamente los apellidos Ponce de León, Castilla y 

Castillo. Documentado sistemáticamente como José María. Sargento mayor en 1831.469 
Fue censado en el partido de Belgrano en 1869, en la chacra familiar, con su hija María 
Engracia y familia, declarándose “inválido en acción de guerra”.470 F. el 18/3/1880 de 

“inanición”.471 Al urbanizarse los terrenos de la chacra, sendos tramos de las actuales 
calles Iberá y Quesada fueron originalmente bautizados Castilla y Castilla Segunda, en 

recuerdo del último propietario con ese apellido.472 C. m. el 1/12/1820 con su media 
prima hermana María de la Paz SIERRA JULIANES473 (n. 23/1/1801;474 f. 11/5/1869475), 

 
457 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 55. 
458 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón, Matrimonios, libro 4, f. 53. 
459 N. Sra. de las Mercedes, Mercedes, Bautismos, libro 7, f. 99, entre otros. 
460 S. Isidro Labrador, San Isidro, Defunciones, libro 1, f. 94. 
461 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 238.   
462 Jesús Amoroso, San Martín, Defunciones, libro 1, f. 190. 
463 Martina Castilla era nieta de Bernabé de Castilla, llegado a Buenos Aires en 1681 en el mismo contingente que José 
Roberto. Ver Pico, J. M., op. cit., p. 775; en la transcripción Bernabé aparece como “Bernardo”. 
464 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares, etc. 1740 a 1821, Buenos Aires: Kraft, 1925, p. 
189.  
465 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 1, 1793, f. 646v. 
466 Lux Wurm, H. C., “Lista de las chacras del Pago de la Costa efectuada por el Cnel. D. Pedro Andrés García, en 1813” en 
Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 477. 
467 Jesús Amoroso, San Martín, Matrimonios, libro 1, f. 8. 
468 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 19v. 
469 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, p. 18v.  
470 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, Belgrano, cuartel 5º. 
471 Inmaculada Concepción, Belgrano, Defunciones, 1880, f. 116. 
472 Piñeiro, A. G., Las Calles de Buenos Aires: Sus Nombres desde la Fundación hasta Nuestros Días, 2ª edición, Buenos 
Aires: Instituto Histórico de la Ciudad de Buenos Aires, 2005, p. 75. 
473 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 2, 327v. María de la Paz Sierra era nieta materna del segundo 
matrimonio de María Martina Castilla (ver 1.5.8). 
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hija de Juan de SIERRA y María Eduviges del Pilar JULIANES CASTILLA; c. s.476 Todos los 
hijos de este matrimonio, como adultos, utilizaron sistemáticamente el apellido Castillo. 
 

1.5.9.2. Bernarda Josefa PONCE DE LEÓN ROBERTO. B. el 25/8/1800, de cinco días.477  
 

1.5.9.3. Félix PONCE DE LEÓN ROBERTO. Filiación tentativa, basada en su uso indistinto 
de los apellidos Ponce de León y Castillo, como hicieron sus presuntos padre y hermanos, 
y algunos de sus hijos y nietos.478  N. ca. 1810. C. m. ca. 1830 con Joaquina Giles, prob. 

María Joaquina GILES OLIVERA (b. 22/8/1813479), hija de José Leonardo GILES y 
Dionisia OLIVERA LÓPEZ, y sobrina política de Mónica Estigabirria (1.3.10.8), prima 

tercera del contrayente; c. s.480 Es posible que, por razones no determinadas, Félix Ponce 
de León haya usado también el apellido Zabala.481 

 
1.5.9.4. Domingo PONCE DE LEÓN ROBERTO. N. ca. 1815. Documentado 
sistemáticamente como Domingo Castillo. C. m. 1º con Gregoria LÓPEZ; c. s.482  C. m. 2º el 

10/9/1855 con Micaela Filomena MASSON REYNOSO483 (n. 5/7/1832 y b. 5/8/1832484), 
hija de Guillermo (William) MASSON y Narcisa REYNOSO; c. s.485 

 
1.5.10. María Rudecinda ROBERTO SOSA. B. el 3/3/1775;486 pp. sus tíos Antonio Roberto 
(1.3) y María Lucía Jaimes. F. antes de 1814. C. m. ca. 8/1801 con José CASTRO BELLO487 (n. 

Camariñas, España, ca. 1766; s. 29/7/1848488), hijo de Andrés CASTRO y Teresa BELLO 
CAAMAÑO, pulpero. Censados en Buenos Aires en 1810 con su hija Ramona (1.5.10.1) y prob. 

su sobrina Juana Hornos (1.5.6.3).489 Ya viudo, José Castro c. m. con María Antonia de la Cruz 
(1.3.10.1), sobrina segunda de su finada esposa. Fueron hijas de Rudecinda Roberto y José 
Castro:   

 

 
474 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 73v. 
475 Inmaculada Concepción, Belgrano, Defunciones, 1869, f. 118.  
476 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 7, f. 74v, 137, entre otros. 
477 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 59. 
478 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 7747, exp. 17, Ponce de León o Castillo, Natividad. 
479 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 90v. 
480 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, ff. 71, 88v, 146v, entre otros. 
481 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, f. 247; Defunciones, libro 1, f. 140.  
482 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, bautismo de Felipa Castillo, 21/7/1837. 
483 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 27. 
484 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 1v (280). 
485 Ibídem, libro 13, f. 117v, entre otros. 
486S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 143v. 
487 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 42v. 
488 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 163. 
489 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 335. El nombre de Rudecinda 
aparece como “Prudencia”. 
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1.5.10.1. Ramona Gil CASTRO ROBERTO. B. el 1/9/1802;490 pp. Gregorio Sánchez y su 
esposa Leonarda Hornos (1.5.5.1), prima de la bautizada. F. el 14/11/1868 “de pulmonia” y 
s. el 15/11/1868.491 C. m. el 8/7/1820 con Juan Francisco TARRAGO CASTRO492 (n. La 

Coruña, España; f. 26/5/1865493), hijo de José TARRAGO y Josefa de CASTRO; tt. José de 
Castro y Antonia de la Cruz (1.3.10.1), padre y madrastra de la contrayente; c. s.494 

 
1.5.10.2. Juana Isabel CASTRO ROBERTO. B. el 7/7/1805.495 S. el 9/7/1805.496 

 

1.5.11. Jerónimo ROBERTO SOSA. B. el 27/7/1777 de siete días.497 Probablemente f. el 
8/8/1863.498 

 
1.5.12. Vicente ROBERTO SOSA. B. el 19/7/1778 de cinco meses.499 C. m. con Juliana 

MONTEROS (n. ca. 1788; prob. s. 13/8/1861500). Fueron censados en 1815 en Pilar, con su 
hija Eusebia (1.5.12.1). Vicente Roberto quedó registrado con ocupación de “Pobre”.501  
Fueron sus hijos: 

 
1.5.12.1. Francisco ROBERTO MONTEROS. N. el 9/3/1802 y b. el 1/5/1802.502  

 
1.5.12.2. María Eusebia ROBERTO MONTEROS. N. en 1/1806 y b. el 8/10/1806.503 C. m. 1º 
con Francisco Antonio FERNÁNDEZ; c. s.504 C. m. 2º el 19/3/1839 con Remigio GÓMEZ 
RUIZ505 (n. Buenos Aires), hijo de Manuel Antonio GÓMEZ y María Fermina RUIZ; tt. Pedro 
Roberto y Romana Guevara, hermano y cuñada de la contrayente. No se ha encontrado 

evidencia de que este matrimonio haya tenido sucesión. 
 
1.5.12.3. Pedro Mártir ROBERTO MONTEROS. B. el 17/6/1814 de once meses.506 F. el 

5/8/1853. C. m. el 6/5/1838 con Romana GUEVARA CABALLERO507 (n. Buenos Aires), hija 
de Juan Francisco GUEVARA y Magdalena CABALLERO; c. s.508 

 
490 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 109. 
491 Ibídem, Defunciones, libro 17, f. 551. 
492 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 81. 
493 Ibídem, Defunciones, libro 12, f. 195. 
494 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, ff. 50, 94, entre otros. 
495 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 148. 
496 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 311. 
497 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 180v. 
498 N. Sra. del Carmen, Cañuelas, Defunciones, libro 2, f. 165. 
499 S. Isidro Labrador, San Isidro, Bautismos, libro 3, f. 230v. 
500 N. Sra. de los Dolores, Dolores, Defunciones, libro 5, f. 145v. 
501 Archivo General de la Nación, Padrón General del Partido del Pilar, 1815, f. 41v. 
502 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 125. 
503 N. Sra. del Pilar, Pilar, Bautismos, libro 4, f. 515. 
504 N. Sra. de la Merced, Chascomús, Bautismos, libro 1, ff. 282, 346. 
505 N. Sra. de los Dolores, Dolores, Matrimonios, libro 1, f. 100v. 
506 N. Sra. del Pilar, Pilar, Bautismos, libro 4, f. 663v. 
507 N. Sra. de los Dolores, Dolores, Matrimonios, libro 1, f. 88. 
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1.5.12.4. Juan de la Rosa ROBERTO MONTEROS. B. el 27/8/1815.509 
 

1.5.12.5. Juana Jacoba ROBERTO MONTEROS. B. el 2/1/1817.510  
 

1.5.12.6. Juana Ramona ROBERTO MONTEROS. N. en San Isidro. C. m. el 19/3/1832 con 
Juan Bautista FRUTOS ROMÁN511 (n. Tucumán), hijo de Antonio FRUTOS y Francisca 
Lorenza ROMÁN; c. s.512 

 
1.6. Juana Pascuala ROBERTO DE LA PEÑA. B. el 31/12/1725 de cinco días.513 

 
2. Francisca ROBERTO RUIZ. B. el 20/11/1694 de un año.514 C. m. el 12/2/1708 con Pedro 

GONZÁLEZ CARMONA DÍAZ DE CABRERA515 (b. 2/12/1691 de seis meses516), hijo de Juan 
GONZÁLEZ CARMONA y María DÍAZ DE CABRERA. Ya viudo, Pedro González Carmona c. m. 2º con 
Inés Petrona Aranda; c. s. C. m.  3º con María Josefa Ríos; s. s. C. m. 4º con María Isabel Figueredo; c. 

s. Censado en Buenos Aires en 1744 con su cuarta esposa y tres hijos, “se mantienen de lo q.e 
produce una estanz.a propia de ganados”.517 T. el 26/11/1759518 y el 10/2/1761.519 Fueron hijos de 

Pedro González Carmona y Francisca Roberto:  
 
2.1. Petronila GONZÁLEZ CARMONA ROBERTO. B. el 16/1/1707 (antes del casamiento de sus 

padres) de algo más de un mes.520 F. antes de testar su padre en 1759. 
 

2.2. Juan GONZÁLEZ CARMONA ROBERTO. B. el 16/12/1709 de seis días.521 F. antes de testar 
su padre en 1759. C. m. con Catalina ÁLVAREZ (n. Córdoba), c. s. mencionada en los testamentos 
de su padre pero no documentada en otras fuentes consultadas. 

 
2.3. Rosa GONZÁLEZ CARMONA ROBERTO. B.  el 10/9/1711 de doce días.522 F. antes de testar 

su padre en 1759. C. m. el 27/12/1729 con Esteban de ALÉN AGUILERA523 (b. 2/1/1708 de dos 

 
508 Ibídem, Bautismos, libro 1, ff. 152, 193, entre otros. 
509 N. Sra. de Aránzazu, San Fernando, Bautismos, libro 2, f. 274. 
510 Ibídem, libro 3, f. 100. 
511 N. Sra. de los Dolores, Dolores, Matrimonios, libro 1, f. 6v. 
512 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 80. 
513 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 114. 
514 Ibídem, libro 4, f. 167v. El apellido aparece como “Roberti”. 
515 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 63. El nombre del contrayente aparece como “Juan”, pero 
documentos posteriores confirman con razonable certeza que se trata de Pedro.  
516 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 133v. 
517 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 397. 
518 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 2, 1759, f. 98v. 
519 Ibídem, Registro nº 5, 1761, f. 12. 
520 Catedral de Buenos aires, Bautismos, libro 5, f. 19v. 
521 Ibídem, f. 89v. La madre figura con su apellido materno “Ruis”. 
522 Ibídem, f. 130v.  
523 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 336. 
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días524), hijo de Juan de ALÉN y Micaela Agustina de AGUILERA ROMERO, soldado. Esteban de 
Alén prob. c. m. 2º el 16/6/1746 con Bernarda Ortiz.525 Rosa González Carmona y Esteban de 
Alén fueron censados en Buenos Aires en 1738, ella como Rosa Carmona, en un cuarto de la casa 

de Josefa de la Cruz.526 Fueron sus hijos: 
 

2.3.1. Santiago de la Marca de ALÉN GONZÁLEZ CARMONA. B. el 12/1/1731 de un mes.527 En 
1755, era soldado de la compañía de Dragones del capitán José Escurruchea. En 1759, aparece 
en una “Razón de los Desertores del Ejército de S. M”.528 S. el 23/7/1768.529 C. m. el 8/4/1755 

con Martina SOSA HERNÁNDEZ530 (n. Montevideo ca. 1735; f. después de 1820), hija de 
Lorenzo SOSA y María de la Encarnación HERNÁNDEZ. En 1769, ya viuda, Martina Sosa fue 

censada en la “26ª chácara del Miguelete” en compañía de sus cinco hijos con Santiago Alén 
(2.3.1.1 a 2.3.1.5).531 En 1777, c. m. en Canelones con Ramón Basualdo Peralta (n. Córdoba). 

Fueron hijos de Santiago Alén y Martina Sosa:  
 
2.3.1.1. Ana Manuela ALÉN SOSA. N. el 17/4/1756.532 C. m. el 22/2/1773 con Juan Bautista 

FERNÁNDEZ MEDINA CASTELLANO533 (b. 31/8/1754;534 f. 19/12/1820535), hijo de Juan 
Bautista FERNÁNDEZ MEDINA CASTILLO y María Felipa CASTELLANOS MENA, quien en 

1805 habría de ser comandante de escuadrón del regimiento de voluntarios de caballería 
de Montevideo; c. s.536 Ya viudo, Juan Bautista Medina c. m. 2º el 10/5/1820 con María 
Gregoria García.537 

 
2.3.1.2. Rosa Feliciana ALÉN SOSA. N. el 21/4/1759.538 F. el 25/7/1811.539 A veces 

documentada como Rosa Micaela. C. m. en 1774 con Miguel Rafael BUENO CASTIZA540 (n. 
Sevilla ca. 1732; f. 24/4/1817541), hijo de Miguel BUENO y María CASTIZA; c. s.542 
 

 
524 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 42. 
525 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 502v.  
526 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 274. 
527  Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 138 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot.com). 
528 Apolant, J. A., op. cit., p. 880. 
529 Catedral de Montevideo, Defunciones, libro 2, f. 9. 
530 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 41v. 
531 Apolant, J. A., op. cit., p. 1809.  
532 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 1, f. 109. 
533 Apolant, J. A., op. cit., p. 882. 
534 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 1, f. 96v. 
535 Ibídem, Defunciones, libro 7, f.  238v. 
536 S. José de Mayo, San José, Uruguay, Bautismos, libro 1, ff. 2, 28, entre otros. 
537 Catedral de Montevideo, Matrimonios, libro 7, 30v. 
538 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 131v. 
539 Ibídem, Defunciones, libro 6, f. 94v. 
540 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 68. 
541 Ibídem, Defunciones, libro 7, f. 54v. 
542 Ibídem, Bautismos, libro 11, f. 226; libro 12, f. 93, entre otros. 
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2.3.1.3. Carlos Silvestre ALÉN SOSA. B. el 21/11/1761 de cuatro días.543 C. m. con Gervasia 
ALBERTOS HERRADA,544 hija de Felipe ALBERTOS y Andrea HERRADA; c. s.545 
 

2.3.1.4. Lorenzo ALÉN SOSA. N. el 9/8/1765 y b. el 10/8/1765.546 Hacendado. C. m. el 
11/12/1807 con María Benita RISOTA GÓMEZ,547 hija de José RISOTA (o RESOSTO) y 

María GÓMEZ (o ROMERO); c. s.548 
 
2.3.1.5. Juan Antonio ALÉN SOSA. N. el 12/6/1768.549 C. m. 1º en Pando, Banda Oriental, el 

1/7/1799 con Dámasa DÍAZ FERREYRA550 (n. Río Grande, Banda Oriental), hija de Mateo 
DÍAZ y María Josefa FERREYRA. No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio 

haya tenido sucesión. C. m. 2º el 13/2/1821 con Francisca FRANCO CABRERA551 (n. Solís 
Chico, Banda Oriental), hija de José Jerónimo FRANCO y Manuela CABRERA; c. s.552 

 
2.3.2. Diego Fernando de ALÉN GONZÁLEZ. B. el 17/2/1734 de tres días.553 F. antes de testar 
su abuelo Pedro González (ver 2) en 1759. 

 
3. Gabriel ROBERTO RUIZ. B. el 27/9/1699 de tres años y medio.554 

 
4. Petrona ROBERTO RUIZ. B. el 29/6/1698 de cuatro días.555 F. ca. 1740. C. m.1º con Eusebio 
FORTETE RAMÍREZ (b. 13/3/1692 de ocho días;556 f. ca. 1726), hijo de Manuel FORTETE DE LOS 
REYES557 y de María RAMÍREZ CORTÉS o TABORDA. Fueron sus hijos: 

 

4.1. María FORTETE ROBERTO. B. el 28/9/1719 de cinco días.558 
 
4.2. Petronila FORTETE ROBERTO. B. el 1/3/1722 de ocho días.559 

 
4.3. Juan José FORTETE ROBERTO. B. el 27/6/1724 de veinte días.560 

 
543 Ibídem, libro 1, f. 149. 
544 Apolant, J. A., op. cit., p. 883. 
545 Inmaculada Concepción, Pando, Uruguay, Bautismos, libro 6, ff. 64, 75, entre otros. 
546 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 1, f. 184.  
547 N. Sra. de Guadalupe, Canelones, Uruguay, Matrimonios, libro 2, f. 70v. 
548 Apolant, J. A., op. cit., p. 883. 
549 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 2, f. 16. 
550 Inmaculada Concepción, Pando, Uruguay, Matrimonios, libro 1C, f. 11. 
551 Nuestra Señora del Carmen la Mayor, Cordón, Uruguay, Matrimonios, libro 1, f. 25v. 
552 S. José de Mayo, San José, Uruguay, Bautismos, libro 3, f. 187. 
553 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 182. 
554 Ibídem, libro 4, f. 224. 
555 Ibídem, f. 202v. 
556 Ibídem, f. 137v. El apellido de la madre aparece como “Hernández”. 
557 Manuel Fortete de los Reyes llegó a Buenos Aires en 1681, en el mismo contingente que José Roberto. Ver Pico, J. M., 
op. cit. p. 781. 
558 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 472. 
559 Ibídem, libro 7, f. 128. 
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4.4. Francisco FORTETE ROBERTO. B. el 7/10/1726 de cuatro días;561 pp. sus tíos Juan Miranda 
del Castillo y María Josefa Roberto (8). 

 
4.5. Valeriano FORTETE ROBERTO. C. m. el 17/7/1767 con María Dominga ZÁRATE,562 viuda 

de Juan Ignacio Zárate, “pobre”.563 No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya 
tenido sucesión. 

 

Petrona Roberto (4) c. m. 2º con Antonio PEREIRA (n. Portugal ca. 1694), zapatero. Fueron 
censados en Buenos Aires en 1738, con cuatro hijos, en “su casa de teja, con 35 vs. de frente y lo 

mismo de fondo”.564 En 1744, en un cuarto alquilado de la casa del difunto Antonio Ibarzábal, 
Antonio Pereira fue censado viudo con sus hijos Pedro (4.7), Valeriano (4.10) y María (4.8 ó 4.9).565 

Fueron hijos de Antonio Pereira y Petrona Roberto:  
 
4.6. Dominga PEREIRA ROBERTO. B. el 18/5/1728 de siete días.566 

 
4.7. Pedro PEREIRA ROBERTO. N. ca. 1732. Sólo documentado en el censo de 1744. 

 
4.8. María Francisca de la Asunción PEREIRA ROBERTO. B. el 2/6/1732 de nueve días.567 Prob. 
c. m. con Sebastián PEÑALBA LÓPEZ (b. 23/1/1721 de cuatro días568), hijo de Bernardo 

PEÑALBA y Bernarda LÓPEZ DE LA O, labrador, quien t. el 30/12/1783;569 s. s. Sebastián 
Peñalba y Francisca Pereira adoptaron un niño llamado Ventura (n. ca. 1770), censado con ellos 

en Buenos Aires en 1778.570 
 
4.9. María del Espíritu Santo PEREIRA ROBERTO. B. el 29/5/1733 de cinco días.571 

 
4.10. Valeriano PEREIRA ROBERTO. B. el 20/12/1735 de ocho días.572 

 
5. María ROBERTO RUIZ. B. el 21/9/1700 de tres días.573 F. entre 1733 y 1737. C. m. el 8/2/1719 

con Bartolomé de PARRAGA.574 Ya viudo, éste c. m.  2º el 1/2/1738 con Ana Rosa Tufiño de 

 
560 Ibídem, f. 352. 
561 Ibídem, f. 598. 
562 Catedral de Córdoba, Matrimonios, libro 2, f. 40v. 
563 Catedral de Córdoba, Defunciones, libro 2, f. 19v. 
564 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 246. 
565 Ibídem, p. 433. 
566  Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 31 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot.com).  
567 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 24. 
568 Ibídem, libro 7, f. 25. 
569 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 4, 1783, f. 435.  
570 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XII, p. 641. 
571 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 118.  
572 Ibídem, f. 303. 
573 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 245. 
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Arévalo;575 c. s. Ambos fueron censados ese mismo año con siete hijos,576 presuntamente del primer 
matrimonio del cónyuge, en “su Rancho de paja con 70 vs. de frente y 70 de fondo”. En 1744, vivían 
con cuatro hijos en la calle de San Juan.577 Ambos padrones señalan que Bartolomé de Parraga era 

soldado de la Compañía de Inválidos. Los hijos de Bartolomé de Parraga y María Roberto usaron 
frecuentemente el apellido paterno en la forma “Parra”. Fueron ellos:  

 
5.1. María Rosa PARRAGA ROBERTO. B. el 7/9/1722 de tres días.578 
 

5.2. Petrona Francisca PARRAGA ROBERTO. B. el 22/10/1723 de seis días.579 C. m. el 2/5/1747 
con Juan DELGADO.580 Fueron sus hijos: 

 
5.2.1. María DELGADO PARRAGA. B. el 1/8/1747 de siete días.581 

 
5.2.2. María de los Dolores DELGADO PARRAGA. B. el 26/3/1752 de cuatro días;582 pp. sus 
tíos Diego de la Cruz y María Parraga (5.3). 

 
5.2.3. Felipe Tadeo DELGADO PARRAGA. B. el 6/11/1753 de cuatro días.583 

 
5.2.4. Pedro Nolasco DELGADO PARRAGA. F. antes de 1792. C. m. el 17/4/1784 con Agustina 
de la Rosa DE LA VEGA CUTE584 (n. Buenos Aires ca. 1758585), hija de Agustín DE LA VEGA y 

Francisca Jerónima CUTE.  No se ha encontrado evidencia de que el matrimonio haya tenido 
sucesión. Ya viuda, Agustina de la Vega c. m. 2º el 23/7/1791 con Vicente Correa;586 c. s. 

 
5.3. María PARRAGA ROBERTO. B. el 16/4/1724 de tres años y medio.587 F. el 21/7/1793.588 C. 
m. el 31/5/1737 con Diego Francisco DE LA CRUZ CHICLANA589 (b. 12/8/1714 de 8 días590), 

 
574 Ibídem, f. 186. Dada la sistemática omisión de acentos ortográficos en las fuentes documentales de la época, resulta 
imposible discernir si el apellido del contrayente era Parraga o Párraga, siendo esta última forma más común hoy en 
día. Aquí mantenemos la acentuación grave sugerida por los documentos. Por otro lado, este mismo apellido aparece 
como Parra o Parras en numeras fuentes. Dada la escasa frecuencia con que la documentación disponible registra la 
filiación de las personas involucradas, la identificación de los apellidados Parra o Parras como descendientes de los 
Parraga resulta virtualmente imposible.  
575 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 1. Es el primer matrimonio registrado en la entonces 
viceparroquia.  
576 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 252. 
577 Ibídem, p. 715. 
578 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 119. 
579 Ibídem, f. 277. 
580 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 18. El apellido de la contrayente aparece como “Parra”. 
581 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 5. El apellido de la madre aparece como “Parra”. 
582 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 80. El apellido Parraga aparece como “Parra”. 
583 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 140v. 
584 Ibídem, Matrimonios, libro 1B, f. 190v.  
585 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 618. 
586 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1B, f. 291v. 
587 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 320.  
588 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 13v. 
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hijo de Pedro Bautista DE LA CRUZ y Catalina CHICLANA NAVARRO, y primo hermano de Josefa 
Lucía Jaimes (ver 1.3). Fueron censados en Buenos Aires en 1744 en “una casita propia” sobre la 
calle primera de la Residencia, octava cuadra, con su hijo Felipe (5.3.1).591 Se indica que la 

ocupación de Diego de la Cruz era “sacar Reses”. En 1778, fueron censados en casa propia con su 
hijo Felipe (5.3.1) y su esposa Bernarda Espinosa, y su hijo Tadeo (5.3.4), registrado como 

carnicero al igual que su padre.592 Fueron hijos de Diego de la Cruz y María Parraga: 
 
5.3.1. Felipe DE LA CRUZ PARRAGA. B. el 1/9/1738 de cuatro meses.593 C. m. con Bernarda 

ESPINOSA (n. ca. 1754), sólo documentada en el censo de 1778. 
 

5.3.2. Ramón DE LA CRUZ PARRAGA. B. el 3/9/1739 de tres días.594 
 

5.3.3. Juan Esteban DE LA CRUZ PARRAGA. B. el 14/2/1743 de dos días.595 
 
5.3.4. Tadeo DE LA CRUZ PARRAGA. N. ca. 1752. Sólo documentado en el censo de 1778. 

 
5.4. María Ciriaca PARRAGA ROBERTO. B. el 7/4/1726 de cuatro días.596 

 
5.5. María Teresa PARRAGA ROBERTO. B. el 18/10/1727 de quince días.597 
 

5.6. Fernando PARRAGA ROBERTO. B. el 2/2/1732 de tres años.598 Prob. censado con su 
hermana María Parraga (5.3) y familia en 1778, bajo el nombre de “Bern.do”, soldado.599 

 
5.7. Francisca Paula PARRAGA ROBERTO. B. el 15/5/1729 de cinco días.600 
 

5.8. Pedro PARRAGA ROBERTO. B. el 26/5/1730 de ocho días.601 
 

5.9. Ana PARRAGA ROBERTO. B. el 29/7/1731 de ocho días.602 Prob. f. ca. 4/1766. Prob. “Anna 
Maria de Parra, ... hija leg.ma de Bartholome de Parra y de Maria Roberto” que c. m. el 13/6/1757 

 
589 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 444. 
590 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 92. 
591 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 491. 
592Ibídem, Tomo XI, p. 631. 
593 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 13. 
594 Ibídem, f. 34. 
595 Ibídem, f. 97. El apellido de la madre se indica como “Roberto”. 
596 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 133. 
597 Ibídem, libro 8, f. 11 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. catedraldebuenosaires.blogspot. com). 
598 Ibídem, f. 200v. 
599 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 631. 
600  Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 67 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot.com). 
601 Ibídem, f. 111v. 
602 Ibídem 8, f. 157v. 
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con José GÓMEZ RAMÍREZ603 (n. Santander, España), hijo de José GÓMEZ y Francisca RAMÍREZ, 
y viudo de María Rosa Barragán. No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya 
tenido sucesión. Prob. “Anna Maria de Parra, ... hija leg.ma de Bartholome de Parra, y Maria de 

Roberto” que c. m. el 11/7/1761 con Juan de CABRERA ORDÓÑEZ604 (n. Sevilla, España), hijo de 
Pedro de CABRERA y María de ORDÓÑEZ, y viudo en Sevilla de Beatriz Guisado. Ya viudo, éste c. 

m. el 20/6/1767 con Basilia Antonia Álvarez;605 c. s. Fue hija de Juan de Cabrera y Ana Parraga: 
 
5.9.1. Paula Josefa Juliana CABRERA PARRAGA. B. el 2/3/1762 de dos días.606 

 
5.10. Gervasio PARRAGA ROBERTO. B. el 22/6/1733 de tres días.607 Mellizo de Antonio (5.11). 

 
5.11. Antonio PARRAGA ROBERTO. B. el 22/6/1733 de tres días.608 Mellizo de Gervasio (5.10). 

En documentación posterior aparece con frecuencia como “José Antonio”, prob. por confusión 
con su medio hermano de ese nombre, hijo de Ana Rosa Tufiño de Arévalo (ver 5).609 C. m. el 
2/6/1769 con Felipa Tadea GARCÍA ILLESCAS610 (b. 29/5/1751 de cuatro días611), hija de Blas 

GARCÍA y Ana María ILLESCAS. Fueron sus hijos: 
 

5.11.1. Teresa PARRAGA GARCÍA. N. el 15/10/1770 y b. el 17/10/1770;612 pp. sus tíos Diego 
de la Cruz y María Parraga (5.3). En el margen del acta de bautismo se lee “murio”. 
 

5.11.2. Francisco Solano PARRAGA GARCÍA. N. el 20/7/1771 y b. el 25/7/1771;613  pp. sus 
tíos Diego de la Cruz y María Parraga (5.3). En el margen del acta de bautismo se lee “murio”. 

 
6. Blas ROBERTO RUIZ. B. el 8/5/1703 de tres meses y dos días.614 Soldado de la compañía de 
Alonso de la Vega.  C. m. el 21/4/1732 con Ana María de Hidalgo,615 prob. Ana María HIDALGO 
MUGUERTEGUI (b. 24/6/1715 de dos años616 ), hija de Francisco HIDALGO y Manuela 
MUGUERTEGUI. Censados en Buenos Aires en 1738, en “su Rancho de paja con 17 [varas] de frente 

 
603 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 58. 
604 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 213. 
605 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 226. 
606 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 57. 
607 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 126.  
608 Ibídem, f. 126. 
609 Fernández de Burzaco, H., op. cit., Vol. V, p. 136. 
610 Siegrist, N., “Libro de casados en Quilmes: 1763-1786 y los de la ensenada de Barragán: 1770-1776. Parte I: 1763-
1776”, Estudios Históricos nº 11, Centro de Documentación Histórica del Río de la Plata Prof. Dr. Walter Rela, 2014, p. 1. 
El contrayente aparece registrado como “José Antonio”. 
611 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 53. 
612 Ibídem, libro 1, f. 77v. El padre aparece como “Jose Anto. Parra”. 
613 Ibídem, f. 105v. El padre aparece como “Jph Parra”. 
614 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 292. 
615 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 386. El apellido del contrayente aparece como “Norverto”. 
616 Ibídem, Libro suplementario de la Catedral de Buenos Aires, f. 22 (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. 
catedraldebuenosaires.blogspot. com). 
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y 70 de fondo”, contiguo a la casa donde vivía María Josefa Roberto (8) y su familia.617 No se ha 
encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido descendientes. 
 

7. Juana Josefa ROBERTO RUIZ. B. el 26/6/1705 de tres días.618 
 

8. María Josefa ROBERTO RUIZ. B. el 24/6/1709 de año y medio.619 C. m. prob. en 1725 con Juan 
MIRANDA DEL CASTILLO.620 Fueron censados en 1738 en “su casa de paja de 70 vs. de frente y lo 
mismo de fondo” –siendo él soldado de la Compañía de José Benito– con seis hijos,621 de los cuales 

quedaron registrados los bautismos de tres: 
 

8.1. Catalina MIRANDA ROBERTO. B. el 28/3/1727 de tres días.622 
 

8.2. Pedro Cecilio MIRANDA ROBERTO. B. el 15/7/1728 de dos días.623 
 
8.3. Francisco Antonio MIRANDA ROBERTO. B. el 28/10/1735 de siete días.624 F. después de 

1788. C. m. el 9/3/1771 con Juana Bautista María Ramona BARBACHANO GÓMEZ625 (b. 
26/6/1749 de tres días626), hija de Juan Bautista BARBACHANO y Antonia GÓMEZ, quien t. el 

17/7/1789.627 En el testamento, menciona vivos a sus hijos Fermín (8.3.3), Luis (8.3.4) y 
Nicolasa (8.3.6), a quienes nombra herederos de sus “cortos vienes”. El matrimonio fue censado 
en Buenos Aires en 1778, en la calle de Santa Lucía –él registrado como albañil– con sus hijos 

María (8.3.1), Fermín (8.3.3) y Luis (8.3.4).628 Fueron hijos de Francisco Antonio Miranda y Juana 
Bautista Barbachano: 

 
8.3.1. María Manuela MIRANDA BARBACHANO. B. el 15/2/1773 de tres días;629 m. su abuela 
Antonia Gómez. F. “en edad pupilar” según el testamento de su madre. 

 
8.3.2. José León MIRANDA BARBACHANO. N. el 19/2/1775 y b. el 20/2/1775;630  m. su 

abuela Antonia Gómez. F. “en edad pupilar” según el testamento de su madre. 

 
617 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 252. El apellido de la esposa ha 
sido transcripto como “Dominguez”. 
618 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 325v. 
619 Ibídem, libro 5, f. 78. 
620 Debe advertirse que habría habido hasta dos contemporáneos homónimos de Juan Miranda del Castillo: el marido de 
María Josefa Villoldo (e.g. Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, ff. 72 y 370) y el soldado viudo casado con María 
Josefa Fernández el 26/11/1737 (Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 446v). Estos dos, sin embargo, 
podrían haber sido la misma persona. 
621 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo X, p. 252. 
622 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 206. 
623 Ibídem, libro 8, f. 36v (reconstrucción compilada por A. Beliera, www. catedraldebuenosaires.blogspot. com). 
624 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 294. 
625 Ibídem, Matrimonios, libro 5, f. 300. 
626 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 10, f. 110. 
627 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 5, 1789, f. 22v. 
628 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit., Tomo XI, p. 60. 
629 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 182. 
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8.3.3. José Fermín MIRANDA BARBACHANO. N. el 7/7/1776 y b. el 8/7/1776;631   m. su 
abuela Antonia Gómez. F. después de 1788. 

 
8.3.4. Luis Antonio MIRANDA BARBACHANO. N. el 11/10/1777 y b. el 13/10/1777;632 

mellizo de María Luisa del Pilar. F. después de 1788. 
 
8.3.5. María Luisa del Pilar MIRANDA BARBACHANO. N. el 11/10/1777 y b. el 

13/10/1777;633 melliza de Luis Antonio. F. “en edad pupilar” según el testamento de su madre. 
 

8.3.6. María Nicolasa Antonia MIRANDA BARBACHANO. N. el 5/12/1779 y b. el 
7/12/1779.634 F. después de 1788. 

 
8.3.7. Antonino José MIRANDA BARBACHANO. B. el 12/5/1784 de tres días.635 F. “en edad 
pupilar” según el testamento de su madre. 

 
8.4. Tomasa MIRANDA ROBERTO. C. m. en 1759 con Gregorio de AMATE GARAY636 (n. Sevilla, 

España), hijo de Blas de AMATE y Ana GARAY. No se ha encontrado evidencia de que este 
matrimonio haya tenido sucesión.  

 

 

IV. Conclusión 
 
En comparación con otras familias de la época, llama la atención la cantidad de descendientes de 

José Roberto y su segunda esposa Juana Ruiz que sobrevivieron hasta la adultez. Hemos encontrado 
documentados a 8 hijos, 34 nietos, 54 bisnietos y 153 tataranietos. Entre estos últimos, 58 tuvieron 

sucesión acreditada por actas parroquiales. Este guarismo se corresponde, a nivel familiar, con un 
crecimiento vegetativo del 176 % por generación. Asignando un promedio de 30 años a la edad 
reproductiva de cada descendiente –es decir, 120 años a las cuatro generaciones– obtenemos un 

crecimiento del 3,4 % por año. Adicionalmente, cabe señalar que de los 58 tataranietos con 
sucesión documentada, 53 corresponden a bisnietos del primer hijo, Juan José Roberto (1) y su 

esposa Catalina de la Peña. A lo largo de esta línea sucesoria, el crecimiento anual asciende al 4,5 %. 
 
No hemos hallado estimaciones de la tasa de crecimiento vegetativo de la población de origen 

europeo en Buenos Aires durante el siglo XVIII, como para contrastarla cuantitativamente con la de 
la familia Roberto. Sin embargo, las cifras generalmente aceptadas para la demografía europea del 

 
630 Ibídem, libro 14, f. 3. 
631 Ibídem, libro 14, f. 50v.  
632 Ibídem, f. 102. 
633 Ibídem, f. 102. 
634 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 25. 
635 Ibídem, f. 306v. 
636 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 58v. 
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período preindustrial sitúan el aumento poblacional entre el 0,2 y el 0,5 % anual.637 De ser estas 
tasas representativas del Buenos Aires colonial, la descendencia de José Roberto y Juana Ruiz 
habría crecido unas diez veces más rápido que el promedio de la población de entonces.      

 
Es interesante mencionar que los integrantes de la familia de José Roberto no fueron los primeros 

pobladores de Buenos Aires con ese apellido. Entre los pocos españoles nativos que acompañaron a 
Juan de Garay en su expedición fundacional de 1580 se encontraba Antón Roberto –probablemente 
Robert, catalán, carpintero– acompañado por su hijo, homónimo.638 Los Roberto recibieron suertes 

para chacra y estancia en el actual partido de San Isidro y en la Isla del Gato, al sur del Riachuelo, y 
solares en la ciudad. El padre habría muerto hacia 1605 y su descendencia no parece haber 

permanecido en Buenos Aires, aunque existe un registro aislado de un Francisco Roberto en 
1639.639    

 
Por otro lado, a partir de las primeras décadas del siglo XIX se suceden registros del apellido 
Roberto correspondientes a familias no relacionadas con la considerada en este trabajo. En 1828, 

en Entre Ríos, el bordalés Jean Robert contrajo matrimonio con Nicolasa Porcel Acosta,640 y su 
apellido pasó a ser documentado sistemáticamente como Roberto en su numerosa descendencia. 

En el padrón de la ciudad de Buenos Aires de 1855, mientras tanto, se registraron personas de 
apellido Roberto originarios de España y de Uruguay. En el censo nacional de 1869, aparecen varios 
registros en la provincia de Buenos Aires correspondientes a inmigrantes italianos y franceses, 

multiplicados y extendidos a otras provincias en el censo de 1895. El apellido británico Roberts 
también ha sido castellanizado ocasionalmente como Roberto. Estas homonimias deberán ser 

tenidas en cuenta en un estudio exhaustivo de los orígenes del apellido en nuestro país. Finalmente, 
cabe hacer notar que todavía existen familias con descendencia documentada del milanés José 
Roberto, aunque no necesariamente con el mismo apellido. Sus identidades se reservan por razones 

de privacidad. 
 

 

Apéndice. Lista de apellidos de familia 
 
A continuación, listamos alfabéticamente las combinaciones de apellidos paternos y maternos 

aparecidas en la sección III de este trabajo. Entre paréntesis, se indica el código del descendiente 
bajo el que se consigna cada una. Cuando la combinación corresponde a más de un descendiente, se 
cita el código del ancestro común inmediato, salvo para ROBERTO RUIZ, correspondiente a los ocho 

hijos de José Roberto y Juana Ruiz. 
 

ABERASTURI CUITIÑO (1.3.5) 
ABERASTURI LÓPEZ (1.3.5.6) 
ABERASTURI ROBERTO (1.3.5) 

 
637 Piketty, T., Capital in the Twenty-First Century, Cambridge, MA: Harvard University Press, 2017, p. 100. 
638 Gammalsson, H. E., op. cit., p. 149. 
639 Molina, R. A., op. cit., p. 624. 
640 N. Sra. del Rosario, Paraná, Matrimonios, libro 3, f. 27. 
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AGUILERA ROMERO (2.3) 
ALBERTOS ALÉN (2.3.1.3) 
ALBERTOS CÁCERES (2.3.1.3) 

ALBERTOS HERRADAS (2.3.1.3) 
ALEGRE ROBERTO (1.5.3.5) 

ALÉN AGUILERA (2.3) 
ALÉN GONZÁLEZ CARMONA (2.3) 
ALÉN RISOTA (2.3.1.4) 

ALÉN SOSA (2.3.1) 
ÁLVAREZ CORDERO (1.3.7) 

ÁLVAREZ DAMI (1.3.7) 
ÁLVAREZ FREDES (1.3.7.3) 

ÁLVAREZ GÓMEZ (1.3.7.7) 
ÁLVAREZ ROBERTO (1.3.7) 
ÁLVAREZ SOÑEZ (1.3.7.3) 

AMATE GARAY (8.4) 
AMATE MIRANDA (8.4) 

ARISTA ÁLVAREZ (1.3.7.1) 
ARISTA ARCE (1.3.7.1) 
BARBACHANO GÓMEZ (8.3) 

BARBOSA CRESPO (1.2.2.7) 
BARBOSA LÓPEZ (1.2.2) 

BARBOSA ROBERTO (1.2) 
BARRETO ÁLVAREZ (1.5.3) 
BELLO CAAMAÑO (1.3.10.1, 1.5.10) 

BRITOS SALINAS (1.3.1.10) 
BRIZUELA ROBERTO (1.5.1.2) 

BUENO ALÉN (2.3.1.2) 
BUENO CASTIZA (2.3.1.2) 

BURGUEÑO LEÓN (1.3.4.1) 
CABRERA ORDÓÑEZ (5.9) 
CABRERA PARRAGA (5.9) 

CARRERAS ROBERTO (1.3.13) 
CARRERAS SILVA (1.3.13) 

CASAS GONZÁLEZ (1.3.13.5) 
CASAS SOSA (1.3.13.5) 
CASAS VELÁZQUEZ (1.3.13.5) 

CASO RUIZ (1.2.3.5) 
CASO SALCES (1.2.3.5) 

CASTAÑO ROBERTO (1.5.8) 
CASTAÑO TORRILLAS (1.5.8.4) 
CASTELLANOS MENA (2.3.1.1) 

CASTRO BELLO (1.3.10.1, 1.5.10) 
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CASTRO DE LA CRUZ (1.3.10.1) 
CASTRO ROBERTO (1.5.10) 
CEJAS ROBERTO (1.5.3.3) 

CHICLANA NAVARRO (1.3, 5.3) 
CHUCLÁ VERGARA (1.4.1.5) 

CORDERO ESQUIVEL (1.3.7) 
CORDOBÉS PÉREZ (1.5.1.4) 
CORDOBÉS ROBERTO (1.5.1.4) 

CRESPO GARCÍA (1.2.2.6, 1.2.2.7) 
CRUZ MONTERO (1.3.1.8) 

DE LA CRUZ CORDERO (1.3.10) 
DE LA CRUZ CHICLANA (5.3) 

DE LA CRUZ ESPINOSA (5.3.1) 
DE LA CRUZ GÓMEZ (1.3.10.4) 
DE LA CRUZ MARTÍNEZ (1.3.10.6) 

DE LA CRUZ PARRAGA (5.3) 
DE LA CRUZ RAMOS (1.3.6) 

DE LA CRUZ ROBERTO (1.3.10) 
DE LA PEÑA MELO (1) 
DE LA PEÑA OLIVARES (1) 

DE LA VEGA CUTE (5.2.4) 
DELGADO DE LA VEGA (5.2.4) 

DELGADO PARRAGA (5.2) 
DÍAZ ALÉN (2.3.1.5) 
DÍAZ FERREYRA (2.3.1.5) 

DÍAZ ISLAS (1.3.6.5) 
DÍAZ QUIROGA (1.5.1.6) 

DOMÍNGUEZ ROBERTO (6) 
ESTIGARRIBIA ROBERTO (1.3.10) 

FERNÁNDEZ MEDINA ALÉN (2.3.1.1)  
FERNÁNDEZ MEDINA CASTELLANO (2.3.1.1) 
FERNÁNDEZ MEDINA CASTILLO (2.3.1.1) 

FERNÁNDEZ PAVÓN (1.4) 
FERNÁNDEZ ROBERTO (1.5.12.1) 

FORNIELES GUTIÉRREZ (1.3.15.7) 
FORNIELES PERALTA (1.3.15.7) 
FORTETE DE LOS REYES (4) 

FORTETE RAMÍREZ (4) 
FORTETE ROBERTO (4) 

FORTETE ZÁRATE (4.5) 
FRANCO ALÉN (2.3.1.5) 
FRANCO CABRERA (2.3.1.5) 

FREDES BRITOS (1.3.1.10) 
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FREDES CASTRO (1.3.1) 
FREDES CRUZ (1.3.1.8) 
FREDES LURBES (1.3.7.3) 

FREDES ROBERTO (1.3.1) 
FRUTOS ROBERTO (1.5.12.5) 

FRUTOS ROMÁN (1.5.12.5) 
GARCÍA FREDES (1.3.1.11) 
GARCÍA ILLESCAS (5.11) 

GARCÍA (VERGARA) PÉREZ (1.4.1) 
GARCÍA (VERGARA) ROBERTO (1.4.1) 

GILES OLIVERA (1.5.9.2) 
GODOY ROBERTO (1.5.1.3) 

GÓMEZ ESTIGARRIBIA (1.3.10.12) 
GÓMEZ PACHECO (1.3.10.4, 1.2.10.12) 
GÓMEZ PÉREZ (1.3.7.2, 1.3.13) 

GÓMEZ PARDO BASUALDO (1.3.7.7) 
GÓMEZ RAMÍREZ (5.9) 

GÓMEZ ROBERTO (1.5.12.1) 
GÓMEZ RUIZ (1.5.12.1) 
GONZÁLEZ CARMONA ÁLVAREZ (2.2) 

GONZÁLEZ CARMONA DÍAZ DE CABRERA (2) 
GONZÁLEZ CARMONA ROBERTO (2) 

GONZÁLEZ DE LA CRUZ (1.3.6, 1.3.6.9, 1.3.10.10) 
GONZÁLEZ ESTIGARRIBIA (1.3.10.10) 
GONZÁLEZ FREDES (1.3.13.5) 

GONZÁLEZ ROBERTO (1.3.6.9) 
GONZÁLEZ ZEGARRA (1.4.3.4) 

GUEVARA CABALLERO (1.5.12.2) 
HIDALGO MUGUERTEGUI (6) 

HORNOS MELO (1.5.6) 
HORNOS ROBERTO (1.5.6) 
HORNOS SERRANO (1.5.6.7) 

JAIMES CHICLANA (1.3) 
LEZCANO DE LA CRUZ (1.3.4) 

LÓPEZ DE LA O (4.8) 
LÓPEZ ESTIGARRIBIA (1.3.10.11) 
LÓPEZ FERREYRA (1.2.2) 

LÓPEZ FINILLA (1.3.10.11) 
LÓPEZ NIEVA (1.2.2, 1.3.5.6) 

LURBES LARES (1.3.7.3) 
MARTÍNEZ CASTRO (1.3.10.6) 
MARTÍNEZ FREDES (1.3.1.6) 

MARTÍNEZ MUÑOZ (1.3.15) 
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MARTÍNEZ ROBERTO (1.3.15) 
MASSON REYNOSO (1.5.9.3) 
MEDINA DE LA CRUZ (1.5.1) 

MELO FREDES (1.3.1.4) 
MELO JARA (1.3.1.4) 

MELO SÁEZ MELÓN (1) 
MIRANDA BARBACHANO (8.3) 
MIRANDA (DEL CASTILLO) ROBERTO (8) 

MONTEAGUDO ABERASTURI (1.3.5.2) 
MONTEAGUDO GARCÍA (1.3.5.2) 

MONTEROS MEDINA (1.5.1) 
MORALES BARBOSA (1.2.2.4) 

MORALES RAMÍREZ (1.2.2.4) 
NOYA PATIÑO (1.4.2) 
NOYA ROBERTO (1.4.2) 

NOYA SALCES (1.4.2.8) 
NOYA SERRAT (1.4.2.4) 

OLIVERA ESTIGARRIBIA (1.3.10.8) 
OLIVERA LÓPEZ (1.3.10.8, 1.5.9.2) 
ORONA ESTIGARRIBIA (1.3.10.10) 

ORONA QUINTEROS (1.3.10.10) 
PALACIOS ROBERTO (1.5.2) 

PARRAGA GARCÍA (5.11) 
PARRAGA ROBERTO (5) 
PEÑALVA LÓPEZ (4.8) 

PEÑALVA PEREIRA (4.8) 
PERALTA ALVARADO (1.3.15) 

PERALTA ROBERTO (1.3.15) 
PEREIRA ROBERTO (4) 

PÉREZ ABERASTURI (1.3.5.2) 
PÉREZ PÉREZ (1.3.5.2) 
PÉREZ ROBERTO (1.5.1.1) 

PESADO GONZÁLEZ (1.4.3.4) 
PESADO LOUREIRA (1.4.3) 

PESADO ROBERTO (1.4.3) 
PONCE DE LEÓN CASTILLA (1.5.9) 
PONCE DE LEÓN (CASTILLO) GILES (1.5.9.2) 

PONCE DE LEÓN (CASTILLO) LÓPEZ (1.5.9.3) 
PONCE DE LEÓN (CASTILLO) MASSON (1.5.9.3) 

PONCE DE LEÓN (CASTILLO) ROBERTO (1.5.9) 
PONCE DE LEÓN (CASTILLO) SIERRA (1.5.9.1) 
PUENTES ABERASTURI (1.3.5.5) 

QUIROGA ABERASTURI (1.3.5.2) 
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QUIROGA RODRÍGUEZ (1.3.5.2) 
RAMÍREZ CORTÉS (o TABORDA, 4) 
RISOTA (o RESOSTO) GÓMEZ (2.3.1.4) 

ROBERTO BARRETO (1.5.3) 
ROBERTO BURGUEÑO (1.3.4.1) 

ROBERTO DE LA CRUZ (1.3.6) 
ROBERTO DE LA PEÑA (1) 
ROBERTO DÍAZ (1.3.6.5, 1.5.1.6) 

ROBERTO FERNÁNDEZ (1.4) 
ROBERTO GONZÁLEZ (1.3.6, 1.5) 

ROBERTO GUEVARA (1.5.12.2) 
ROBERTO HIDALGO (6) 

ROBERTO JAIMES (1.3) 
ROBERTO LEZCANO (1.3.4) 
ROBERTO MARTÍNEZ (1.3.6.8) 

ROBERTO MONTEROS (1.5.1, 1.5.12) 
ROBERTO MORALES (1.5.1.6) 

ROBERTO NAVARRO (1.3.6.4) 
ROBERTO NÚÑEZ (1.3.4.5) 
ROBERTO OCAMPO (1.3.6.3) 

ROBERTO ROBIROSA (1.3.6.7) 
ROBERTO RUIZ (1 a 8) 

ROBERTO SOSA (1.5) 
ROBERTO VILLARINO (1.5.3) 
ROBIROSA CABEZAS (1.3.6.7) 

SALCES BARBOSA (1.2.3) 
SALCES VEGA (1.4.2.8) 

SÁNCHEZ HORNOS (1.5.6.1) 
SERRANO PAVÓN (1.5.6.7) 

SERRAT LEYES (1.4.2.4) 
SIERRA JULIANES (1.5.9.1) 
SILVA ÁLVAREZ (1.3.7.8) 

SILVA CÓRDOBA (1.3.7.8) 
SOÑEZ ALONSO (1.3.7.3, 1.3.7.10) 

SOSA ALMIRÓN (1.5) 
SOSA HERNÁNDEZ (2.3.1) 
SOSA ROBERTO (1.3.13) 

SUÁREZ DÍAZ (1.5.6.6) 
SUÁREZ HORNOS (1.5.6.6) 

TARRAGO CASTRO (1.5.10.1) 
TORRILLA ARIAS (1.5.8.4) 
URIATE MARTÍNEZ (1.4.2.7) 

URIARTE NOYA (1.4.2.7) 
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VERGARA ÁLVAREZ (1.3.7.2) 
VERGARA GÓMEZ (1.3.7.2, 1.3.13) 
VERGARA ROBERTO (1.3.13) 

VIERA ROBERTO (1.3.6.10) 
VIERA SÁNCHEZ (1.3.6.10) 

VILLARINO AGUILERA (1.5.3) 
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6. Un vecino de San Isidro en las Invasiones Inglesas:  
José Hilario Castilla (ca. 1760-ca. 1808) 
 
I. Introducción: Las Invasiones Inglesas al Río de la Plata 
 
En la historia rioplatense, las Invasiones Inglesas de 1806 y 1807 constituyen el episodio más 

significativo del hostigamiento británico al imperio colonial español a lo largo de los siglos XVI al 
XIX. Este incesante asedio, motivado fundamentalmente por razones de interés económico, se 

materializó en acciones militares, incursiones corsarias, bloqueos comerciales y, más adelante, en 
apoyo logístico a los movimientos independentistas americanos. Una vez perdidas las principales 

colonias norteamericanas, a fines del siglo XVIII la corona británica encaró diversos proyectos de 
intervención en Sudamérica con el objeto de establecer nuevos dominios territoriales o, 
alternativamente, promover la independencia política –y, como consecuencia, la liberalización 

comercial– de las colonias españolas. Como resultado de la guerra anglo-española desatada en 
1804, y en base a la información provista por el aceitado aparato de espionaje español en Londres, 

la invasión británica al Río de la Plata ya se consideraba inminente a principios de 1805. Desde 
Buenos Aires, el virrey Rafael de Sobremonte solicitó repetidamente a Madrid armamentos y tropas 
para reforzar los activos militares locales, asolados a lo largo de décadas por la desatención del 

gobierno peninsular, pero todos los pedidos fueron desestimados.1 
 
En una apretada cronología, la secuencia de eventos durante las Invasiones Inglesas puede 
resumirse como sigue. El 25 de junio de 1806, algo más de 1.600 hombres al mando del general 
William Carr Beresford, provenientes de la isla de Santa Elena, desembarcaron frente a Quilmes. 

Luego de una breve serie de escaramuzas, el día 27 tomaron el fuerte de Buenos Aires y, al día 
siguiente, Beresford se erigió en gobernador de la ciudad. Sobremonte la había abandonado el 

mismo 27, con la intención de establecer temporariamente la capital del virreinato en Córdoba. La 
principal iniciativa para expulsar a los invasores británicos comenzó a gestarse a principios de julio 

en Montevideo, bajo la jefatura de Pascual Ruiz Huidobro, gobernador de esa plaza, y de Santiago de 
Liniers, jefe de la estación naval porteña. Al mando de Liniers, la expedición reconquistadora zarpó 
de Colonia el 3 de agosto, y el 12 –luego de un combate de varias horas en las calles de Buenos 

Aires– Beresford ofreció su rendición. 
 

Lejos de abandonar el Río de la Plata, la flota británica que había sostenido la ocupación de 
Beresford permaneció frente a la costa de la Banda Oriental, y el 3 de febrero de 1807 se apoderó 

 
1 Roberts, C., Las Invasiones Inglesas del Río de la Plata (1806-1807), Buenos Aires: Emecé Editores, 2000. 
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de Montevideo. Este nuevo fracaso de la regencia española precipitó el descrédito del virrey 
Sobremonte, quien fue suspendido en sus funciones por las autoridades locales porteñas y 
reemplazado interinamente por Liniers. El 10 de mayo llegó a Montevideo el general John 

Whitelocke, recientemente designado comandante en jefe de las fuerzas británicas en Sudamérica, 
habiendo recibido la orden expresa de recuperar Buenos Aires. Al mando de más de 9.000 hombres, 

desembarcó en la Ensenada de Barragán el 28 de junio. Sin embargo, la combinación del mal clima, 
el desconocimiento del terreno y ciertas desinteligencias entre los oficiales superiores retrasó el 
arribo de la vanguardia a las inmediaciones suburbanas hasta el 2 de julio, lo que dio amplio 

margen para la organización de la defensa de la ciudad. El 5 de julio, la encarnizada resistencia 
callejera de milicianos y vecinos impidió la llegada del ejército invasor al fuerte. Dos días después, 

Whitelocke aceptó las condiciones de capitulación cursadas por Liniers, que incluían el retiro de las 
tropas británicas tanto de Buenos Aires como de Montevideo. 

 
En vista del deterioro en que se encontraban las fuerzas militares porteñas y orientales, la 
Reconquista de 1806 y la Defensa de 1807 habrían sido impracticables sin la participación de  –

literalmente– miles de voluntarios, en su mayoría poco o nada avezados en las artes de la guerra, 
quienes ofrecieron capital, armas, caballos, valor y hasta la propia vida en amparo de las posesiones 

coloniales de su rey. Esta cándida solidaridad con el monarca español contrasta con el sustancial 
apoyo aportado a los británicos por otros varios vecinos, algunos en la esperanza de que la invasión 
fuera el primer paso en pos de independizarse de España.        

 
En este trabajo, en primer lugar, analizamos un documento obrante en el Archivo General de la 

Nación argentino,2 referido a una petición presentada a fines de julio de 1807 ante el virrey interino 
Santiago de Liniers por José Hilario Castilla, chacarero del partido de la Costa de San Isidro, quien 
solicitaba un reconocimiento por su participación voluntaria en la Reconquista y Defensa de la 

ciudad. A esta petición se sumaba Fernando Iglesias, estanquero “de tabaco y naypes” de Buenos 
Aires, quien se había asociado con Castilla en las acciones de la Defensa. En segundo lugar, 

recopilamos los datos biogenealógicos de José Hilario Castilla y sugerimos una identificación para 
Fernando Iglesias. 

 
 

II. El pedimento de José Hilario Castilla 
 
El documento que analizamos a continuación es el triplicado de un breve expediente iniciado por 

José Hilario Castilla, solicitando a Liniers una recomendación ante el rey español como voluntario 
en las acciones de 1806 y 1807 –presuntamente, con el objeto de obtener una recompensa 

económica. Consta de seis partes: 
 
1. Un certificado en el que se deja constancia de que el 6 de agosto de 1806 Castilla se agregó como 

soldado al ejército reconquistador comandado por Liniers, bajo las órdenes de Francisco Mansilla, 

 
2 Archivo General de la Nación, Invasiones Inglesas: Solicitudes, propuestas, nombramientos, etc., libro 2, f. 87.  
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permaneciendo en el mismo hasta el 12 de agosto, día de la Reconquista de Buenos Aires. El 
certificado está firmado por el propio Mansilla y fechado el 28 de agosto del mismo año. 
 

2. Una orden extendida por Liniers el 3 de julio de 1807 en la que se comisionaba a Castilla para 
requisar caballos de los vecinos de los alrededores, con el objeto de emplearlos en la Defensa de la 

ciudad.      
 
3. Un certificado en el que consta que Castilla cumplió la orden de requisa extendida por Liniers, 

con la ayuda de Fernando Iglesias, y que tanto Castilla como Iglesias permanecieron luego en el 
Retiro colaborando con la organización de la Defensa. El certificado está firmado por el teniente 

Andrés Álvarez de Toledo y fechado el 4 de julio de 1807. 
 

4. El pedimento propiamente dicho, dirigido a Liniers y fechado el 28 de julio de 1807, a nombre de 
Castilla e Iglesias. En el texto se vuelven a exponer las acciones avaladas por los certificados 
precedentes, y se agrega que el 2 de julio de 1807 los dos solicitantes habían capturado a uno de los 

baqueanos de las fuerzas británicas. El baqueano fue entregado a Liniers y luego encarcelado. 
 

5. Un decreto firmado por Liniers, en el que se ordena realizar copias del expediente para 
sustanciar un informe a ser presentado ante el monarca español.       
 

6. La certificación de que la copia del expediente concuerda con el original, firmada por José Ramón 
de Basavilbaso.  

 
En el apéndice al final de este trabajo se transcribe íntegramente el expediente que nos ocupa. En lo 
que sigue aquí, extraemos los fragmentos más significativos referidos a las acciones en que 

participó José Hilario Castilla, en orden cronológico, y detallamos los sucesos que les dan marco 
histórico.3 Junto a cada extracto se indica de qué parte del expediente fue tomado, según la 

enumeración de más arriba. Hemos retocado la ortografía para facilitar su lectura. 
 

a. Participación en la Reconquista de Buenos Aires (6 al 12 de agosto de 1806) 

 
“...Don José Hilario Castilla se agregó a mi clase de soldado el día seis de agosto para emplearse ... en 

partidas ligeras de caballería y explorar las operaciones del enemigo bajo el mando del señor Don 
Santiago de Liniers... que vino de la ciudad de Montevideo para la reconquista de esta capital, 

hallándose dicho individuo a mi lado como uno de los de mi partida hasta el día doce, en que 
triunfamos del enemigo británico...” (certificado de Mansilla, 1). 
 

“Don José Hilario Castillo, ... cuando Vuestra Señoría vino de Montevideo con el ejército que trajo bajo 
su conducción para reconquistar esta ciudad, se agregó a esa partida ligera de caballería que 

 
3 Las referencias históricas se toman en su totalidad de la obra de Carlos Roberts que hemos citado más arriba, “Las 
Invasiones Inglesas...”, considerada el estudio más exhaustivo de los eventos de 1806 y 1807 y de su contexto 
geopolítico, económico y militar. 
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comandaba Don Francisco Mansilla, desempeñando con esmero, celo, actividad y valor cuanto se 
ofreció...” (pedimento, 4). 
 

Provenientes de Montevideo vía Colonia del Sacramento, unos 900 hombres bajo el mando de 
Liniers desembarcaron en el puerto de Las Conchas (hoy Tigre) el 4 de agosto de 1806. La intención 

original había sido tocar tierra más cerca de Buenos Aires, en Olivos, durante la madrugada de ese 
mismo día, pero una sostenida sudestada decidió a Liniers por un puerto más abrigado.4 Al día 
siguiente, marcharon hasta San Isidro. La persistencia del temporal los obligó a permanecer allí 

hasta el día 9, llegando ese mismo día a la Chacarita y el 10 a los corrales de Miserere (hoy plaza 
Miserere u Once), desde donde Liniers envió a Beresford una intimación para que se rindiera. Se 

calcula que, al día siguiente, las milicias reconquistadoras que entraron en Buenos Aires superaban 
los 2.000 hombres.5 

 
Vemos que José Hilario Castilla se incorporó a las fuerzas de Liniers durante los días en que 
estuvieron estacionadas en San Isidro, localidad cabecera del partido donde aquél vivía. El 

certificado de Mansilla (1) y el pedimento (4), sugieren que Castilla era buen jinete, y que 
probablemente aportó uno o más caballos a la causa. Durante la marcha de San Isidro a Buenos 

Aires, el 9 de agosto, el ejército debió pasar por el frente o directamente atravesar la chacra de 
Castilla (en el actual barrio de Núñez; ver sección III).   
 

 
b. Captura del baqueano de la vanguardia británica (2 de julio de 1807) 

 
“...Ambos [Don Hilario Castillo y Don Fernando Iglesias]... el día dos de este mes, cuando los enemigos 
lograron pasar el río e introducirse hasta los corrales de Miserere, aprehendieron a un indio que desde 

la ensenada les venía sirviendo de baqueano, el cual fue presentado a Vuestra Señoría, quien dispuso 
que se le pusiera en la Real Cárcel, donde aun se halla...” (pedimento, 4). 

 
Luego del desembarco del 28 de julio de 1807, la vanguardia del ejército británico –unos 2.600 

hombres bajo las órdenes del mayor general Levison Gower– avanzó hacia Buenos Aires, 
vivaqueando la noche del 1º de julio en la estancia de Santa Coloma (vecina a la actual localidad de 
Bernal). Al día siguiente, Gower se sirvió de un indio de la estancia como baqueano, para que guiara 

a la vanguardia en el cruce del Riachuelo.6 Este sería el indio capturado más tarde, ese mismo día, 
por Castilla e Iglesias. Las fuerzas de Gower cruzaron el río por el puente de Burgos (hoy Puente 

Alsina), y llegaron a los corrales de Miserere al caer la tarde, donde ya los esperaba Liniers con 
varios cientos de milicianos. Luego de un breve combate favorable a los británicos, las tropas 
defensoras se dispersaron y Gower se instaló en Miserere a la espera del resto del ejército.   

 
Se desprende del documento que analizamos que la captura del baqueano de la vanguardia 

británica habría ocurrido por iniciativa propia de Castilla e Iglesias. Podemos imaginar que, una vez 

 
4 Roberts, C., op. cit, p. 184. 
5 Ibídem, p. 188. 
6 Ibídem, p. 337. 
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alcanzados los corrales de Miserere, el indio debió separarse de los británicos para regresar a la 
estancia de Santa Coloma sin involucrarse en el combate contra Liniers. Probablemente, Castilla e 
Iglesias rondaban en las inmediaciones y no dejaron pasar la oportunidad de aprehender al 

cómplice de los invasores. La entrega del indio a Liniers debió ocurrir más tarde en la Chacarita, a 
donde el comandante de la Defensa se había retirado luego del desfavorable combate.7  

 
c. Requisa de caballos para la Defensa de Buenos Aires (3 de julio de 1807)  

 

“...comisionar a Don José Hilario Castillo para el recojo de cuantos caballos se puedan acopiar de los 
vecinos de dicha capital... y para cuyo fin todos los oficiales alcaldes y demás que vean esta comisión le 

darán el auxilio que pida para que proceda sin dar parte alguna a sus dueños por la demora y 
perjuicio que se pueda seguir de dicha [comisión]...” (orden de Liniers, 2). 

 
“... [a] Don Hilario Castillo, vecino de la Costa de San Isidro, le fue dada comisión por el señor general... 
para las caballerías que se necesitaban tanto para la conducción de cañones y municiones, como para 

las tropas que andaban dispersas al siguiente día del ataque del Miserere, y... la desempeñó con toda 
exactitud, pues en menos de dos horas el nominado y un estanquero llamado Don Fernando Iglesias 

trajeron más de seiscientos caballos, los que sirvieron muy a tiempo, y luego estos dos individuos con 
otros que parecían estar a sus órdenes, se mantuvieron en el Retiro dando todo auxilio...” (certificado 
de Álvarez de Toledo, 3). 

 
“...Vuestra Señoría comisionó al mismo [Don Hilario Castillo] para recoger cuantos caballos se 

pudiesen acopiar de los vecinos, por convenir así al Real Servicio en aquellas críticas circunstancias... 
Esta comisión se desempeñó completamente en consorcio [con]... Don Fernando Iglesias, pues en 
menos de dos horas trajeron más de seiscientos caballos, los que sirvieron muy a tiempo, y luego se 

mantuvieron ambos en el Retiro con diez y ocho hombres que juntaron y gratificaron, dando todo el 
auxilio de esta clase que fue preciso...” (pedimento, 4). 

 
Durante los episodios de la Defensa entre el 3 y el 5 de julio, las caballadas se usaron 

fundamentalmente para transportar las piezas de artillería hasta el centro de la ciudad, como 
sugiere el certificado de Álvarez de Toledo (3), con el objeto de reforzar las trincheras improvisadas 
alrededor del fuerte. Los combates callejeros del día 5 fueron cuerpo a cuerpo entre las infanterías, 

con participación de los vecinos desde sus casas, de modo que las caballadas debieron ser de poca 
utilidad en esa instancia. No obstante, los cantones de defensa exterior, que impidieron el ingreso 

de los invasores por el oeste, habían sido provistos con caballos.8 En cuanto al ejército británico, la 
propia escasez de caballos fue un inconveniente mayor para el traslado de la artillería desde 
Ensenada, que en gran parte debió ser arrastrada a fuerza de hombre.9 

 
La orden de requisa de caballos cursada por Liniers a José Hilario Castilla hace suponer que éste 

último se había ganado la confianza del comandante, probablemente luego de la captura y entrega 

 
7 Ibídem, p. 343. 
8 Ibídem, p. 347. 
9 Ibídem, pp. 335-337. 
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del indio baqueano de la vanguardia británica el día anterior. Si la cifra de más de 600 caballos 
acopiados en menos de dos horas es correcta, se desprende que Castilla e Iglesias sabían muy bien 
dónde los encontrarían: reunir un promedio de más de cinco caballos por minuto nos suena como 

una proeza.  Por otro lado, queda sin aclarar quiénes eran los dieciocho hombres que 
permanecieron con ellos en el Retiro. Conjeturamos que podrían ser los dueños de los caballos y/o 

voluntarios reclutados durante la requisa.  
 
Si bien el pedimento de Castilla e Iglesias parece indicar que Liniers había prometido, en nombre 

del rey, algún tipo de reconocimiento a los milicianos que participaron como voluntarios en las 
acciones contra los británicos (“porque deben esperar que el Rey los atienda, como lo hà ofrecido con 

los que se emplearon en la Reconquista”), no hemos encontrado registros formales de recompensas 
de esta naturaleza. Diferente fue el caso de oficiales y otras autoridades, que recibieron medallas 

alusivas de oro y plata,10 y el de las “castas” que fueron premiadas de diferentes modos por el 
Cabildo.11   Sin embargo, aún cuando el pedimento se hubiera resuelto favorablemente, José Hilario 
Castilla difícilmente habría tenido oportunidad de usufructuar el resultado, ya que –como veremos 

en la próxima sección– falleció alrededor de un año después de sustanciado el expediente. 
Fernando Iglesias, en cambio, habría vivido hasta 1834 (ver sección IV). En cuanto al resto de los 

protagonistas del expediente, Santiago de Liniers (Niort, Francia, 1753-Pcia. de Córdoba, 1810) se 
mantuvo fiel al rey español, su empleador, luego de la Revolución de Mayo, lo que le valió ser 
fusilado por las fuerzas revolucionarias. Francisco Mansilla (n. Buenos Aires, 1778) continuó su 

carrera militar luego de la Revolución, obteniendo el grado de capitán en 1810. Andrés Álvarez de 
Toledo (n. Madrid, España), partidario realista, pasó a Montevideo en 1811 y a Brasil en 1814, 

desde donde regresó a España. José Ramón de Basavilbaso (Buenos Aires, 1764-ca. 1840) fue 
escribano mayor del gobierno porteño por lo menos hasta 1838. 
 
 

III. Genealogía de José Hilario Castilla 
 
En esta sección recopilamos los datos genealógicos y biográficos de antecesores y descendientes de 

José Hilario Castilla desde la generación de sus abuelos hasta la de sus bisnietos (siglos XVII a XX). 
Algunas de las líneas de descendencia ya han sido tratadas en otros estudios por Calvo12 y Medrano 

Balcarce.13  
 
José Hilario CASTILLA BUSTOS. N. en Buenos Aires o alrededores ca. 1760. F. entre 5/1808 y 

2/1809.14 Probablemente, fue el primer hijo legítimo de Juan José CASTILLA FALCÓN (Buenos 

 
10 Ministerio de Guerra, Historia de los Premios Militares, Tomo III, Buenos Aires: Talleres Gráficos del Arsenal Principal 
de Guerra, 1909, p. 125-144. 
11 Cuadra Centeno, P. A., Mazzoni, M. L., “La invasión inglesa y la participación popular en la Reconquista y Defensa de 
Buenos Aires 1806-1807”, Anuario del Instituto de Historia Argentina, nº 11, 2011, pp. 43-71. 
12 Calvo, C., Nobiliario del Antiguo Virreynato del Río de la Plata, Buenos Aires: La Facultad, 1943. 
13 Medrano Balcarce, J. M., “Pedro Medrano”, en Spangenberg, E. A., dir., Los Congresales de Tucumán. Su Genealogía y 

Descendencia, Buenos Aires: Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas, 2016, p. 255.  
14 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 115, bautismo de José Crisóstomo Castilla.   
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Aires, 1706-1794) y María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ (n. Córdoba; f. Buenos Aires, ca. 1800), 
casados el 15/6/1760.15 Abuelos paternos: Bernabé de CASTILLA (Campo de Criptana, España, ca. 
1661-Buenos Aires, ca. 1720) y Pascuala FALCÓN (Buenos Aires, ca. 1670-ca. 1720). Bernabé de 

Castilla, hijo de Manuel Muñoz, llegó a Buenos Aires en 1681.16 Pascuala Falcón era hija del 
santiagueño Juan Falcón17  y de Mencía González18  o María Rodríguez.19  Abuelos maternos 

(naturales): Pedro Miguel BUSTOS y María HERNÁNDEZ, prob. cordobeses. Los padres de José 
Hilario Castilla tuvieron al menos siete hijos, de mayor a menor: María Martina (ca. 1739-1805), 
María Magdalena (f. después de 1792), Micaela Jerónima (f. después de 1799), María Josefa 

Marquesa (ca. 1745-1811), el propio José Hilario, María Damasia (ca. 1764-después de 1807) y José 
Mariano (f. después de 1816).20 José Hilario heredó una fracción de la chacra de su padre21 en el 

entonces Partido de la Costa de San Isidro y actual barrio porteño de Núñez. De acuerdo al 
documento analizado en este trabajo, allí vivía con su familia en 1807. La propiedad todavía 

aparece a su nombre en un plano de 1813.22 
 
José Hilario Castilla c. m. 1º el 14/6/1785 con María Antonia PERALTA MELO23 (f. antes de 1795), 

hija de Antonio PERALTA y María MELO; tt. María Martina Castilla, hermana mayor del 
contrayente, y su segundo marido, Manuel Julián (o Julianes). El matrimonio Peralta-Melo vivía en 

Luján o inmediaciones por lo menos desde 1776.24 Fueron hijos de José Hilario Castilla y María 
Antonia Peralta: 
 

1. María Micaela CASTILLA PERALTA. B. el 11/11/1786 de un mes y doce días;25 m. su tía María 
Martina Castilla. C. m. el 10/9/1808 con Lorenzo HERRERA26 (n. Pontevedra, España). No se ha 

encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido sucesión. 
 
2. Miguel Mariano CASTILLA PERALTA. N. el 29/9/1788 y b. el 14/11/1788;27 pp. su primo 

segundo Clemente Castilla y su tía María Martina Castilla.  
 

 
15 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 566v. 
16  Pico, J. M., “Algunos españoles que vinieron a la Trinidad durante el siglo XVII”, Genealogía (Revista del 
I. A. C. G.) nº 25, p. 776. 
17  Molina, R. A., Diccionario Biográfico de Buenos Aires, 1580-1720, Buenos Aires: Academia Nacional de 
la Historia, 2000, p. 229. 
18 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 10v. 
19  Frías, S., Bartucci, V., Indios, Negros y Españoles. Confirmaciones en Buenos Aires: 1685-1699, Buenos 
Aires: Gobierno de la Ciudad, 2015, p. 22. 
20 Ver capítulo 4 en este volumen. 
21 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 1, 1793, f. 646v, testamento de Juan José Castilla. 
22 Lux Wurm, H. C., “Lista de las chacras del Pago de la Costa efectuada por el Cnel. D. Pedro Andrés García, en 1813” en 
Documentos Eclesiásticos y Civiles de San Isidro. Siglos XVIII y XIX, Buenos Aires: I. A. C. G., 2001, p. 477. 
23 N. Sra. de Luján, Luján (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 1, f. 117. 
24 Ibídem, f. 339v, confirmación de María Antonia Peralta. 
25 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 16, f. 119. 
26 S. José de Flores, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 26. 
27 Beliera, A. A., Registros de Bautismos de las Parroquias de San Nicolás de Bari y de San Juan Bautista, Buenos Aires: 
Estudios Histórico-sociales de Buenos Aires, 2022, p. 304. 
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3. Juan Hilarión CASTILLA PERALTA. N. el 20/10/1790 y b. el 30/11/1790;28 m. su tía María 
Martina Castilla.  
 

José Hilario Castilla c. m. 2º el 26/11/1794 con Casimira GONZÁLEZ GONZÁLEZ29 (4/4/177230 -
después de 1830), también documentada como María Casimira, hija de Antonio GONZÁLEZ PRADO 

(n. Cádiz, España; f. antes de 177931) y Dominga de las Nieves GONZÁLEZ MARTÍNEZ (n. Buenos 
Aires, ca. 1740), casados el 18/4/1759;32 tt. Damasia Castilla, hermana del contrayente, y otros. 
Fueron hijos de José Hilario Castilla y Casimira González: 

 
4. Esteban Antonino CASTILLA GONZÁLEZ. B. el 8/9/1795.33 F. el 26/9/1829, soltero.34 

 
5. Basilia Antonia CASTILLA GONZÁLEZ. B. el 18/7/1797 de dos meses;35 pp. sus tíos Francisco 

Riveros y María Damasia Castilla. S. el 19/2/1863.36 Documentada sistemáticamente como 
Antonia. Fue censada en 1855, viuda, alfabetizada, ama de casa, en compañía de su hijo Eusebio 
(5.3) y su nuera Juana Gaete, en su casa de la calle Cangallo nº 418.37 C. m. el 13/1/1813 con 

Eusebio MEDRANO CABRERA38 (b. 18/12/1775 de dos días;39 f. 13/5/184740), hijo de Pedro 
MEDRANO DE LA PLAZA (1728-1795) y Victoriana Ana CABRERA SAAVEDRA (1744-1832); tt. 

Ángel Castillo, primo hermano de la contrayente, y su esposa Feliciana Roberto. Eusebio 
Medrano se formó como marino en Montevideo y en España. Es tradición que participó de la 
batalla de Trafalgar (1805) a las órdenes de Baltasar Hidalgo de Cisneros, luego virrey del Río de 

la Plata. Intervino en la defensa contra las Invasiones Inglesas y, luego de la Revolución de Mayo, 
desempeñó diversos cargos administrativos en el gobierno de Buenos Aires. Fue poeta y 

dramaturgo. Ferviente partidario rosista, en 1832 escribió la obra de teatro “Sátira biográfica del 
salvaje e ingrato unitario Mascarilla”, ridiculizando a Juan Pablo López, gobernador de Santa 
Fe.41 La testamentaría de Eusebio Medrano se inició en 1855.42 Fueron hijos de Eusebio Medrano 

y Antonia Castilla: 

 
28 Ibídem, p. 341. 
29 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 69v. El apellido de la madre de la contrayente se indica como 
“Suarez”. 
30 Beliera, A. A., op. cit., p. 43. 
31 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos para la Historia Argentina, Tomo XI, 
Buenos Aires: Peuser, 1920-1955, p. 170. Dominga González, viuda, fue censada en 1778 con cinco hijos, entre ellos, 
María Casimira.  
32 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 55v. 
33 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 232v. 
34 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 3, f. 147. 
35 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 533. 
36 Inmaculada Concepción (Belgrano), Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 29. 
37 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 27, manzana nº 18. 
38 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 237. 
39 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 33. 
40 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, libro 3, f. 233v. 
41  Real Academia de la Historia, Eusebio Medrano, dbe.rah.es/biografias/66815/eusebio-medrano, accedido el 
12/12/2023. 
42 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6815, exp. 11. 
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5.1. Fortunata Macedonia de los Dolores MEDRANO CASTILLA. B. el 13/9/1816 de dos días.43 
No mencionada en la testamentaría de su padre (1855). 

 
5.2. María Salomé MEDRANO CASTILLA. N. el 22/10/1818 y b. el 24/10/1818.44 No 

mencionada en la testamentaría de su padre (1855). 
 
5.3. Pedro Eusebio José María de la Rosa MEDRANO CASTILLA. B. el 4/9/1823 de cinco días 

por su tío, Dr. Mariano Medrano, rector de la parroquia.45 F. el 17/11/1902.46 Usualmente 
documentado como Eusebio. C. m. el 9/3/1847 con Juana GAETE47 (Buenos Aires, ca. 1830-

antes de 1870), hija de padres no conocidos; ofició el casamiento el obispo Dr. Mariano 
Medrano. El matrimonio fue censado en Buenos Aires en 1855, con Antonia Castilla (5).48 

Eusebio Medrano fue censado en la calle de Uruguay nº 149 en 1869, viudo, músico, 
alfabetizado, en compañía de su hijo homónimo (5.3.1).49 En 1895, fue censado nuevamente 
con la familia de su hija Modesta (5.3.5), como hacendado.50 Fueron hijos de Eusebio Medrano 

y Juana Gaete: 
 

5.3.1. Fernando Eusebio MEDRANO GAETE. N. el 7/6/1848 y b. el 18/8/1848.51 
Usualmente documentado como Eusebio. C. m. el 17/8/1874 con Petrona Genoveva 
ROCHA MAZA52 (3/1/184853-18/8/1902), hija de Juan Agustín ROCHA y Tomasa MAZA, 

usualmente documentada como Genoveva; c. s.54 
 

5.3.2. Juan Florencio MEDRANO GAETE. N. el 3/1/1850 y b. el 8/4/1850;55 pp. sus tíos 
Amadeo Jolly y Tomasa Medrano (5.4). Tanto en 185556 como en 1869,57 en Buenos Aires, 
se censó a una persona registrada como Juan Medrano, n. ca. 1850. En ninguno de los dos 

casos se encontraba en compañía de parientes identificables. En 1869, empadronado en la 
calle de Garantías (hoy Rodríguez Peña) nº 51, indicó ser soltero, alfabetizado, de 

ocupación oficial cigarrero.  

 
43 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 41v. 
44 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 261. 
45 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 277. 
46 Calvo, C., op. cit., Tomo VI, p. 110. 
47 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 308. El apellido de la contrayente no se menciona en el acta 
de casamiento. Algunas fuentes indican que Juana Gaete había sido adoptada por José Tomás Gaete, párroco de la 
Piedad, pero este dato tampoco consta en el acta. 
48 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 27, manzana nº 18. 
49 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección nº 3. 
50 Ibídem, Censo Nacional, 1895, Buenos Aires, sección nº 13, manzana nº 18. 
51 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 28. 
52 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Matrimonios, 1874, f. 177. 
53 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 163. 
54 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Bautismos, 1875, f. 927, entre otros. 
55 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 61. 
56 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuarte nº 20, manzanas nº 15 y 16.  
57 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección nº 5. 
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5.3.3. Cornelio MEDRANO GAETE. N. el 16/9/1853 y b. el 20/9/1853;58 m. su abuela 
Antonia Castilla (5). Mellizo de Antonio (5.3.4). F. el 26/9/1853.59 

 
5.3.4. Antonio MEDRANO GAETE. N. el 16/9/1853 y b. el 20/9/1853;60 m. su abuela 

Antonia Castilla (5). Mellizo de Cornelio (5.3.3). F. el 26/9/1853.61 
 
5.3.5. Justa Modesta MEDRANO GAETE. N. el 9/8/1855 y b. el 12/9/1855.62 F. 4/2/1945. 

C. m. el 16/1/1876 con Bernardino PAREJA (o PAREJAS) BARBOSA63 (prob. Tandil, ca. 
1844-30/3/1909), hijo de Rosendo PAREJA MELIÁN y Bernardina BARBOSA PAVÓN; s. s. 

El matrimonio fue censado en 1895 en Buenos Aires, él hacendado, en compañía de 
Eusebio Medrano (5.3). Bernardino Pareja fue intendente del partido de Mar Chiquita, Pcia. 

de Buenos Aires, en los períodos 1899-1900 y 1903-1904.64 En esa misma época, en 
sociedad con su pariente político Mario Millot (ver 5.4.5), obtuvo autorización 
gubernamental para tender una vía ferroviaria entre Mar del Plata y Balcarce.65 Una calle 

de la localidad de Coronel Vidal, cabecera del partido de Mar Chiquita, lleva su nombre. 
 

5.4. María Tomasa Josefa del Corazón de Jesús MEDRANO CASTILLA. B. el 23/7/1825 de 
veintitrés días por su tío, Dr. Mariano Medrano, rector de la parroquia.66 F. el 21/6/1892 sin 
testar, en “la casa calle Suipacha dos cientos cincuenta y cinco... de neumonía”.67 Según su 

testamentaría, legó una casa en la calle de Caridad (hoy General Urquiza) nº 187, luego 
rematada por sus herederos. C. m. el 29/7/1849 con Amédée (Amadeo) Désiré JOLLY DE LA 
TOUCHE68 (París, Francia, 1826-Buenos Aires, 27/6/1901), hijo de Pierre JOLLY y Anne 
Henriette DE LA TOUCHE, comerciante, inmigrado ca. 1842; tt. la madre del contrayente y 
otro. El matrimonio fue censado en 1855 en Buenos Aires, en la calle de Potosí (hoy Adolfo 

Alsina) nº 251, con sus hijos Sabina (5.4.2), Enrique (5.4.2) y Amadeo (5.4.3).69 Ambos 
cónyuges se declararon alfabetizados. Ya viudo, Amadeo Jolly fue censado nuevamente en 

1895.70 Fueron hijos de Amadeo Jolly y Tomasa Medrano: 
 

 
58 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 241. 
59 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 63. 
60 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 241. 
61 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 63. 
62 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. .35v 
63 S. Miguel Arcángel, Buenos Aires, Matrimonios, 1876, f. indet. 
64 Freije, E. S., Reseña Histórica del Partido de Mar Chiquita y sus Pueblos, La Plata: Archivo Histórico de la Provincia de 
Buenos Aires, 1964, p. 121. 
65 Schlatter, E., Leyes, Contratos y Resoluciones Referentes á los Ferrocarriles y Tranvías á Tracción Mecánica de la 
República Argentina, Tomo 5º, Buenos Aires: Talle Tipográfico de la Penitenciaría Nacional, 1904, p. 516. 
66 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 23. 
67 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 7105, exp. 13. 
68 N. Sra. de la Piedad, Matrimonios, libro 1, f. 323. 
69 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, Montserrat, cuartel nº 19, manzana nº 7. 
70 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Buenos Aires, sección nº 3. 
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5.4.1. Sabina Alina JOLLY MEDRANO. N. el 14/5/1850 y b. el 25/8/1850; pp. su abuela 
paterna y otro.71 F. el 31/7/1928.72 C. m. con Lorenzo Dámaso del Corazón de Jesús 
EZCURRA FUENTES (11/12/183673-30/9/190774), hijo de José María de la O EZCURRA 
ARGUIBEL (1791-1861) y María Isabel FUENTES ARGUIBEL (1802-1874); c. s.75 Lorenzo 
Ezcurra era sobrino político de Juan Manuel de Rosas, y heredó de su padre parte de la 

estancia San Martín (o del Pino), camino a Cañuelas, que había pertenecido al Restaurador 
de las Leyes. El matrimonio fue censado en 1895 en La Matanza, donde Alina Jolly declaró 
haber tenido nueve hijos.76  

 
5.4.2. Andrés Enrique JOLLY MEDRANO. N. el 4/2/1853 y b. el 16/10/1853.77 F. el 

25/10/1884 “de tisis pulmonar”,78 soltero.79 Sus padres heredaron su finca en la calle 
Montes de Oca s/n, del barrio de Barracas.  

 
5.4.3. Amadeo Simón JOLLY MEDRANO. N. el 18/2/1855 y b. el 18/5/1855.80 Estanciero. F. 
en 1927. C. m. en 1878 con María Juana PÉREZ ARANA (n. ca. 1859), hija de José Roque 

PÉREZ RACEDO (1815-1871) y María Mercedes Viviana del Socorro ARANA 
BERÁUSTEGUI (1819-1862); c. s.81 Amadeo Jolly fue censado en 1895 en Rosario, casado, 

con tres de sus hijas.82 En el mismo censo, su esposa quedó registrada en Buenos Aires, en 
la calle de Méjico nº 533, con su hijo más pequeño.83  
 

5.4.4. Julio Pedro Estanislao JOLLY MEDRANO. N. el 23/10/1860 y b. el 26/12/1860.84 
Estanciero. F. el 25/5/1888 en la calle Caridad (hoy General Urquiza) nº 69.85 C. m. el 

29/5/1884 con Sara Henriette HONORÉ ROBERT86 (n. Douai, Francia, ca. 1859), hija de 
Henri HONORÉ y Robertine ROBERT; tt. el padre del contrayente y la madre de la 
contrayente; c. s.87 En 1895, Sara Honoré fue censada en Buenos Aires, viuda, rentista, en 

compañía de cinco hijos.88  
 

 
71 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 147v. 
72 Calvo, C., op. cit. Tomo III, p. 265. 
73 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 29, f. 21. 
74 Calvo, C., op. cit. Tomo III, p. 265. 
75 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Bautismos, 1881, f. 227; 1885, f. 456; entre otros.  
76 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, La Matanza, cuartel nº 6.  
77 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 67.  
78 S. José de Flores, Buenos Aires, Defunciones, libro 19, f. 558. 
79 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6471, exp. 5. 
80 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 12, f. 159. 
81 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Bautismos, 1879, f. 132, entre otros. 
82 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Rosario, distrito de Ávila.   
83 Ibídem, Buenos Aires, sección nº 2. 
84 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, 1860, f. 580.  
85 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 7105, exp. 13. 
86 S. Miguel Arcángel, Buenos Aires, Matrimonios, 1884, f. 54. 
87 Ibídem, Bautismos, 1888, ff. 181, 298, entre otros. 
88 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Buenos Aires, sección nº 17. 
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5.4.5. Marta María Luisa JOLLY MEDRANO. N. el 29/7/1867 en Sèvres, Francia.89 C. m. ca. 
1892 con Mario MILLOT o MILLAT90 (n. Francia, ca. 1863), agrimensor. El matrimonio fue 
censado en 1895 en Moreno, Pcia. de Buenos Aires, sin hijos.91  No se ha encontrado 

evidencia de hayan tenido sucesión. En 1899, Mario Millot se asoció con su pariente 
político Bernardino Pareja (ver 5.3.5) para construir una línea ferroviaria entre Balcarce y 

Mar del Plata, Pcia. de Buenos Aires.92 
 
5.5. Mariano Tomás Ascención de la Piedad MEDRANO CASTILLA. N. el 21/8/1830 y b. el 

26/10/1830 por su tío, el obispo Dr. Mariano Medrano.93 C. m. el 14/7/1856 con su prima 
hermana Antonina CASTILLA94 (8.1), hija natural de Anselma CASTILLA (8), “previas las 

dispensas del impedimento de segundo grado de consanguinidad”; tt. la madre de la contrayente 
y otro. El matrimonio fue censado en 1869 en Belgrano, alfabetizados, con sus cinco hijos y 

Anselma Castilla.95  Fueron hijos de Mariano Medrano y Antonina Castilla: 
 

5.5.1. Eusebio MEDRANO CASTILLA. N. ca. 1857. F. el 28/3/1872 “de viruela”.96  

 
5.5.2. Mariano Ignacio MEDRANO CASTILLA. N. ca. 1860. C. m. ca. 1883 o mantuvo una 

relación de hecho con Josefa MÉRIDA RABANEDA (n. España, ca. 1860), hija de Manuel 
MÉRIDA GARCÉS y María RABANEDA SÁNCHEZ, y viuda de José Vega;97 c. s. natural.98  En 
1892, vivían en la calle Yapeyú nº 270.99 Fueron censados en 1895 en Buenos Aires, con su 

única hija, junto a padres, hermanos y un hijo del primer matrimonio de Josefa Mérida. 
Mariano Medrano declaró ser empleado de comercio.100 

 
5.5.3. Eduardo MEDRANO CASTILLA. N. ca. 1864. Se encontró documentado solamente en 
el censo de 1869. 

 
5.5.4. Julio MEDRANO CASTILLA. N. ca. 1866. Se encontró documentado solamente en el 

censo de 1869. 
 

 
89 Ibídem, Sucesiones, legajo 7105, exp. 13. El expediente testamentario de Tomasa Medrano (5.4) adjunta extracto del 
acta de nacimiento, extendido por la municipalidad de Sèvres. 
90 El índice de matrimonios de S. Miguel Arcángel, Buenos Aires, registra a principios del período 1892-1894 el 
casamiento de “Mario Fran.co Millat”, pero el acta de matrimonio parece haberse perdido. 
91 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1895, Pcia. de Buenos Aires, Moreno, cuartel nº 1. 
92 Schlatter, E., op. cit. 
93 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 101. 
94 Jesús Amoroso, San Martín (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 1, f. 280. 
95 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Belgrano, cuartel nº 2. 
96 Inmaculada Concepción (Belgrano), Buenos Aires, Defunciones, 1872, f. 29. 
97 N. Sra. de la Merced, Buenos Aires, Matrimonios, 1876, f. 231. 
98 S. Carlos Borromeo, Buenos Aires, Bautismos, 1885, f. 120.  
99 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 7105, exp. 13. Mariano Medrano fue declarante del fallecimiento de 
su tía Tomasa Medrano (5.4). 
100 Ibídem, Censo Nacional, 1895, Buenos Aires, sección nº 24. 
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5.5.5. María Sara MEDRANO CASTILLA. N. ca. 1867. C. m. el 4/6/1892 con José María 
EZCURRA JOLLY101 (n. ca. 1873), hijo de Lorenzo Dámaso del Corazón de Jesús EZCURRA 
FUENTES y de Sabina Alina JOLLY MEDRANO (5.4.1), prima de la contrayente; c. s.102  

 
5.6. Antonio José María MEDRANO CASTILLA. N. el 25/9/1834 y b. el 25/10/1834 por su tío, 

el obispo Dr. Mariano Medrano.103 F. el 8/8/1836.104 
 
6. Francisco José CASTILLA GONZÁLEZ. N. el 4/10/1800 y b. el 6/10/1800.105 Aparece 

documentado en 1831, en representación de su madre, por la venta de un terreno heredado de 
José Hilario Castilla en el actual barrio de Núñez.106  

 
7. José Mariano CASTILLA GONZÁLEZ. N. el 15/8/1802 y b. el 10/9/1802.107 F. después de 

1854. C. m. con Juana HORNOS (n. Buenos Aires). Ésta fue censada en 1855 en Buenos Aires, 
calle Federación (hoy Rivadavia) nº 25, casada, alfabetizada, con su hija Sinforosa (7.1) y su 
yerno.108 Fueron hijas de Mariano Castilla y Juana Hornos: 

 
7.1. Sinforosa CASTILLA HORNOS. N. ca. 1827. F. el 13/10/1884, por “quemadura”.109 

Alfabetizada, según el censo de 1855. C. m. el 17/1/1852 con José Saturnino RODRÍGUEZ 
RODRÍGUEZ110 (n. 28/10/1832111), hijo de Manuel José RODRÍGUEZ y Benita RODRÍGUEZ; 
tt. los padres de la contrayente. Fueron hijos de Saturnino Rodríguez y Sinforosa Castilla: 

 
7.1.1. Dolores Balvanera RODRÍGUEZ CASTILLA. N. el 14/11/1852 y b. el 22/5/1855; p. su 

abuelo materno.112  
 
7.1.2. Domingo Cornelio RODRÍGUEZ CASTILLA. N. el 15/9/1854 y b. el 21/9/1854.113 S. 

el 24/9/1854.114 
 

7.1.3. Inocencio Aurelio RODRÍGUEZ CASTILLA. N. el 9/10/1855 y b. el 26/10/1855;115 m. 
su abuela materna. 

 
101 S. Miguel Arcángel, Buenos Aires, Matrimonios, 1892, f. 132. 
102 S. Justo y S. Pastor, San Justo (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, 1893, f. 265, entre otros. 
103 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 151.  
104 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 176. 
105 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 715. 
106  Barela, L., Mensuras de la Ciudad de Buenos Aires: Ribera del Río de la Plata y Riachuelo 
1771-1909, Buenos Aires: Instituto Histórico de la Ciudad de Buenos Aires, 2007, p. 120. 
107 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 812. 
108 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, Balvanera, cuartel nº 46. 
109 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, 1884, f. 774. La partida indica “de estado soltera”. 
110 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 75. 
111 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 130. 
112 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 252v. 
113 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 232v. 
114 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 47v. 
115 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 261. 
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7.1.4. Petrona RODRÍGUEZ CASTILLA. N. el 29/6/1857 y b. el 4/7/1857.116 S. el 
4/7/1857.117 

 
Prob. ya viuda, Sinforosa Castilla (7.1) tuvo al menos tres hijos naturales, con quienes fue 

censada en 1869 en una casa sin número de la calle Larrea.118 Ellos fueron: 
 

7.1.5. Mariano CASTILLA. N. ca. 1863. Sólo identificado en el censo de 1869. 

 
7.1.6. Juana Celina CASTILLA. N. el 21/8/1865 y b. el 3/10/1867.119  

 
7.1.7. María Josefa CASTILLA. N. el 23/10/1866 y b. el 3/10/1867.120 

 
7.2. Dominga CASTILLA HORNOS. B. el 23/12/1830 de cinco días.121 S. el 10/12/1844, “de 
muerte inopinada á los 15 años de su edad”.122 C. m. el 4/5/1844 con su primo segundo 

Francisco Adolfo RIVERO CASTILLA123 (n. 3/12/1825124), hijo de Juan Antonio RIVERO 
TOLEDO (1790-1866) y Petrona CASTILLA MOLINA (f. después de 1868), “previa la dispenza 

del parentesco de consanguinidad en tercer grado”. En efecto, Adolfo Rivero era nieto materno 
de José Mariano Castilla, hermano menor de José Hilario. Ya viudo, Adolfo Rivero mantuvo una 
relación de hecho, y prob. c. m., con Isabel María Ramallo Aranda, c. s.125 Fue hija de Adolfo 

Rivero y Dominga Castilla: 
 

7.2.1. Tiburcia Clara RIVERO CASTILLA. N. el 12/8/1844 y b. el 19/8/1844.126 
 
8. María Anselma CASTILLA GONZÁLEZ. N. el 22/4/1805 y b. el 7/5/1805.127 F. el 30/5/1878 

“de mal de hígado”.128 Según una mensura de J. M. de las Carreras, en 1868 todavía conservaba a 
su nombre una fracción del terreno que había sido de su padre y de su abuelo, con casa, en el 

actual barrio de Núñez, aledaña al terreno adscripto a la testamentaría de su hermana Antonia 
(5).129 Censada en 1869 con su hija Antonina (8.1) y familia.130 Fue su hija natural:  

 
116 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 49v. 
117 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 81. 
118 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección nº 9. Los tres hijos de Sinforosa Castilla 
fueron registrados como “huérfanos de padre”. 
119 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, 1867, f. 421.  
120 Ibídem, Bautismos, 1867, f. 422. 
121 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 102. 
122 Jesús Amoroso, San Martín (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 1, f. 240. 
123 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 133. 
124 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 8, f. 1.  
125 Ver capítulo 4 en este volumen. 
126 Jesús Amoroso, San Martín, Bautismos, libro 1, f. 594. 
127 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 254v. 
128 Inmaculada Concepción (Belgrano), Buenos Aires, Defunciones, 1878, f. 250. 
129 Barela, L., op. cit., p. 120. 
130 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Belgrano, cuartel nº 2. 
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8.1. Antonina CASTILLA. N. ca. 1843. F. el 27/12/1875 de “tisis”.131 C. m. con su primo 
hermano Mariano Medrano (5.5).  

 
9. Manuela Josefa CASTILLA GONZÁLEZ. N. el 7/5/1807 y b. el 19/7/1807. 132  S. el 

27/4/1819.133 
 
10. Juan Crisóstomo CASTILLA GONZÁLEZ. B. el 28/1/1809 de dos días;134 pp. sus tíos Francisco 

Riveros y María Damasia Castilla. 
 

 

IV. Posible identificación de Fernando Iglesias 
 
Los datos sobre José Hilario Castilla vertidos en el documento histórico que nos ocupa –chacarero 

de la Costa de San Isidro, casado, y con numerosa prole– permiten identificarlo de modo 
virtualmente inequívoco con la persona cuyo perfil genealógico hemos trazado en la sección 
anterior. El mismo documento es mucho más avaro en información sobre Fernando Iglesias, el 

“socio” de Castilla en las acciones durante la segunda Invasión Inglesa, del cual sólo sabemos que 
era vecino de Buenos Aires y tenía a su cargo un “estanco de tabaco y naypes”. En este trabajo, lo 

identificamos como el español Fernando Iglesias Regateiro, quien parece ser la única persona 
documentada en el período relevante que podría responder al nombre investigado. 
 

Según datos recopilados de documentación civil y religiosa citada más adelante, Fernando Iglesias 
Regateiro nació alrededor de 1760 en una localidad del arzobispado de Santiago de Compostela, en 

Galicia, España. Sus padres fueron Francisco Iglesias y Rafaela Regateiro. Contrajo matrimonio en 
Buenos Aires el 4 de junio de 1793 con Ramona Jerez,135 porteña nacida alrededor de 1779. En el 

acta de casamiento, la contrayente está mencionada como “Ramona del Valle” y no se indica a sus 
progenitores. El apellido Jerez, sin embargo, aparece sistemáticamente en documentos posteriores 
que la mencionan. 

 
Entre las actas bautismales de Buenos Aires y alrededores parece haber solamente dos 

correspondientes a vástagos de Fernando Iglesias y Ramona Jerez.  El 23 de febrero de 1800 fue 
oleada en Nuestra Señora del Socorro, “p.r habersele hechado el agua en su misma casa de la mano 
de la misma partera”, María Ana Josefa Iglesias Jerez, nacida el 21 del mismo mes y año.136 También 

en el Socorro, el 6 de febrero de 1807, recibió los óleos Pedro Iglesias Jerez, que había nacido el día 
anterior.137 Los dilatados intervalos entre el casamiento de los padres y ambos bautismos sugieren 

 
131 Inmaculada Concepción (Belgrano), Buenos Aires, Defunciones, 1875, f. 54.  
132 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 71.  
133 S. Isidro Labrador, S. Isidro (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 1, f. 34v. 
134 S. José de Flores, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 58. 
135 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 57. 
136 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 664. 
137 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 225. 
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que debieron nacer otros hijos a partir de 1793. De hecho, como veremos inmediatamente, antes de 
agosto de 1810 nació Juana Iglesias Jerez, quien sería la única hija en alcanzar la adultez. 
 

En el padrón del cuartel nº 20 de Buenos Aires, cerrado el 15 de agosto de 1810, Fernando Iglesias, 
pulpero, “europeo domiciliado”, fue censado en su propia casa con “Ramona su muger” y “Juana su 

hija”, ambas “patricias”. No se indican sus edades.138 Los tres volvieron a ser empadronados en 
1827, en la calle del Paraguay nº 39 del cuartel nº 1.139 El registro indica que Fernando Iglesias era 
originario de Vizcaya (“Biscalla”, lo que contradice su acta de matrimonio), y que tenía 60 años. A 

Ramona Jerez se le adjudican imposibles 30 años, y a Juana Iglesias 18, ubicando su nacimiento en 
1808 o 1809. El lugar de nacimiento apuntado para ambas es “Bs. Ay.s”.  

 
Ramona Jerez “de 50-a.s” fue sepultada el 26 de octubre de 1829.140 Fernando Iglesias, en tanto, 

falleció “de 78 añ.s” el 8 de marzo de 1834, y su inhumación ocurrió ese mismo día.141 Su 
testamentaría fue iniciada en abril del año siguiente por su yerno Juan “Domingo” Sonntag, marido 
de Juana Iglesias.142 

 
Johann Sonntag Hann, hijo de Johann Bernhard Sonntag y Rose Hann,143 había nacido en Alemania 

hacia 1809. En algunos documentos porteños su apellido fue traducido del alemán como Domingo, 
lo cual derivó en que posteriormente se identificara a sí mismo como Juan Domingo Sonntag –por 
ejemplo, en la testamentaría de su suegro. Contrajo matrimonio con Juana Iglesias el 18 de enero de 

1827.144 En el acta de casamiento se indica que era albañil. El 4 de octubre del mismo año nació su 
hija Francisca de las Mercedes Sonntag Iglesias. En el acta de bautismo, del 9 de octubre, se indica 

que el padre es “de nacion holandez”.145 La niña fue sepultada con seis meses y medio de edad el 24 
de abril del año siguiente.146 
 

La testamentaría de Fernando Iglesias pone de manifiesto la sórdida situación matrimonial en que 
Juan Domingo Sonntag y Juana Iglesias se hallaban en 1835, probablemente desde poco después de 

su casamiento. Por razones no especificadas en la causa sucesoria, Juana había intentado 
divorciarse formalmente de su marido, pero éste no había dado su acuerdo para la separación que, 

 
138 Archivo General de la Nación, Padrón General de la ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 20, f. 5v. La familia de 
Fernando Iglesias está intercambiada con la de su inquilino Fernando Correa, aguatero, empadronado inmediatamente 
a continuación. 
139 Ibídem, Censo General de la ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 1. 
140 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Defunciones, libro 3, f. 141.  
141 Ibídem, f. 198. 
142 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6380, exp. 6. 
143 Juan Sonntag (padre) y Rosa Hann fueron censados en Buenos Aires en 1855, con 82 y 71 años de edad, 
respectivamente, y 32 años de residencia en el país. Vivían con su nieta Amalia Sonntag, casada con el panadero francés 
Bertrand o Beltrame Puidarrièux, con domicilio en un rancho de la calle Charcas nº 1, parroquia del Pilar. Algunas 
fuentes identifican a los padres de Amalia con Juan Sonntag y Juana Iglesias (www.genealogiafamiliar.net/ 
getperson.php?personID=I266714, accedido el 15/8/2023), pero esa filiación es desmentida por el acta de casamiento 
(N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 49v). 
144 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 386v. 
145 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 94. 
146 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 87v. 
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de todos modos, se consumó de hecho. A pesar de tantos años de distanciamiento, Sonntag intentó 
reclamar los bienes heredados por su esposa “como único y legítimo administrador de ellos” y, 
aparentemente, llegó a falsificar ante el juzgado el acuerdo de Juana para hacerse con la herencia. 

Ésta negó su consentimiento en un testimonio oral, por lo que su marido no tuvo más remedio que 
renunciar a sus pretensiones, lo que dio fin a la causa judicial. 

 
En vista de la separación de hecho entre Juan Sonntag y Juana Iglesias, es improbable que hayan 
tenido más descendencia que su hija Francisca de las Mercedes, referida anteriormente. En 1855, 

sin embargo, una Juana Iglesias de edad compatible con la de la hija de Fernando Iglesias y Ramona 
Jerez fue censada en su propia casa de la calle de Santa Fe nº 1, viuda, madre de familia, en 

compañía de su “ijo” Miguel Iglesias, zapatero de 23 años. Ambos fueron registrados como nacidos 
en Buenos Aires.147 El hecho de que Miguel usara el apellido materno sugiere que era hijo natural. 

En 1869, a su vez, un Miguel Iglesias de aproximadamente la misma edad que el hijo de Juana fue 
censado en la calle de Montevideo, con su esposa Carlota Fernández y su hijo Fermín Iglesias.148 De 
confirmarse los parentescos sugeridos por tales homonimias, esta podría ser la única línea de 

descendencia de Fernando Iglesias Regateiro.  
 

 

V. Conclusión 
 
La participación de José Hilario Castilla en las Invasiones Inglesas, rescatada de modo fortuito por 
el documento que hemos estudiado en este trabajo, se caracterizó por la singularidad de la captura 

del baqueano de la vanguardia británica el 2/7/1807, aparentemente por iniciativa propia, y por la 
orden directa de Liniers, al día siguiente, comisionándolo para requisar caballos a ser utilizados en 

la defensa de Buenos Aires.  Ambas operaciones, llevadas a cabo “en consorcio” con el estanquero 
Fernando Iglesias, se agregaron a la incorporación voluntaria de Castilla al ejército reconquistador 

del año anterior, a la par de los miles de vecinos que, de un modo u otro, contribuyeron 
espontáneamente a evitar la concreción de las intenciones británicas en el Río de la Plata a 
principios del siglo XIX, sentando una de las bases históricamente reconocidas de la Revolución de 

Mayo de 1810. El pedimento de Castilla e Iglesias, a su vez, permite entrever que al menos algunos 
de los voluntarios buscaron algún tipo de reconocimiento por su participación.    

 
De acuerdo a la escasa documentación disponible, José Hilario Castilla habría fallecido algo más de 
un año después de finalizados los episodios de las Invasiones Inglesas, sin haber alcanzado los 

cincuenta años de edad. Su descendencia, sin embargo, puede rastrearse por varias generaciones en 
la ciudad y provincia de Buenos Aires, así como en la provincia de Santa Fe. De acuerdo a datos 

disponibles en el dominio público, se extiende hasta la actualidad.  Por otro lado, la posible 
identidad y descendencia de Fernando Iglesias son más inciertas. Determinarlas con más precisión 
requiere ulteriores investigaciones. 

 
 

147 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, parroquia del Socorro, cuartel nº 16, manzana nº 
32. 
148 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección nº 15, población urbana. 
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Apéndice. Transcripción del pedimento de José Hilario Castilla 
 
A continuación, reproducimos en su totalidad el documento analizado en la sección II de este 
trabajo. La transcripción respeta división en líneas, paginación y ortografía del original.  

 
 
[f. 1r]   Triplicado     D. Jose Ilario Cast.a     1 
      [Sello en el margen izquierdo:  
  Un quartillo.    HISPANIARUM. REX CAROLUS.IV.D.G.] 
  SELLO QUARTO, UN QUAR- 
  TILLO, AÑOS DE MIL OCHO- 
  CIENTOS DOS Y OCHOCIENTOS 
  Y TRES. 
 
 Valga para el bienio 
 de 1806. y 807. 
 
N.1.o   Certifico como Don Joseph 
  Ilario Castilla se agregò à mi clase 
  de soldado el dia seis de Agosto para em 
  plearse como nos empleamos en partidas lige- 
  ras de cavalleria y explorar las operaciones 
  del enemigo bajo el mando del señor Don 
  Santiago de Liniers comandante general del 
  pie de exercito que bino de la ciudad de 
  Montevideo para la reconquista de esta capi- 
  tal; hallandose dicho individuo à mi lado co- 
  mo uno de los de mi partida hasta el dia doze 
  en que triunfamos del enemigo britanico 
  desempeñando con el esmero, celo, aptividad y 
  valor que demostrò en obsequio y amor à 
  esta patria: para los fines que le convengan 
  le doy esta en Buenos Ayres à veinte  
  y ocho de Agosto de mil ochocientos seis = 
  Francisco Mansilla ---------------------------- 
N.2.o   Don Santiago de Liniers y Bremont, cavallero 
  de la orden de San Juan, capitan de navio 
[f. 1v]   de la Real Armada y comandante general 
  de armas de esta capital de Buenos Ay- 
  res, y su provincia metropoli, etcetera = Por 
  quanto conviene para el mejor servicio del 
  Rey y de la Patria; hoy fecha de abajo comi- 
  sionar à don Joseph Ilario Castillo para el 
  recojo de cuantos cavallos se puedan acopiar 
  de los vecinos de dicha capital por convenir 
  asi, lo harà dicho Don Joseph Ilario Castillo 
  prestandolos los dichos sin replica alguna, ba- 
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  jo la responsabilidad de quedar sugetos a cu- 
  antos cargos se les haga; y para cuyo fin 
  todos los oficiales alcaldes y demas que vean 
  esta comision le daràn el auxilio que pida 
  para que proceda sin dar parte alguno à 
  sus dueños por la demora y perjuicio que 
  se pueda seguir de dicha à recoger los cavallos 
  que encuentre = Buenos Ayres tres de  
  Julio de mil ochocientos siete = Santiago Li- 
  niers: = -------------------------------------------- 
N.3.o   Don Andres Alvares de Toledo teniente 
  agregado à la artilleria veterana = Certi- 
  fica con la mayor justicia: que don Ilario 
  Castillo vecino de la Costa de San Isidro le 
  fuè cometida comisiòn por el señor general, 
  y por mi conducto como encargado en ese dia 
  para las cavallerias que se necesitavan 
  asi para la conduccion de cañones y municio- 
[f. 2r]   nes, como para las tropas que andaban disper      2 
  sas; al siguiente dia del ataque del Mise- 
  rere, y que la desempeñò con toda exactitud; 
  pues en menos de dos horas el nominado y  
  un estanquero llamado don Fernando Igle- 
  sias trageron sobre seiscientos y mas cavallos 
  los que sirvieron muy a tiempo, y luego estos 
  dos individuos con otros que parecian tener- 
  los à sus ordenes, se mantubieron en el Retiro 
  dando todo auxilio de esta clase; por lo que 
  hallo de justicia, que el referido Castillo 
  deva de obtener esta certificacion para 
  los fines que le convengan. Buenos Ayres 
  veinte y quatro de Julio de mil ochocien- 
  tos siete = Andres Alvarez de Toledo ----- 
Pedim.to{  Señor Gobernador y Presidente de esta Real  
  Audiencia = Don Joseph Ilario Castillo, y 
  Don Fernando Iglesias vecinos de esta ca 
  pital con el devido respecto ante Useñoria 
  dicen: que el primero quando Useñoria 
  vino de Montevideo con el exercito que 
  trajo vajo su conducta, para reconquistar 
  esta ciudad, se agregó à esa partida lige- 
  ra de cavalleria, que mandava Don Fran- 
[f. 2v]   cisco Mansilla desempeñando con esmero 
  zelo, actividad y valor quanto se ofreciò, se 
  gun consta del certificado que con el nume 
  ro primero se acompaña; el tres del corri- 
  ente Useñoria comisionò al mismo para re- 
  coger quantos cavallos se pudiesen acopiar 
  de los vecinos, por convenir asi al Real 
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  Servicio en aquellas criticas circunstancias, 
  segun igualmente consta de la comision  
  original, que con el numero dos se presenta. 
  Esta comision se desempeñò completamente 
  en consorcio del segundo Don Fernando  
  Iglesias pues en menos de dos horas traje- 
  ron sobre seiscientos y mas cavallos, los que 
  sirvieron muy a tiempo, y luego se mantu- 
  bieron ambos en el Retiro con diez y ocho 
  hombres que juntaron y gratificaron, dan- 
  do todo el auxilio de esta clase que fuè 
  preciso, segun se expresa en el certificado 
  numero tercero. Ambos del propio modo 
  el dia dos de este mes quando los enemi- 
  gos lograron pasar el rio, è introducirse 
  hasta los corrales de Miserere, apren- 
  dieron à un indio, que desde la ensenada  
[f. 3r]   les venia sirviendo de baqueano, el       3 
  qual indio se lo presentaron à Useñoria 
  y dispuso que se le pusiera en la Real Car- 
  cel, donde aun se halla. Ambos de la misma 
  forma han hecho estos servicios en calidad 
  de puros voluntarios sin sueldo ni gratifica 
  cion alguna, porque Castillo es de afuera de 
  pueblo en su chacara de campo, manteni- 
  endo con su trabajo su mujer y siete hijos; 
  è Iglesias tiene à su cargo un estanco de  
  tabaco y naypes: y hubieran gustosamen- 
  te derramado hasta la ultima gota de 
  sangre en la defensa de los derechos del 
  Rey y de la Patria perdiendo quanto te- 
  nian, pues estaban firmemente resueltos  
  à ello; y porque deben esperar que el 
  Rey los atienda, como lo hà ofrecido con 
  los que se emplearon en la Reconquista: en 
  virtud ocurren à Useñoria à fin de que se 
  sirva recomendarlos al Soberano, para 
  que les haga las gracias, que sean de su 
  real arvitrio. Asi lo esperan de la von- 
  dad de Useñoria. Buenos Aires Julio ve 
  inte y ocho de mil ochocientos siete = Otro- 
[f. 3v]   si, dicen: que hecha que sea la recomenda 
  cion que dejan pedida, suplican a Useñoria 
  que se les debuelban los documentos acom 
  pañados, tu supra = Joseph Ilario Castilla = 
  Fernando Iglesia ------------------------------- 
Decreto{  Buenos Ayres Agosto tres de mil ochocien 
  tos siete = Para poder hacer à Su Mages- 
  tad el informe que se solicita, saquense 
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  por el Escrivano Mayor de Govierno los 
  testimonios necesarios de esta instancia 
  y documentos que la acompañan = Liniers =  
  Gallego ------------------------------------------- 
 
Concuerda este testimonio con el expediente orig.l 
de su contexto, de que certifico. Buenos Ayres cinco de  
Agosto de mil ochocientos siete. 
   Dn. Josef Ramon de Basavilbaso 
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7. Descendencia de Manuela Muguertegui (siglos XVIII y XIX)1 
 

I. Introducción: ¿Quién fue Manuela Muguertegui? 
 
Desde el punto de vista de la investigación genealógica, Manuela Muguertegui –vecina de la ciudad 

de Buenos Aires documentada durante la primera mitad del siglo XVIII– pertenece a la clase de los 
ancestros “terminales”, para los cuales resulta difícil esperar que existan documentos todavía 

desconocidos que aclaren su origen, su filiación y las circunstancias más básicas de su biografía. Su 
prolífica descendencia, sin embargo, hace interesante recopilar sus datos vitales, por escasos que 
estos sean, e indagar sobre sus antecesores, para luego pasar a estudiar su sucesión. 

 
Aparentemente, el primer documento disponible en el dominio público que menciona a Manuela 

Muguertegui es un acta de bautismo de enero de 1701, del que participó como madrina.2 Este dato 
nos permite afirmar, con razonable seguridad, que su nacimiento debió ser anterior a 1690. Se ha 
señalado, aunque sin aportar documentación respaldatoria,3 que Manuela era hija de Juan Asencio 

de Muguertegui (1659-1712), natural de la anteiglesia de Xemein (hoy en Marquina-Jeméin, 
Vizcaya, España) y comerciante residente en Potosí desde alrededor de 1680, mencionado 

esporádicamente en documentos civiles4 y religiosos5 porteños durante las dos últimas décadas del 
siglo XVII. Juan Asencio de Muguertegui contrajo matrimonio hacia 1700 en Potosí con Brianda de 

Torres Mesía,6 con quien tuvo al menos siete hijos a partir de 1701.7 No habiendo registro de 
matrimonios anteriores, Manuela podría haber sido una hija natural concebida en Buenos Aires, en 
cuyo caso quedaría por explicar por qué Juan Asencio le dio su apellido.  

 
Una hipótesis más plausible sobre la filiación de Manuela Muguertegui surge de la comparación de 

varias actas parroquiales que involucran a una familia porteña de apellido Vásquez. En efecto, 
 

1 Originalmente publicado en Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 314, Buenos Aires, 2025, p. 11. 
2 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 251v. 
3 Marticorena, L. J., Los Vascos en la Provincia de Buenos Aires 1713-1810, selección de Los Vascos en América: 
Investigación sobre Asentamientos Vascos en el Territorio Argentino, Siglos XVI a XIX, Buenos Aires: Fundación Vasco-
Argentina Juan de Garay, 1991, p. 324. 
4 Archivo General de la Nación, Escribanías Antiguas, tomo 47, f. 283v; tomo 51, f. 254.  
5 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 45v. Véase también Frías, S., Barrucci, V., Indios, Negros y Españoles. 
Confirmaciones en Buenos Aires 1685-1699, Buenos Aires: Gobierno de la Ciudad, 2015, p. 2.  
6 Brianda de Torres era hija del general Fernando de Torres Mesía, corregidor de Potosí y luego primer conde de la 
Dehesa de Velayos. Aparentemente, su casamiento con Juan Asencio de Muguertegui tuvo lugar sin el acuerdo de su 
padre: Arzáns de Orsúa y Vela, B., Historia de la Villa Imperial de Potosí, Tomo II, Providence, Rhode Island: Brown 
University Press, 1965, p. 407. 
7 Santiago Apóstol, Potosí, Bolivia, Bautismos, libro 9, f. 227v, entre otros. 
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según el acta de bautismo de Francisca Javiera Domínguez,8 una de las hijas del segundo 
matrimonio de Manuela (ver sección III), ése sería su apellido materno. La relación con la familia 
Vásquez queda en evidencia por la participación de Manuela como madrina en el bautismo de Inés 

Vásquez, hija de Martín e Inés Pintos, al que hemos hecho referencia más arriba, y en el bautismo de 
una hija de Juan Alonso Vásquez y María de la Candelaria Domínguez Delgado en 1705.9 En 1724, 

fue madrina de un hijo de su propia ahijada Inés Vásquez.10 Por otro lado, en el que habría sido el 
primer casamiento de Manuela (1706),11 uno de los testigos fue Juan de Espinosa, esposo de María 
Vásquez. En el casamiento de Juan de Espinosa y María Vásquez (1684),12 a su vez, participó como 

testigo el cabo de escuadra José Muguertegui.  
 

Aunque ciertamente débil, esta evidencia documental nos permite conjeturar que el padre de 
Manuela fue José Muguertegui, llegado a Buenos Aires en 1677 con el capitán Miguel de Vergara y 

destinado al ejército de Chile, aunque finalmente permaneció en la ciudad porteña.13 Según la 
nómina de soldados arribados en esa oportunidad, José Muguertegui era originario de Marquina, 
España, nacido alrededor de 1660, hijo de Francisco, y “carigrande”. Los registros del Archivo 

Histórico del País Vasco14 sugieren que podría tratarse de José Muguertegui Rezabal, hijo de 
Francisco Muguertegui Eguiguren y María Rezabal Zuloaga, bautizado el 30/10/1659 en la 

parroquia de San Andrés Apóstol en Eibar, a menos de 10 kilómetros de Marquina.15 José 
Muguertegui podría haberse casado en Buenos Aires, en un matrimonio no documentado, con una 
mujer de apellido Vásquez. Por compatibilidad cronológica, y en vista de las personas con ese 

apellido involucradas en las actas parroquiales referidas anteriormente, la esposa de José y madre 
de Manuela podría haber sido hermana de Juan Alonso Vásquez –mencionado más arriba– hijo de 

Antonio Vásquez e Isabel de Rojas.16 Lamentablemente, la falta de documentación sobre la sucesión 
de este último matrimonio impide ahondar en nuestra hipótesis. 
 

Como veremos en las secciones II y III, Manuela Muguertegui contrajo matrimonio en dos 
oportunidades: en 1706 con Francisco Hidalgo y en 1719 con Bartolomé Domínguez, con numerosa 

descendencia a lo largo de ambas líneas. El último documento que la registra parece ser el padrón 
de Buenos Aires de 1744, en compañía de su segundo marido y algunos de sus hijos, probablemente 

cerca de los 60 años de edad. En las dos secciones que siguen, consignamos la descendencia de sus 
dos matrimonios hasta la generación de los tataranietos, tal como se desprende de actas 

 
8 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 74. 
9 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 329. 
10 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 332. 
11 Ibídem, Matrimonios, 1706, ff. 43, 44. 
12 Ibídem, Matrimonios, 1684, f. 130v. José Muguertegui aparece registrado como “Joseph Mubertige”. 
13 Pico, J. M., Algunos españoles que vinieron a la Trinidad durante el siglo XVII, Genealogía (Revista del Instituto 
Argentino de Ciencias Genealógicas) nº 25, 1992, p. 735. El nombre de José Muguertegui ha sido transcripto 
como”Joseph de Maguetegui”. 
14 Sitio web: www.artxibo.euskadi.eus, accedido el 9/5/2024. 
15 S. Andrés Apóstol, Eibar, España, Bautismos, 1647-1672, f. 154. 
16 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 94. Es significativo mencionar que el 3/1/1686 Isabel de Rojas fue 
madrina de una “hija de la Iglesia” bautizada como Manuela: Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 67. 
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parroquiales, censos y otros documentos civiles y religiosos que se citan oportunamente. Cuando es 
posible, mencionamos también los nombres de sus trastataranietos.17   
 

 

II. Descendencia con Francisco Hidalgo 
 
Manuela Muguertegui contrajo matrimonio con Francisco Hidalgo, presuntamente en primeras 

nupcias para ambos, el 25/8/1706 o el 21/9/1706.18 El origen y la filiación de Francisco Hidalgo, 
así como su posible fecha de nacimiento, son desconocidos. No es posible asociarlo con ninguno de 

los bautismos registrados en la catedral de Buenos Aires durante el siglo XVII. Tampoco quedó 
documentada su ocupación, profesión, o un eventual grado militar.19 En relación con la genealogía 
de su hija Isidora (2, ver más abajo), se lo ha considerado vástago de la familia Hidalgo 

Montemayor,20 presente en Buenos Aires desde la primera mitad del siglo XVII, pero esta asociación 
no parece tener ningún sustento documental. Francisco Hidalgo debió fallecer entre 1715 y 1718.    

 
Fueron hijos de Francisco Hidalgo y Manuela Muguertegui: 
 

1. Andrés Francisco HIDALGO MUGUERTEGUI. B. el 2/2/1707 de cinco días.21 Prob. f. en 1787.22 C. 
m. el 2/3/1731 con Polonia CORDERO MELO (b. 18/3/1712 de ocho meses;23 f. después de 1763), 

hija de Francisco CORDERO GARAY y Petrona Valeriana de MELO SÁEZ MELÓN.24 El matrimonio 
fue censado en 1744 en Buenos Aires, en casa propia, “con cinco hijos Varones el maior de 12 a.s”, 
indicándose que Andrés Hidalgo se mantenía “de su trabajo personal”.25 El 10/10/1758, Andrés 

Hidalgo adquirió a Francisco de Rocha una estancia de 500 varas de frente al Riachuelo y una legua 
y media de fondo en el partido de la Magdalena.26 Polonia Cordero t. el 16/2/1764,27 nombrando a 

 
17 En las secciones II y III, se utilizan las siguientes abreviaturas: n.: nacido/a; b.: bautizado/a; f.: fallecido/a; s.: 
sepultado/a; c. m.: contrajo matrimonio; p.: padrino; m.: madrina; pp.: padrinos; t.: testigo, testó; tt.: testigos; c. s.: con 
sucesión, prob.: probable, probablemente. La descendencia se numera siguiendo el sistema d’Aboville, manteniendo la 
continuidad de la numeración entre los dos matrimonios de Manuela Muguertegui. 
18 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1706, ff. 43, 44. El casamiento fue inscripto en dos actas, en folios sucesivos. 
Al margen del acta del 25/8/1706 se indica que está “duplicada” en la página siguiente. Sin embargo, las fechas de la 
ceremonia no coinciden y el apellido de la contrayente está escrito de diferente forma. 
19 Cabe mencionar que durante las dos primeras décadas del siglo XVIII hay otro Francisco Hidalgo documentado en 
Buenos Aires, en las actas de bautismo de sus hijos con Rosa de Coria Reynoso. Véase Catedral de Buenos Aires, 
Bautismos, libro 4, f. 315; libro 5, f. 155v; libro 6, f. 56. 
20 Fernández de Burzaco, H., Aportes Biogenealógicos para un Padrón de Habitantes del Río de la Plata, Vol. VI, Buenos 
Aires: Myrta Chena de Fernández Burzaco, 1991, p. 306; Molina, R. A., Diccionario Biográfico de Buenos Aires, 1520-
1720, Buenos Aires: Academia Nacional de la Historia, 2000, pp. 355, 792; Apolant, J. A., Génesis de la familia uruguaya. 
Los habitantes de Montevideo en sus primeros 40 años, Montevideo: Vinaak, 1975, p. 694. 
21 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 20v. 
22 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Índice de defunciones, f. 189. 
23 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 143. 
24 Ibídem, Matrimonios, 1703-1734, f. 369. 
25 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos para la Historia Argentina, Tomo X, 
Buenos Aires: Peuser, 1920-1955, p. 388. El nombre del dueño de casa ha sido transcripto como “Juan Fran.co”. 
26 Archivo General de la Nación, Protocolos, Registro nº 5, 1758, f. 575v. 
27 Ibídem, Protocolos, Registro nº 5, 1764, f. 42. 
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su marido como albacea, y como herederos a su marido y a sus hijos Juan Andrés (1.1), Pedro Juan 
(1.2), Ventura (1.6), Gaspar (1.9) y José Tadeo (1.11). El testamento menciona la estancia de la 
Magdalena, “y en ella como trecientas cabesas de ganado bacuno... treinta caballos mansos y 

redomones... ocho madrinas y once bueyes... quatrocientas obejas... dos manadas de yeguas con ciento 
y quarenta cabezas”. Consta también la casa en Buenos Aires, de dos tirantes, construida en un 

predio de 17 varas y media de frente por 70 de fondo, “cuio terreno se compró por dho mi marido a 
d.n Gaspar de Bustamante atras tiempo de beinte y ocho a treinta años”. Andrés Hidalgo prob. fue 
censado en 1778 en su estancia de la Magdalena, viudo, con uno de sus hijos.28 Fueron hijos de 

Andrés Hidalgo y Polonia Cordero: 
 

1.1. Juan Andrés HIDALGO CORDERO. B. el 12/7/1732 de cuatro días.29 F. antes de 1779. C. m. 
en 8/1758 con María Josefa CONTRERAS FERNÁNDEZ (n. ca. 1738), hija de José CONTRERAS y 

Josefa FERNÁNDEZ.30 Josefa Contreras fue censada en 1778 en Buenos Aires, viuda, junto con 
sus hijos Rosalía (1.1.1), Simona (1.1.2) y Juan Tomás (1.1.3), su yerno Tadeo Gómez (ver 1.1.1) y 
su nieta Sebastiana (1.1.1.1), como “agregados” en casa de su cuñado Ventura Hidalgo (1.2).31 

Fueron hijos de Juan Andrés Hidalgo y Josefa Contreras: 
 

1.1.1. Rosalía HIDALGO CONTRERAS. N. ca. 1759. F. antes de 1807. C. m. 1º el 20/3/1776 con 
José Tadeo GÓMEZ ALBORNOZ (b. 15/7/1748;32 f. antes de 1786), hijo de Juan Bernardo 
GÓMEZ y Juana Paula ALBORNOZ ROMÁN; tt. Ventura Hidalgo (1.5) y Martina Gómez, tíos de 

la contrayente, entre otros.33 En el censo de 1779, Tadeo Gómez aparece en la lista de 
individuos destinados a las milicias de caballería en la “quadra de Juan Blanco”, como “mat.dor 

de reses”, junto con su cuñado y tío de su esposa Ventura Hidalgo (1.6).34 Fue hija de Tadeo 
Gómez y Rosalía Hidalgo: 

 

1.1.1.1. María Sebastiana GÓMEZ HIDALGO. N. el 20/1/1778 y b. el 22/1/1778.35 C. m. con 
Francisco MACIEL. Hijos: María Martina (n. 1795), María Francisca (n. 1797), Narciso José 

(1799-1825), Silvestre (n. 1802), Juan Manuel (1804-1804), María Teodora (n. 1805), José 
(n. 1807), María Gregoria (1808-1810), María de la O Natividad (n. 1811). 

 
Rosalía Hidalgo (1.1.1) c. m. 2º el 27/2/1785 con Pedro Agustín BARRAGÁN GÓMEZ (b. 
28/8/1758 de tres días;36 s. 8/7/183737), hijo de Isidro BARRAGÁN COLARES y Juana 

Ventura GÓMEZ CEPEDA.38 Ya viudo, Pedro Agustín Barragán c. m. 2º ca. 1806 con Teresa 

 
28 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XII, p. 112. 
29 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 33. 
30 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, parcialmente ilegible. 
31 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 294. 
32 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 260. 
33 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 88v. 
34 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, Regimiento de Milicias de Caballería.  
35 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 340v. 
36 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 285. 
37 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 2, f. 67v. 
38 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 206v. 
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Antonia González, c. s.39 Este matrimonio fue censado en 1815 en San Vicente, con cinco hijos 
de Rosalía Hidalgo: Félix (1.1.1.2), Pedro (1.1.1.4), María del Carmen (1.1.1.6), Tránsito 
(1.1.1.7) y María Ascencia (1.1.1.8).40 Pedro Agustín Barragán, registrado como criador en el 

censo de 1815, t. el 27/6/1837.41 Fueron hijos de Pedro Agustín Barragán y Rosalía Hidalgo: 
 

1.1.1.2. Pedro Félix BARRAGÁN HIDALGO. B. el 26/2/1788 de cinco días.42 F. el 
27/6/1868 de “pasmo”.43 Fue estanciero, propietario en 1863 de unas 900 hectáreas en el 
partido de San Vicente, Pcia. de Buenos Aires.44 Heredó de su padre más de 400 cabezas de 

ganado vacuno, caballar y lanar.45 Su testamentaría se inició en 1868.46 C. m. 1º el 
15/1/1816 con Máxima Josefa LARA CASCO (b. 1/6/1791 de cinco días;47 s. 3/8/183648), 

hija de Juan Agustín LARA y María Lucía CASCO.49 Hijos: Modesto (1816-1816), Hipólito 
Casiano (1817-1838), María Ascencia (n. 1819), Juan Hilarión (n. 1820), Felisa (1821-

1821), Mariano (n. 1822), José Ruperto (1825-1855), Benito (n. 1826), María Rufina (n. 
1827), Margarita (n. 1829), Baldomera (1831-1873). Félix Barragán c. m. 2º el 20/5/1837 
con Juana Petrona FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (n. 21/9/1794;50 s. 23/10/185551), hija de 

Juan Antonio FERNÁNDEZ y Dionisia RODRÍQUEZ, y viuda de Miguel Arévalo; tt. María 
Ascencia Barragán (1.1.1.8), hermana del contrayente, y su marido Bernardo Cepeda.52 No 

se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido descendientes. 
 
1.1.1.3. Manuel Feliciano Dimas BARRAGÁN HIDALGO. N. el 9/7/1789 y b. el 10/7/1789.53 

No mencionado en el testamento de su padre (1837).54 
 

1.1.1.4. Pedro BARRAGÁN HIDALGO. N. ca. 1790. F. el 26/3/1829.55 Fue estanciero. C. m. 
el 13/9/1824 con María Teresa AGUIAR LUQUE (b. 24/10/1802 de cinco días56), hija de 
Juan AGUIAR y María LUQUE.57 De acuerdo a la testamentaría de su suegro, en 1838 

 
39 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 155, entre otros. 
40 Archivo General de la Nación, Padrón General del Partido de San Vicente, 1815. 
41 Ibídem, Sucesiones, legajo 3932, exp. 16. 
42 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 3, f. 37. 
43 Ibídem, Defunciones, 1868, f. 229. 
44 Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, Rejistro Catastral de la Provincia de Buenos Aires, con Esclusión de la 
Capital, Buenos Aires, 1863, p. 8.  
45 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 3932, exp. 16. 
46 Ibídem, Sucesiones, legajo 4003, exp. 3. 
47 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 54v. 
48 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 2, f. 62. 
49 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 201. 
50 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 11. 
51 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 2, f. 193. 
52 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 101v. 
53 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 36v. 
54 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 3932, exp. 16. 
55 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 2, f. 16. 
56 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 68v. 
57 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 15v. El nombre de la madre del contrayente aparece como “Florentina”. 
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Teresa Aguiar se hallaba demente.58 Hijas: María Antonia (1825-1825), María Juana (1827-
1843). 
 

1.1.1.5. Atanasia BARRAGÁN HIDALGO. B. el 4/5/1790 de dos días; m. su tía Simona 
Hidalgo (1.1.2).59 Bautizada como Atanasia, figura como Atanasia de la Cruz, María de la 

Cruz, o Cruz, en otras actas parroquiales y en la testamentaría de su padre. Fue censada en 
1810 en Buenos Aires como “M.a de la Cruz Barragan sobrina 18”, en casa de su tía y 
madrina Simona Hidalgo.60 Heredó de su padre más de 500 cabezas de ganado vacuno, 

caballar y lanar.61 C. m. el 13/8/1812 con Manuel LAMAS AGUILAR (n. ca. 1783; f. 
18/10/182662), hijo de José Ramón LAMAS y Josefa AGUILAR.63 Hijos: Martiniano (n. 

1812), José Rufino del Corazón de Jesús (n. 1815), Juana Gualberta (n. 1817), Pedro Pablo 
(n. 1820). 

 
1.1.1.6. María del Carmen BARRAGÁN HIDALGO. N. el 17/7/1791 y b. el 24/7/1791.64 S. el 
26/10/1859.65 C. m. el 4/4/1833 con Diego BAEZA MUÑOZ (n. ca. 1788, Málaga, España; s. 

3/10/184066), hijo de Nicolás BAEZA y Francisca MUÑOZ.67 Hijo: José María (n. 1835). En 
1853, ya viuda, Carmen Barragán inició una acción judicial contra su madrastra Teresa 

Antonia González (ver 1.1.1) para que se le entregara el terreno heredado de su padre, de 
3.000 varas de frente por 2.000 de fondo, en el partido de San Vicente. La puesta en 
posesión quedó a cargo del juez de paz de esa localidad.68 Además, había heredado 360 

ovejas y algunos caballos.69 
 

1.1.1.7. Tránsito BARRAGÁN HIDALGO. N. antes de 1795. Persona sólo documentada en el 
padrón de 1815 en San Vicente, sin indicación de sexo. No mencionada en el testamento de 
su padre (1837). 

 
1.1.1.8. María Ascencia BARRAGÁN HIDALGO. N. el 7/5/1795 y b. el 15/5/1795.70 F. el 

22/10/1863.71 Su parte de la herencia paterna fue idéntica a la de su hermana María del 
Carmen (1.1.1.6). C. m. el 2/8/1818 con Juan Bernardo CEPEDA CORDERO (n. ca 1780, 

Morón; s. 7/9/184072), hijo de Santiago CEPEDA y Juana Ventura CORDERO; tt. Félix 

 
58 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 3932, exp. 16. 
59 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 75v. 
60 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810. 
61 Ibídem, Sucesiones, legajo 3932, exp. 16. 
62 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, libro 4, f. 182v.  
63 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 44. 
64 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 3, f. 54. 
65 Ibídem, Defunciones, libro 6, f. 248. 
66 Ibídem, Defunciones, libro 4, f. 83v. 
67 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 68v. 
68 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 3932, exp. 17. 
69 Ibídem, Sucesiones, legajo 3932, exp. 16. 
70 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 3, f. 76. 
71 Ibídem, Defunciones, 1863, f. 45. 
72 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 82v. 



   Descendencia de Manuela Muguertegui 

153 

 

Barragán (1.1.1.3), hermano de la contrayente, y su primera esposa, Josefa Lara.73 Hijos: 
Trinidad (1820-1886), Silvestre (1821-1868), Esteban (1823-1894), María Loreto (n. 
1824), Gregoria (1826-1867), María Catalina (1828-1828), Marcos (1830-1883), 

Crescenciana (o Crescencia, n. 1832), Felipe (1834-1869), Robustiano (n. 1837), María de 
las Nieves (1838-1875). 

 
1.1.1.9. Simona BARRAGÁN HIDALGO. B. el 1/10/1800 de tres días.74 F. el 3/8/1886.75 Su 
parte de la herencia paterna fue idéntica a la de su hermana María del Carmen (1.1.1.6). C. 

m. en 1825 con Ángel BORDA (n. ca. 1796; f. 21/10/185676).77 Ángel Borda, partidario 
rosista, fue alcalde en Quilmes hacia 1840.78 En 1841, junto con otros vecinos quilmeños, 

aportó a la causa armada federal contra “el infame salvaje pardejón Fructuoso Rivera” –en 
su caso, con 20 pesos. Simona Barragán fue censada en 1869 en Quilmes, viuda, con dos de 

sus hijos.79 Hijos: Marcos Justino (n. 1825), Apolinaria del Carmen (n. 1827), Eusebio (n. ca. 
1830), José de la Encarnación (n. 1831), Hilario (1832-1832), Lucía Luisa (n. 1834), 
Fructuoso (n. 1836), Raimundo (n. 1838), Ana (n. 1839), Nicolás (n. 1840), Loreto (n. ca. 

1842). 
 

1.1.1.10. Toribio José BARRAGÁN HIDALGO. N. y b. el 27/4/1802.80 No mencionado en el 
testamento de su padre (1837). 

 

1.1.2. Simona Josefa Tadea HIDALGO CONTRERAS. B. 4/11/1762 de dos días. 81  F. 
28/2/1840.82 C. m. 1º el 3/2/1780 con Pedro José FERNÁNDEZ AYALA (n. Paraguay), hijo de 

Vicente FERNÁNDEZ y Micaela AYALA.83 Fueron sus hijos: 
 
1.1.2.1. María Gregoria de la Concepción FERNÁNDEZ (SOTO) HIDALGO. N. ca. 1794. 

Adoptó el apellido de su padrastro Cayetano Soto. C. m. el 28/12/1816 con Pablo 
REQUESENS MOLINA (n. ca. 1787, Cataluña, España), hijo de Miguel REQUESENS y Paula 

MOLINA.84 Fueron censados en 1855 en Buenos Aires, en la calle de la Defensa nº 13, con 
varios de sus hijos.85 Pablo Requesens fue registrado como “galafate”. Hijos: María Manuela 

 
73 Ibídem, Matrimonios, libro 3, f. 261v. 
74 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 47. 
75 Ibídem, Defunciones, 1886, f. 220. 
76 Inmaculada Concepción, Quilmes (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 6, f. 13. 
77 Ibídem, Índice de matrimonios, f. 53. 
78Mussio A., Bandera, H., Los Federales de Rosas en Quilmes. Los Años Difíciles 1838-1841, Buenos Aires: A. Mussio y H. 
Bandera, 2021.  
79 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Partido de Quilmes, población rural.  
80 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 163v. 
81 Fontán Gamarra, J. M., Bautismos de San Nicolás de Bari. 1737-1769, Buenos Aires: Fuentes Históricas y Genealógicas 
Argentinas, 1997, nº 3047. 
82 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 67. 
83 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 131v. 
84 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 15v. 
85 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de San Telmo, cuartel nº 7, 
manzana nº 9. 
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(1819-1820), Juan Narciso (n. 1820), Isabel de la Paz (n. 1822), Juan de los Santos (n. 
1823), Juana Josefa (n. 1825), José María Regino (1826-1829), Anselma (1828-1829), Juana 
Inés del Corazón de Jesús (n. 1830), Gertrudis del Corazón de Jesús (n. 1831), José Antonio 

Nazario (n. 1833), Eustaquio Pablo (n. 1835), Cirilo del Carmen (1836-1838).  
 

1.1.2.2. Bernardo Benito FERNÁNDEZ (SOTO) HIDALGO. N. ca. 1797. F. el 20/8/1878 “de 
viejez”.86 Adoptó el apellido de su padrastro Cayetano Soto. Fue censado en 1869 en 
Magdalena, Pcia. de Buenos Aires, viudo, de ocupación pastor, con su hijo José Hilario y 

familia.87 C. m. el 14/9/1814 con María Luisa MEDINA LLANOS (n. 25/8/179888) hija de 
Norberto MEDINA y Petrona LLANOS; t. Concepción Soto (1.1.2.1), hermana del 

contrayente.89 Hijos: María Martina del Corazón de Jesús (n. 1814), María Hermenegilda del 
Corazón de Jesús (n. 1818), Clara (1819-1819), José Hilario (n. 1824), Bonifacia Sabina (n. 

1826), Tomás Robustiano (n. 1831), Luis Gonzaga (n. 1833), Juana Francisca (n. 1838). 
 
Simona Hidalgo (1.1.2) c. m. 2º el 11/12/1808 con Cayetano SOTO FERNÁNDEZ (n. ca 1740, 

Santa Eulalia de Pereira, España; f. 30/5/182190), hijo de Antonio de SOTO y Eulalia 
FERNÁNDEZ.91 El matrimonio fue censado en 1810 en Buenos Aires, con “2 hijos 1. var.n de 13 

y M.a Concepcion - 16” 92 del primer matrimonio de su madre. Cayetano Soto, que fue 
registrado como carretero en el censo, t. el 20/4/1809. En su testamento, declaró que sus 
hijastros María de la Concepción (1.1.2.1), con dieciséis años, y Benito Fernández (1.1.2.2), 

con once, eran sus propios hijos, nombrándolos herederos. La testamentaría, iniciada en 1821, 
derivó en un conflicto judicial entre ambos hermanos, por desacuerdo en la división de 

bienes.93 No se ha encontrado evidencia de que Simona Hidalgo y Cayetano Soto hayan tenido 
descendencia biológica. 
 

1.1.3. Juan Tomás HIDALGO CONTRERAS. B. el 20/10/1764 de veintiún días.94  F. el 
24/9/1839.95 C. m. con Rufina ARANA CEVALLOS (b. 27/6/176896), hija de José Antonio 

ARANA y Francisca Hipólita CEVALLOS. Fueron sus hijos: 
 

1.1.3.1. Inocencio HIDALGO ARANA. N. el 28/12/1790 y b. el 30/12/1790.97 
 

 
86  S. María Magdalena, Magdalena (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, 1878, f. 26. 
87 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Magdalena, cuartel nº 4, población rural.  
88 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 272. 
89 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 5. El casamiento tuvo lugar en la parroquia de la 
Inmaculada Concepción.  
90 Ibídem, Defunciones, libro 1, f. 46v. 
91 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 165v. 
92 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810.  
93 Ibídem, Sucesiones, legajo 8144, exp. 3. 
94 Inmaculada Concepción, Quilmes (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos 1738-1765 (transcripción del libro más 
antiguo), f. 60. 
95 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 64v. 
96 S. José, Arrecifes (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 64v.  
97 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 152v. 
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1.1.3.2. Juana HIDALGO ARANA. N. el 25/6/1793 y b. el 26/6/1793; m. su tía Simona 
Tadea Hidalgo (1.1.2).98 
 

1.1.3.3. Ángel HIDALGO ARANA. N. y b. el 3/3/1795; m. su tía Simona Tadea Hidalgo 
(1.1.2).99 S. el 27/11/1797.100 

 
1.1.3.4. Pedro HIDALGO ARANA. N. el 31/5/1797 y b. el 1/6/1797.101 
 

1.1.3.5. María Escolástica de Jesús HIDALGO ARANA. N. el 10/2/1800 y b. el 12/2/1800; 
m. su tía Simona Tadea Hidalgo (1.1.2).102 F. el 19/12/1815, soltera.103 

 
1.1.3.6. Manuela Josefa HIDALGO ARANA. N. el 14/4/1802 y b. el 17/4/1802; m. su tía 

Simona Tadea Hidalgo (1.1.2).104 F. el 22/4/1802.105 
 
1.1.3.7. Francisca de Paula HIDALGO ARANA. B. el 2/4/1804; m. su tía Simona Tadea 

Hidalgo (1.1.2).106 
 

1.2. Pedro Juan HIDALGO CORDERO. B. el 15/9/1734 de dos meses y veintiún días; pp. sus tíos 
Juan de Zamora e Isidora Hidalgo (2).107 Mellizo de José Antonio (1.3). Prob. censado en 1778 en 
Buenos Aires, en casa propia, viudo y sin familiares identificables.108 En el censo de 1779, 

aparece como “cas.do - carret.ro” en la lista de individuos destinados a las milicias de caballería, 
séptima cuadra de la sexta calle de la Catedral.109 C. m. el 13/12/1763 con María Mercedes 

LÓPEZ CAMELO MORAGA (b. 7/7/1737 de once meses110), hija de Pascual LÓPEZ CAMELO 
HURTADO DE MENDOZA y María MORAGA IZARRA, y viuda de Francisco Martínez Rosas.111 
Fueron sus hijos: 

 
1.2.1. Pedro José Facundo HIDALGO LÓPEZ CAMELO. B. el 4/7/1764 de cuatro días.112 

 
1.2.2. Francisco José Enrique HIDALGO LÓPEZ CAMELO. N. el 15/7/1766 y b. el 

21/7/1766.113 

 
98 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 100v. 
99 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 140v. 
100 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 125. 
101 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 194v. 
102 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 47v. 
103 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 226v. 
104 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 161v. 
105 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 237v. 
106 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 11v. 
107 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 221. 
108 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 335. 
109 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, Regimiento de Milicias de Caballería.  
110 S. Isidro Labrador, San Isidro (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 23. 
111 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1760 ss., f. 58. 
112 Ibídem, Bautismos, libro 12, f. 208. 
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1.2.3. Bernardina HIDALGO LÓPEZ CAMELO. B. el 21/5/1768 de un día.114 

 

1.3. José Antonio HIDALGO CORDERO. B. el 15/9/1734 de dos meses y veintiún días; pp. sus 
tíos Juan de Zamora e Isidora Hidalgo (2).115  Mellizo de Pedro Juan (1.2). No mencionado en el 

testamento de su madre (1764). 
 
1.4. Manuela Norberta HIDALGO CORDERO. B. el 10/6/1738 de cuatro días; m. su tía Clara 

Hidalgo (4).116 No mencionada en el testamento de su madre (1764). 
 

1.5. Juana Josefa HIDALGO CORDERO. B. el 12/8/1739 de un mes.117 No mencionada en el 
testamento de su madre (1764). 

 
1.6. Ventura HIDALGO CORDERO. N. ca. 1740. F. en 4/1788. “Matancero de los corrales del 
sur”,118 según su testamentaría en 1788 era propietario de ganado en la estancia de su suegro 

Juan Bernardo Gómez, con “diez y ocho bueyes... diez y siete redomones... treinta y tres caballos... 
treinta y dos potrillos... trescientas quarenta y cinco ovejas”.119 Además, era dueño de una casa en 

la ciudad, “todo este edificio construido de ladrillo cosido, y cubierto de texa, y una ramada de 
parra”. C. m. el 2/6/1764 con María Martina GÓMEZ ALBORNOZ (b. 12/11/1743 de dos 
días120), hija de Juan Bernardo GÓMEZ y Juana Paula ALBORNOZ ROMÁN121 y futura cuñada de 

Rosalía Hidalgo (1.1.1), sobrina del contrayente. El matrimonio fue censado en 1778 en Buenos 
Aires, con sus hijos José León (1.6.1), María (Isabel?, 1.6.3), Cecilia (1.6.5), Tomasa (1.6.6) y 

Melchora (1.6.10). Como agregados figuran Josefa Contreras, viuda de Juan Andrés Hidalgo (1.1), 
y tres de sus hijos.122 La familia fue censada nuevamente en 1779.123 En ese mismo censo, 
Ventura Hidalgo también aparece en lista aparte como destinado al regimiento de milicias de 

caballería, en la “quadra de Juan Blanco”, siendo “mat.dor de reses”. Fueron hijos de Ventura 
Hidalgo y Martina Gómez: 

 
1.6.1. José León HIDALGO GÓMEZ. N. ca 1765. Sólo documentado en los censos de 1778 y 

1779. 
 

 
113 Ibídem, Bautismos, libro 12, f. 320. 
114 Fontán Gamarra, J. M., op. cit. (Bautismos…), nº 3464. 
115 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 221. 
116 Fontán Gamarra, J. M., op. cit. (Bautismos…), nº 63. 
117 Ibídem, nº 192. 
118 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo IV, pp. 68, 69, 
79, 104. 
119 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6370, exp. 22. 
120 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 219. 
121 Siegrist, N., “Libro de Casados en Quilmes: 1763-1786 y los de Ensenada de Barragán: 1770-1776. Parte I: 1763-1776”, 
Estudios Históricos, nº 11, estudioshistoricos.org/otros/n11.html. 
122 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, pp. 294. 
123 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, distrito a cargo del comisionado José 
Gómez, casa 24. 
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1.6.2. María Ignacia HIDALGO GÓMEZ. B. el 3/8/1767 de cuatro días.124 No mencionada en la 
testamentaría de su padre (1788). 
 

1.6.3. María Isabel HIDALGO GÓMEZ. B. el 10/7/1768 de siete días.125 F. el 8/11/1813.126 C. 
m. el 16/1/1787 con Manuel Francisco SAN MARTÍN GAUTO (b. 29/6/1764 de dos días;127 f. 

25/9/1836128), hijo de Benito de SAN MARTÍN y Josefa GAUTO.129 Manuel San Martín, quien 
también fue documentado con el apellido del primer esposo de su madre, Lorenzo Pila, t. el 
15/4/1833.130 Fue un conocido albañil y maestro mayor de obras, contratado en numerosas 

construcciones privadas y encargado del peritaje y reconocimiento de varios edificios 
públicos porteños en las primeras décadas del siglo XIX.131 El matrimonio fue censado en 

1810 en Buenos Aires, con sus hijos Eusebia (1.6.3.2), Juana (1.6.3.4), Luisa (1.6.3.5), Dominga 
(1.6.3.7), Benito (1.6.3.8) y Crisóstoma (1.6.3.12). Fueron sus hijos: 

 
1.6.3.1. María Úrsula SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 21/10/1789 y b. el 22/10/1789.132 No 
mencionada en el testamento de su padre (1833). 

 
1.6.3.2. María Eusebia SAN MARTÍN HIDALGO. N. ca. 1790. F. el 9/11/1840.133 C. m. el 

28/9/1808 con Joaquín URBISTONDO ZULAICA (n. ca. 1770, Guipúzcoa, España), hijo de 
Antonio URBISTONDO y María Ignacia ZULAICA; tt. Benito García y Melchora Hidalgo 
(1.6.10), tíos de la contrayente.134 El matrimonio fue censado en 1810 en Buenos Aires, sin 

hijos, en casa de los padres de la esposa.135 Fueron censados nuevamente en 1827 con 
varios de sus hijos y otros parientes.136 Hijos: Apolinario (1809-1809), Juana Irene (n. 

1810), Silverio (1812-1812), Domingo o Tiburcio (1813-1813), Gregorio del Corazón de 
Jesús (n. 1814),Tomasa Josefa (n. 1816), María Fernanda (n. 1820), Faustino del Corazón 
de Jesús (1822-1822), María Felisa (n. 1823), Norberta Melchora (1824-1824), Francisco 

Solano (1825-1825),  Benjamín (1826-1829). 
 

1.6.3.3. María Josefa SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 29/8/1791 y b. el 2/9/1791; m. su 
abuela materna Martina Gómez (ver 1.6).137 C. m. el 27/6/1808 con Juan José ALDECOA 

 
124 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 280. 
125 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 330. 
126 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 192. 
127 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 159. 
128 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 43v. 
129 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 235v. 
130 Ibarguren Aguirre, C., Los Antepasados a lo Largo y Más Allá de la Historia Argentina. Genealogía de sus Respectivos 
Linajes, Tomo XI, inédito, p. 233. 
131 Girado, C. M., “Ramírez de la Pila. Una familia olvidada de arrieros rioplatenses y su relación con el topónimo Pila en la 
Provincia de Buenos Aires”, Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 302, 2022, p. 4.  
132 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 53v. 
133 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 72v. 
134 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 157v. 
135 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810. 
136 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 7, manzana nº 7. 
137 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 135v. 
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GARAY (n. ca 1770, Vizcaya, España; f. 23/12/1837138), hijo de Martín ALDECOA 
GARDEAZÁBAL y Ventura GARAY AGUIRRE.139 Fueron censados en 1810 en Buenos 
Aires, con un hijo. Juan José Aldecoa fue registrado como “galafate”.140 Hijos: Justo Elías 

(1809), Plácido Eustaquio (1810-1810), María Nicolasa (n. 1811), Evarista (n. 1813), 
Joaquín Severo (n. 1815), María Matilde del Corazón de Jesús (n. 1818), Julián José (1820-

1820), Eusebio Zoilo (n. 1821), Vicente Domingo (n. 1823). 
 
1.6.3.4. Juana SAN MARTÍN HIDALGO. N. ca 1792. Sólo documentada en el censo de 1810, 

junto a sus padres. 
 

1.6.3.5. María Luisa SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 22/6/1793 y b. el 23/3/1793; m. su 
abuela materna Martina Gómez (ver 1.6).141 F. el 22/10/1870, de “apoplejía”.142 Censada en 

1855 en Buenos Aires, soltera, propietaria de la casa de calle de Representantes (hoy Perú) 
nº 244, junto con su hermana Crisóstoma (1.6.3.12) y una hija de esta última.143 En 1869 
fue censada nuevamente en compañía de la misma sobrina.144 

 
1.6.3.6. Manuel Benito SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 3/4/1795 y b. el 4/4/1795; m. su 

abuela materna Martina Gómez (ver 1.6).145 Prob. f. el 16/9/1802.146 
 
1.6.3.7. María Dominga SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 12/5/1796 y b. el 14/5/1796.147 

Monja catalina, según el testamento de su padre (1833).  
 

1.6.3.8. Antonio Benito SAN MARTÍN HIDALGO. N. y b. el 7/4/1798.148 C. m. el 28/5/1818 
con su prima hermana María Antonia IBARZÁBAL HIDALGO (1.6.6.1); tt. Juan Antonio 
Areco (1.6.5.1), primo de los contrayentes, y otra. Hija: Martina Josefa (n. 1818).  

 
1.6.3.9. Manuel Antonio SAN MARTÍN HIDALGO. N. y b. el 17/6/1800.149 Prob. f. el 

16/9/1802.150 
 

 
138 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 52v. 
139 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 151. 
140 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 5, manzana nº 4. 
141 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 224v. 
142 Ibídem, Defunciones, 1870, f. 555. 
143 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 5, manzana nº 13. 
144 Ibídem, Censo Nacional, 1869, sección de policía nº 18.  
145 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 47v. 
146 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 252v. No es posible discernir entre Manuel Benito (1.6.3.6) y Manuel Antonio 
(1.6.3.9). 
147 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 124. 
148 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 246v. 
149 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 61v. 
150 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 252v. No es posible discernir entre Manuel Benito (1.6.3.6) y Manuel Antonio 
(1.6.3.9). 
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1.6.3.10. María Justa SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 28/5/1802 y b. el 30/5/1802.151 Prob. f. 
el 6/6/1802.152 
 

1.6.3.11. Juana Cayetana SAN MARTÍN HIDALGO. N. y b. el 7/8/1803. 153  F. el 
17/8/1803.154 

 
1.6.3.12. Juana Crisóstoma SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 26/1/1805 y b. el 27/1/1805.155 
C. m. el 13/8/1824 con su primo hermano José María SAGARI HIDALGO (1.6.9.1), “a mas 

del parentesco de consanguinidad en segundo grado lateral, q.e les fue dispensado p.r el 
S.orProv.r”; tt. Manuel San Martín, padre de la contrayente, y María del Carmen Hidalgo 

(1.6.9),156 madre del contrayente. En 1855, Crisóstoma San Martín fue censada en Buenos 
Aires con su hija Manuela, en casa de su hermana Luisa (1.6.3.5).157 En 1869 fue censada 

nuevamente, viuda.158 Hijos: Manuela Norberta del Corazón de Jesús (n. 1825), Manuela del 
Corazón de Jesús (n. 1827), Luisa (f. 1829). 
 

1.6.3.13. Victoriano José SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 23/3/1808 y b. el 25/3/1808; pp. 
su cuñado Juan José Aldecoa (ver 1.6.3.3) y su tía Melchora Hidalgo (1.6.10).159 F. el 

7/4/1808.160 
 
1.6.3.14. María Gregoria de la Trinidad SAN MARTÍN HIDALGO. N. el 25/5/1809 y b. el 

26/1/1809; m. su tía Melchora Hidalgo (1.6.10).161 Indicada como soltera en el testamento 
de su padre (1833). 

 
1.6.4. Eugenio HIDALGO GÓMEZ. N. el 6/8/1770 y b. el 8/8/1770.162 No mencionado en la 
testamentaría de su padre (1788). 

 
1.6.5. Josefa Cecilia HIDALGO GÓMEZ. N. ca. 1773. F. el 4/4/1840. 163  Usualmente 

documentada como Cecilia Hidalgo. C. m. el 19/8/1789 con Tomás ARECO SANABRIA (n. ca 
1755, Buenos Aires), hijo de Santiago ARECO ORREGO y María Prudencia SANABRIA 
PONCE.164 El matrimonio fue censado en 1810 en Buenos Aires con “1 hijo de menor edad”, 

 
151 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 169. 
152 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 243. Los nombres de los padres se corresponden, pero la difunta aparece como 
“Norverta”. 
153 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 241v. 
154 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 302v. 
155 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 18. 
156 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 62v. 
157 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 5, manzana nº 13. 
158 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Pdo. de La Matanza, población urbana. 
159 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 174v. 
160 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 46. 
161 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 231v. 
162 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 74. 
163 S. Pedro Telmo, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 68. 
164 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 263v.  
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prob. Juan Antonio (1.6.5.1).165 Fueron censados nuevamente en 1827 en la calle de la 
Universidad (hoy Bolívar), con su hijo Juan Antonio, y la esposa e hijos de este último.166 En 
ambos padrones, Tomás Areco quedó registrado como pulpero. Fueron hijos de Tomás Areco 

y Cecilia Hidalgo: 
 

1.6.5.1. Juan Antonio ARECO HIDALGO. N. ca. 1796. F. el 4/8/1878.167 Teniente primero de 
las milicias de policía en 1828. Estanciero, con propiedad en el Tuyú.168 Fue censado en 
1855 en Buenos Aires como huésped, sin su familia inmediata, en casa de su prima Ventura 

Ibarzábal (1.6.6.9).169 C. m. el 30/10/1820 con su prima segunda María del Carmen 
SANABRIA ALBARIÑO (n. ca 1804, Buenos Aires; f. 26/11/1879170), hija de Juan Manuel 

SANABRIA MENDOZA e Isabel ALBARIÑO SULLIVAN; tt. los padres de la contrayente.171 
Hijos: José María (ca. 1820-1888), María Isabel Matea (n. 1821), María Bonifacia (n. 1824), 

María Juana del Carmen (n. 1826), María Cecilia (n. 1828), María del Carmen Enriqueta (n. 
1830), María Fabia del Carmen (n. 1832), María Francisca Delfina (1834-1886), Juan 
Jacinto (n. 1836), Juan Segundo (1837-1897), Antonio Eladio (1838-1838), Isaac Paulino 

(1839-1907), María Simona Constancia (1840-1924), María Juana (n. ca. 1841), Juan 
Antonio Restituto (n. 1847). 

 
1.6.5.2. Juan Saturnino ARECO HIDALGO. N. el 11/2/1797 y b. el 12/2/1797.172 
 

1.6.5.3. María Luisa Micaela ARECO HIDALGO. N. el 25/8/1799 y b. el 27/8/1799.173 F. el 
23/5/1802, el mismo día que su hermana Mercedes (1.6.5.4).174 

 
1.6.5.4. María de las Mercedes ARECO HIDALGO. N. el 8/9/1801 y b. el 11/9/1801.175 F. el 
23/5/1802, el mismo día que su hermana Luisa (1.6.5.3).176 

 
1.6.6. María Tomasa HIDALGO GÓMEZ. N. el 29/12/1775 y b. el 31/12/1775.177 S. el 

26/10/1842.178 C. m. el 11/7/1792 con Vicente Agustín (o José Vicente) IBARZÁBAL 
BERÁSTEGUI (b. 7/5/1767 de tres días;179 f. 28/8/1852180), hijo de Miguel IBARZÁBAL y 

 
165 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, manzana nº 59. 
166 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 7, manzana nº 6. 
167 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, 1878, f. 409. 
168 Fontán Gamarra, J. M., “Linaje de Areco en Buenos Aires”, Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas, nº 
170, p. 1. 
169 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 8, manzana nº 14. 
170 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, 1879, p. 74. 
171 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 37v. 
172 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 174v. 
173 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 25. 
174 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 241. 
175 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 130. 
176 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 241. 
177 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 271v. 
178 Ibídem, Defunciones, libro 6, f. 88. 
179 Ibídem, Bautismos, libro 3, f. 268. 
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María Antonia BERÁSTEGUI. 181  Como en otras familias homónimas, el apellido del 
contrayente aparece ocasionalmente como Igarzábal. El matrimonio fue censado en 1810 en 
Buenos Aires con “cinco hijos de 1 a 10 años”.182 Vicente Ibarzábal quedó registrado como 

carpintero. Fueron sus hijos: 
 

1.6.6.1. María Antonia IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 13/6/1793.183 F. el 25/11/1878, de 
“apoplejía”.184 Ocasionalmente documentada como Antonina. Censada en 1869 en Buenos 
Aires, viuda, cigarrera, con sus hermanas Petrona (1.6.6.13) y Candelaria (1.6.6.14).185 C. m. 

con su primo hermano Antonio Benito SAN MARTÍN HIDALGO (1.6.3.8). 
 

1.6.6.2. María Rafaela de las Mercedes IBARZÁBAL HIDALGO. N. el 24/10/1796 y b. el 
25/10/1796.186 

 
1.6.6.3. Ignacio Máximo IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 30/7/1798.187 
 

1.6.6.4. José Longinos IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 15/3/1800.188 Vivió en la ciudad de 
Mendoza desde ca. 1841. C. m. 1º el 23/10/1844 con Luisa ALBINO PÁEZ (b. 20/8/1820 

de cuatro días;189 f. ca. 1848), hija de Roberto ALBINO e Ignacia PÁEZ.190 Hijos: Casimiro 
(n. 1844), Juana Carmen (1847-1887). C. m. 2º el 26/10/1849 con Petronila ALBINO PÁEZ 
(n. 30/4/1832191), hermana de su primera esposa.192 Hijos: Tránsito del Corazón de Jesús 

(n. 1851), María Dolores (n. 1853), Justo (n. 1856), José Pacífico (n. 1856), José Miguel (n. 
1857), Tomasa (n. 1859), Petrona (n. 1861), Luisa (n. 1863), Agustina (1860-1919). 

 
1.6.6.5. Francisco José IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 1/4/1802.193 En el censo de la 
campaña de Buenos Aires de 1855 fue registrado un Francisco Igarzábal de 50 años, 

analfabeto, puestero.194 
 

1.6.6.6. Pedro Alcántara IBARZÁBAL HIDALGO. N. el 18/10/1803 y b. el 19/10/1803.195 F. 
el 17/2/1809.196 

 
180 Ibídem, Defunciones, libro 7, f. 118v. 
181 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6405, exp. 6 (testamentaría de Ventura Ibarzábal).  
182 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 5, manzana nº 8. 
183 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 223. 
184 Ibídem, Defunciones, 1878 bis, f. 9. 
185 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 16. 
186 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 158v. 
187 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 267. 
188 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 52v. 
189 S. Nicolás de Tolentino, Mendoza, Bautismos, libro 15 bis, f. 221v. 
190 Ibídem, Matrimonios, libro 8, f. 15v.  
191 Ibídem, Bautismos, libro 18, f. 327. 
192 Ibídem, Matrimonios, libro 9, f. 11.  
193 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 159v. 
194 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, Para campo. 
195 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 251v. 
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1.6.6.7. Miguel IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 10/3/1805.197 C. m. el 26/4/1827 con 
María Josefa Magdalena CASTILLO BARTORELO (n. 23/7/1808198), hija de Francisco 

CASTILLO y Bernardina BARTORELO; tt. José María Sagari (1.6.9.1) y Antonia Ibarzábal 
(1.6.6.1),199 primo y hermana del contrayente. Hijos: José Norberto (n. 1827), Juan Antonio 

Romualdo (1829-1829), Hermenegilda del Carmen (n. 1830).  
 
1.6.6.8. Antonina Gregoria IBARZÁBAL HIDALGO. N. el 9/5/1806 y b. el 11/5/1806.200 F. 

el 19/2/1809,201 dos días después que su hermano Pedro (1.6.6.6). 
 

1.6.6.9. Elías IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 20/7/1808; pp. sus tíos Vicente Sagari y 
Carmen Hidalgo (1.6.9).202 F. el 24/7/1808.203 

 
1.6.6.10. Ventura del Carmen IBARZÁBAL HIDALGO. N. el 14/7/1809 y b. el 15/7/1809; 
m. su tía Carmen Hidalgo (1.6.9).204 F. el 9/12/1861.205  Censada en 1855 en Buenos Aires, 

propietaria de la casa en la calle del Comercio (hoy Humberto I) nº 17, soltera, costurera, 
con sus hermanas Petrona (1.6.6.13) y Candelaria (1.6.6.14) y, como huésped, su primo 

Juan Antonio Areco (1.6.5.1).206   Su testamentaría fue iniciada en 1870 por sus hermanas 
Petrona y Candelaria, con el objeto de constituirse en sus únicas herederas.207 
 

1.6.6.11. María Fausta IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 26/11/1810; m. su tía Carmen 
Hidalgo (1.6.9).208 Melliza de María Petrona (1.6.6.12). F. el 4/12/1810.209 

 
1.6.6.12. María Petrona Celestina IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 26/11/1810; m. su tía 
Isabel Hidalgo (1.6.3).210 Melliza de María Fausta (1.6.6.11). F. el 4/7/1811.211 

 
1.6.6.13. Petrona Josefa IBARZÁBAL HIDALGO. N. el 18/10/1812 y b. el 19/10/1812; m. 

su tía Carmen Hidalgo (1.6.9).212 Censada en 1855 en Buenos Aires, en casa de su hermana 

 
196 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 67v. 
197 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 26. 
198 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 192. 
199 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 228v. 
200 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 93v. 
201 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 68. 
202 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 191. 
203 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 53. 
204 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 237v. 
205 Ibídem, Defunciones, 1861, f. 207. 
206 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 8, manzana nº 14. 
207 Ibídem, Sucesiones, legajo 6405, exp. 6. 
208 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 310v. 
209 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 120. 
210 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 311. 
211 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 136v. 
212 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 59. 
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Ventura (1.6.6.10), soltera, costurera.213 Censada nuevamente en 1869 con sus hermanas 
Antonia (1.6.6.1) y Candelaria (1.6.6.14), declaró ser cigarrera.214 
 

1.6.6.14. María Candelaria IBARZÁBAL HIDALGO. N. y b. el 1/2/1816.215 F. el 4/7/1894.216 
Censada en 1855 en Buenos Aires, en casa de su hermana Ventura (1.6.6.10), soltera, 

costurera.217 Censada nuevamente en 1869 con sus hermanas Antonia (1.6.6.1) y Petrona 
(1.6.6.13), declaró ser cigarrera.218 
 

1.6.6.15. Melchor Vicente IBARZÁBAL HIDALGO. N. el 10/9/1817 y b. el 11/9/1817; m. su 
tía Melchora Hidalgo (1.6.10).219 Médico, ejerció su profesión en Carmen de Areco, Pcia. de 

Buenos Aires, por lo menos desde 1850.220 Fue juez de paz de la misma localidad hacia 
1868, e intendente en 1869 y 1880. C. m. el 31/8/1878221 con Dolores VÁZQUEZ 
FERREYRA (n. 18/3/1842, San Antonio de Areco), hija de Martín VÁZQUEZ y Teresa de 
Jesús FERREYRA.222 Tuvieron varios hijos naturales, reconocidos por el padre al momento 
del matrimonio. Dolores Vázquez fue censada en 1869 en Carmen de Areco con dos de 

ellos, soltera, costurera.223 Melchor Ibarzábal aparece en el censo unas líneas más arriba, 
soltero, “Dr. en Medicina”. Hijos: Pedro Ubaldo (n. 1866), Guillerma (n. 1867), Miguel 

Sebastián (n. 1870), Emilio (n. 1872), María Ofelia (n. 1874), Ernesto (n. 1875), Dolores 
Hortensia (n. 1880), Alberto (n. 1882).  

 

1.6.7. María Petrona HIDALGO GÓMEZ. N. el 23/10/1777 y b. el 27/10/1777.224  No 
mencionada en la testamentaría de su padre (1788). 

 
1.6.8. Andrés HIDALGO GÓMEZ. La identificación de este hijo de Ventura Hidalgo, 
mencionado en la testamentaría de su padre, se dificulta por no estar disponibles los libros 2º 

de bautismos (1779-1788) y 2º de matrimonios (1791-1801) de la Inmaculada Concepción de 
Buenos Aires, parroquia a la que pertenecía la familia. Aquí lo asociamos con el “Ydalgo Andrés 

R.” cuyo bautismo fue anotado en el libro 2º, folio 25,225 y con el Andrés Hidalgo casado con 
Juana Bengoechea en 1801, según el libro 2º, folio 170.226 Prob. n. ca. 1780. S. el 23/3/1841.227 

 
213 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 8, manzana nº 14. 
214 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 16. 
215 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 37v. 
216 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, 1894, f. 270. 
217 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 8, manzana nº 14. 
218 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 16. 
219 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 57v. 
220 Melli, O. R., Historia de Carmen de Areco. 1771-1970, La Plata: Archivo Histórico de la Provincia de Buenos Aires “Dr. 
Ricardo Levene”, 1974. 
221 N. Sra. del Carmen, Carmen de Areco (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, 1866, f. 233. 
222 Beliera, A. A., comunicación personal. 
223 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Carmen de Areco, población urbana. 
224 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 334. 
225 Ibídem, Índice de bautismos, 1737-1849. 
226 Ibídem, Índice de matrimonios, 1737-1911. 
227 Inmaculada Concepción, Quilmes (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, 1822-1877, f. 479. 
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Sería el alférez del cuerpo de patricios registrado en la nómina del 18/11/1806,228 a dos 
meses de formado el regimiento, subteniente del mismo en abril de 1807.229 Siendo alcalde de 
la Hermandad de Barracas, participó en la revolución del 5 y 6 de abril de 1811 contra la Junta 

Grande, lo que le valió ser detenido en septiembre del mismo año al triunfar la subsiguiente 
contrarrevolución.230 C. m. en 1801 con Juana Bengoechea, prob. María Juana BENGOECHEA 
BARRAGÁN, (n. ca. 1792, Buenos Aires) hija de Juan Tomás de BENGOECHEA ERQUIAGA y 
Luisa Tadea BARRAGÁN SANTILLÁN,231 de la parroquia de la Inmaculada Concepción. El 
matrimonio fue censado en 1810 en Buenos Aires, con “1. hijo de menor edad”. Andrés Hidalgo 

quedó registrado con 28 años, como “barraq.o”.232 Ese mismo año, donaron una onza de oro 
como contribución a la Expedición a las Provincias Interiores, organizada luego de la 

Revolución de Mayo.233 Fueron censados nuevamente en 1827 en la calle de la Reconquista nº 
220, con Andrés Hidalgo registrado como estanciero.234 Fueron hijos de Andrés Hidalgo y 

Juana Bengoechea: 
 
1.6.8.1. José Cirilo HIDALGO BENGOECHEA. N. y b. el 5/7/1802.235 C. m. el 26/3/1823 con 

María Teresa ALMEIDA QUEVEDO (n. 12/10/1806236), hija de Agustín ALMEIDA y Luisa 
QUEVEDO, tt. el padre de la contrayente y la madre del contrayente.237 Fueron censados en 

1827 en Buenos Aires con la familia de Teresa Almeida. Cirilo Hidalgo fue registrado como 
comerciante.238 No se ha encontrado evidencia de que hayan tenido descendientes. 
 

1.6.8.2. Elías del Carmen HIDALGO BENGOECHEA. N. y b. el 20/4/1804.239  F. el 
21/11/1804.240 

 
1.6.8.3. María Mercedes HIDALGO BENGOECHEA. N. y b. el 23/9/1805. 241  F. el 
12/10/1809.242 

 
1.6.8.4. Juan HIDALGO BENGOECHEA. N. ca. 1832, casi tres décadas después de sus 

presuntos hermanos. Podría tratarse de Juan Manuel Hidalgo, ahijado de Andrés Hidalgo, 

 
228 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XII, p. 321. 
229 Archivo General de la Nación, Tomas de Razón de Despachos Militares. 1740 a 1821, Buenos Aires: G. Kraft, 1925, p. 
429.  
230 López Rosas, J. R., Historia Constitucional Argentina, Buenos Aires: Editorial Astrea, 1996, p. 135. 
231 Fernández de Burzaco, H., op. cit., Vol. I, p. 268.  
232 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 5, manzana nº 2, “frente al O”. 
233 Archivo General de la República Argentina, Período de la Independencia. Año 1810, Segunda serie, Tomo II, Buenos 
Aires: G. Kraft, 1894, p. 143. 
234 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 6, manzana nº 1. 
235 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 175v. 
236 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 113v. 
237 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 53. 
238 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 7, manzana nº 3. 
239 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 295v. 
240 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 346v. 
241 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 61v. 
242 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 89. 
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hijo natural de Francisco Hidalgo y Lorenza Pacheco, n. el 19/6/1829 y b. el 22/6/1829.243 
C. m. el 2/9/1854 con Bartola BORDA VERÓN (n. ca. 1835), hija de Vicente BORDA y 
Petrona VERÓN.244 Hijos: Juan Bernardo (1855-1855), María Genoveva (n. 1857), Gregorio 

(n. 1860). 
 

1.6.9. María del Carmen HIDALGO GÓMEZ. N. ca 1783. F. el 9/2/1869, de “vegés”, viuda.245 C. 
m. el 4/7/1801 con Vicente SAGARI QUINTEROS (n. 5/4/1774;246 f. en 3/1842247), hijo de 
Agustín SAGARI CARVAJAL y Justa QUINTEROS PÉREZ.248 El matrimonio fue censado en 

1810 en Buenos Aires con sus hijos José María (1.6.9.1) y Clímaco (1.6.9.2).249 En 1827, fueron 
censados en la calle de la Reconquista con su hijo Clímaco y esposa.250 Vicente Sagari, quien en 

los censos fue registrado respectivamente como pulpero y comerciante, t. el 16/11/1841, 
declarando como su propiedad una casa en la calle de la Reconquista nº 276-278, en la 

esquina con Comercio (hoy Humberto I).251 Fueron hijos de Vicente Sagari y Carmen Hidalgo: 
 
1.6.9.1. José María SAGARI HIDALGO. N. el 12/9/1802 y b. el 13/9/1802.252 C. m. con su 

prima hermana Juana Crisóstoma SAN MARTÍN HIDALGO (1.6.3.12). Fue censado en 1827 
en Buenos Aires, en una casa a poca distancia de la de sus padres, en ausencia de familiares 

cercanos, y quedó registrado como escribiente.253 
 
1.6.9.2. Juan Clímaco SAGARI HIDALGO. N. el 30/3/1804 y b. el 31/3/1804.254 Teniente, 

según el censo de 1827.255 C. m. el 30/11/1825 con Carlota MONTES DE OCA TEJADA (n. 
4/11/1805;256 f. 16/10/1880, viuda257), hija de Hipólito MONTES DE OCA y Ventura 
TEJADA; tt. el padre del contrayente y la madre de la contrayente.258 En 1830, Clímaco 
Sagari tenía una pulperia en la calle del Comercio (hoy Humberto I) nº 14.259 La familia se 
transfirió a la Banda Oriental hacia 1840. Hijos: María Inés (n. 1827), Ángela Baldomera (n. 

1829), Hipólito Marcelo (1832-1832), Carmela Bárbara (n. 1834), Hipólito Gil (1836-1850), 

 
243 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 130. 
244 N. Sra. de la Asunción, Avellaneda (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 1, f. 5.  
245 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, 1869, f. 74. 
246 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 201. 
247 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 8164, exp. 2. 
248 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 2. 
249 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 5, manzana nº 6. 
250 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 6, manzanas nº 4 y nº 5. 
251 Ibídem, Sucesiones, legajo 8164, exp. 2.  
252 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 189. 
253 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 6, manzanas nº 4 y nº 5. 
254 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 277. 
255 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 6, manzanas nº 4 y nº 5. 
256 N. Sra. de los Remedios, Las Víboras, Uruguay, Bautismos, libro 2, f. 80. 
257 N. Sra. del Carmen, Carmelo, Uruguay, Defunciones, libro 3, f. 241. 
258 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 75.  
259 Blondel, J. J. M., Almanaque de Comercio de la Ciudad de Buenos Aires, para el Año de 1830, Buenos Aires: Imprenta 
Argentina, 1829, p. 99.   
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Juan Aureliano (1840-1856), José Daniel Dámaso (n. 1842), Manuela Ruperta (n. 1845), 
Carlota Josefa (n. 1847), Isidora Indalecia (n. 1850), Daniel Eugenio (n. 1855). 
 

1.6.9.3. Genara SAGARI HIDALGO. N. el 18/9/1805 y b. el 19/9/1805.260 F. antes de 
1806.261 

 
1.6.9.4. Juan Nepomuceno SAGARI HIDALGO. N. y b. el 16/5/1807; pp. sus tíos Manuel San 
Martín e Isabel Hidalgo (1.6.3).262 F. el 23/5/1807.263 

 
1.6.10. Melchora HIDALGO GÓMEZ. N. ca. 1785. F. el 12/1/1834.264 T. el 4/1/1834, 

declarando como su principal propiedad una casa quinta, adquirida luego de su casamiento, 
“en la Calle larga de Barracas con un establecimiento de pulpería”.265 Fueron herederos sus tres 

hijos vivos, y sus nietas Isabel y Tránsita recibieron pequeñas sumas de dinero como legado. 
C. m. el 19/7/1803 con Benito GARCÍA GONZÁLEZ (n. La Coruña, España; f. 1855), hijo de 
Ramón GARCÍA y Manuela GONZÁLEZ; tt. Vicente Ibarzábal y su esposa Tomasa Hidalgo 

(1.6.6),266  hermana de la contrayente. Benito García t. el 4/3/1855, siendo sus herederos su 
hijo Juan José (1.6.10.2) y sus nietos Salvador, Isabel y Demetria (ver 1.6.10.1).267 Fueron hijos 

de Benito García y Melchora Hidalgo: 
 
1.6.10.1. José María del Espíritu Santo GARCÍA HIDALGO. N. el 21/5/1804 y b. el 

22/5/1804. 268  C. m. con María Florentina Leandra HORNOS (n. 13/3/1805; 269  f. 
1/5/1875270), hija natural de Bernardo HORNOS, cuyo apellido aparece documentado 

ocasionalmente como Vallejos. Florentina Hornos fue censada en 1855 en Buenos Aires, 
inquilina, viuda, con su hija Demetria.271 Madre e hija fueron censadas nuevamente en 
1869, registradas como lavanderas.272 Hijos: Salvador Víctor (n. 1824), Mariana Isabel (n. 

1826), José Benigno (n. 1829), Demetria (n. 1830).  
 

1.6.10.2. Juan José GARCÍA HIDALGO. N. y b. el 30/12/1805. 273 F. el 22/1/1865, viudo.274 
C. m. el 18/11/1829 con Juana RUIZ CAMPILLO MACEDO, hija de Juan RUIZ CAMPILLO y 

 
260 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 61v. 
261 Ibídem, Índice de defunciones, 1770-1857. 
262 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 137. 
263 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 17. 
264 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones libro 2, f. 24. 
265 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6318, exp. 5. 
266 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 53v. 
267 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5852, exp. 8. 
268 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 286. 
269 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 248. 
270 N. Sra. de la Asunción, Avellaneda (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, 1875, f. 96. 
271 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, Barracas al Norte. 
272 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, Barracas al Norte, distrito nº 4.  
273 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 77v. 
274 N. Sra. de Luján, Luján (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, 1875, f. 18. 
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María Clara MACEDO, documentada como Juana Campillo; tt. la madre del contrayente y 
otro.275 Hijos: Tránsita (n. 1830), Concepción Ambrosia (n. 1832).  
 

1.6.10.3. Simón José GARCÍA HIDALGO. N. y b. el 28/10/1807; m. su tía María Isabel 
Hidalgo (1.6.3).276 No mencionado en el testamento de su madre (1834). 

 
1.6.10.4. Florencio Severo GARCÍA HIDALGO. N. el 7/11/1808 y b. el 8/11/1808.277 F. el 
23/11/1854.278 El 3/2/1834, a poco de fallecer su madre, recibió en donación de su padre 

la mitad de la pulpería que funcionaba en la finca familiar “para q.e la administre à mitad de 
las utilidades”.279 C. m. el 5/8/1834 con Juana Rosa Fortunata BARCELÓ GADEA (b. 

1/9/1816 de tres días280), hija de Antonio BARCELÓ y María Florencia GADEA.281 Su 
testamentaría fue iniciada en 1858 por su viuda, quien declaró que su esposo la “habia 

dejado abandonada en la campaña habiendose traido con él el único hijo que tuvimos, el cual 
falleció al poco tiempo”.282 
 

1.6.10.5. María Joaquina GARCÍA HIDALGO. N. el 1/7/1810 y b. el 2/7/1810.283 No 
mencionada en el testamento de su madre (1834). 

 
1.7. José Victoriano HIDALGO CORDERO. B. el 24/12/1745 de cuatro días; pp. sus tíos José 
Fernández y Clara Hidalgo (2).284 No mencionado en el testamento de su madre (1764). 

 
1.8. María Lucía HIDALGO CORDERO. B. el 13/9/1746 de diez días; pp. Esteban y Juana Zamora, 

hijos adoptivos de Isidora Hidalgo (2), tía de la bautizada.285 No mencionada en el testamento de 
su madre (1764). 
 

1.9. Gaspar HIDALGO CORDERO. N. ca. 1748. F. en 1809.286  Fue criador de ganado. 
Ocasionalmente, su nombre aparece documentado como Pascual. T. el 15/6/1809.287 C. m. 1º con 

María Rodríguez, prob. María RODRÍGUEZ RIVADENEIRA (b. 19/1/1744 de diez meses288), hija 
de Jacinto RODRÍGUEZ y Paula RIVADENEIRA. En documentos posteriores a su defunción, la 

esposa de Gaspar Hidalgo aparece mencionada a veces como María Dolores Rodríguez Flores, 
pero no se ha encontrado sustento documental más antiguo para este nombre. El matrimonio fue 

 
275 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 105v. 
276 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 159v. 
277 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 208.  
278 Ibídem, Defunciones, libro 8, f. 19. 
279 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6318, exp. 5. 
280 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 45. 
281 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5957, exp. 1 (testamentaría de Florencio García). 
282 Ibídem, Sucesiones, legajo 5957, exp. 1. 
283 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 288v. 
284 Fontán Gamarra, J. M., op. cit. (Bautismos…), nº 755. 
285 Ibídem, nº 960. 
286 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Índice de defunciones, f. 190.  
287 Fernández de Burzaco, H., op. cit., Vol. IV, p. 29. 
288 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro y f. indeterminados. 
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censado en 1778289 y en 1779290 en Buenos Aires con sus hijos Mariano (1.9.1), Juan Manuel 
(1.9.2), María Josefa (1.9.3) y Santiago (1.9.4). Fueron sus hijos: 

 

1.9.1. Mariano HIDALGO RODRÍGUEZ. N. ca. 1767. S. el 8/8/1839.291 T. el 3/8/1839, 
declarando como sus principales bienes a su casa y un terreno baldío, ambos en la parroquia 

del Pilar, “por las quintas”, y nombrando herederos a sus tres hijos y albacea a su hijo Martín 
(1.9.1.2).292 C. m. el 9/11/1789 con Ana GUTIÉRREZ TORO (b. 29/7/1757 de cuatro días;293 f. 
1/5/1831294), hija de Antonio GUTIÉRREZ y Margarita TORO DE LA CRUZ, y viuda de Jacinto 

Quiñones.295 Fueron sus hijos: 
 

1.9.1.1. Petrona Mercedes HIDALGO GUTIÉRREZ. N. el 28/6/1790 y b. el 29/6/1790.296 S. 
el 12/1/1844, viuda.297 C. m. el 2/6/1813 con Juan Clímaco RUIZ BARRAGÁN (n. Buenos 

Aires), hijo de Miguel Antonio RUIZ y Águeda BARRAGÁN.298 Hijos: María Gertrudis (1813-
1866), Valentín del Corazón de Jesús (n. 1815), Eduardo Fortunato (n. ca. 1816), Dionisia 
de la Encarnación (n. 1818), José Máximo Agustín (1819-1827), Julián Mariano (n. 1820), 

Melchora (n. 1822), Antonia Eleuteria (n. 1824). 
 

1.9.1.2. Martín Domingo HIDALGO GUTIÉRREZ (ver Figura 1). B. el 3/2/1792 de cuatro 
días.299 F. el 30/7/1855 en Buenos Aires, en su casa de la calle de la Piedad (hoy Bartolomé 
Mitre) nº 265. Militar, documentado sistemáticamente como Martín Hidalgo. Participó en 

diversas acciones y campañas desde 1807, tanto en Buenos Aires como en la Banda 
Oriental, Entre Ríos y Santa Fe. En 1815 era teniente de las milicias cívicas de caballería.300  

En 1833, fue instigador de la Revolución de los Restauradores contra el gobierno de Juan 
Ramón Balcarce, comandando las fuerzas rosistas derrotadas en la batalla del Maldonado. 
Fue confirmado como coronel del ejército de la provincia de Buenos Aires en 1851. El 

general Bartolomé Mitre escribió en su foja de servicio que”[v]ino a sostener los derechos 
del pueblo y las instituciones de la provincia” y “que este soldado de la Independencia, coronel 

de línea don Martín Hidalgo, sirvió a su patria desde el año 1813 hasta 1832 sin sueldo 
alguno”.301 T. el 29/7/1855.302 Al momento de su fallecimiento, era propietario de una 

estancia de unas 2.000 hectáreas en San Nicolás de los Arroyos y de un terreno con casa en 
Salto, Uruguay. C. m. el 3/10/1821 con Escolástica DE LA CUESTA REYNOSO (n. ca. 1806; f. 

 
289 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 715. 
290 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779. 
291 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 35v. 
292 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6319, exp. 4. 
293 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 259. 
294 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 2. El apellido de la difunta fue anotado como “Butierrez”. 
295 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 37v. 
296 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 282. 
297 Ibídem, Defunciones, libro 4, f. 147. 
298 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 260v. 
299 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 337. 
300 Archivo General de la Nación, op. cit. (Tomas de Razón…), p. 430. 
301 Cutolo, V. O., Nuevo Diccionario Biográfico Argentino, Buenos Aires: Elche, 1968. 
302 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 6323, exps. 5 y 6. 
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2/5/1886303), hija de Fermín Mariano DE LA CUESTA NAVARRO y María Victoria 
REYNOSO SAAVEDRA, que usó sistemáticamente el apellido paterno en la forma Cuestas; 
tt. el padre de la contrayente y la madre del contrayente.304 El matrimonio fue censado en 

1827 en Buenos Aires con tres hijos varones; Martín Hidalgo fue inscripto como 
“abasteced.r”.305 Ya viuda, Escolástica Cuestas fue censada en 1855306 y en 1869307 en la 

casa mortuoria de su marido, con dos hijos y otros familiares. En el catastro Beare, la 
propiedad aparece a su nombre. T. el 23/1/1878.308 Hijos: Martiniano Galo (ca. 1823-
1871), Modesto (1824-1871), Sabino Bonifacio (1825-1826), José Gabino (1827-1828), 

Zoraida (1830-1831), Nemesio (1831-1883), Pelagia Zoraida (1834-ca. 1917), Martina 
(1836-1836), Martín Ciriaco (1837-1890), Heraclea (ca. 1838-1841), Estanislada 

Escolástica (1841-1876). 
 

1.9.1.3. María Lucía HIDALGO GUTIÉRREZ. N. el 6/7/1793 y b. el 8/7/1793.309 F. el 
4/5/1884 de neumonía.310 C. m. el 2/12/1809 con José Simón de LEÓN DE LA CRUZ (n. ca. 
1785, Buenos Aires; f. 27/11/1866311), hijo de Pedro Pablo de LEÓN y Petrona DE LA 
CRUZ.312 Fueron censados en 1855 en Buenos Aires con siete hijos solteros, en una casa de 
propiedad de Lucía Hidalgo. Simón de León fue registrado como “acarreador”.313 En 1869, 

Lucía Hidalgo fue censada viuda, costurera, con hijos y nietos.314 Hijos: José Canuto (1810-
1810), José Eufemio (1811-1811), Antonina (1812-1814), Martín Regino (n. 1814), 
Gregorio (1816-1866), María Mercedes Matea (n. 1818), Feliciano Ayrene (n. 1820), 

Mariano Concepción (1823-1867), Nicasio (n. 1826), Luis Gonzaga (1828-1828), Petrona 
del Corazón de Jesús (n. 1832), María (n. ca. 1833), Dionisia (n. 1835), Benito Antonio (n. 

1837), Faciana Benita (1837-1837), Anastasia (n. 1839). 
 
1.9.2. Juan Manuel HIDALGO RODRÍGUEZ. N. ca. 1770. S. el 30/9/1841.315 C. m. el 16/8/1796 

con María Dionisia SOSA LEÓN (b. 18/6/1770 de ocho meses;316 f. 11/10/1816317), hija de 
Francisco SOSA AGUILAR y Ana LEÓN CORREA, tt. Mariano Hidalgo (1.9.1), hermano del 

contrayente, y su esposa Ana Gutiérrez.318 Fueron censados en 1815 en San Vicente, Pcia. de 

 
303 S. Miguel Arcángel, Buenos Aires, Defunciones, 1886, f. 55.  

304 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 335.  
305 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 47, f. 1. 
306 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 18, manzana nº 5, cuaderno nº 2. 
307 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 3.  
308 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5180, exp. 1. 
309 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 389. 
310 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Defunciones, 1884, f. 170. El acta le atribuye a la difunta 108 años. 
311 Ibídem, Defunciones, 1866, f. 132. 
312 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 214v. 
313 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 15, manzana nº 4. 
314 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 15. 
315 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 44v. 
316 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 179. Bautizada sólo con el nombre Dionisia. 
317 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 87. 
318 Ibídem, Matrimonios, libro 1, f. 82v.  
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Buenos Aires, con sus hijos María de Jesús (1.9.2.1), Francisco Solano (1.9.2.2), Bernarda 
(1.9.2.5), José (1.9.2.6), Ana (1.9.2.7), Bruno (1.9.2.8), Juliana (1.9.2.9) y Florentina (1.9.2.10). 
Juan Manuel Hidalgo fue registrado como criador de ganado.319 Fueron sus hijos: 

 
1.9.2.1. María del Corazón de Jesús HIDALGO SOSA. B. el 11/4/1797.320 S. el 11/5/1837.321 

C. m. el 11/10/1823 con Pedro Pablo MOYANO ÁVILA (b. 4/7/1799 de seis días;322 s. 
16/7/1848323), hijo de Cornelio MOYANO y María Juana ÁVILA.324 Hijos: María Laureana 
(n. 1824), Gumersindo (n. 1827), Eustaquio (n. 1831), Venancia (n. 1834). 

 
1.9.2.2. Francisco Solano HIDALGO SOSA. B. el 20/8/1798 de veintiocho días.325 

 
1.9.2.3. María Apolinaria HIDALGO SOSA. N. el 23/7/1800 y b. el 24/7/1800; pp. su tío 

segundo Juan Tomás Hidalgo (1.1.3) y su tía Micaela Hidalgo (1.9.5).326  F. en 1800.327 
 
1.9.2.4. Manuel Eustaquio HIDALGO SOSA. N. el 19/9/1801 y b. el 20/9/1801; pp. sus tíos 

Santiago Hidalgo (1.9.4) y Micaela Hidalgo (1.9.5).328 F. en 1801.329 
 

1.9.2.5. Bernarda Evarista HIDALGO SOSA. N. el 25/11/1802 y b. el 21/12/1802; pp. sus 
tíos Mariano Hidalgo (1.9.1) y Ana Gutiérrez.330 
 

1.9.2.6. José Isidoro HIDALGO SOSA. N. el 4/4/1805 y b. el 5/4/1805.331 
 

1.9.2.7. Jacoba Ana HIDALGO SOSA. N. el 25/7/1807 y b. el 26/7/1807.332 Usualmente 
documentada como Ana Hidalgo. C. m. el 6/10/1830 con Juan de la Rosa OLGUÍN AMAYA 
(n. 29/8/1804333), hijo de Bruno OLGUÍN y Dorotea AMAYA, tt. Pedro Moyano y María 

Hidalgo (1.9.2.1), cuñado y hermana de la contrayente.334 Hijos: Timoteo (n. 1831), Juan 
Pablo (n. 1833), María de la O (1836-1836), Serapio Rufino (n. 1838), Victoria (n. 1841). 

 

 
319 Archivo General de la Nación, Padrón General del Partido de San Vicente, 1815, f. 18.  
320 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 519.  
321 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 2, f. 67.  
322 S. Nicolás de Tolentino, Mendoza, Bautismos, libro 11, f. 1v. 
323 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 2, f. 140.  
324 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 353. 
325 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 584. 
326 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 702. 
327 Ibídem, Índice de defunciones. 
328 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 733. 
329 Ibídem, Índice de defunciones. 
330 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 830. 
331 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 116. 
332 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 247. 
333 N. Sra. del Carmen, Lobos (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 42. 
334 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 3, f. 89v. 
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1.9.2.8. Bruno HIDALGO SOSA. B. el 30/6/1810 de nueve meses.335 F. el 2/12/1860.336 C. 
m. 1º el 3/11/1838 con María FLORES PORRAS (n. ca. 1816), hija de Hilario FLORES y 
Eugenia PORRAS GÓMEZ.337 Hijos: Romana (n. ca. 1839), Juan Nepomuceno (n. 1841). C. 

m. 2º el 18/3/1848 con Ladislada MOREL CEPEDA (n. ca. 1826; f. 22/4/1856338), hija de 
Manuel MOREL y María Isabel CEPEDA.339 Ladislada Morel falleció como consecuencia del 

parto de sus hijas mellizas Jorgelina María del Rosario y Juana Jorgelina. Hijos: Eustaquio 
(n. ca 1846), Florencio (n. ca. 1848), Juan Crisóstomo (n. 1851), Martín (1854-1854), 
Jorgelina María del Rosario (n. 1856), Juana Jorgelina (n. 1856). 

 
1.9.2.9. María Juliana HIDALGO SOSA. B. el 4/3/1812.340 C. m. el 22/12/1838 con Juan 

ACUÑA CARRANZA (n. ca 1800, Pcia. de Córdoba), hijo de José Santiago ACUÑA CUELLO y 
María de las Mercedes CARRANZA SÁNCHEZ.341 Juliana Hidalgo fue censada en 1855 en 

Cañuelas, en un rancho, con cinco hijos.342 Hijos: Ruperta (n. 1831), Juan Francisco (n. 
1840), Alberta (ca. 1845-1870), María Marta del Corazón de Jesús (n. 1847), Gerardo (n. 
1849), Petrona (n. 1852), Gregorio (n. ca. 1854). 

 
1.9.2.10. María Florentina HIDALGO SOSA. N. el 27/3/1814 y b. el 16/6/1814.343 F. el 

10/7/1870 de “apostoma”.344 Fue censada en 1869 en Mar Chiquita, Pcia. de Buenos Aires, 
con el hijo de su primer matrimonio, quien utilizaba el apellido de su madre, y la familia de 
este último.345 C. m. 1º con José Gregorio del Carmen DE LA TORRE VELÁZQUEZ (n. 

25/5/1812346), hijo de José Antonio DE LA TORRE y Josefa VELÁZQUEZ. Hijo: José (n. 
1835). C. m. 2º con Carlos VIGO (n. ca. 1819, España; f. 26/12/1854347). Hijos: Eustaquio 

(n. 1837), Gregoria (n. ca. 1841), Ramón Rosa (n. 1842), Florencio (1845-1845), Manuel 
Santiago (n. 1846), Benito (n. 1849), Sabina (n. 1850), Benita (n. ca. 1854), Petrona (1853-
1857). 

 
1.9.3. María Josefa HIDALGO RODRÍGUEZ. N. ca. 1771. C. m. el 1/7/1799 con su concuñado 

Miguel Jerónimo SOSA LEÓN (b. 26/7/1772 de ocho meses348), hijo de Francisco SOSA 
AGUILAR y Ana LEÓN CORREA (ver 1.9.2).349 Fueron sus hijos: 

 
335 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 264. 
336 N. Sra. de los Dolores, Dolores (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, 1860, nº 340. 
337 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 4, f. 214. 
338 N. Sra. de los Dolores, Dolores (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 3, f. 125. 
339 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 260v. 
340 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 323v. 
341 N. Sra. del Carmen, Cañuelas (Pcia. de Buenos Aires), libro 1, f. 52. 
342 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, De Campo, cuartel nº 5. 
343 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 408v. 
344 Purificación de la Virgen María, Ayacucho (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, 1870, f. 122. 
345 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Partido Mar Chiquita, sección nº 12, 
cuartel nº 1. 
346 S. Vicente Ferrer, San Vicente (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 197. 
347 N. Sra. de la Asunción, Avellaneda (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 1, f. 11. 
348 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 4, f. 23. 
349 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 100v. 
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1.9.3.1. Félix Antonio SOSA HIDALGO. N. el 20/2/1801 y b. el 21/2/1801.350 
 

1.9.3.2. Concepción de las Mercedes SOSA HIDALGO. N. el 24/9/1803 y b. el 26/9/1803.351 
Prob. f. en 1805.352 

 
1.9.4. Santiago HIDALGO RODRÍGUEZ. N. el 30/12/1772 y b. el 1/1/1773; pp. sus presuntos 
tíos Teodoro Alvarado y María de las Mercedes Rodríguez.353 Prob. censado en 1855 en 

Buenos Aires, viudo, con su sobrina nieta Gertrudis Ruiz (ver 1.9.1.1).354 C. m. el 10/5/1808 
con Águeda Dorotea CEVALLOS ÁVALOS (n. ca. 1772355), hija de Vicente CEVALLOS y María 

ÁVALOS, y viuda de Tomás Chorroarín.356 Fueron sus hijos: 
 

1.9.4.1. Juan del Corazón de Jesús HIDALGO CEVALLOS. N. el 24/6/1808 y b. el 
25/5/1808.357 
 

1.9.4.2. Micaela HIDALGO CEVALLOS. B. el 10/5/1810 de tres días.358 
 

1.9.4.3. Luis de Jesús Fortunato HIDALGO CEVALLOS. N. el 15/10/1811 y b. el 
18/10/1811.359 S. el 29/12/1811.360 
 

1.9.4.4. María Inocencia HIDALGO CEVALLOS. N. el 28/12/1812 y b. el 29/12/1812.361 S. 
el 7/1/1813.362 

 
1.9.4.5. Máxima Benita HIDALGO CEVALLOS. B. el 30/5/1814.363 F. entre 1834 y 1844.364 
C. m. en 12/1829 con José PEÑA MORENO (n. Francia365), hijo de José PEÑA y Ana 

MORENO, albañil.366 Hijos: Severiano (n. 1830), José Federico (n. 1834), Simón (f. párvulo), 
Enrique (f. párvulo), Nicolás (f. párvulo). 

 
350 Catedral de Montevideo, Uruguay, Bautismos, libro 9, f. 29v. 
351 Ibídem, Bautismos, libro 10, f. 57v. 
352 Ibídem, Índice de defunciones, f. 363. 
353 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 1, f. 104. 
354 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia del Pilar, cuartel nº 29, manzanas 
nº 4 y 5. 
355 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 378. 
356 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, 1808, f. indet. 
357 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 117v.  
358 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 259. 
359 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 554.  
360 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 16. 
361 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 651. 
362 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 33v. 
363 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 749. 
364 S. Miguel Arcángel, Buenos Aires, Índice de defunciones, f. 68. 
365 El origen de José Peña está consignado en las actas de bautismo de sus hijos (S. Nicolás de Bari, Buenos Aires).  
366 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, 1829, f. indet. Acta parcialmente ilegible. 
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1.9.4.6. Felipe José HIDALGO CEVALLOS. B. el 14/9/1817 de tres días.367 

 

1.9.5. Micaela Tadea HIDALGO RODRÍGUEZ. Prob. nacida después de 1779. Mencionada en el 
testamento de su padre (1809). Prob. s. el 19/9/1845, soltera.368 

 
Gaspar Hidalgo (1.9) c. m. 2º el 17/11/1804 con María de la Concepción ESPINOSA PÉREZ (b. 
28/3/1785369), hija de Juan Ubaldo ESPINOSA NAVARRO y María Rafaela PÉREZ LÓPEZ.370 Los 

abuelos paternos de Concepción Espinosa mantuvieron una relación de larga data con Inés 
Vásquez, la ahijada de Manuela Muguertegui bautizada en 1701 que habría pertenecido a la 

familia materna de Manuela (ver sección I).371 Teniendo en cuenta que Juan de Espinosa, testigo 
del primer casamiento de Manuela, habría estado emparentado con la misma familia a través de 

su matrimonio con María Vásquez, no puede descartarse que Gaspar Hidalgo y Concepción 
Espinosa fueran parientes políticos relativamente cercanos. Ya viuda, Concepción Espinosa c. m. 
el 11/5/1810 con Pedro Javier Espejo,372 c. s.373 En 1813, fue censada en Luján, Pcia. De Buenos 

Aires, con su segundo marido y su hija Brígida (1.9.6).374 Fueron hijos de Gaspar Hidalgo y 
Concepción Espinosa: 

 
1.9.6. María Brígida HIDALGO ESPINOSA. N. el 8/10/1805 y b. el 9/10/1805.375  Fue censada 
en 1869 en Veinticinco de Mayo, Pcia. de Buenos Aires, viuda, con su hija Marta (1.9.6.12).376 

C. m. el 12/4/1820 con Pedro Casimiro TORRES ROBLEDO (b. 26/3/1791 de seis meses;377 f. 
antes de 1855378), hijo de José Mateo TORRES y María Bruna ROBLEDO.379 Fueron sus hijos: 

 
1.9.6.1. Pedro Nolasco TORRES HIDALGO. B. el 8/4/1822 de un año y dos meses.380 
 

1.9.6.2. Juana Bautista TORRES HIDALGO. N. el 24/6/1822 y b. el 26/8/1822.381 
Usualmente documentada como Juana Torres. Fue censada en 1869 en Veinticinco de 

 
367 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 183.  
368 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Defunciones, libro 1, f. 75v. 
369 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 4, f. 275. 
370 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, 1804, f. indet. 
371 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. De Buenos Aires), Matrimonios, libro 1, f. 8; Bautismos, libro 1, f. indet. (8/12/1756). 
372 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, 1810, f. indet. 
373 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 3, f. 161v, entre otros. 
374 Beliera, A. A., “Padrón de los Individuos que habitan el Partido de la Villa de Luján que forma el Señor Comandante 
Militar Don Carlos Belgrano. Año 1813. (A.G.N. X-2-7-4) “, Boletín de Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 308, 
Buenos Aires, 2024, p. 1. 
375 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 273. 
376 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Veinticinco de Mayo, cuartel nº 1, 
población rural.  
377 N. Sra. de las Mercedes, Alta Gracia (Pcia. de Córdoba), Bautismos (de color), libro 1, f. 18. El nombre de bautismo fue 
solamente Casimiro. 
378 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 3, f. 39. 
379 N. Sra. del Carmen, Lobos (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 1, f. 826. 
380 Inmaculada Concepción del Buen Viaje, Morón (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 4, f. 209. 
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Mayo, Pcia. de Buenos Aires, viuda, con cuatro hijos de su segundo matrimonio.382 C. m. 1º 
el 4/10/1839 con Doroteo BOGARÍN TOBARES (n. 28/3/1813383), hijo de Juan de la Cruz 
BOGARÍN e María Isabel TOBARES.384 Hijos: Silvano (n. 1840), Ignacio Loyola (n. 1842). C. 

m. 2º el 30/5/1854 con Narciso Quintín CASAS FREYRE (n. 31/10/1824385), hijo de José 
Eugenio CASAS y Ángela FREYRE.386 Hijos: Vicenta (n. 1846), Pedro (1849), María 

Clemencia (n. 1851), Abelardo (n. 1854), Cayetano (n. 1856), Ciriaco (n. ca. 1857). 
 
1.9.6.3. María Rosalía TORRES HIDALGO. B. el 11/9/1823 de ocho días.387 C. m. el 

3/6/1854 con Victoriano ÁLVAREZ (n. ca. 1809, Santiago del Estero), hijo natural de María 
ÁLVAREZ.388 Hijo: Pedro Celestino (n. 1848). 

 
1.9.6.4. Hermenegilda TORRES HIDALGO. N. ca. 1825. S. el 31/12/1829,389  una semana 

después de su hermana Petrona Pascuala (1.9.6.5). 
 
1.9.6.5. Petrona Pascuala TORRES HIDALGO. N. el 23/10/1826 y b. el 28/10/1826.390 S. el 

24/12/1829.391 
 

1.9.6.6. Victoriano TORRES HIDALGO. N. el 23/3/1829 y b. el 26/3/1829.392 
 
1.9.6.7. María Narcisa TORRES HIDALGO. N. el 29/10/1830 y b. el 6/11/1830.393 

 
1.9.6.8. Juan Evangelista TORRES HIDALGO. N. el 27/12/1832 y b. el 12/12/1833.394 

 
1.9.6.9. Rudecinda TORRES HIDALGO. N. el 1/3/1835 y b. el 7/10/1836.395 C. m. el 
28/7/1851 con Eusebio CUELLO CARABALLO (n. ca. 1829), hijo de Juan Agustín CUELLO y 

Bernabela Antonia CARABALLO.396 Eusebio Cuello fue censado en 1869 en Rojas, Pcia. de 
Buenos Aires, viudo, con tres hijos y su madre.397 Hijos: Cipriano (n. 1852), Norberto (n. ca. 

1858), Claudio (n. 1859). 

 
381 Ibídem, Bautismos, libro 4, f. 223. 
382 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Veinticinco de Mayo, población urbana. 
383 N. Sra. de las Mercedes, Mercedes (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 2, f. 155. 
384 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 2, f. 19. 
385 N. Sra. del Carmen, Lobos (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 3, f. 138. 
386 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 2, f. 35v. 
387 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 5, f. 73v. 
388 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Matrimonios, libro 3, f. 39. 
389 N. Sra. del Pilar, Pilar (Pcia. de Buenos Aires), Defunciones, libro 3, f. 78v. 
390 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 51. 
391 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 77v. 
392 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 98v. 
393 Ibídem, Bautismos, libro 6, f. 129. 
394 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 249. 
395 Ibídem, Bautismos, libro 1, f. 382. 
396 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 10. 
397 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Rojas, población rural. 
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1.9.6.10. María del Tránsito TORRES HIDALGO. N. el 15/8/1836 y b. el 7/10/1836,398 el 
mismo día que su hermana Rudecinda (1.9.6.9). 

 
1.9.6.11. Vicenta TORRES HIDALGO. B. el 26/4/1839 de un año.399 C. m. el 31/5/1854 con 

Telésforo GUERRIDO (n. ca. 1832, Pcia. de Buenos Aires), hijo natural de Pascuala 
GUERRIDO, “de color”.400 Fueron censados en 1869 en Bragado, Pcia. de Buenos Aires, con 
cuatro hijos. Telésforo Guerrido aparece registrado como peón de campo, con apellido 

Garrido.401 Hijos: Rómula (n. ca. 1859), Norberta (n. ca. 1863), Crispín (n. ca. 1866), José (n. 
ca. 1867). 

 
1.9.6.12. Marta Canuta TORRES HIDALGO. N. el 19/1/1842 y b. el 5/11/1842.402 Censada 

en 1869 en Veinticinco de Mayo, Pcia. de Buenos Aires, soltera, con su madre.403 
 
1.9.7. Pedro Antonio HIDALGO ESPINOSA. N. el 1/8/1807 y b. el 2/8/1807.404 F. en 1807.405 

 
1.9.8. María Teresa de Jesús HIDALGO ESPINOSA. N. el 14/10/1808 y b. el 10/12/1808.406 

 
1.10. Juana Isidora HIDALGO CORDERO. B. el 7/4/1750 de dos días; m. su tía Isidora Hidalgo 
(2).407 No mencionada en el testamento de su madre (1764). 

 
1.11. José Tadeo HIDALGO CORDERO. B. el 26/11/1751 de dos días; pp. sus medios tíos Simón 

Gutiérrez y Francisca Domínguez (5).408  
 
2. Isidora HIDALGO MUGUERTEGUI. B. el 24/5/1709 de diez días.409  F. después de 2/1792.410 C. 

m., prob. en 1724,411 con Juan de ZAMORA CASONA (n. ca. 1700, Sevilla, España; f. 12/1/1767412), 

 
398 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 1, f. 382. 
399 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 68v. 
400 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 35v. 
401 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Bragado, población rural. 
402 S. Lorenzo Mártir, Navarro (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 2, f. 154v. 
403 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Pcia. de Buenos Aires, Veinticinco de Mayo, cuartel nº 1, 
población rural. 
404 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 248. 
405 Ibídem, Índice de defunciones, f. 190. 
406 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 331. 
407 Fontán Gamarra, J. M., op. cit. (Bautismos…), nº 1463. 
408 Ibídem, nº 1720. 
409 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 5, f. 76v. 
410 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 1, 1792, f. 65v. 
411 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 5, f. 423v. La lista de matrimonios extraída del libro de colecturía e 
inserta en el libro quinto de matrimonios de la Catedral incluye el de Juan de Zamora con Juana Isidora (sin apellido). 
412 De Paula, A. S. J., Gutiérrez, R., Lomas de Zamora. Desde el siglo XVI hasta la creación del partido, 1861. La Plata: 
Archivo Histórico de la Provincia de Buenos Aires “Dr. Ricardo Levene”, 1969, p. 55. 
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hijo de Bernabé de ZAMORA y Josefa CASONA.413 Fueron velados el 30/7/1736.414 Para entonces, 
Juan de Zamora era guardia mayor del Riachuelo, con grado de capitán.415 En años subsiguientes 
adquiriría las tierras donde, durante el siglo XIX, surgió la localidad de Lomas de Zamora, que 

recuerda su nombre. Isidora Hidalgo t. el 13/7/1791,416 declarando no haber tenido hijos con su 
marido. Sin embargo, habían adoptado a, por lo menos, varios de los hijos extramatrimoniales de 

Juan de Zamora.417 Fueron censados en 1738418 y 1744419 con algunos de sus hijos adoptivos. Ya 
viuda, en 1778420 y 1779,421 Isidora Hidalgo fue censada en su propia casa, a corta distancia de la 
barranca sobre el Río de la Plata y en las inmediaciones del convento de San Francisco. Vivían con 

ella Manuela Zamora, nieta extramatrimonial de su difunto marido, su media hermana Francisca 
Domínguez (5), la hija de esta última, Josefa Gutiérrez (7.3), y su marido Andrés de Somellera e 

hijos. Josefa Gutiérrez y Andrés de Somellera fueron los únicos herederos de Isidora Hidalgo.  
 

3. Clara María HIDALGO MUGUERTEGUI. N. ca. 1714. Fue censada en 1738 en Buenos Aires, viuda 
y sin otros familiares, pocos meses antes de contraer segundas nupcias.422 C. m. 1º el 20/12/1733 
con Andrés DUNDA.423 Fueron sus hijos: 

 
3.1. Simón Tadeo DUNDA HIDALGO. B. el 4/11/1734 de nueve días; m. su tía Isidora Hidalgo 

(2).424 
 
3.2. Lázaro Hipólito DUNDA HIDALGO. B. el 25/8/1736 de cuatro días.425 

 
Clara María Hidalgo (3) c. m. 2º el 18/9/1738 con Juan José FERNÁNDEZ VILLAVERDE (b. 

13/6/1709 de ocho días426), hijo de Mateo FERNÁNDEZ TORO y María de VILLAVERDE 
AGUILERA; tt. Bartolomé Domínguez y su esposa Manuela Muguertegui, “madre de la 
contraiente”.427 Fueron censados en 1744 en Buenos Aires, en su casa de la calle de San Pedro, con 

dos hijos, “el maior de 6 años”.428 José Fernández quedó registrado como herrero. Fueron hijos de 
José Fernández y Clara Hidalgo: 

 
413 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 3, 1763, f. 332. 
414 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 6, f. 441. 
415 Apolant, J. A., op. cit., p. 694; Archivo General de Indias, Oficiales Reales y sus Dependencias, 1750-1759, leg. Buenos 
Aires, Expedientes e Instancias de Partes, nº 303. 
416 Archivo General de la Nación, Protocolos, Reg. nº 5, 1791, f. 246. 
417 Ver capítulo 2 en este volumen. 
418 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 280. 
419 Ibídem, p. 408. 
420 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 447. 
421 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, cuartel empadronado por Miguel de Tagle y 
Pedro la Mata, f. 10. 
422 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 279. 
423 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, libro 3, f. 415. 
424 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 231. 
425 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 335. 
426 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 77v. 
427 Ibídem, Matrimonios, 1738, f. 449v.  
428 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 385. 
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3.3. Isidora Josefa FERNÁNDEZ HIDALGO. B. el 7/4/1739 de cinco días; pp. sus tíos Andrés 
Hidalgo (1) y Polonia Cordero.429 

 
3.4. Eusebio FERNÁNDEZ HIDALGO. B. el 20/8/1740 de ocho días; pp. sus tíos Juan de Zamora e 

Isidora Hidalgo (2).430 
 
3.5. José Santiago FERNÁNDEZ HIDALGO. B. el 21/7/1742 de dos días.431 

 
3.6. José Guillermo FERNÁNDEZ HIDALGO. B. el 14/2/1744 de cinco días.432 

 
3.7. Pedro José FERNÁNDEZ HIDALGO. B. el 3/6/1746 de cuatro días.433 

 
3.8. María Pascuala FERNÁNDEZ HIDALGO. B. el 11/4/1749 de cinco días.434 

 

4. Ana María HIDALGO MUGUERTEGUI. B. el 24/6/1715 de dos años.435 C. m. el 21/4/1732 con 
Blas ROBERTO RUIZ (b. 8/5/1703 de tres meses y dos días436), hijo de José ROBERTO y Juana 

RUIZ, soldado de la compañía de Alonso de la Vega.437 Fueron censados en 1738 en Buenos Aires, 
en “su Rancho de paja con 17 [varas] de frente y 70 de fondo”.438 No se ha encontrado evidencia de 
que hayan tenido descendientes. 

 

 
429 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 432. 
430 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 478. El apellido de la madre aparece como “Muguerti”. 
431 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 547. 
432 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 598. 
433 Ibídem, Bautismos, libro 9, f. 698. 
434 Ibídem, Bautismos, libro 10, f. 97. 
435 Beliera, A. A., Reconstrucción del libro suplementario de la Catedral de Buenos Aires, comunicación personal. 
436 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 292. 
437 Ibídem, Matrimonios, libro 4, f. 386. El apellido del contrayente aparece como “Norverto”. Ver capítulo 5 en este 
volumen. 
438 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 252. Ana 
María Hidalgo aparece con el apellido de su padrastro, “Dominguez”. 
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Figura 1. Algunos descendientes de Manuela Muguertegui. De izquierda a derecha, de arriba 
abajo: José Mariano Somellera Gutiérrez (7.3.1), María Candelaria Somellera Gutiérrez (7.3.6), 
Martín Domingo Hidalgo Gutiérrez (1.9.1.2), Antonio José Basilio Rafael Somellera Pinazo 
(7.3.4.6).    
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III. Descendencia con Bartolomé Domínguez 
 

El segundo casamiento de Manuela Muguertegui tuvo lugar el 30/5/1719, con Bartolomé 
Domínguez.439 A partir de 1721, el contrayente aparece documentado como teniente. El acta de 
matrimonio no indica que Manuela era viuda. Fueron censados en 1738 en Buenos Aires, en su casa 

de 17 varas de frente,440 él como teniente reformado. En 1744, fueron censados nuevamente con 
tres hijos, “el uno de 40 a.s, el otro de 28 el que sigue 14 a.s”.441 Si la edad del mayor de estos hijos es 

correcta, habría nacido en los primeros años del siglo, antes del primer casamiento de Manuela. 
Podría tratarse entonces del hijo de un matrimonio previo de Bartolomé. En efecto, la catedral de 

Buenos Aires registró, entre 1693 y 1711, los bautismos de varios hijos de Bartolomé Domínguez e 
Isabel Cabrera (o Romero),442 ambos porteños, quienes habían contraído matrimonio en 1688.443 
Es posible conjeturar, por lo tanto, que el segundo marido de Manuela Muguertegui era viudo de 

Isabel Cabrera.444  A su vez, Bartolomé Domínguez podría ser el hijo de Francisco Domínguez y 
Gracia Salazar nacido en 1665.445 

 
Fueron hijos de Bartolomé Domínguez y Manuela Muguertegui: 
 

5.  Francisca Javiera DOMÍNGUEZ MUGUERTEGUI. B. el 1/7/1721 de dos meses.446 En el acta de 
casamiento de Simón Gutiérrez y Francisca Domínguez (1748),447 se agregó a posteriori y con otra 

caligrafía el segundo nombre “Xaviera” a la contrayente.  Sin embargo, por consistencia con el resto 
de la documentación que menciona a la esposa de Simón Gutiérrez, parece más plausible asignar la 
descendencia de esta última a la hermana menor de Francisca Javiera, bautizada con el único 

nombre de Francisca (7).  
 

6. Miguel DOMÍNGUEZ MUGUERTEGUI. B. el 26/10/1723 de un año y veintiocho días.448 La 
descendencia consignada a continuación tiene carácter conjetural, ya que no ha sido posible 

confirmar de manera razonablemente inequívoca que corresponda a la persona del encabezado o a 
un homónimo con el mismo nombre y apellido paterno. Miguel Domínguez Muguertegui prob. c. m. 
el 4/11/1748 con María Antonia CASCO DE MENDOZA RAMOS (n. ca. 1732), hija de Melchor 

CASCO DE MENDOZA GÓMEZ y Gregoria RAMOS;449 tt. José Domínguez (8?) y María Hidalgo 

 
439 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1719, f. 193. 
440 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 275. 
441 Ibídem, p. 728.  
442 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 151; libro 5, f. 122v, entre otros. 
443 Ibídem, Matrimonios, 1688, f. 162v. 
444 Molina, R. A., op. cit., p. 206, sostiene que el segundo marido de Manuela Muguertegui era un hijo, no documentado, 
de su padre homónimo e Isabel Cabrera, sin aportar referencias que sustenten tal suposición.      
445 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 101v. 
446 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 74. La madre aparece originalmente con apellido “Vasques”. “Muguertegui” fue agregado 
a posteriori, probablemente al sacarse una copia del acta en 1790, según la nota al margen.   
447 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1748, f. 510. 
448 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 277. 
449 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 633. 
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(4?).450 El matrimonio fue censado en 1766 en Buenos Aires con dos hijas.451 Ya viuda, María 
Antonia Casco c. m. 2º el 19/8/1778 con Andrés González Barba.452 Fue censada en 1778 con su 
segundo marido, sastre, y con su hija María Domínguez (6.2).453 Fueron hijas de Miguel Domínguez 

y María Antonia Casco: 
 

6.1. María Tadea DOMÍNGUEZ CASCO DE MENDOZA. B. el 1/3/1754, “de seis”.454 C. m. 1º el 
5/11/1770 con José Hilario AGUILERA SUÁREZ (n. ca. 1757, Mendoza), hijo de Pedro 
AGUILERA y Juana Inés SUÁREZ GIGENA; tt. Eusebio Montaña, cuñado del contrayente, y María 

Antonia Casco, madre de la contrayente.455 El matrimonio fue censado en 1778 en Buenos Aires 
con los padres y una presunta hermana del cónyuge, y sus hijos Magdalena (6.1.1), Apolinario 

(6.1.2) y Ana María (6.1.3).456 Fueron hijos de José Hilario Aguilera y María Domínguez: 
 

6.1.1. Magdalena AGUILERA DOMÍNGUEZ. N. el 23/5/1774 y b. el 26/5/1774.457 C. m. 1º el 
3/6/1786 con Martin ORZABAL (n. Mendionde, Francia; f. 6/7/1819), hijo de Manuel y 
Jeanne ORZABAL.458 Martín Orzábal, registrado en el padrón de extranjeros de 1807 en 

Buenos Aires como zapatero, con 25 años de residencia en la ciudad,459  t. el 5/7/1819.460 El 
matrimonio fue censado en 1810 con sus hijos María (6.1.1.3), Evaristo (6.1.1.4) y Balbina 

(6.1.1.5), y otros familiares del cónyuge.461 Fueron sus hijos: 
 

6.1.1.1. Antonio ORZÁBAL AGUILERA. N. el 10/5/1790 y b. el 12/5/1790.462  No 

mencionado en el testamento de su padre (1819). 
 

6.1.1.2. Josefa Lucía ORZÁBAL AGUILERA. B. el 21/3/1792; m. María Lucía Domínguez, su 
presunta tía abuela (6.2).463 
 

 
450 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Matrimonios, libro 1, f. 21. 
451 Crespo Montes, J., Oliver Muro, E. G., “Buenos Aires, el padrón ‘perdido’ de 1766. Datos de uno de sus cuatro cuarteles”, 
Genealogía (Revista del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas) nº 32, 2006, p. 291. 
452 Fernández de Burzaco, H., “Matrimonios de la parroquia de Montserrat (1774/1778)”, Boletín del Instituto Argentino 
de Ciencias Genealógicas nº 142, 1985, p. 313.  
453 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 242. 
454 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 194. 
455 Fernández de Burzaco y Barrios, H., “Matrimonios de la parroquia de Montserrat (1770-1774)”, Boletín del Instituto 
Argentino de Ciencias Genealógicas nº 137, 1984, p. 101. 
456 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 306. 
457 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 191. 
458 Siegrist, N., Noticia sobre Casamientos Secretos en la Segunda Mitad del Siglo XVII. Contribución a la Historia de las 
Familias y la Genealogía durante el Virreinato del Río de la Plata, Buenos Aires: Instituto Argentino de Ciencias 
Genealógicas, 2016, p. 63. 
459 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XII, p. 239. El 
apellido ha sido transcripto como “Orsagar”. 
460 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 7381, exp. 1. 
461 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, barrio nº 13, manzana nº 194. El cónyuge, con apellido “Orsabar”, 
quedó registrado como originario de “S.n Sebas.n”. 
462 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 183v. 
463 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 17, f. 55. 
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6.1.1.3. María de Jesús ORZÁBAL AGUILERA. N. el 18/1/1801 y b. el 19/1/1801.464 Recibió 
500 pesos por una donación testamentaria de su padre, “en atención a su estado”. 
 

6.1.1.4. Gavino Evaristo ORZÁBAL AGUILERA. N. y b. el 25/10/1805; m. Lucía Domínguez, 
su presunta tía abuela (6.2).465 F. el 6/9/1856.466 Usualmente documentado como Evaristo. 

C. m. el 20/10/1829 con María BAUTE DE MESA ÁVILA, hija de Juan Antonio BAUTE DE 
MESA y Cayetana ÁVILA, y viuda de Anselmo Varas.467 Hijos: Juana (n. ca. 1831), Antonio 
Emilio (n. 1832), Otilia. 

 
6.1.1.5. Juana Balbina ORZÁBAL AGUILERA. N. el 30/3/1808 y b. el 31/3/1808.468  

 
6.1.1.6. Fernando Plácido José ORZÁBAL AGUILERA. N. y b. el 5/10/1810.469  No 

mencionado en el testamento de su padre (1819). 
 

6.1.1.7. Ana Martina Josefa ORZÁBAL AGUILERA. N. el 11/11/1811 y b. el 12/11/1811.470  
 
6.1.1.8. Mariano ORZÁBAL AGUILERA. N. ca. 1811. F. 8/12/1881 de “cáncer en la 

vejiga”.471 Militar. Con el grado de teniente coronel, participó de las batallas de Cepeda y 
Pavón. Durante la guerra del Paraguay, comandó el regimiento General Lavalle en la batalla 
de Tuyutí, e intervino en la de Yataytí Corá.472  Mantuvo una unión de hecho con María 

Josefa de los Dolores LARRICA GUTIÉRREZ (n. 8/12/1810473), hija de Manuel LARRICA 
ORTEGA y María Josefa GUTIÉRREZ SOSA, con quien tuvo un hijo: José Sixto Lindoro (n. 

1840). C. m. 1º con Jesús GUARDO (n. ca. 1834, Santiago del Estero). Hijos: Julia Magdalena 
(n. 1855), Claro Mariano (1856-1857), Ezequiela Elvira (n. 1858), Mariano (n. ca. 1863), 
Arturo (ca. 1864-1910), Alfredo Justo Mariano (n. 1869). C. m. 2º el 12/12/1872 con 

Micaela SOTOMAYOR GONZÁLEZ (n. ca. 1842, Corrientes), hija de José SOTOMAYOR y 
Ángela GONZÁLEZ.474 Hijos: Aurelia (n. 1873), Martín (n. 1875), Magdalena (n. 1877), 

Ángela (ca. 1879-1882), Ernesta (1882-1882). 
 

6.1.1.9. María Mercedes ORZÁBAL AGUILERA. N. el 16/9/1819 y b. el 21/9/1819.475 F. el 
9/3/1820.476 

 
464 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 19, f. 200. 
465 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 6, f. 275v. 
466 Inmaculada Concepción, Quilmes (Pcia. De Buenos Aires), Defunciones, 1855-1857, f. 11v. 
467 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 252. 
468 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 105v. 
469 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 229v. 
470 Ibídem, Bautismos, libro 8, f. 26v. 
471 N. Sra. de Balvanera, Buenos Aires, Defunciones, 1881, f. 566. 
472 Muzzio, J. A., Diccionario Histórico y Biográfico de la República Argentina, Buenos Aires: La Facultad, 1920, p. 300. 
473 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 240v. 
474 N. Sra. del Rosario, Rosario (Pcia. De Santa Fe), Matrimonios, libro 7, f. 430. 
475 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 9, f. 46v. 
476 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 7381, exp. 1. 
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Magdalena Aguilera (6.1.1) c. m. 2º el 9/8/1823 con José FERNÁNDEZ RUEDA (n. ca. 1789), 
hijo de Miguel FERNÁNDEZ y Rafaela de RUEDA; t. Josefa Orzábal, hija de la contrayente 

(6.1.1.2).477 No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido sucesión.  
 

6.1.2. Apolinario AGUILERA DOMÍNGUEZ. N. el 22/7/1776 y b. el 25/7/1776.478 
 
6.1.3. Ana María AGUILERA DOMÍNGUEZ. N. el 27/7/1778 y b. el 29/7/1778; m. María Lucía 

Domínguez, su presunta tía (6.2).479  
 

María Tadea Domínguez (6.1) c. m. 2º el 20/11/1796 con Miguel Antonio URÍZAR MARTÍNEZ 
(b. 23/5/1762 de dieciocho días480), hijo de José URÍZAR y Margarita MARTÍNEZ, “mestiso, 

limpio, y libre”; t. Luisa Domínguez, presunta hermana de la contrayente (6.2).481 Prob. hijo: 
Benito (n. ca. 1797, ver 6.2). 

 

6.2. María Lucía (o Luisa) DOMÍNGUEZ CASCO DE MENDOZA. N. ca. 1763. Mencionada sin 
nombre en el censo de 1766 y censada como María con su madre y su padrastro en 1778. Prob. c. 

m. con Lázaro HUERTA (n. ca. 1747, Castilla la Vieja, España). Fueron censados en 1807 en 
Buenos Aires, en compañía de Benito Uriza, de 10 años, prob. sobrino de la cónyuge (ver 6.1).482 
No se ha encontrado evidencia de que hayan tenido sucesión. 

 
7. Francisca DOMÍNGUEZ MUGUERTEGUI. B. el 19/12/1724 de dieciocho días.483 Fue censada en 

1778484 y 1779,485 viuda, en la casa de su media hermana Isidora Hidalgo (2), con su hija Josefa 
(7.3) y familia. C. m. el 15/2/1748 con Simón GUTIÉRREZ; “se hallaron presentes D. Juan de Samora 
y D.a Isidora [Hidalgo] su muger”.486 El contrayente podría ser el mercader y tendero de ese nombre 

censado en 1744 en Buenos Aires, con 25 años, “de las Montañas de Burgos vibe solo”.487 Fueron sus 
hijos: 

 

 
477 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Matrimonios, libro 4, f. 174. 
478 S. Nicolás de Bari, Buenos Aires, Bautismos, libro 2, f. 266. 
479 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 337v. 
480 Catedral de Santa Fe, Bautismos, libro 2 (de color), f. 16v. 
481 Ibídem, Matrimonios, 1796, f. 289. El apellido del contrayente aparece como “Uriza”. 
482 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1807, cuartel nº 11. 
483 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 7, f. 398. 
484 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 447. 
485 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, cuartel empadronado por Miguel de Tagle y 
Pedro la Mata, f. 10. 
486 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1748, f. 510. El acta incluye agregado a posteriori, con diferente caligrafía, el 
segundo nombre “Xaviera” para la contrayente. Este segundo nombre, sin embargo, no vuelve a aparecer en ninguno de 
los numerosos documentos eclesiásticos y civiles que mencionan a la esposa de Simón Gutiérrez.   
487 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo X, p. 427. C. 
Calvo (Nobiliario del Antiguo Virreynato del Río de la Plata, Tomo I, p. 360) y C. E. Fandiño (Boletín del Instituto 
Argentino de Ciencias Genealógicas nº 122, p. 457), entre otros, identifican al marido de Francisca Domínguez como 
hijo de Antonio Gutiérrez de Paz y Lucía de Melo Coutinho, pero no señalan documentos que respalden tal filiación.  
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7.1. Juan Manuel GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. B. el 12/1/1749 de cuatro días; pp. sus medios tíos 
Juan de Zamora e Isidora Hidalgo (2).488 
 

7.2. José Marcelino GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. B. el 7/6/1752 de un mes y doce días.489 
 

7.3. Josefa Gertrudis Eugenia Vicenta GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. N. el 15/11/1753 y b. el 
28/11/1753.490 Fue censada en 1810 en Buenos Aires, viuda, con sus hijas Tránsito (7.3.9), 
Carmen (7.3.10), Manuela (7.3.11), Pastora (7.3.13) y Concepción (7.3.14), y los maridos de las 

que estaban casadas.491 C. m. el 21/1/1769 con Andrés de SOMELLERA DEL CERRO (n. ca. 1740, 
Santander, España; f. 26/3/1810492), hijo de Francisco de SOMELLERA y María DEL CERRO.493 

Fueron censados en 1778494 y 1779495 en Buenos Aires, con sus hijos Mariano (7.3.1), Telésforo 
(7.3.3), Pedro (7.3.4) y Candelaria (7.3.6), en casa de Isidora Hidalgo (2), media tía de Josefa 

Gutiérrez. Isidora Hidalgo los nombró sus “unicos y unibersales herederos”.496 Desde al menos 
1780,497 Andrés de Somellera fue oficial y contador del Tribunal Mayor y Real Audiencia de 
Cuentas498 y en 1804 solicitó los “honores de contador Mayor”.499 Según su hijo Mariano 

(7.3.1),500 en 1808 se hallaba “juvilado de este Tribunal de Cuentas” luego de cuarenta y tres años 
de servicios al rey.  Fueron hijos de Josefa Gutiérrez y Andrés de Somellera: 

 
7.3.1. José Mariano SOMELLERA GUTIÉRREZ (ver Figura 1). N. el 17/11/1769 y b. el 
20/11/1769; pp. su abuelo Simón Gutiérrez (ver 5) y su media tía abuela Isidora Hidalgo 

(2).501 F. el 25/2/1842.502 Presbítero. Antes de 1808 había sido capellán del escuadrón de 
húsares cazadores y del regimiento de cazadores de infantería ligera, “sin sueldo ni 

gratificacion alguna”, y capellán sustituto de las monjas catalinas de Buenos Aires. En 1809, 
con el patrocinio del virrey Cisneros, el obispo Lué y el Cabildo, solicitó al rey una prebenda 
vacante en la Catedral Metropolitana por fallecimiento del deán Rodríguez de Vida, en vista de 

 
488 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 10, f. 83. 
489 Ibídem, Bautismos, libro 10, f. 251. 
490 Ibídem, Bautismos, libro 11, f. 59. 
491 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
492 Catedral de Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 170. 
493 Ibídem, Matrimonios, 1769, f. 274. 
494 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos para…), Tomo XI, p. 447. 
495 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1779, cuartel empadronado por Miguel de Tagle y 
Pedro la Mata, f. 10. 
496 Ibídem, Protocolos, Reg. nº 5, 1791, f. 246. 
497 Archivo General de la Nación, op. cit. (Tomas de Razón…), p. 862. 
498 de la Vega, D., Guia de Forasteros del Vireynato de Buenos-Ayres para el Año de 1803, Buenos Aires: Niños Expósitos, 
1803. 
499 Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la República Argentina, Catálogo de Documentos del Archivo de Indias 
en Sevilla Referentes a la Historia de la República Argentina, 1778-1820, Buenos Aires: Juan A. Alsina, 1910, p. 198. 
500 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, Documentos Relativos a los Antecedentes de la 
Independencia de la República Argentina. Asuntos Eclesiásticos, Buenos Aires: Compañía Sud-Americana de Billetes de 
Banco, 1912, p. 102. 
501 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 15. 
502 Cutolo, V. O., op. cit. 
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la acuciante situación económica de sus padres y hermanos.503 Entre 1816 y 1818 fue 
suspendido del ministerio eclesiástico como miembro de la facción del clero porteño enemiga 
“de la libertad o indiferente”.504 Entre 1832 y 1839 fue párroco de San Pedro González 

Telmo.505 
 

7.3.2. María del Tránsito SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 14/8/1771 y b. el 15/8/1771; m. su 
media tía abuela Isidora Hidalgo.506 
 

7.3.3. Gaspar Francisco Telésforo SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 4/1/1773 y b. el 5/1/1773; 
m. su media tía abuela Isidora Hidalgo (2).507 Según su hermano Mariano (7.3.1),508 fue 

miembro del cuerpo de guardias de corps destinado por el rey a Campeche (México), a quien 
“arrebato la peste en el Puerto de Santa María”,509 prob. en 1800. 

 
7.3.4. Pedro de Alcántara Vicente SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 18/10/1774 y b. el 
19/10/1774.510 F. el 6/8/1854. Fue jurisconsulto y político. Estudió en la Universidad de 

Córdoba, de la que egresó en 1787 como primer graduado en Derecho Civil. En Buenos Aires, 
fue designado defensor de pobres y menores. Participó en la Reconquista y Defensa de la 

ciudad durante las Invasiones Inglesas. En 1811 encabezó la revolución independentista en 
Asunción del Paraguay. En 1812 y 1813 fue alcalde de primer voto del Cabildo de Buenos 
Aires, y a partir del año siguiente desempeñó varios cargos políticos en Montevideo. En 1818 

fue juez de alzada de la provincia de Buenos Aires.511 Auditó el Ejército y la Marina desde 
1821. Fue el primer profesor de Derecho Civil de la Universidad de Buenos Aires (1822) y de 

la Casa de Estudios Generales de Montevideo (1836). Como diputado por la Provincia de 
Buenos Aires al Congreso General Constituyente de 1824 a 1827, fue uno de los firmantes de 
la constitución unitaria de 1826. Retirado definitivamente de la enseñanza en 1850, declaró 

públicamente su apoyo al gobierno de Juan Manuel de Rosas.512 Fue censado en 1827 en 
Buenos Aires, calle de Balcarce nº 46, viudo, con sus hijos Petrona (7.3.4.1), Catalina (7.3.4.2), 

Andrés (7.3.4.5), Antonio (7.3.4.6), Josefa (7.3.4.8) y Telésfora (7.3.4.9). 513  C. m. el 
27/10/1803 con Telésfora PINAZO LÓPEZ DE OSORNIO (f. antes de 1825514), hija de Manuel 

 
503 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos Relativos…), p. 102. 
504 Carbia, R. D., “La Revolución de Mayo y la Iglesia”, Anales de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la 
Universidad de Buenos Aires, Tomo 5º, Tercera Parte, Buenos Aires, 1915, p. 228.  
505 Fontan Gamarra, J. M., “Parroquia de San Pedro Telmo. Buenos Aires. Libro de matrimonios de españoles (1813-1858)”, 
Genealogía nº 32, 2006, p. 313. 
506 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 109. 
507 Ibídem, Bautismos, libro 13, f. 180. 
508 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos Relativos…), p. 102. 
509 En la Gazeta de Madrid nº 26, del 1/4/1800, se informa que “[E]l Rey se ha servido nombrar para la plaza de Oficial 
primero de la Contaduria de las Reales Caxas de Campeche, en la provincia de Yucatan, á D. Telesforo Somellera”. 
510 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 13, f. 267. 
511 Archivo General de la Nación, op. cit. (Tomas de Razón…), p. 862. 
512 Cutolo, V. O., op. cit. 
513 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 4, manzana nº 3. 
514 Catedral de Buenos Aires, Defunciones, libro 3, f. 211. 
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Blas PINAZO FUNES y María Francisca LÓPEZ DE OSORNIO ZAMORA,515 y nieta materna de 
Petrona Zamora, una de las hijas adoptivas de Juan de Zamora e Isidora Hidalgo (2). Fueron 
sus hijos: 

 
7.3.4.1. Petrona SOMELLERA PINAZO. N. ca. 1802, prob. antes del casamiento de sus 

padres. F. en 1878 de “marasmo senil”, soltera.516 Fue censada en 1855517 y 1869518 en 
Buenos Aires, con su hermana Catalina (7.3.4.2) y familia.  
 

7.3.4.2. Catalina María Josefa SOMELLERA PINAZO. N. el 25/11/1804 y b. el 26/11/1804 
por su tío Mariano Somellera (7.3.1); pp. su abuelo Andrés de Somellera (ver 7.3) y su tía 

Candelaria Somellera (7.3.6).519 C. m. después de 1826 con John Tabor FOX EVILL (n. ca. 
1806, Inglaterra; f. 17/2/1874), hijo de Jonathan Tabor FOX y Mary EVILL.520 Al menos 

tres de sus hijos fueron bautizados en Montevideo. Regresaron a Buenos Aires ca. 1852, 
donde fueron censados en 1855 en la calle Victoria,521 y en 1869 en la calle de Balcarce nº 
14,522  en compañía de varios familiares. En 1855, John Fox fue registrado como 

comerciante, y en 1869 como contador. En 1854, estuvo entre los fundadores de la logia 
masónica británica Excelsior, en la que ocupó varios cargos jerárquicos hasta su renuncia 

en 1858.523 Hijos: Pedro Enrique (n. 1840), María Catalina Zoa (1841-1919), María de los 
Dolores (n. 1844), Eduardo (1848-1918).   
 

7.3.4.3. María Josefa SOMELLERA PINAZO. N. y b. el 1/3/1806; pp. su tío Juan Manuel 
Álzaga (ver 7.3.10) y María del Rosario Viola, cuñada de su tía Dominga Somellera 

(7.3.8).524 
 
7.3.4.4. María Clara Lorenza SOMELLERA PINAZO. N. el 10/8/1807 y b. el 11/8/1807; m. 

su tía Tránsito Somellera (7.3.9).525 F. el 4/8/1824.526 
 

7.3.4.5. Fernando Andrés Rafael SOMELLERA PINAZO. N. el 30/5/1810 “en peligro de 
muerte” y b. el 1/6/1810.527 F. el 13/8/1881. Usualmente documentado como Andrés 

Somellera. Doctor en Jurisprudencia de la Universidad de Buenos Aires (1835), fue político, 

 
515 Ibídem, Matrimonios, 1803, f. 513v. 
516 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Defunciones, 1878, f. 340. 
517 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, Catedral al Sud, cuartel nº 11, manzana nº 
1. 
518 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 2, población urbana.  
519 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 20, f. 193. 
520 Cutolo, V. O., op. cit. 
521 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, Catedral al Sud, cuartel nº 11, manzana nº 
1. 
522 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 2, población urbana. 
523 Hall-Johnson, A. S., “A century of English freemasonry in Argentina”, Ars Quatour Coronatum Vol. LXV, 1953, p. 98. 
524 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 21, f. 82. 
525 Ibídem, Bautismos, libro 21, f. 195. 
526 Ibídem, Defunciones, libro 3, f. 211. 
527 Catedral de Asunción del Paraguay, Bautismos, libro 2, f. 304. 



   Descendencia de Manuela Muguertegui 

186 

 

abogado y juez. Exiliado en Montevideo durante el gobierno de Juan Manuel de Rosas, a su 
regreso a Buenos Aires ejerció diversos cargos en el ámbito judicial. Fue diputado y 
senador provincial en varias ocasiones.528 C. m. con Justa Josefa CANÉ ANDRADE (b. 

31/12/1814 de dos meses y medio;529 f. 9/5/1910530), hija de Juan Vicente CANÉ DE LA 
ROSA y María Catalina Juana Vicenta ANDRADE FARÍAS, y viuda de Florencio Varela.531 

Fueron censados en 1855 en Buenos Aires, con varios hijos del primer matrimonio de Justa 
Cané.532 Hija: Delia (1859-1940). 
 

7.3.4.6. Antonio José Basilio Rafael SOMELLERA PINAZO (ver Figura 1). N. el 14/6/1812 y 
b. el 15/6/1812; m. su abuela Josefa Gutiérrez (7.3).533 F. el 14/11/1889.534 Marino y 

pintor. Asistió a la escuela de dibujo de la Universidad de Buenos Aires. Incorporado a la 
marina de guerra en 1828, participó de la guerra del Brasil, sobre la que luego escribiría 

sus memorias. Pasó al exilio en Montevideo en 1840, poniéndose al servicio de la oposición 
a Rosas. Reintegrado a la marina en 1852, alcanzó el grado de comodoro en 1887. Fue 
director de la Escuela Naval Militar. Como pintor, dejó numerosas obras con motivos de 

interés histórico.535 C. m. el 6/1/1839 con Brígida MARTÍNEZ GIMÉNEZ (n. 8/10/1816;536 
f. 16/6/1901537), hija de Pedro MARTÍNEZ y María de los Dolores GIMÉNEZ; tt. los padres 

de la contrayente.538 Fueron censados con varios de sus hijos en 1855 en Buenos Aires, 
inquilinos en la calle de Cuyo nº 44,539 y en 1869 en la calle Florida.540 Hijos: María 
Telésfora (ca. 1840-1900), María Brígida (n. 1841), Pedro Nicanor (1843-1908), Candelaria 

(n. ca. 1850), María Isabel Petrona (n. 1852). 
 

7.3.4.7. Juana SOMELLERA PINAZO. F. “parvula” el 5/10/1814.541 
 
7.3.4.8. Josefa Inés SOMELLERA PINAZO. B. el 22/4/1816.542 F. el 28/11/1885.543 Estudió 

en la Escuela de Música y Canto porteña, con José Antonio Picazarri y Juan Pedro Esnaola, y 

 
528 Cutolo, V. O., op. cit. 
529 S. José, Arrecifes (Pcia. de Buenos Aires), Bautismos, libro 2, f. 318. 
530 Caras y Caretas nº 606, Buenos Aires, 14/5/1910, p. 51. 
531 Florencio Varela, escritor, docente, político unitario y periodista porteño nacido en 1807, fue asesinado en 
Montevideo el 20/3/1848. Justa Cané era tía del escritor Miguel Cané. 
532 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 11, manzana nº5. 
533 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 23, f. 35v. 
534 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Defunciones, 1889, f. 394.  
535 Cutolo, V. O., op. cit. 
536 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 24, f. 45. 
537 N. Sra. del Socorro, Buenos Aires, Defunciones, 1901, f. 293. 
538 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1839, f. 111v. 
539 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, cuartel nº 3, manzana nº 10. 
540 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 1, población urbana. El índice de matrimonios de 
la Catedral de Montevideo registra el casamiento en el año 1844. 
541 Catedral de Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 262v. 
542 Ibídem, Bautismos, libro 24, f. 9v. 
543 Catedral de Montevideo, Defunciones, libro 21, f. 212. 
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compuso música vocal.544 Fue censada en 1869 en Buenos Aires, casada, con la familia de 
su hermana Catalina (7.3.4.2) y tres de sus hijos.545 C. m. el 31/12/1845 en la Catedral de 
Montevideo con Juan Ángel ZAVALLA REBOLLO (n. 2/8/1819;546 f. 9/10/1888), hijo de 

Esteban de ZAVALLA y María Valentina REBOLLO DELGADO.547 Juan Ángel Zavalla fue 
capitán de las Guardias Nacionales de Uruguay. Entre 1868 y 1876 actuó en dos ocasiones 

como diputado de la Legislatura uruguaya por el departamento de Canelones. Hijos: 
Valentina (b. 1846), Ángel Andrés (n. 1849), Petrona Nicolasa (b. 1854), Pedro León (n. 
1856).  

 
7.3.4.9. María Telésfora de Jesús SOMELLERA PINAZO. N. el 13/9/1818 y b. el 

18/9/1818.548 F. en 1899. C. m. el 27/3/1839 con José Andrés LAMAS ALFONSÍN (n. 
10/11/1817, Montevideo), hijo de Luis LAMAS REGUEIRA y Josefa Dominga ALFONSÍN 
DOMÍNGUEZ.549 Andrés Lamas fue abogado, periodista e historiador. Actuó como auditor, 
ministro y diplomático para el gobierno uruguayo. Fundó el Instituto Histórico y Geográfico 
del Uruguay, y contribuyó al desarrollo de la telegrafía en la región.550 Andrés Lamas y 

Telésfora Somellera fueron censados en 1869 en Buenos Aires, en la calle de la Piedad nº 
215, con hijos y nietos.551 Fueron abuelos maternos de Carlos Alberto Saavedra Lamas, 

Premio Nobel de la Paz en 1936. Hijos: Telésfora (n. ca. 1840), Clara (n. 1841), Andrés 
Francisco (n. 1843), Luis María (n. 1845), Pedro Secundino (1846-1922), Luisa (1848-
1911), Domingo (1849-1923).  

 
7.3.5. Francisco Doroteo SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 6/2/1776 y b. el 7/2/1776.552 Cursó 

estudios en el Real Colegio Carolino de Buenos Aires.553 Religioso franciscano, según su 
hermano Mariano (7.3.1) actuó como capellán en las “expediciones de Montevideo”, 
presuntamente durante las Invasiones Inglesas.554 En mayo de 1811, junto con otros 

franciscanos, fue expulsado de la Banda Oriental por el virrey de Elío, debido a su postura 
antimonárquica.555 Podría tratarse del sacerdote homónimo que en 1822 era guardián del 

 
544 Cohen, A. I., International Encyclopedia of Women Composers, Vol. 2, 2ª edición, Nueva York: Books & Music, 1987, p. 
657. 
545 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 2, población urbana. 
546 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 16, f. 21. 
547 Baudean, J. C., “Más noticias sobre los Somellera Gutiérrez”, Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas 
nº 124, 1983, p. 34. 
548 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 24, f. 190v. 
549 Apolant, J. A., op. cit., p. 309. Apolant plantea la hipótesis de que Andrés Lamas podría haber sido el hijo de Luis 
Lamas y Melchora Alfonsín bautizado como Andrés Luis el 2/3/1815 en Montevideo, pero esta filiación es desmentida 
por las actas de bautismo de sus hijos. 
550 Cutolo, V. O., op. cit. 
551 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 3, población urbana. 
552 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 36. 
553 Anónimo, “Un filósofo colonial. El doctor Carlos Joseph Montero”, Anales de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales 
de la Universidad de Buenos Aires, Tomo 5º, Tercera Parte, Buenos Aires, 1915, p. 218. 
554 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos Relativos…), p. 102. 
555 Comisión Nacional Archivo Artigas, Archivo Artigas, Tomo 5º, Montevideo: A. Monteverde y Cía., 1963, p. 16.  
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convento de San Francisco en la ciudad de Santiago del Estero,556 y que en 1826 fue designado 
miembro de la legislatura de esa provincia en representación del departamento de 
Guañagasta.557 

 
7.3.6. María Candelaria SOMELLERA GUTIÉRREZ (ver Figura 1). N. el 2/2/1777 y b. el 

3/2/1777; m. su media tía abuela Isidora Hidalgo (2).558 F. ca. 10/1856. T. el 20/11/1850, 
declarando no haber tenido hijos en ninguno de sus dos matrimonios y sin designar 
herederos, aunque donando bienes a la Iglesia, a sus sobrinas Trinidad (7.3.13.1) y Paula 

Camps (7.3.13.3), y a su hijo adoptivo (ver más abajo), a quien llamaba Antonio. En su 
testamentaría, el inventario de propiedades incluía cuatro casas en Buenos Aires, una chacra 

cerca de San José de Flores, acreencias sobre la testamentaría de su concuñado Bernardino 
Rivadavia, y un considerable número de alhajas.559 Fue censada en 1855 en Buenos Aires, en 

su casa de la calle de Santa Rosa (hoy Bolívar) nº 48, con varios parientes.560 Candelaria 
Somellera fue una destacada protagonista de la sociedad porteña. Se conoce al menos una 
composición musical –un minué– de su autoría.561 C. m. 1º con Julián Vicente José Toribio DE 
GREGORIO ESPINOSA BELGRANO (n. 27/4/1777;562 f. 16/8/1834563), hijo de Julián DE 
GREGORIO ESPINOSA ROCHA y María Florencia BELGRANO GONZÁLEZ, y sobrino de 

Manuel Belgrano. Fueron censados en 1810 en Buenos Aires, donde Julián de Gregorio 
Espinosa se declaró “hacend.o”.564 Censados nuevamente en 1827 en la calle de 25 de Mayo nº 
3, Julián de Gregorio Espinosa quedó registrado como comerciante.565 Candelaria Somellera c. 

m. 2º ca. 1840 con Juan Ramón José DEL PINO RAMERY (n. 6/5/1778;566 s. 6/4/1841567), hijo 
de Joaquín Manuel Sebastián DEL PINO ROZAS, virrey del Río de la Plata entre 1801 y 1804, y 

María Ignacia Joaquina de RAMERY ECHAÚZ, y viudo de Marcelina Necochea, militar. Ya 
viuda de su segundo marido, Candelaria Somellera adoptó a un hijo de padres desconocidos, 
bautizado Mariano Antonio, a quien dio el segundo apellido de su primer marido. Mariano 

Antonio Espinosa (1844-1923) siguió la carrera eclesiástica; fue el primer obispo de La Plata 
(1898-1900) y, desde 1900 hasta su muerte, arzobispo de Buenos Aires.568 

 
7.3.7. Ventura Josefa del Carmen SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 14/7/1778 y b. el 

22/7/1778.569 

 
556 Gargaro, A., “La celda capilla de San Francisco Solano”, Revista de la Junta de Estudios Históricos de Santiago del 
Estero, año IV nº 14, p. 228. 
557 Alén Lascano, L., Historia de Santiago del Estero, Buenos Aires: Plus Ultra, 1991. 
558 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 69v. 
559 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 8178, exp. 9. 
560 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de la Catedral al Sur, cuartel nº 4, manzana nº 11. 
561 Cohen, A. I., op. cit, p. 657. 
562 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 79. 
563 Ibídem, Defunciones, libro 4, f. 87. 
564 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
565 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 13. 
566 Catedral de Montevideo, Bautismos, libro 11, f. 195. 
567 Ibídem, Defunciones, libro 4, f. 188v. 
568 Cutolo, V. O., op. cit. 
569 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 14, f. 128. 
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7.3.8. María Dominga de las Nieves SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 3/8/1779 y b. el 
5/8/1779.570 C. m. el 11/4/1802 con Basilio Antonio Jaime VIOLA IBÁÑEZ (n. 14/6/1778;571 

f. 26/11/1810572), hijo de Juan de VIOLA PASCUAL y María Ignacia Felipa IBÁÑEZ 
BASAVILBASO; tt. los padres de la contrayente.573 Basilio Viola, capitán graduado de las 

milicias urbanas de Buenos Aires en 1808,574 fue ajusticiado “en la Real Carcel... à las tres y 
media de la mañana”, sin juicio previo, sospechoso de mantener correspondencia con 
facciones antirrevolucionarias en Montevideo.575 Fueron hijos de Basilio Viola y Dominga 

Somellera: 
 

7.3.8.1. Pedro Domingo José Antonio Regalado VIOLA SOMELLERA. N. el 13/5/1799 y b. el 
10/6/1800,576 antes del casamiento de sus padres. 

 
7.3.8.2. Juan Manuel Martín María José VIOLA SOMELLERA. N. el 27/12/1802 y b. el 
28/12/1802.577 Usualmente documentado como Juan Viola. En 1858, reclamó y obtuvo de 

la testamentaría de su tía Candelaria Somellera (7.3.6) una suma de cincuenta mil pesos 
por la gestión de los bienes dejados por ésta.578 C. m. el 31/5/1841 con su prima hermana 

María Clara ÁLZAGA SOMELLERA (7.3.10.5), “dispensadas por el Ilustrisimo Señor Obispo, 
las tres conciliares proclamas, y el impedimento de parentesco en segundo grado de 
consanguinidad”.579 Fueron censados en 1855 en Buenos Aires, en la calle de Europa (hoy 

Carlos Calvo) nº 69, con varios de sus hijos.580 En 1869, la familia fue censada en la calle de 
Ituzaingó, donde Juan Viola declaró ser “rematador”.581 Hijos: Domingo Basilio (n. 1842), 

Juan Pascual (n. 1844), Basilio Antonio Pedro Ignacio Romano José Julián (n. 1846), Clara 
Telma (n. ca. 1849), María del Carmen (n. ca. 1851). 

 

7.3.9. María del Tránsito Benita Ramona SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 15/8/1782 y b. el 
16/8/1782.582 C. m. el 21/6/1809 con Agustín ÁLVAREZ CAVIECES (n. ca. 1784, La Coruña, 

España), hijo de Manuel ÁLVAREZ y María Francisca CAVIECES, oficial de la Secretaría de 
Superintendencia del virreinato; tt. los padres de la contrayente.583 Fueron censados en 1810 

en Buenos Aires con Josefa Gutiérrez (7.3). Agustín Álvarez quedó registrado como 

 
570 Ibídem, Bautismos, libro 15, f. 8. 
571 Ibídem, Bautismos, libro 14, f. 123v. 
572 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 183. 
573 Ibídem, Matrimonios, 1802, f. 420v. 
574 Archivo General de la Nación, op. cit. (Tomas de Razón…), p. 954. 
575 Bilbao, M., Vindicación y Memorias de Don Antonino Reyes, Buenos Aires: El Elefante Blanco, 1998, p. 30. 
576 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 19, f. 160v. 
577 Ibídem, Bautismos, libro 20, f. 81. 
578 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 8178, exp. 5.  
579 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1841, f. 133v.  
580 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de San Telmo, cuartel nº 6, 
manzana nº 6. 
581 Ibídem, Censo Nacional, 1869, sección nº 16, población urbana. 
582 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 237v. 
583 Ibídem, Matrimonios, 1809, f. 14. 
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“empl.do”. 584  No se ha encontrado evidencia de que este matrimonio haya tenido 
descendientes. 
 

7.3.10. María del Carmen Luisa Antonia SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 15/7/1784 y b. el 
16/7/1784.585 F. el 29/9/1861.586 Usualmente documentada como Carmen Somellera. Fue 

censada en 1827 en Buenos Aires en la calle de 25 de Mayo nº 19, viuda, con sus hijos Fermina 
(7.3.10.3), Juan Manuel (7.3.10.4) y Eufemia (7.3.10.7).587 En 1855, fue censada en la calle de 
la Merced nº 216, con la familia de su hija Eufemia y otros parientes.588 C. m. el 29/10/1804 

con Juan Manuel de ÁLZAGA CABRERA (n. 22/12/1782;589 f. 26/10/1823590), hijo de Mateo 
Ramón de ÁLZAGA SOBRADO y María Toribia Francisca CABRERA SAAVEDRA.591 Fueron 

censados en 1810 en Buenos Aires, con Josefa Gutiérrez (7.3) y otros familiares.592 Juan 
Manuel de Álzaga, registrado como comerciante en el censo, formó parte de las milicias de 

caballería de Buenos Aires, como alférez en 1803 y teniente en 1805. En 1809 era capitán del 
regimiento de infantería ligera.593  Participó de los eventos revolucionarios de 1810.594 Su 
testamentaría se inició en 1829.595 Fueron hijos de Juan Manuel de Álzaga y Carmen 

Somellera: 
 

7.3.10.1. Micaela ÁLZAGA SOMELLERA. F. el 4/7/1806 “parvula”.596 
 
7.3.10.2. Francisca María de los Dolores ÁLZAGA SOMELLERA. N. y b. el 9/3/1807; pp. sus 

abuelos maternos Andrés de Somellera y Josefa Gutiérrez (7.3).597 F. el 15/3/1807.598 
 

7.3.10.3. María Fermina Benedicta Micaela de la Victoria ÁLZAGA SOMELLERA. N. el 
7/7/1808 y b. el 8/7/1808; pp. su abuelo Andrés de Somellera (ver 7.3) y su tía María 
Dominga Somellera (7.3.8).599 C. m. el 23/9/1832 con José Agustín MURGUIONDO SMITH 
(n. 21/4/1793600), hijo de Juan Prudencio MURGUIONDO GOROSTIZU y María Juliana 

 
584 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
585 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 313. 
586 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, 1861, f. 176.  
587 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 14. 
588 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, parroquia de S. Miguel, cuartel nº 12, manzana nº 5. 
589 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 15, f. 252. 
590 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 195. 
591 Ibídem, Matrimonios, 1804, 438v. 
592 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
593 Archivo General de la Nación, op. cit. (Tomas de Razón…), p. 44. 
594 Birabén de Álzaga, A. T., “Los Álzaga en el Uruguay”, Boletín del Instituto Argentino de Ciencias Genealógicas nº 98, p. 
34. 
595 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 3481, exp. 15. 
596 Catedral de Buenos Aires, Defunciones, libro 2, f. 69v. 
597 Ibídem, Bautismos, libro 21, f. 197v. 
598 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 83. 
599 Ibídem, Bautismos, libro 21, f. 267v.  
600 “España, bautismos, 1502-1940”, FamilySearch (https://familysearch.org/ark:/61903/1:1:H8CG-XB6Z :16 February 
2020), Josef Agustin Murguiondo Smith, 1793. 
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SMITH WELDON.601 Hijos: Agustín Cleodoaldo (n. 1830), Nicanor (n. 1832), Fermín (1836-
1927). 
 

7.3.10.4. Juan Manuel Domingo José María ÁLZAGA SOMELLERA. N. y b. el 20/12/1809.602 
C. m. el 27/10/1838 con María Trinidad MARTÍNEZ DE HAEDO SOLER (n. 

30/10/1819603), hija de Francisco Ramón Inocencio José MARTÍNEZ DE HAEDO BAYO y 
María Irene Rita Ana SOLER OTÁROLA; t. la madre del contrayente.604 Durante el gobierno 
de Rosas emigraron a Uruguay.605 Hijos: Juan Manuel (n. 1839), Trinidad (n. ca. 1842), 

Carmen (n. 1843), Eufemia (n. 1844). 
 

7.3.10.5. María Clara ÁLZAGA SOMELLERA. N. el 11/8/1811 y b el 12/8/1811; m. su 
abuela materna Josefa Gutiérrez (7.3).606  F. el 7/1/1901.607 C. m. con su primo hermano 

Juan Manuel Martín María José VIOLA SOMELLERA (7.3.8.2). 
 
7.3.10.6. Pedro Roberto ÁLZAGA SOMELLERA. B. el 29/6/1813 de un día; m. su tía María 

del Tránsito Somellera (7.3.9).608 F. el 7/7/1775.609 Fue pintor, como su primo Antonio 
Somellera (7.3.4.6), aunque el valor de su obra se considera “relativo, anecdótico e 

histórico”.610 C. m. el 11/5/1839 con María Eduviges Silvia LÓPEZ MARTÍNEZ DE HAEDO, 
(n. ca. 1823, Uruguay; f. 30/1/1881611) hija de José Domingo LÓPEZ MAGALLANES y María 
de las Mercedes Petrona Josefa MARTÍNEZ DE HAEDO BAYO,612 y sobrina de su 

concuñada Trinidad Martínez de Haedo (ver 7.3.10.4). Hijos: Fermina Mercedes (n. 1840), 
Eusebia del Carmen (1842-ca. 1846), Pedro José Domingo (n. 1846), Adela Benita Eufemia 

(n. 1849), Mercedes Rosa Adelaida (1851-1920), María del Carmen Eduviges (n. 1855). 
 
7.3.10.7. Eufemia Romana ÁLZAGA SOMELLERA. N. el 15/9/1814 y b. el 16/9/1814 por su 

tío Francisco Somellera (7.3.5); m. su tía Dominga Somellera (7.3.8).613 Fue censada en 
1855614 y 1869615 en Buenos Aires, viuda, en compañía de varios parientes. C. m. el 

4/1/1832 con Esteban José ETCHEGARAY MENDIGAIN, hijo de Jean ETCHEGARAY y 

 
601 Birabén de Álzaga, op. cit. Véase también Apolant, J. A., op. cit., p. 1311. 
602 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 22, f. 109v. 
603 N. Sra. de la Piedad, Buenos Aires, Bautismos, libro 4, f. 212. 
604 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1838, f. 110v.  
605 Birabén de Álzaga, op. cit. 
606 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 22, f. 234v. 
607 Cementerio de la Recoleta, Buenos Aires, Archivo de inhumaciones. 
608 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 370. 
609 Catedral de Mercedes, Soriano, Uruguay, Defunciones, libro 5, f. 36. 
610 Cutolo, V. O., op. cit. 
611 Catedral de Mercedes, Soriano, Uruguay, Defunciones, libro 6, f. 71. 
612 Ibídem, Matrimonios, libro 2, f. 38v. 
613 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, libro 3, f. 419. 
614 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, parroquia de S. Miguel, cuartel nº 12, manzana nº 
5. 
615 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 13, población urbana. 
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Madelaine MENDIGAIN, naturales de Francia.616 Hijos: Magdalena Amelia (n. 1832), 
Carmen Adela (n. ca. 1835), Leopoldo (n. ca. 1839), Ernesto (ca. 1841-1900), María 
Eufemia Martina (n. 1844). 

 
7.3.10.8. María de la Concepción ÁLZAGA SOMELLERA. N. el 13/2/1823 y b. el 15/2/1823; 

m. su hermana Fermina Álzaga (7.3.10.3).617 Fue censada en 1827 en Buenos Aires, en casa 
de su tía Candelaria Somellera (7.3.6).618 Fue censada nuevamente en 1855619 y 1869,620 
soltera, con su hermana Eufemia (7.3.10.7) y otros familiares.  

 
7.3.11. Manuela Engracia de la Resurrección SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. y b. el 3/4/1786.621 

Fue censada en 1810 en Buenos Aires, soltera, con su madre Josefa Gutiérrez (7.3) y otros 
familiares.622 

 
7.3.12. Benigno José SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 13/2/1789 y b. el 15/2/1789.623 F. el 
16/6/1869 “del higado”.624 Militar. Según su hermano Mariano (7.3.1),625 participó de la 

Defensa de Buenos Aires durante la segunda Invasión Inglesa. Junto a su hermano Pedro 
(7.3.4), estuvo involucrado en las acciones independentistas de 1811 en Asunción del 

Paraguay.626 El 2/8/1820, como miembro del ejército de la Provincia de Buenos Aires y bajo 
el mando de Manuel Dorrego, intervino en el combate de San Nicolás de los Arroyos contra las 
fuerzas federales de Alvear, López y Carrera.627 En 1836, fue desterrado del territorio de la 

Confederación Argentina por haber apoyado la rebelión de Fructuoso Rivera contra Manuel 
Oribe, presidente del Uruguay y aliado de Rosas.628 C. m. en Paraguay con María Gregoria 

GRANCE MONTIEL, hija de Juan Manuel GRANCE629 y Rosalía MONTIEL. El apellido está 
usualmente documentado como “Granze”. Es posible que María Gregoria fuese la hija de 
Joaquín Hermosilla y Rosalía Montiel b. el 18/8/1782 de cinco meses,630 y la madre de 

Marcelina Grance, hija natural b. el 21/6/1821.631 Fue hijo de Benigno Somellera y María 
Gregoria Grance: 

 

 
616 Catedral de Buenos Aires, Matrimonios, 1832, f. 33. 
617 Ibídem, Bautismos, libro 26, f. 17v. 
618 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 13. 
619 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, parroquia de S. Miguel, cuartel nº 12, manzana nº 5. 
620 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 13, población urbana. 
621 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 16, f. 95. 
622 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
623 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 16, f. 216v. 
624 Inmaculada Concepción, Buenos Aires, Defunciones, 1869, f. 380. 
625 Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, op. cit. (Documentos Relativos…), p. 102. 
626 Museo Mitre, Documentos del Archivo de Belgrano, Tomo III, Buenos Aires: Coni Hnos., 1914, p. 325. 
627 Ejército del a Provincia de Buenos Aires, Boletín nº 29, 12/8/1820. 
628 Ferreiro, F., “Documentos referentes a la guerra civil de 1836-1838”, Revista del Instituto Histórico y Geográfico del 
Uruguay, Tomo II, nº 2, 1922, p. 613. 
629 Garay, B., La Revolución de la Independencia del Paraguay, Madrid: Viuda e Hijos de Tello, 1897, p. 134. 
630 N. Sra. de la Candelaria, Capiatá, Paraguay, Bautismos, libro 1, f. 308v. 
631 N. Sra. del Rosario, Luque, Paraguay, Bautismos, libro 2, f. 75v. 
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7.3.12.1. Manuel Telésforo SOMELLERA GRANCE. N. el 24/12/1809 y b. el 31/12/1809; 
pp. sus tíos Pedro Somellera (7.3.4) y Telésfora Pinazo. 632  S. el 2/7/1862, 633  
aparentemente soltero. 

 
7.3.13. Justa Pastora SOMELLERA GUTIÉRREZ. B. el 7/8/1790 de un día; p. su hermano 

Mariano Somellera (7.3.1).634 C. m. el 12/2/1806 con José María CAMPS AMÍROLA (n. ca. 
1784, Cádiz, España; f. 14/7/1814635), hijo de Lorenzo CAMPS y María AMÍROLA; tt. los 
padres de la contrayente.636 Fueron censados en 1810 en Buenos Aires, con Josefa Gutiérrez 

(7.3) y otros familiares. José María Camps quedó registrado como comerciante.637 Fueron sus 
hijos: 

 
7.3.13.1. María de la Trinidad CAMPS SOMELLERA. N. el 23/5/1807 y b. el 24/5/1807 por 

su tío Mariano Somellera (7.3.1); pp. sus abuelos paternos.638 F. el 21/2/1881 a las 22:45 
en su casa de la calle Bolívar nº 66 “á causa de inanición”; la casa mortuoria había 
pertenecido a su tía Candelaria Somellera (7.3.6).639 Fue censada en 1855 en esa misma 

casa cuando todavía pertenecía a su tía, viuda, con tres de sus hijos y otros parientes.640 C. 
m.  el 5/3/1826 con José María BONEO VIAÑA (n. 14/9/1801;641 f. 22/7/1852) hijo de 

Martín BONEO VILLALONGA y María Cipriana Ramona Claudia VIAÑA PÉREZ DÁVILA; 
ofició el matrimonio Mariano Somellera (7.3.1), tío de la contrayente; tt. su tío político 
Julián de Gregorio Espinosa (ver 7.3.6), y la madre del contrayente.642 El matrimonio fue 

censado en 1827 en Buenos Aires, en la calle de 25 de Mayo nº 5, con varios parientes.643 
José María Boneo, quien quedó registrado como empleado en el censo, fue secretario de la 

Sociedad Popular Restauradora.644 Como miembro de la Mazorca, brazo armado de la 
sociedad, el 15/10/1840 fue partícipe del asesinato del español Juan Cladellas.645 Hijos: 
Domingo Rafael José María del Corazón de Jesús (1827-1914), Pastora de los Dolores 

(1830-1906), Mercedes Romualda de los Dolores (1838-1838), Juana Evangelista (1839-
1839),  Martín María Pedro (1841-1899). 

 
632 Ibídem, Bautismos, libro 2, f. 21. 
633 Ibídem, Defunciones, libro 4, f. 177v. 
634 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 16, f. 286. 
635 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 259. 
636 Ibídem, Matrimonios, 1806, f. 471. Según el acta, el casamiento tuvo lugar en el Oratorio de la Divina Pastora de 
Quilmes (Pcia. de Buenos Aires). 
637 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
638 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 21, f. 174v. 
639 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5138, exp. 10. 
640 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de la Catedral al Sur, cuartel nº 4, manzana nº 11. 
641 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 20, f. 4. 
642 Calvo, C., Nobiliario del Antiguo Virreynato del Río de la Plata, Tomo V, Buenos Aires: La Facultad, 1941, p. 114. De 
acuerdo a la testamentaría de Trinidad Camps, el matrimonio debió oficiarse en la iglesia de San Ignacio, donde quedó 
anotado en el libro 10, f. 60v. 
643 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 13. 
644 Díaz, A., Historia Política y Militar de las Repúblicas del Plata, Parte Segunda, Tomo V, Montevideo: El Siglo, 1878, p. 
189; Capdevila. A., García Velloso, J., Patria Grande, Buenos Aires: Kapelusz, 1934, p. 183. 
645 Rivera Indarte, J., Rosas y sus Opositores, Buenos Aires: Imprenta de Mayo, 1853, p. 289. 
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7.3.13.2. María Isabel Josefa de los Dolores CAMPS SOMELLERA. N. el 19/11/1808 y b. el 
20/11/1808; pp. sus tíos Julián de Gregorio Espinosa y María Candelaria Somellera 

(7.3.6).646 F. el 5/7/1813 y s. en la parroquia de Montserrat.647 
 

7.3.13.3. María Paula CAMPS SOMELLERA. N. y b. el 26/1/1811; m. su tía María del 
Tránsito Somellera (7.3.9). Fue censada en 1827 en Buenos Aires, en casa de su tía 
Candelaria Somellera (7.3.6).648 C. m. el 24/7/1831 con Antonio Manuel José María 

Francisco de Paula Rafael Luciano Pablo MODOLELL MARULL (n. 25/12/1810649), hijo de 
José MODOLELL y María de los Dolores de Jesús MARULL; tt. Julián de Gregorio Espinosa y 

Candelaria Somellera (7.3.6), tíos de la contrayente.650 Fueron censados en 1855 en Buenos 
Aires, en casa de Candelaria Somellera (7.3.6), con una probable hija y otros familiares.651  

En el mismo censo, Antonio Modolell fue registrado por separado, prob. en su charcha de 
Barracas al Norte, sin compañía de familiares directos aunque con varios ahijados. Él 
mismo firma el libreto del censo.652 En 1869, el matrimonio fue censado sin otros 

familiares.653 Una de las calles aledañas a la chacra donde vivían en Barracas al Norte, hoy 
Isabel la Católica, se llamó durante varios años Modolell.654 Participaron de la crianza de 

Mariano Antonio Espinosa, hijo adoptivo de Candelaria Somellera, que luego sería obispo 
de La Plata y arzobispo de Buenos Aires.655 Prob. hija: Ángela (n. ca. 1847). 

 

7.3.14. María de la Concepción Leocadia de Loreto SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 9/12/1792 
y b. el 10/12/1792; m. su hermana Candelaria (7.3.6).656 F. el 25/3/1864, viuda.657 En 1810 

fue censada con su madre Josefa Gutiérrez (7.3) y varias de sus hermanas y cuñados, 
soltera.658 En 1855, fue censada en casa de Candelaria, viuda, con otros familiares.659 C. m. con 
Agustín ÁLVAREZ (n. ca. 1785, La Coruña, España; f. 3/6/1834660), prob. Agustín Álvarez 

Cavieces, antes casado con su hermana María del Tránsito (7.3.9). No se han encontrado 
documentos con los que verificar esta hipótesis, ni registros de descendencia. El matrimonio 

 
646 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 22, f. 19. 
647 Ibídem, Defunciones, libro 2, f. 241. 
648 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 13. 
649 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 22, f. 193. 
650 Ibídem, Matrimonios, 1831, f. 23. 
651 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de la Catedral al Sur, cuartel nº 4, 
manzana nº 11. El apellido paterno de la familia fue inscripto como “Modoley”.  
652 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de Barracas al Norte.  
653 Ibídem, Censo Nacional, 1869, Buenos Aires, sección de policía nº 19. 
654 Piñeiro, A. G., Las Calles de Buenos Aires. Sus Nombres desde la Fundación hasta Nuestros Días, 2ª ed. Buenos Aires: 
Instituto Histórico de la Ciudad de Buenos Aires, 2005, p. 290. Dice “Modobell”. 
655 Avellá Cháfer, F., Mons. Dr. Mariano Antonio Espinosa. Primer Obispo de La Plata 1844-1900, La Plata: Universidad 
Católica de La Plata, 1998, p. 34. 
656 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 17, f. 103v. 
657 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Defunciones, 1864, f. 88. 
658 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1810, cuartel nº 4, manzanas nº 1 y nº 2. 
659 Ibídem, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1855, parroquia de la Catedral al Sur, cuartel nº 4, manzana nº 11. 
660 Catedral de Buenos Aires, Defunciones, libro 4, f. 85. 
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fue censado en 1827 en Buenos Aires, en la calle de 25 de Mayo nº 5, con varios parientes.661 
Del censo se desprende que Agustín Álvarez, empleado, había llegado a Buenos Aires hacia 
1799. 

 
7.3.15. María Inés Josefa Florentina Sebastiana de los Dolores SOMELLERA GUTIÉRREZ. N. el 

20/1/1796 y b. el 21/1/1796; pp. su cuñado Julián de Gregorio Espinosa y su hermana 
Candelaria (7.3.6).662 

 

7.4. Pedro Nolasco José GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. B. el 8/2/1755 de once días; pp. sus medios 
tíos Juan de Zamora e Isidora Hidalgo (2).663 

 
7.5. María Josefa de las Mercedes GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. B. el 18/9/1756 de ocho días; pp. 

sus medios tíos Juan de Zamora e Isidora Hidalgo (2).664 Podría tratarse de la María Gutiérrez 
censada en 1827, soltera, en casa de su presunta sobrina Concepción Somellera (7.3.14).665 
 

7.6. Cosme Damián GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. B. el 26/9/1759 de tres días.666 
 

7.7. José GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ. B. el 19/5/1761 de un mes y cinco días.667 C. m. el 
17/5/1784 con Cecilia ZAMBRANO HERMOSILLA (n. Salta), hija de Antonio ZAMBRANO y 
Catalina HERMOSILLA.668  Fue su hija: 

 
7.7.1. María Francisca GUTIÉRREZ ZAMBRANO. B. el 20/9/1785 de cuatro días.669 

 
8. Juan José DOMÍNGUEZ MUGUERTEGUI. B. el 26/8/1726 de diez días; m. su media hermana 
Isidora Hidalgo (2).670 

 
 

IV. Conclusión 
 

Dejando de lado la sucesión consignada en la sección precedente para Miguel Domínguez (6), cuyo 
vínculo con las familias estudiadas en este trabajo no ha sido posible verificar con suficiente 

certeza, hemos identificado a 8 hijos, 26 nietos, 40 bisnietos y 121 tataranietos de Manuela 
Muguertegui. De sus tataranietos, según documentos parroquiales, al menos 50 tuvieron 
descendientes. Estas cifras corresponden a una tasa de crecimiento vegetativo promedio del 166 % 

 
661 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 13. 
662 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 18, f. 105. 
663 Ibídem, Bautismos, libro 11, f. 110. 
664 Ibídem, Bautismos, libro 11, f. 208. 
665 Archivo General de la Nación, Censo de la Ciudad de Buenos Aires, 1827, cuartel nº 3, manzana nº 13. 
666 Catedral de Buenos Aires, Bautismos, libro 11, f. 365. 
667 Ibídem, Bautismos, libro 12, f. 35. 
668 S. Juan Bautista de la Merced, Salta, Matrimonios, libro 2, f. 68.  
669 Ibídem, Bautismos, libro 5, f. 140. 
670 Ibídem, Bautismos, libro 7, f. 528. 
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por generación. Asignando 30 años de duración media a cada generación, el crecimiento vegetativo 
a lo largo de la descendencia consignada asciende al 3,3 % por año. Para una población de origen 
eminentemente europeo en la época preindustrial, tal crecimiento es del orden de diez veces más 

grande que el promedio.671 Como resulta de documentación disponible en el dominio público, por 
otro lado, la descendencia de Manuela Muguertegui se extiende hasta la actualidad a lo largo de 

varias líneas. 
 
Es interesante mencionar la continuidad de vínculos sociales estrechos bien documentados entre 

los descendientes de ambos matrimonios de Manuela Muguertegui, por lo menos hasta la 
generación de sus nietos. Estos vínculos quedan en evidencia por la participación conjunta de unos 

y otros en ceremonias religiosas y, en algunos casos, por su convivencia bajo el mismo techo. En el 
contexto colonial porteño, la cohesión doméstica entre medios hermanos y sus respectivas proles 

debía contribuir a la identidad familiar, con beneficios de índole social y económica para todas las 
partes, tal como ocurre en la actualidad aún con tramas de parentesco biológico y político 
usualmente más complejas que las de tiempos históricos.672 

    
 

Apéndice. Lista alfabética de apellidos de familia 
 

La siguiente lista incluye los 234 apellidos de familia consignados en las secciones II y III. En el caso 
de los apellidos que corresponden a varias personas, se indica el código d’Aboville del ancestro 
común más cercano, excepto para los apellidos Hidalgo Muguertegui y Gutiérrez Muguertegui. 

 
ACUÑA CARRANZA (1.9.2.9) 

ACUÑA CUELLO (1.9.2.9) 
ACUÑA HIDALGO (1.9.2.9) 

AGUIAR LUQUE (1.1.1.4) 
AGUILERA DOMÍNGUEZ (6.1) 
AGUILERA SUÁREZ (6.1) 

ALBARIÑO SULLIVAN (1.6.5.1) 
ALBINO PÁEZ (1.6.6.4) 

ALBORNOZ ROMÁN (1.1.1, 1.6) 
ALDECOA GARAY (1.6.3.3) 
ALDECOA GARDEAZÁBAL (1.6.3.3) 

ALDECOA SAN MARTÍN (1.6.3.3) 
ALFONSÍN DOMÍNGUEZ (7.3.4.9) 

ALMEIDA QUEVEDO (1.6.8.1) 
ÁLVAREZ CAVIECES (7.3.9) 
ÁLVAREZ SOMELLERA (7.3.9, 7.3.14) 

ÁLVAREZ TORRES (1.9.6.3) 
 

671 Ver capítulo 5 en este volumen. 
672 Anderson, E., “Sibling, half-sibling, and step-sibling relationships in remarried families”, Monographs of the Society for 
Research in Child Development Vol. 64, 1999, 101. 
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ÁLZAGA CABRERA (7.3.10) 
ÁLZAGA LÓPEZ (7.3.10.6) 
ÁLZAGA MARTÍNEZ DE HAEDO (7.3.10.4) 

ÁLZAGA SOBRADO (7.3.10) 
ÁLZAGA SOMELLERA (7.3.8.2, 7.3.10) 

ANDRADE FARÍAS (7.3.4.5) 
ARANA CEVALLOS (1.1.3) 
ARECO HIDALGO (1.6.5) 

ARECO ORREGO (1.6.5) 
ARECO SANABRIA (1.6.5, 1.6.5.1) 

BAEZA BARRAGÁN (1.1.1.6) 
BAEZA MUÑOZ (1.1.1.6) 

BARCELÓ GADEA (1.6.10.4) 
BARRAGÁN AGUIAR (1.1.1.4) 
BARRAGÁN COLARES (1.1.1) 

BARRAGÁN FERNÁNDEZ (1.1.1.2) 
BARRAGÁN HIDALGO (1.1.1) 

BARRAGÁN LARA (1.1.1.2) 
BARRAGÁN SANTILLÁN (1.6.8) 
BAUTE DE MESA ÁVILA (6.1.1.3) 

BELGRANO GONZÁLEZ (7.3.6) 
BENGOECHEA BARRAGÁN (1.6.8) 

BENGOECHEA ERQUIAGA (1.6.8) 
BOGARÍN TOBARES (1.9.6.2) 
BOGARÍN TORRES (1.9.6.2) 

BONEO CAMPS (7.3.13.1) 
BONEO VIAÑA (7.3.13.1) 

BONEO VILLALONGA (7.3.13.1) 
BORDA BARRAGÁN (1.1.1.9) 

BORDA VERÓN (1.6.8.4) 
CABRERA SAAVEDRA (7.3.10) 
CAMPS AMÍROLA (7.3.13) 

CAMPS SOMELLERA (7.3.13) 
CANÉ ANDRADE (7.3.4.5) 

CANÉ DE LA ROSA (7.3.4.5) 
CARRANZA SÁNCHEZ (1.9.2.9) 
CASAS FREYRE (1.9.6.2) 

CASAS TORRES (1.9.6.2) 
CASCO DE MENDOZA GÓMEZ (6) 

CASCO DE MENDOZA RAMOS (6) 
CASTILLO BARTORELO (1.6.6.7) 
CEPEDA BARRAGÁN (1.1.1.8) 

CEPEDA CORDERO (1.1.1.8) 
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CEVALLOS ÁVALOS (1.9.4) 
CONTRERAS FERNÁNDEZ (1.1) 
CORDERO MELO (1) 

CORDERO GARAY (1) 
CUELLO CARABALLO (1.9.6.9) 

CUELLO TORRES (1.9.6.9) 
DE GREGORIO ESPINOSA BELGRANO (7.3.6) 
DE GREGORIO ESPINOSA ROCHA (7.3.6) 

DE GREGORIO ESPINOSA SOMELLERA (7.3.6) 
DE LA TORRE HIDALGO (1.9.2.10) 

DE LA TORRE VELÁZQUEZ (1.9.2.10) 
DEL PINO RAMERY (7.3.6) 

DEL PINO ROZAS (7.3.6) 
DEL PINO SOMELLERA (7.3.6) 
DOMÍNGUEZ CASCO DE MENDOZA (6) 

DUNDA HIDALGO (3) 
ESPINOSA NAVARRO (1.9) 

ESPINOSA PÉREZ (1.9) 
ETCHEGARAY ÁLZAGA (7.3.10.7) 
ETCHEGARAY MENDIGAIN (7.3.10.7) 

FERNÁNDEZ AGUILERA (6.1.1) 
FERNÁNDEZ AYALA (1.1.2) 

FERNÁNDEZ HIDALGO (3) 
FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ (1.1.1.2, 1.1.2) 
FERNÁNDEZ RUEDA (6.1.1) 

FERNÁNDEZ (SOTO) HIDALGO (1.1.2) 
FERNÁNDEZ TORO (3) 

FERNÁNDEZ VILLAVERDE (3) 
FLORES PORRAS (1.9.2.8) 

FOX EVILL (7.3.4.2) 
FOX SOMELLERA (7.3.4.2) 
GARAY AGUIRRE (1.6.3.3) 

GARCÍA BARCELÓ (1.6.10.4) 
GARCÍA GONZÁLEZ (1.6.10) 

GARCÍA HIDALGO (1.6.10) 
GARCÍA HORNOS (1.6.10.1) 
GARCÍA RUIZ CAMPILLO (1.6.10.2) 

GÓMEZ ALBORNOZ (1.1.1, 1.6) 
GÓMEZ CEPEDA (1.1.1) 

GÓMEZ HIDALGO (1.1.1) 
GRANCE MONTIEL (7.3.12) 
GUERRIDO TORRES (1.9.6.11) 

GUTIÉRREZ DOMÍNGUEZ (5, 6, 7, 8) 
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GUTIÉRREZ TORO (1.9.1) 
GUTIÉRREZ SOSA (6.1.1.8) 
GUTIÉRREZ ZAMBRANO (7.7) 

HIDALGO ALMEIDA (1.6.8.1) 
HIDALGO ARANA (1.1.3) 

HIDALGO BENGOECHEA (1.6.8) 
HIDALGO BORDA (1.6.8.4) 
HIDALGO CEVALLOS (1.9.4) 

HIDALGO CONTRERAS (1.1) 
HIDALGO CORDERO (1) 

HIDALGO ESPINOSA (1.9) 
HIDALGO FLORES (1.9.2.8) 

HIDALGO GÓMEZ (1.6) 
HIDALGO GUTIÉRREZ (1.9.1) 
HIDALGO LÓPEZ CAMELO (1.2) 

HIDALGO MOREL (1.9.2.8) 
HIDALGO MUGUERTEGUI (1, 2, 3, 4) 

HIDALGO RODRÍQUEZ (1.9) 
HIDALGO SÁNCHEZ (CUESTAS, 1.9.1.2) 
HIDALGO SOSA (1.9.2) 

HUERTA DOMÍNGEZ (6.2) 
IBÁÑEZ BASAVILBASO (7.3.8) 

IBARZÁBAL ALBINO (1.6.6.4) 
IBARZÁBAL BARTORELO (1.6.6.7) 
IBARZÁBAL BERÁSTEGUI (1.6.6) 

IBARZÁBAL HIDALGO (1.6.3.8, 1.6.6) 
IBARZÁBAL VÁZQUEZ (1.6.6.15) 

LAMAS AGUILAR (1.1.1.5) 
LAMAS ALFONSÍN (7.3.4.9) 

LAMAS BARRAGÁN (1.1.1.5) 
LAMAS REGUEIRA (7.3.4.9) 
LAMAS SOMELLERA (7.3.4.9) 

LARA CASCO (1.1.1.2) 
LARRICA GUTIÉRREZ (6.1.1.8) 

LARRICA ORTEGA (6.1.1.8) 
LEÓN CORREA (1.9.2, 1.9.3) 
LEÓN DE LA CRUZ (1.9.1.3) 

LEÓN HIDALGO (1.9.1.3) 
LÓPEZ CAMELO HURTADO DE MENDOZA (1.2) 

LÓPEZ CAMELO MORAGA (1.2) 
LOPEZ DE OSORNIO ZAMORA (7.3.4) 
LÓPEZ MAGALLANES (7.3.10.6) 

LÓPEZ MARTÍNEZ DE HAEDO (7.3.10.6) 
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MACIEL GÓMEZ (1.1.1.1) 
MARTÍNEZ DE HAEDO BAYO (7.3.10.4, 7.3.10.6) 
MARTÍNEZ DE HAEDO SOLER (7.3.10.4) 

MARTÍNEZ GIMÉNEZ (7.3.4.6) 
MEDINA FERNÁNDEZ (SOTO, 1.1.2.2) 

MEDINA LLANOS (1.1.2.2) 
MELO SÁEZ MELÓN (1) 
MODOLLEL CAMPS (7.3.13.3) 

MODOLLEL MARULL (7.3.13.3) 
MONTES DE OCA TEJADA (1.6.9.2) 

MORAGA IZARRA (1.2) 
MOREL CEPEDA (1.9.2.8) 

MOYANO ÁVILA (1.9.2.1) 
MOYANO HIDALGO (1.9.2.1) 
MURGUIONDO ÁLZAGA (7.3.10.3) 

MURGUIONDO GOROSTIZU (7.3.10.3) 
MURGUIONDO SMITH (7.3.10.3) 

OLGUÍN AMAYA (1.9.2.7) 
OLGUÍN HIDALGO (1.9.2.7) 
ORZÁBAL AGUILERA (6.1.1) 

ORZÁBAL BAUTE DE MESA (6.1.1.3) 
ORZÁBAL GUARDO (6.1.1.8) 

ORZÁBAL LARRICA (6.1.1.8) 
ORZÁBAL SOTOMAYOR (6.1.1.8) 
QUINTEROS PÉREZ (1.6.9) 

PEÑA HIDALGO (1.9.4.5) 
PEÑA MORENO (1.9.4.5) 

PÉREZ LÓPEZ (1.9) 
PINAZO FUNES (7.3.4) 

PINAZO LÓPEZ DE OSORNIO (7.3.4) 
PORRAS GÓMEZ (1.9.2.8) 
RAMERY ECHAÚZ (7.3.6) 

REBOLLO DELGADO (7.3.4.8) 
REQUESENS FERNÁNDEZ (1.1.2.1) 

REQUESENS MOLINA (1.1.2.1) 
REYNOSO SAAVEDRA (1.9.1.2) 
ROBERTO HIDALGO (4) 

ROBERTO RUIZ (4) 
RODRÍGUEZ RIVADENEIRA (1.9) 

RUIZ BARRAGÁN (1.9.1.1) 
RUIZ CAMPILLO MACEDO (1.6.10.2) 
RUIZ HIDALGO (1.9.1.1) 

SAGARI CARVAJAL (1.6.9) 
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SAGARI HIDALGO (1.6.3.12, 1.6.9) 
SAGARI MONTES DE OCA (1.6.9.2) 
SAGARI QUINTEROS (1.6.9) 

SAGARI SAN MARTÍN (1.6.3.12, 1.6.9.1) 
SANABRIA ALBARIÑO (1.6.5.1) 

SANABRIA MENDOZA (1.6.5.1) 
SANABRIA PONCE (1.6.5) 
SÁNCHEZ CUELI (1.9.1.2) 

SÁNCHEZ (CUESTAS) REYNOSO (1.9.1.2) 
SAN MARTÍN GAUTO (1.6.3) 

SAN MARTÍN HIDALGO (1.6.3, 1.6.6.1, 1.6.9.1) 
SMITH WELDON (7.3.10.3) 

SOLER OTÁROLA (7.3.10.4) 
SOMELLERA CANÉ (7.3.4.5) 
SOMELLERA DEL CERRO (7.3) 

SOMELLERA GRANCE (7.3.12) 
SOMELLERA GUTIÉRREZ (7.3) 

SOMELLERA MARTÍNEZ (7.3.4.6) 
SOMELLERA PINAZO (7.3.4) 
SOSA AGUILAR (1.9.2, 1.9.3) 

SOSA HIDALGO (1.9.3) 
SOSA LEÓN (1.9.2, 1.9.3) 

SOTO FERNÁNDEZ (1.1.2) 
SOTOMAYOR GONZÁLEZ (6.1.1.8) 
SUÁREZ GIGENA (6.1) 

TORO DE LA CRUZ (1.9.1) 
TORRES HIDALGO (1.9.6) 

TORRES ROBLEDO (1.9.6) 
URBISTONDO SAN MARTÍN (1.6.3.2) 

URBISTONDO ZULAICA (1.6.3.2) 
URÍZAR DOMÍNGUEZ (6.1) 
URÍZAR MARTÍNEZ (6.1) 

VÁZQUEZ FERREYRA (1.6.6.15) 
VIAÑA PÉREZ DÁVILA (7.3.13.1) 

VIGO HIDALGO (1.9.2.10) 
VILLAVERDE AGUILERA (3) 
VIOLA ÁLZAGA (7.3.8.2, 7.3.10.5) 

VIOLA IBÁÑEZ (7.3.8) 
VIOLA PASCUAL (7.3.8) 

VIOLA SOMELLERA (7.3.8) 
ZAMBRANO HERMOSILLA (7.7) 
ZAMORA CASONA (2) 

ZAMORA HIDALGO (2) 
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ZAVALLA REBOLLO (7.3.4.8) 
ZAVALLA SOMELLERA (7.3.4.8) 
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8. Manuel González Fernández (ca. 1844-ca. 1896):  
Párroco de Belgrano, padre de tres hijos 
 
I. Introducción 
 
“Mi abuelo paterno, Manuel González, gallego, anduvo por Corrientes en trabajos de cazador y 

vendedor de cueros en los tiempos de una cuestión de límites con el Paraguay. Se casó con una Castillo, 
familia de criollos viejos”. Este breve extracto de una entrevista realizada hacia 1970 por el 

periodista Ricardo Horvath1 a Cátulo Castillo (Buenos Aires, 1906-1975), destacado letrista y 
compositor de tangos, es la única referencia de origen familiar disponible sobre Manuel González 

Fernández, protagonista de la presente investigación. Dado que Cátulo no conoció a su abuelo, la 
referencia debe provenir de su padre, José González Castillo (Rosario, Prov. de Santa Fe, 1885-
Buenos Aires, 1937), periodista, dramaturgo y poeta, célebre por los entonces controvertidos temas 

tratados en sus obras de teatro y por su activismo anarquista.2  En el acta de nacimiento de Cátulo –
anotado como hijo natural de su padre, con el nombre de Ovidio Catulo– consta que sus abuelos 

paternos eran Manuel González y Josefa Castillo.3   
 
Josefa Castillo, nacida el 15/5/1844,4 pertenecía a una familia afincada desde mediados del siglo 

XVIII en la zona donde luego surgiría el pueblo de Belgrano.5 Falleció el 6/2/1895.6 Según los 
biógrafos de su hijo José, Manuel González falleció poco después, probablemente en 1896. Con algo 
más de diez años, el niño habría sido puesto bajo la tutela de un sacerdote que lo hizo ingresar al 
seminario conciliar de Orán, en la provincia de Salta.7 En la práctica, debió ser abandonado a su 
suerte por la familia materna. Años después trabajó en un periódico de Rosario, y se estableció en 

 
1 La entrevista, que originalmente debió emitirse por radio, se encuentra parcialmente reproducida en algunos medios digitales 
(historiadelperonismo.com, periodicodesdeboedo.blogspot.com, accedidos el 12/12/2024) y en el periódico Desde Boedo nº 
55, Buenos Aires, 2006. 
2 Kaller, L., Un árbol en llamas: Biografía de José González Castillo, Rosario: UNR Editora, 2016. 
3 Registro Civil de la Capital Federal, Argentina, Sección 8º, partida nº 1908, 14/8/1906.  
4 S. Isidro Labrador, San Isidro, Prov. de Buenos Aires, Bautismos, libro 10, f. 58. Bautizada originalmente como Salustiana, el 
nombre de Josefa fue agregado a posteriori al margen del acta. 
5 Zanette, D. H., “Un parentesco insospechado en el mundo del tango: Cátulo Castillo y Edmundo Rivero”, Revista del 

Instituto de Estudios Genealógicos y Heráldicos de la Provincia de Buenos Aires nº 58, La Plata, 2024, p. 26. 
6 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5300, exp. 7. La muerte de Josefa ocurrió en Merlo, Prov. de Buenos Aires, 

“de vicio orgánico al corazon, repentinamente”, durante una visita a su prima hermana Josefa Hidalgo, quien acababa de 
casarse con Juan Malcolm (véase D., E. y F. en la sección II).  
7 Villa, M., José González Castillo. Militante de lo Popular. Buenos Aires: Corregidor, 2015. 
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Buenos Aires hacia 1905, poco antes de estrenar su primera obra de teatro. No hay evidencia de 
que haya retomado contacto con sus parientes porteños.  
 

El objetivo del presente trabajo es referir un conjunto de documentos disponibles en el dominio 
público que demuestran, de modo virtualmente inequívoco, que Manuel González era un sacerdote 

español, llegado a Buenos Aires hacia 1869. En 1870, se hizo cargo de la parroquia de la Inmaculada 
Concepción de Belgrano, donde inició una relación personal con su feligresa Josefa Castillo. Debió 
abandonar el ministerio eclesiástico a fines de 1871 y, a partir de allí, estableció una unión de hecho 

con Josefa, de la que nacieron tres hijos: Carlos María en 1875, Manuel José Florencio en 1876, y 
Juan José en 1885. Este último, aparentemente el único en alcanzar la adultez, fue conocido luego 

como José González Castillo. Por lo menos desde 1885, Manuel González se dedicó al comercio. Muy 
probablemente, su vínculo con Josefa se extendió hasta la muerte de ésta en 1895.   

 
Para referencia del lector, el árbol genealógico de la Figura 1 abarca parte de la descendencia de los 
abuelos paternos de Josefa Castillo, incluyendo a todos los parientes de Josefa mencionados en el 

texto.    
 

 
 

Figura 1. Parte de la descendencia de José María Castillo y María de la Paz Sierra, abuelos 
paternos de Josefa Castillo, con todos los familiares mencionados en el texto. Los nombres 
indicados no son siempre los de bautismo, sino los que aparecen con más frecuencia en la 
documentación disponible.    
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II. Análisis de la documentación relevante 
 
En esta sección, presentamos en orden cronológico y comentamos la documentación que acredita la 

labor sacerdotal de Manuel González Fernández en Buenos Aires a partir de 1869, y el vínculo que 
estableció más adelante con Josefa Castillo. Naturalmente, tratándose de una relación por entonces 

ilegítima, en ningún caso se la menciona de modo explícito en los documentos. En nuestra opinión, 
sin embargo, queda demostrada elocuentemente por la secuencia de circunstancias referidas por 
las actas y expedientes que analizamos.  

 
A. 22/8/1869-7/11/1870. Actas parroquiales de San Pedro González Telmo.  El primer 

documento disponible en el dominio público que menciona a Manuel González Fernández en 
Buenos Aires parece ser un acta de bautismo, administrado por él mismo el 22/8/1869 en la 
parroquia de San Pedro González Telmo.8 A partir de esa fecha, tuvo a su cargo virtualmente todos 

los bautismos y matrimonios de la parroquia, en reemplazo del presbítero José Colominas. Mientras 
que en las primeras actas de ese período su apellido aparece alternativamente como González, 

Fernández, o González Fernández, más adelante quedaría siempre registrado como Manuel 
González. En su mayoría, las actas parecen haber sido escritas por él, y todas están firmadas por 

Ramón R. García, “el infrascripto Cura de esta Parroquia”. El último registro de un oficio celebrado 
por Manuel González en San Telmo corresponde a un bautismo del 7/11/1870.9 Fue reemplazado 
por el presbítero José María Cruces. 

 
B. 15/9/1869. Primer censo nacional. Manuel González Fernández fue censado en 1869 en el 

barrio de San Telmo.10 El registro indica sus dos apellidos, edad de 25 años, nacionalidad española, 
de ocupación teniente cura, huérfano de madre. Debió ser censado en la sede de la parroquia, ya 
que inmediatamente antes fue registrado el cura párroco Ramón García, entrerriano de 48 años, 

“canónigo honorario”, e inmediatamente después aparece Gustavo Tamisie (más probablemente, 
Tamisier), francés de 45 años, sacristán.  

 
C. 13/11/1870-2/12/1871. Actas parroquiales de la Inmaculada Concepción de Belgrano. A 
poco de dejar San Telmo, Manuel González Fernández se hizo cargo como “cura y vicario” de la 

parroquia de la Inmaculada Concepción, en el pueblo de Belgrano, en reemplazo de Miguel 
Marchiano. El actual templo, la icónica “Redonda de Belgrano”, se encontraba en construcción. La 

primera acta que lo registra como firmante es una defunción del 13/11/187011 y la última es un 
casamiento del 2/12/1871.12   En ese período, casi ininterrumpidamente, ofició todos los bautismos 

y casamientos belgranenses, redactando y firmando las respectivas actas. El 27/11/1870 celebró el 

 
8 S. Pedro González Telmo, Buenos Aires, Bautismos, 1869, f. 432. 
9 Ibídem, Bautismos, 1870, f. 501. 
10 Archivo General de la Nación, Censo Nacional, 1869, Ciudad de Buenos Aires, sección de policía nº 14, población urbana. 
11 Inmaculada Concepción, Belgrano, Prov. de Buenos Aires, Defunciones, 1870, f. 52. 
12 Ibídem, Matrimonios, 1871, f. 38. 
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casamiento de Gregorio Castillo con Rosa Logegaray.13 El acta da cuenta de su primer contacto 
documentado con la familia de Josefa Castillo, hermana mayor del novio. Durante la primera mitad 
de 1871, Manuel González registró los numerosos decesos ocurridos a causa de la devastadora 

epidemia de fiebre amarilla que asoló Buenos Aires y sus alrededores. Al dejar su cargo, fue 
reemplazado por el presbítero Diego Miller.14 

 
Entre las actas parroquiales de la Inmaculada Concepción de Belgrano durante este período 
descuellan las de dos bautismos en los días 6 y 8/3/1871, el primero oficiado por el presbítero Juan 

Areal y el segundo por el propio párroco. Los bautizados eran hijos de matrimonios con domicilio 
en la ciudad de Buenos Aires, no pertenecientes a la parroquia. En ambos bautismos, los padrinos 

fueron “el Presbitero Don Manuel Gonzalez” y “la Señorita Da. Josefa Ponce de Leon Castillo”.15 Las 
dos actas están firmadas dos veces por Manuel González –como párroco y como padrino– y 

contienen también firmas de la madrina, casi con seguridad falsificadas, ya que no coinciden entre 
sí ni con la firma de Josefa Castillo en documentos posteriores.16 A la luz de la relación que terminó 
forjándose entre ambos, la participación conjunta del párroco y su feligresa como padrinos de estos 

bautismos es significativa. Llama también la atención el tratamiento de “Señorita” que las actas le 
dispensan a la madrina: en ninguna otra acta extendida por Manuel González se antepone “Señor”, 

“Señora” o “Señorita” al trato usual de “Don” o “Doña”.   
 
D. 1870-1889. Testamentarías de María de la Paz Sierra y José Gregorio Castillo. El 

24/11/1870, José María Castillo (o Castilla, o Ponce de León17), abuelo paterno de Josefa, solicitó al 
juez de primera instancia la apertura de la testamentaría de su esposa María de la Paz Sierra, 

fallecida el 11/5/1869.18 Este juicio sucesorio se unificaría más adelante con el de José Gregorio 
Castillo,19 hijo de José María y María de la Paz y padre de Josefa, iniciado en 1877.20  El proceso 
duraría casi 20 años, al menos hasta mediados de 1889. Los varios expedientes derivados del 

mismo constituyen la principal fuente de documentación de la que se deduce, entre líneas, la 
relación crecientemente estrecha entre Manuel González y Josefa Castillo. 

 
 

13 Ibídem, Matrimonios, 1870, f. 30. 
14 Diego Miller, quien estuvo a cargo de la parroquia hasta 1875, fue uno de los principales propulsores de la finalización del 
templo, finalmente inaugurado en 1878.  
15 Ponce de León era el apellido original por línea paterna de Josefa Castillo (véase D., más abajo). 
16 Según el censo nacional de 1869, Josefa Castillo era analfabeta, a diferencia de sus padres y su hermana menor. Un 
documento de 1877 (véase D., más abajo) lleva su firma autógrafa, “Pepa Castilla”, trazada con caligrafía rudimentaria. 
17 Al igual que su padre Juan Ángel, José María utilizó indistintamente los apellidos Castillo, Castilla y Ponce de León. Este 
último era el apellido castellanizado del padre de Juan Ángel, el savonés Gioseffo Pongilione o Ponseleone, y Castilla o 
Castillo era el de la madre, María Martina (véase Zanette, D. H., “Un parentesco insospechado…”, op. cit.). Los hijos de José 
María, en cambio, usaron sistemáticamente la forma Castillo.  
18 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5003. Las testamentarías de María de la Paz Sierra y José Gregorio 
Castillo, y los incidentes derivados de las mismas, abarcan la totalidad de los once expedientes de este legajo, por un total de 
casi 2.000 páginas. 
19 José Gregorio Castillo, fallecido el 13/7/1870, es referido como “hombre de la Guardia del Ilustre Restaurador de las 

Leyes” en un prefacio biográfico de la adaptación teatral que José González Castillo –nieto de José Gregorio– hiciera del 
Martín Fierro, publicada en Buenos Aires en 1942 como tercer tomo de la Biblioteca Teatral del Instituto Nacional de Estudios 
de Teatro.   
20 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5100, exp. 1. 
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El 11/10/1871, finalizada la tasación de los bienes de María de la Paz Sierra, el juez convocó a los 
herederos y a sus representantes a la primera audiencia. Tres días después, el juzgado comunicó la 
convocatoria a Felisa Contreras, viuda de José Gregorio Castillo y madre de tres de los herederos, 

Josefa, Gregorio y María. “[P]or no saber firmar” ella,21 en su lugar firmó la notificación “Manuel 
Gonzalez. C y V.”, es decir, el cura y vicario de la parroquia de Belgrano (Fig. 2).  

 
El 16/10/1871, el juez requirió del párroco de Belgrano las actas de defunción de varios hijos de 
José María Castillo y María de la Paz Sierra. “Don Manuel Gonzalez Fernandez Presbitero Cura y 

Vicario de la Parroquia” remitió copias certificadas de las actas seis días después. La 
correspondiente notificación del juzgado a Felisa Contreras y a su hijo Gregorio Castillo fue firmada 

nuevamente por Manuel González. La comparación de las firmas de los certificados y las 
notificaciones no deja dudas de que el firmante es siempre el párroco belgranense.  

 

 
 

Figura 2. Dos firmas de Manuel González Fernández en la testamentaría de María de la Paz Sierra 
y José Gregorio Castillo. Arriba: “Manuel Gonzalez. C y V.” (“Cura y Vicario”), a nombre de Felisa 
Contreras, el 14/10/1871. Abajo: “Manuel G. Fernandez”, a nombre de Josefa Castillo, el 
1/6/1875. 

 
El 22/2/1872, Felisa Contreras nombró como su apoderado en el juicio a Juan Malcolm, hacendado 
y rentista allegado a la familia22 (véase también E. y F., más abajo). En octubre del año siguiente, 

harían lo propio sus hijos mayores de edad, Gregorio y Josefa. El 22/9/1876, sin embargo, Josefa 
revocó el poder dado a Malcolm, “dejando a su exapoderado en la buena reputacion y fama de la que 

goza”, y nombró en su lugar a Manuel González, “de este vecindario”. A partir de esa fecha, la firma 
de ex párroco de Belgrano aparece continuamente en solicitudes y notificaciones judiciales. El 
1/6/1875 ya había firmado en nombre de Josefa y de su hermano Gregorio, como Manuel G. 

 
21 En otras instancias del expediente, sin embargo, Felisa Contreras firmó de puño y letra. En el censo nacional de 1869 había 
declarado saber leer y escribir. 
22 Zanette, D. H., “John Malcolm (1800-1865): Notas biográficas y apuntes sobre su descendencia”, Anuario de la Academia 
Argentina de Genealogía y Heráldica nº 50, Córdoba, 2022, p. 333.  
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Fernández (Fig. 2), notificándose de la respuesta del juzgado a un pedido de los herederos para 
liberar fondos de la herencia retenidos en el Banco de la Provincia, luego de “mas de seis años que no 
hemos recibido un solo real”.     

 
Entre 11/1876 y 3/1878, en varias instancias, tanto Manuel González como Josefa Castillo 

declararon domicilio particular23 en Méjico (hoy México) nº 687, ó 678, u 867, y en Lorea (hoy Luis 
Sáenz Peña) nº 273, o directamente en la esquina de Méjico y Lorea. Estas direcciones 
corresponderían al inmueble situado en la esquina noroeste de esa intersección, probablemente un 

inquilinato, propiedad de Juan Antonio Bacigalupi por lo menos desde la década anterior.24 El 
6/6/1879, en cambio, ambos declararon vivir en Charcas (hoy Marcelo T. de Alvear) nº 510, que 

podría haber sido una propiedad de Juan Malcolm,25 mencionado más arriba. Si bien no lo 
demuestran sin lugar a dudas, estas coincidencias sugieren que Manuel González y Josefa Castillo 

convivían bajo el mismo techo desde al menos 1876.  
 
 A fines de julio de 1877, se produjo un incidente judicial que dio lugar a uno de los documentos 

más reveladores sobre el grado de relación que mantenían. A requerimiento de Eduardo Carballido, 
acreedor de Manuel González por una deuda preexistente, el juez de la causa sucesoria había 

embargado 2.500 pesos m/c de sus honorarios como apoderado. El 30/7/1877, junto con la 
apelación de Manuel González a la decisión del juez, Josefa Castillo presentó un escrito a título 
personal, firmado de su puño y letra, solicitando la revocación del embargo con el argumento de 

que el incidente entorpecía el avance de la causa. En este documento, informaba que “el Sr Gonzales 
tiene vienes tanto aqui como en Europa para pagar la deuda que el Señor Carballido indevidamente le 

cobra” y, además, que Carballido le debía a ella 9.000 pesos m/c. Así presentada, la solicitud 
resultaba inconsistente con el interés de la propia Josefa, ya que el embargo de los honorarios de 
Manuel González habría permitido que Carballido pagara, al menos en parte, la deuda que mantenía 

con ella. El respaldo de Josefa a la apelación de su apoderado solo parece poder explicarse 
admitiendo que ambos tenían intereses económicos comunes.      

 
El 20/10/1879, por escritura ante escribano público, Josefa Castillo vendió a Manuel Espiño 

“[t]odos los créditos que á la compareciente correspondan” en las testamentarías de su abuela María 
de la Paz Sierra y de su padre José Gregorio Castillo, por 25.000 pesos m/c. A partir de ese acto, ni 
ella ni Manuel González volvieron a aparecer personalmente en el juicio.  Manuel González 

retomaría los menesteres tribunalicios recién en 1886, como apoderado de Josefa, sus hermanos y 
varios de sus primos, en la testamentaría del abuelo de todos ellos, José María Castillo, que había 

fallecido en 1880.26  A partir del año siguiente, intervino también en la de Victorina Hidalgo, prima 
hermana de Josefa.27 En el marco de un incidente de la primera de estas testamentarías, el 

 
23 En otras oportunidades declararon domicilio legal en la calle Perú, correspondiendo muy probablemente a las oficinas del 
abogado de Manuel González, Dr. Santiago Balestra. Véase Kunz, H., Gran Guía de la Ciudad de Buenos Aires, Buenos 
Aires: Hugo Kunz y Cía., 1886, p. 854. 
24 Beare, P., Plano Catastral de la Ciudad de Buenos Aires, Tomo 8, Buenos Aires, 1870; Kunz, H., op. cit., pp. 283, 300. 
25 Kunz, H., op. cit., p. 125. 
26 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5133, exp. 3.  
27 Ibídem, legajo 6352, exp. 17. 
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1/2/1888 se informó al juzgado que Manuel González era dueño de una camisería (o carnicería) en 
la calle Corrientes nº 876. 
 

E. 1875-1885. Actas de bautismo de los tres hijos de Manuel González y Josefa Castillo. Una 
biografía reciente de José González Castillo consigna que Manuel González y Josefa Castillo tuvieron 

tres hijos: Carlos, Manuel y el propio José.28 Sus bautismos se administraron en parroquias de la 
ciudad de Buenos Aires, como se refiere a continuación.  
 

El 9/9/1875, Josefa Castillo, usando el apellido Ponce de León (véase C. y D., más arriba), hizo 
bautizar a su hijo natural Carlos María, nacido el 6/8/1875.29 El bautizado recibió los nombres de 

sus padrinos, Carlos Casares30 y “María Ponce de Castillo”. Esta última, por entonces de 14 años de 
edad, era la hermana menor de Josefa.31 Ambas hermanas declararon el mismo domicilio, en Juncal 

nº 286 ó 287. 
 
El 31/3/1877 fue bautizado Manuel José Florencio, hijo natural de Josefa Castillo, que había nacido 

el 30/11/1876.32 El primer nombre es el del padre, y el tercero el de la madrina, Florencia 
Echenagucia. El domicilio declarado por la madre fue Méjico nº 687, el mismo que aparece 

repetidamente en la testamentaría de su padre y su abuela paterna (véase D., más arriba).  
 
El 12/2/1885 fue bautizado Juan José, nacido el 25/1/1885, “siendo el tercero hijo de este 

matrimonio el tercero de su padre y el tercero de su madre, hijo legitimo de D. Manuel Gonzalez… 
comerciante… y de doña Josefa Castillo”.33 Fueron sus padrinos Juan Malcolm (véase D., más arriba) 

y Josefa Hidalgo, prima hermana de Josefa.34 El domicilio de los padres y la madrina, Montevideo nº 
568, coincide con el que tenía Felisa Contreras, abuela materna del bautizado, en 1886.35  
 

Con el tiempo, Juan José González sería conocido públicamente como José González Castillo. Su acta 
de bautismo combina una curiosa serie de coincidencias y contradicciones con la realidad, y con los 

datos usualmente reportados en sus biografías. Entre las coincidencias se cuentan los nombres de 
sus padres, la fecha de nacimiento y el hecho de haber sido el tercer hijo de la pareja. En cambio, el 

lugar de nacimiento indicado en el acta es Buenos Aires, mientras que sus biógrafos coinciden en 
que nació en Rosario, provincia de Santa Fe. Por otro lado, el acta lo da por hijo legítimo, cuando –
como resulta de las testamentarías analizadas más arriba y a continuación– sus padres no se habían 

casado. Además, indica que Manuel González era porteño, en vez de español.     
 

 
28 Kaller, L., op. cit, p. 11. 
29 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Bautismos, 1875, f. 201. 
30 Por la edad declarada en el acta de bautismo, el padrino podría tratarse de Carlos Gumersindo Casares (1830–1883), en ese 
entonces gobernador de la provincia de Buenos Aires. Desconocemos si tenía algún vínculo sostenido con la familia Castillo. 
31 Inmaculada Concepción, Belgrano, Bautismos, libro 1, f. 58. 
32 N. Sra. de Montserrat, Buenos Aires, Bautismos, 1877, f. 188. 
33 N. Sra. del Pilar, Buenos Aires, Bautismos, 1885, nº 67. 
34 Al menos desde 1875, Juan Malcolm mantenía una relación extramatrimonial con Josefa Hidalgo, con quien en 1885 ya 
había tenido por lo menos una hija. Se casarían recién en 1895. Véase Zanette, D. H., “John Malcolm…”, op. cit. 
35 Kunz, H., op. cit., p. 316. 
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F. 1897. Testamentaría de Josefa Castillo. El último documento que referiremos aquí concierne a 
Manuel González por omisión, ya que no lo menciona. La testamentaría de Josefa Castillo, fallecida 
el 6/2/1895, se inició a principios de 1897.36 La apertura del juicio sucesorio fue solicitada por 

Felisa Contreras como única heredera de su hija, ya que Josefa había muerto “soltera, ab-intestata 
(sic, sin haber testado) y sin descendientes (legítimos)”. En efecto, su hijo natural Juan José no tenía 

derecho a la herencia. Llama la atención que Felisa Contreras, considerándose única heredera y 
probablemente en una situación económica no particularmente holgada,37 hay esperado más de dos 
años antes de promover el proceso testamentario. Acaso prefirió esperar la desaparición de Manuel 

González para evitar interferencias indeseadas en el proceso. 
 

El único bien dejado por Josefa Castillo fue una casa en la calle de Vélez Sarsfield (hoy Gascón) nº 
68, “con frente al Este”, a pocos metros de la intersección con Rivadavia. Dos testigos declararon 

sobre este punto. Inocencio Cardalda, comerciante domiciliado en Vélez Sarsfield y Córdoba, 
confirmó como vecino que Josefa Castillo vivía en esa casa al momento de fallecer. Juan Malcolm 
(véase D. y E., más arriba), testificó que la casa era propiedad de la difunta, ya que había sido 

“comprada con dinero producto de una casita que le regaló el declarante”. La casa de Vélez Sarsfield 
nº 68 debió ser el último hogar en que convivieron Manuel González y Josefa Castillo.  

 
El juicio sucesorio se extendió por varios meses, en su mayoría dedicados a probar que Felisa 
Contreras era efectivamente la madre de Josefa, que había nacido como hija natural y había sido 

legitimada recién en 1870, al casarse sus padres. La constatación requirió presentar documentación 
y obtener nuevos testimonios –uno de los cuales fue brindado, no inesperadamente, por Juan 

Malcolm. El 22/7/1897, Felisa Contreras tomó posesión de la casa heredada de su hija, por 
entonces alquilada a una familia porteña. Menos de un mes después, la propiedad había sido 
vendida.  

 
 

III. Conclusión 
 
“Entre 1868 y 1874, a raíz de la revolución española que arrojó del trono a Isabel de Borbón,38 unos 
doscientos sacerdotes españoles aportaron a la Argentina, pero pocos de entre ellos eran varones 

piadosos, cultos y laboriosos”.39 Este severo juicio, aparentemente compartido y extendido por otros 

 
36 Archivo General de la Nación, Sucesiones, legajo 5300, exp. 7. 
37 En 1897, Felisa Contreras era viuda desde hacía casi tres décadas. Por lo menos hasta mediados de la década anterior había 
tenido a su cargo a su hija menor, María. De acuerdo con el segundo censo nacional, en 1895 vivía con María y su esposo, 
Augusto Alegre. Al finalizar el juicio sucesorio de Josefa, no pagó los honorarios de su apoderado, Benito D. Zino, alegando 
tener otras deudas previas que atender. 
38 La reina Isabel II de España fue depuesta en septiembre de 1868 por una insurrección cívico-militar que dio lugar a un breve 
período republicano, el Sexenio Democrático o Revolucionario. A fines de 1874 se inició la Restauración borbónica. 
39 García Cuerva, J. I., La Iglesia en Buenos Aires durante la epidemia de fiebre amarilla de 1871, según el Diario de la 

Epidemia de Mardoqueo Navarro. Tesis de Licenciatura, Buenos Aires: Pontificia Universidad Católica Argentina Santa 
María de los Buenos Aires, 2002.  
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autores a los sacerdotes italianos inmigrados en la misma época,40 no se compadece con la 
coyuntura personal de muchos jóvenes del ámbito católico europeo de aquellos años, forzados 
contra su voluntad a abrazar los hábitos religiosos por razones de índole principalmente 

económica. Las mismas fuentes, sin embargo, reconocen que estos sacerdotes inmigrantes sirvieron 
para reforzar el clero secular porteño, que contaba sólo con treinta y cinco curas.41 Este contexto 

parece ajustarse perfectamente al caso de Manuel González Fernández, sacerdote español llegado a 
Buenos Aires con unos veinticinco años de edad y puesto casi de inmediato a la cabeza de la 
parroquia de la Inmaculada Concepción de Belgrano, en las afueras de la ciudad, que por ese 

entonces ya servía a más de dos mil feligreses. De la feligresía era parte Josefa Castillo, 
perteneciente a una antigua familia de la zona, con la que Manuel González Fernández terminó 

estableciendo una relación de pareja que los llevó a procrear tres hijos, el menor de los cuales 
terminaría convirtiéndose en el dramaturgo José González Castillo, padre de Cátulo Castillo.  

 
A pesar de que la relación entre Manuel González y Josefa Castillo nunca se formalizó en un 
matrimonio, la documentación que hemos presentado en este trabajo muestra de modo 

convincente cómo fue haciéndose más íntima a partir de 1872, cuando el español había dejado la 
vicaría de Belgrano y seguramente había renunciado al ministerio sacerdotal. Al mismo tiempo, 

estos documentos ponen en duda algunos datos biográficos generalmente aceptados sobre José 
González Castillo, muy probablemente aportados por él mismo a sus primeros biógrafos.42 Para 
empezar, la anécdota familiar que alude a Manuel González como “cazador y vendedor de cueros”, 

referida por Cátulo Castillo y reproducida en nuestra introducción, parece carecer de todo viso de 
realidad. Más crucial para la biografía de José González Castillo es su lugar de nacimiento, 

generalmente consignado en la ciudad de Rosario de Santa Fe, aunque su acta de bautismo indica 
que fue en la ciudad de Buenos Aires.  De hecho, no parece existir documentación que demuestre 
que Manuel González y Josefa Castillo hayan vivido en Rosario hacia 1885, año en que nació su 

tercer hijo, aunque tampoco se encuentran documentados en Buenos Aires entre fines de 1879 y el 
bautismo del niño. Finalmente, tampoco parece haber documentación que pruebe el fallecimiento 

de Manuel González poco después del de Josefa Castillo, como consignan consistentemente sus 
biógrafos. Bien podría ser que, fallecida su pareja y despachado su hijo ilegítimo al norte argentino, 

haya vuelto a España, donde –como sugiere uno de los documentos referidos en este trabajo– 
poseía bienes de cierta importancia. Probar fehacientemente el destino final de Manuel González 
Fernández, así como determinar sus orígenes en España y su trayectoria previa a la emigración 

hacia Argentina, son tareas que quedan pendientes para una futura investigación.                

 

 
40 Véanse referencias bibliográficas en Bilbao, L. M., La construcción del entramado eclesiástico a través del clero secular. 

Iglesia, estado y sociedad en la campaña bonaerense, segunda mitad del siglo XIX. Tesis para optar al título de Doctor en 
Historia, Tandil: Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, 2018. 
41 Furlong, G. “El catolicismo argentino entre 1860 y 1930”, en Historia Argentina Contemporánea, Buenos Aires: Academia 
Nacional de la Historia, 1964, p. 251.   
42 Foppa, T. L., Diccionario Teatral del Río de la Plata, Buenos Aires: Argentores, 1961. Tito Livio Foppa fue amigo personal 
y correligionario político de José González Castillo.  Es probable que haya recogido sus datos biográficos de la boca del propio 
dramaturgo.  
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Epílogo, dedicado a mis parientes 

  
No inesperadamente, las genealogías tratadas en la mayor parte de los capítulos precedentes se 
conectan con las familias de mis propios ancestros, algunas de manera marginal, otras de modo 
directo. Un modo natural de cerrar este volumen, entonces, es listar ordenadamente a mis 
antepasados –aquellos a los que he logrado identificar– consignando los datos biogenealógicos 
disponibles. Dedico este cierre a mis parientes, los vivos y los por venir, que también encontrarán a 
algunos de sus antecesores en esta lista, y a la memoria de los que ya fueron. Agradezco 
especialmente a los familiares que me ayudaron a dar los primeros pasos hacia el pasado en este 
trabajo. 
 
La siguiente tabla de ancestros, o Ahnentafel, está ordenada siguiendo la numeración del sistema 
d’Aboville (1: raíz, 2: padre, 3: madre, 4: abuelo paterno, 5: abuela paterna, etc.) y abarca diez 
generaciones de antepasados, hasta los abuelos novenos. Los números entre paréntesis junto a 
algunos nombres indican el capítulo en que se los he mencionado.  Los números entre corchetes se 
refieren a otras personas de la misma tabla. Las localidades mencionadas son argentinas, salvo que 
se indique otra cosa. El topónimo “Buenos Aires” indica, según la época, la ciudad o sus alrededores. 
Se utilizaron las siguientes abreviaturas: n.: nacido/a; f.: fallecido/a; c. m.: contrajo matrimonio; 
prob.: probablemente; ca.: circa, hacia. Naturalmente, a medida que se remonta la tabla hacia el 
pasado, algunos datos se vuelven inciertos y podrían necesitar revisión. Por brevedad, he omitido 
toda referencia documental. En muchos casos, sin embargo, pueden encontrarse copias de los 
documentos originales relevantes en el dominio público.      
 
Raíz: 
 
1. Damián Horacio ZANETTE DE ANGELIS. N. en Buenos Aires el 24/6/1963. Doctor en Física, 
investigador científico y docente universitario. C. m. en San Carlos de Bariloche, Prov. De Río Negro, 
el 8/1/1992 con Inés SAMENGO GRANDJEAN (n. Buenos Aires, 14/7/1970), hija de Luis Alejandro 
SAMENGO MORENO y Ana María GRANDJEAN ÁLVAREZ. Hijos: Martín (San Carlos de Bariloche, 
8/10/1994–6/9/1997), Andrés (n. San Carlos de Bariloche, 9/1/1998), Julia (n. San Carlos de 
Bariloche, 30/4/2001). 
 
Padres: 
 
2. Horacio Augusto ZANETTE PARADELO. N. en Buenos Aires el 5/11/1935. F. en Buenos Aires el 
6/6/2003. Empleado de comercio; luego, industrial. Divorciado de Concepción de Angelis [3], c. m. 
2º con Graciela Manfredi; hijos: Ivanna, Augusto. C. m. 1º en San Martín, Prov. de Buenos Aires, el 
3/2/1962 con:  
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3. Concepción DE ANGELIS RODRÍGUEZ. N. en Buenos Aires el 28/11/1940. Empleada de 
comercio; luego, actriz. Hijos: Damián Horacio [1], Cecilia Gabriela (n. Buenos Aires, 20/11/1965), 
Marcos Aníbal (n. Buenos Aires, 29 o 30/3/1974).  
 
Abuelos: 
 
4. Francisco Horacio ZANETTE CASTILLO (1). N. en Buenos Aires el 23/9/1911. F. en Río de 
Janeiro, Brasil, el 19/8/1972. Empleado de comercio; luego, empresario. C. m. en Alta Gracia, Prov. 
de Córdoba, el 3/3/1935 con:  
 
5. Ana María de las Mercedes PARADELO MALCOLM (1). N. en Buenos Aires el 24/9/1907. F. en 
Río de Janeiro, Brasil, el 27/6/1991. Hijos: Horacio Augusto [2], Susana Isabel (n. Buenos Aires, 
27/12/1939).  
 
6. Dante Domingo DE ANGELIS GIACOMELLI. N. en San Martín, Prov. de Buenos Aires, el 
15/12/1907. F. en Buenos Aires el 20/12/1999. Empleado ferroviario. C. m. en San Martín el 
19/9/1935 con: 
 
7. Rosa RODRÍGUEZ GARCÍA. N. en Buenos Aires el 3/1/1914. F. en Buenos Aires en 10/1985. 
Hijos: Jorge José (Buenos Aires, 30/6/1936–17/6/2021), Concepción [3], Eduardo Daniel (Buenos 
Aires, 17/8/1949–26/11/2018). 
 
Bisabuelos:  
 
8. Giovanni Battista ZANETTE PRADELLA (1). N. en Vittorio Veneto, Italia, el 7/7/1870. F. en 
Buenos Aires el 15/7/1936. Cantero, comerciante. C. m. en Buenos Aires el 14/7/1910 con:  
 
9. María de las Nieves CASTILLO LOGEGARAY (1). N. en Belgrano, Prov. de Buenos Aires, el 
5/8/1874. F. en Villa Ballester, Prov. de Buenos Aires, el 17/8/1950. Hijos: Francisco Horacio [4], 
María Catalina (Buenos Aires, 3/12/1912–E. E. U. U. de Norteamérica, 26/11/1985). 
 
10. Rodolfo PARADELO WARLET (1). N. en Concepción del Uruguay, Prov. de Entre Ríos, el 
16/11/1876. F. en Buenos Aires el 14/8/1975. C. m. en Buenos Aires el 28/9/1904 con: 
 
11. Ana María Luisa MALCOLM HIDALGO (1). N. en Buenos Aires el 14/5/1883. F. en Buenos Aires 
el 27/11/1969. Hijos:  María del Carmen (Buenos Aires, 26/8/1905–ca. 5/1906), Ana María de las 
Mercedes [5], Rodolfo Rufino (n. Buenos Aires, 7/4/1911), César (Buenos Aires, 28/7/1912–
14/1/2005), Haydée Josefina de las Nieves (Buenos Aires, 5/8/1918–3/5/2006), Martha Gladys 
Albertina (Buenos Aires, 29/8/1923–Mendoza, 13/6/2007). 
 
12. Giuseppe DE ANGELIS CERESCIANI. N. en Montelupone, Italia, el 10/6/1875. F. en Buenos 
Aires el 16/2/1956. C. m. en Montelupone el 21/10/1901 con: 
 
13. Giulia Annuziata GIACOMELLI RIPARI. N. en Montelupone, Italia, el 2/2/1880. F. en Buenos 
Aires ca. 21/6/1963. Hijos: Dante Domingo [6], Manlio Adolfo (Buenos Aires, 27/4/1911, ca. 1973), 
Carolina, María.  
 
14. Casimiro RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ. N. prob. en Nogueira de Ramuín, España, ca. 1883. F. en 
Buenos Aires en 1966. Empleado ferroviario. C. m. en Córdoba o Buenos Aires el 3/7/1912 con: 
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15. Epifania GARCÍA GOÑI. N. en Vera de Bidasoa, España, el 6/4/1883. F. en Buenos Aires en 1989. 
Hija: Rosa [7]. 
 
Tatarabuelos: 
 
16. Francesco ZANETTE. N. prob. en Cèneda, Italia, ca. 1833. F. después de 1898. Cantero. C. m. con: 
 
17. Caterina PRADELLA. N. prob. en Cèneda, Italia. F. después de 1898. Hijos: Paolo (Cèneda, 
23/9/1863–prob. Trieste, ca. 1942), Antonio Sebastiano (n. ca. 1866), Antonia (n. ca. 1868), 
Giovanni Battista [8], Luigia (n. ca. 1874), Enrico (n. Vittorio Veneto, 27/7/1876), Emilio (Vittorio 
Veneto, 9/9/1878–Treviso, 1971), Giovanna (f. 1941). 
 
18. Gregorio Modesto CASTILLO CONTRERAS (8). N. en Buenos Aires el 22/2/1847. F. prob. en 
Rosario, Prov. De Santa Fe, después de 1910. Viudo de Rosa Logegaray [19], estableció una relación 
de hecho con Bonifacia Baigorrí o Baigorria; hijos: Felisa (n. Rosario, 21/8/1886), Malvina Ramona 
(n. Rosario, 16/12/1889), José Santos (n. Rosario, 19/1/1893). C. m. el 27/11/1870 con: 
 
19. María del Rosario LOGEGARAY PINQUE (8).  N. en Buenos Aires ca. 1854. F. ca. 1880. 
Usualmente documentada como Rosa. Hijos: Luis María (Buenos Aires, 7/1/1871–8/1/1871), 
Eliseo (Buenos Aires, 17/7/1873–19/7/1873), María de las Nieves [9], Josefa Elisa (n. Buenos 
Aires, 19/12/1876), Gregorio (Buenos Aires, 17/8/1879–Rosario, 20/7/1965). 
 
20. Rafael Martín PARADELO DEL PUERTO (1). N. en Montevideo, Uruguay, el 30/1/1848. F. en 
Concepción del Uruguay, Prov. De Entre Ríos, el 20/10/1928. Escribano; intendente de Concepción 
del Uruguay en 1890. C. m. en Buenos Aires el 30/8/1873 con: 
 
21. Isabel WARLET MONTADO (1). N. en la Prov. de Entre Ríos ca. 1856. F. en Concepción del 
Uruguay, Prov. de Entre Ríos, el 13/6/1946. Hijos: Belenna (n. Prov. de Entre Ríos, ca. 1875), 
Rodolfo [10], Rafael Nicomedes (Prov. de Entre Ríos, ca. 1879), María Dolores (Prov. de Entre Ríos, 
ca. 1881–31/5/1951), Carlos (Prov. de Entre Ríos, ca. 1882), Ricardo Rafael (Prov. de Entre Ríos, ca. 
1884), Enrique (Prov. de Entre Ríos, ca. 10/1887–24/11/1888), Enrique Isidoro (n. Concepción del 
Uruguay, 2/1/1890). 
 
22. Juan MALCOLM SIMONS (1, 8). N. en Buenos Aires el 1/12/1832. F. en Buenos Aires el 
14/7/1898. Comerciante, estanciero y rentista. C. m. 1º en Buenos Aires el 24/7/1855 con María 
Ana Smith Jowesland (Buenos Aires, 9/2/1835–11/6/1892), hija de Richard Smith y Emily 
Jowesland; hijos: Juan Augusto (Buenos Aires, 28/4/1856–28/9/1923), Elisa Ana (Buenos Aires, 
23/12/1865–Cobham, Inglaterra, 1/9/1928).  C. m. 2º en Merlo, Prov. de Buenos Aires, el 
31/12/1894 con: 
 
23. Josefa Toribia HIDALGO CASTILLO (1, 8). N. en Buenos Aires el 16/4/1856. F. en Buenos Aires 
ca. 11/1928.  Hijos (naturales): Ana María Luisa [11], Josefina o Josefa Santos (Buenos Aires, 
1/11/1887–ca. 1965), Juan Daniel (n. Buenos Aires, 16/6/1892–después de 1963). 
 
24. Domenico DE ANGELIS MELONARETTI. N. en Montelupone, Italia, ca. 1824. F. en Montelupone 
el 6/3/1894. C. m. con: 
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25. Carola CERESCIANI STORANI. N. en Montelupone, Italia, ca. 1844. F. en Montelupone el 
13/5/1884.  Hijos: Nazzareno Pietro (Montelupone, 28/10/1867–1868), Nazzareno Giuseppe 
(Montelupone, 5/5/1869 –5/11/1943), Giuseppe [12]. 
 
26. Domenico GIACOMELLI CASTELLANI. N. en Montelupone, Italia, ca. 1845. F. en Montelupone el 
20/12/1889. C. m. en Montelupone ca. 1875 con: 
 
27. Maria RIPARI PALLOTTO. N. en Montelupone, Italia, ca. 1845. F. en Montelupone el 21/3/1892.  
Hijos: Giulia (Montelupone, 8/1/1877–30/1/1877), Giulia Annunziata [13]. 
 
28. Pedro RODRÍGUEZ. C. m. con: 
 
29. Rosa RODRÍGUEZ. Hijo: Casimiro [14]. 
 
30. Epifanio GARCÍA ZARACAÍN. N. en Rincón de Soto, España, ca. 1854. C. m. en Araitz, España, el 
9/1/1880 con: 
 
31. Juana Francisca GOÑI SARRATEA.  N. en Ciga, España, ca. 10/1860. Hijos: Serapio (n. Vera de 
Bidasoa, España, 28/12/1881), Francisco Javier (n. Vera de Bidasoa, 22/1/1884), Esteban (Vera de 
Bidasoa, 23/10/1886), Paula Antonia Eusebia (Vera de Bidasoa, 15/1/1889), Micaela Inocente 
(Vera de Bidasoa, 27/12/1890), Epifania [15], Juana (Vera de Bidasoa, 24/11/1894), María Fabiana 
(Vera de Bidasoa, 20/1/1896–4/1956), Rafael (Vera de Bidasoa, 10/3/1899). 
 
Trastatarabuelos: 
 
32–35. N. N.   
 
36. José Gregorio CASTILLO SIERRA (4, 8). N. en Buenos Aires el 4/1/1821. F. en Buenos Aires el 
13/7/1870.  Hermano de Josefa [47]. Usó siempre el apellido materno de su padre, Castillo. Militar. 
C. m. en Belgrano, Prov. de Buenos Aires, el 23/4/1870 con: 
 
37. María Felisa CONTRERAS FUNES (4, 8). N. en Buenos Aires el 20/2/1824. F. después de 1897. 
Hijos (naturales): Juana Francisca (Buenos Aires, 12/7/1842–antes de 1870), Salustiana Josefa 
(Buenos Aires, 15/5/1844–6/2/1895), Gregorio Modesto [18], Honorio Fidel (Buenos Aires, 
24/4/1854–2/8/1856), Felisa Fortunata (Buenos Aires, 21/2/1857–8/7/1868), Rufina María del 
Carmen (n. Buenos Aires, 7/4/1860).  
 
38. Pierre LOGEGARAY UDOY, dit ELGUEHEGUY. N. en Barcus, Francia, el 8/3/1808. F. en 
Argentina después de 1894. Carpintero. Llegó a la Argentina ya casado, el 3/5/1844. C. m. en 
Montevideo, Uruguay con: 
 
39. Marianne PINQUE GUIMON, ditte GUIMON.  N. en Barcus, Francia, el 9/5/1813. F. en Argentina 
después de 1894. Hijos: Luis (n. Buenos Aires, 21/11/1845), Lucas (n. Buenos Aires, 11/10/1847), 
Juan (n. Buenos Aires, 7/9/1849), María (n. ca. 1851), María del Rosario [19]. 
 
40. Juan Rafael Tomás PARADELO ANDIÓN. N. en Maldonado, Uruguay, el 24/10/1820. F. antes de 
1890. C. m. en Montevideo, Uruguay, en 1847 con:  
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41. María Cayetana DEL PUERTO ZUBILLAGA. N. en Montevideo, Uruguay, el 7/8/1812. F. en 
Concepción del Uruguay, Prov. de Entre Ríos, el 5/7/1890. Hijos: Rafael Martín [20], Benito Remigio 
(Prov. de Entre Ríos, 7/9/1849–Concepción del Uruguay, 7/7/1906), Juan (Concepción del 
Uruguay, ca. 1852–26/8/1892), Isabel (n. Prov. de Entre Ríos, ca. 1853), Fausto (Prov. de Entre 
Ríos, ca. 1855–antes de 1908), Manuel (n. Prov. de Entre Ríos, ca. 1857). 
 
42. Cristóbal WARLET PAZ SOTOMAYOR (1). N. en la Prov. de La Rioja ca. 1812. F. en Concepción 
del Uruguay, Prov. de Entre Ríos, el 19/7/1896. Usó siempre el apellido paterno, Warleta, en la 
forma Warlet. Coronel del ejército de Justo José de Urquiza. C. m. el 20/11/1860 con su sobrina 
Juana Agüero Warlet (Buenos Aires, 17/12/1835–después de 1894), hija de Baltasar Agüero y 
Rosario Warlet; hijos:  Rosario (n. Prov. de Entre Ríos, ca. 1862), Vicenta (n. Prov. de Entre Ríos, ca. 
1866), Cristóbal (Prov. de Entre Ríos, ca. 1867 –1/1/1875), César Salvador (Buenos Aires, 
25/2/1874–1/3/1875), María Ernestina del Rosario (n. Buenos Aires, 25/2/1874), Torcuato 
Domingo Antonio (n. Buenos Aires, 15/9/1875), Cristóbal (Buenos Aires, ca. 1877–6/1963), 
Mercedes Isabel (n. Buenos Aires, 1878), Eloy (n. Buenos Aires, ca. 1879).  Mantuvo una relación 
prematrimonial con: 
 
43. Prudencia MONTADO MARTÍNEZ. Filiación tentativa. N. en la Prov. de Entre Ríos o en Uruguay 
ca. 1838. Hija (natural): Isabel [21]. C. m. in articulo mortis en Concepción del Uruguay, Prov. de 
Entre Ríos, el 11/11/1860 con Pedro Benítez. 
 
44. John MACCALLUM MACCALLUM (MALCOLM) (1). N. en Buchanan, Escocia, ca. 4/1800. F. en 
Buenos Aires el 27/10/1865. Llegado a Buenos Aires ca. 1825, donde adoptó definitivamente el 
apellido Malcolm. Comerciante, estanciero y rentista. C. m. en Buenos Aires el 11/8/1831 con: 
 
45. Anne SIMONS FESSEY (1). N. en Hogshaw, Inglaterra, el 27/6/1813. F. en Buenos Aires el 
25/5/1848. Hijos: Juan [22], Ricardo (Buenos Aires, 9/10/1834–21/9/1839), Eloísa Juana (Buenos 
Aires, 24/3/1837–Inglaterra, 6/1893), Daniel o Donald (Buenos Aires, 2/6/1839–4/9/1860), 
Carolina (Buenos Aires, 13/7/1841–6/2/1923). 
 
46. Martiniano Galo HIDALGO CUESTAS (1, 7). N. en Buenos Aires ca. 1823. F. en Belgrano, Prov. de 
Buenos Aires, el 20/5/1871. C. m. en Buenos Aires ca. 1851 con: 
 
47. María Josefa Zacarías CASTILLO SIERRA (1). N. en Buenos Aires el 11/3/1822. F. en Belgrano, 
Prov. de Buenos Aires, el 4/12/1867. Hermana de Gregorio [36]. Hijos:  Victorina de la Paz (Buenos 
Aires, 5/10/1852–1/8/1887), Bruna Jacinta (n. Buenos Aires, 6/10/1853), Fortunata (Buenos 
Aires, 9/1/1855–después de 1889), Josefa Toribia [23], Mariano Toribio (Buenos Aires, 
16/4/1856–8/4/1859), José María (Buenos Aires, ca. 1859–después de 1889), Miguel Galo (Buenos 
Aires, 5/6/1860–24/9/1878), Francisco Solano (Buenos Aires, 24/7/1861–después de 1889), 
Mariano del Tránsito (Buenos Aires, 15/8/1864–23/8/1864). 
 
48. Giacinto DE ANGELIS. C. m. con: 
 
49. Apollonia MELONARETTI.  Hijos: Domenico [24], Rosa (Montelupone, Italia, ca. 1829–
10/5/1896), Angela (Montelupone, ca. 1832–10/3/1899). 
 
50. Pietro CERESCIANI.  C. m. con: 
 
51. Serafina STORANI. Hija: Carola [25]. 
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52. Paolo GIACOMELLI. F. antes de 1876. C. m. con:  
 
53. Rosa CASTELLANI. N. ca. 1816. F. en Montelupone, Italia, el 9/10/1897. Hijo: Domenico [26].  
 
54. Luigi RIPARI.  F. antes de 1876. C. m. con: 
 
55. Anna PALLOTO.  Hijos: Maria [27], Teresa (n. Montelupone, Italia, ca. 1856), Nazzareno (n. 
Montelupone, ca. 1857) 
 
56–59. N. N. 
 
60. Matías GARCÍA ESCALADA. N. en Rincón de Soto, España. C. m. con:  
 
61. Juana ZARACAÍN MEDRANO. N. en Rincón de Soto, España. Hijo: Epifanio [30]. 
 
62. Santiago GOÑI SUQUILVIDE. N. en Elizondo, España. C. m. con: 
  
63. Antonia SARRATEA ITZEA.  N. en Elizondo, España, ca. 1837. Hijos: Graciosa Pilar (n. España ca. 
1857), Juana Francisca [31], José Manuel (n. Baztán, España, 19/8/1862), Josefa Leocadia (n. 
Baztán, 6/12/1864), Eulalia (n. Baztán, 18/2/1868), Pedro Antonio (n. Baztán, 23/4/1872), Josefa 
Eulalia (n. Baztán, 20/7/1875). 
 
Abuelos quintos: 
 
64–71. N. N. 
 
72. José María del Carmen PONCE DE LEÓN CASTILLO ROBERTO (4, 5, 8). N. en Buenos Aires el 
15/7/1799. F. en Belgrano, Prov. de Buenos Aires, el 18/3/1880. Usó indistintamente los apellidos 
Ponce de León, Castillo y Castilla. Militar, inválido de guerra. C. m. en Buenos Aires el 1/12/1820 
con su media prima hermana: 
 
73. María de la Paz SIERRA JULIANES (4, 5, 8). N. en Buenos Aires el 23/1/1801. F. en Belgrano, 
Prov. de Buenos Aires, el 11/5/1869. Hijos:  José Gregorio [36], María Josefa Zacarías [47], Ángel 
Mariano (Buenos Aires, 13/9/1823–8/1824), María Teodora (Buenos Aires, 23/4/1825–9/1825), 
María Engracia (Buenos Aires, 20/3/1827–antes de 1902), José Zenón (Buenos Aires, 12/4/1828–
28/1/1829), Manuel Gregorio (Buenos Aires, 28/11/1829–9/4/1831), Luisa (Buenos Aires, 
21/6/1831–7/1836), Gervasia de la Paz (Buenos Aires, 18/6/1833–22/2/1868), José Ireneo 
(Buenos Aires, 2/7/1835–20/1/1868), Mariano Cecilio (Buenos Aires, 22/11/1836–19/8/1853), 
Irene Fortunata (Buenos Aires, 15/12/1837–2/1849), José María (Buenos Aires, 17/12/1840–
2/1841). 
 
74. Juan Pascual CONTRERAS NEGRETE (4). N. en Baradero, Prov. de Buenos Aires, el 3/6/1800. C. 
m. en San Isidro, Prov. de Buenos Aires, el 12/3/1823 con: 
 
75. María Antonia FUNES ARÉVALO (4). N. en Buenos Aires el 14/1/1806. Hijos: María Felisa [37], 
Pantaleón (n. Morón, Prov. de Buenos Aires, 26/7/1826). 
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76. Pierre LOGEGARAY IRATCHET, dit ELGUEHEGUY. N. prob. en Barcus, Francia, ca. 1765. F. en 
Barcus el 26/11/1832. C. m. en Barcus el 25/11/1795 con: 
 
77. Véronique UDOY ORBISCAY, ditte ELGUEGEGUY. N. prob. en Barcus, Francia, ca. 1773. Hijos: 
Joseph (Barcus, 19/12/1806–14/6/1848), Pierre [38], Julien (Barcus, 1810–25/8/1811), Marie 
(Barcus, 5/5/1813–25/11/1866), Pierre (Barcus, 22/12/1814–4/1/1814), Louis (Barcus, 
8/1/1816–Odiarp, Francia, 10/9/1885), Pierre (Barcus, 10/8/1819–prob. Argentina, después de 
1868), Anne (Barcus, 22/5/1821–2/9/1837), Marie (Barcus, ca. 10/1824–13/12/1824), Marianne 
(n. Barcus, 26/5/1826).  
 
78. Grégoire ARAHEBERE PINQUE, dit GUIMON. N. prob. en Barcus, Francia, ca. 1767. F. ca. 1843. C. 
m. en Barcus el 29/4/1799 con: 
 
79. Marianne GUIMON DUBARBIER. N. prob. en Barcus, Francia, ca. 1773. F. en Barcus el 
26/10/1869. Hijos: Pierre (Barcus, 8/2/1800–30/4/1853), Marie (Barcus, ca. 1802–11/1819), 
Marianne (n. Barcus, 8/5/1805), Jean Pierre (Barcus, 23/9/1807–26/6/1873), Claire (n. Barcus, 
11/8/1810), Marianne [39], Catherine (n. Barcus, 9/5/1813). 
 
80. Gregorio PARADELO BARRIOS. N. en Astorga, España, ca. 1787. C. m. en Montevideo, Uruguay, 
el 14/11/1816 con: 
 
81. María Secundina ANDIÓN CAMPOS. N. en Montevideo, Uruguay, el 1/7/1799. Hijos: Ángel José 
(n. Maldonado, Uruguay, ca. 1816), Isidora Francisca (n. Uruguay, 2/1/1818), Juan Rafael Tomás 
[40], Francisco Pedro Aniceto (n. Montevideo, 17/4/1822), Alejo Miguel (n. Montevideo, 
17/7/1825), María Victorina Clotilde del Corazón de Jesús (n. Uruguay, 23/12/1827), Victoria 
(Uruguay, 1829–30/4/1889), Octaviano (n. Montevideo, 22/3/1832), Fernanda Isabel del Corazón 
de Jesús (n. Montevideo, 30/5/1834), Gregorio Florencio (n. Montevideo, 7/11/1835), Gregoria 
Luisa Rafaela (n. Montevideo, 4/1/1840), Juan Ricardo (n. 26/7/1842).    
 
82. Jacinto DEL PUERTO CALAVARES.  N. en San Pedro de Parada, España. F. prob. en Montevideo, 
Uruguay, el 1/8/1813.  C. m. en Montevideo el 15/10/1803 con: 
 
83. Josefa Gabriela ZUBILLAGA TORRES. N. en Montevideo, Uruguay, ca. 3/1787. F. prob. en 
Montevideo antes de 1839. Hijos: Lucía (Uruguay, ca. 1803–Concepción del Uruguay, Prov. de Entre 
Ríos, 11/1891), José Andrés María (n. Montevideo, 4/2/1805), Hipólito Benito (Uruguay, 
13/8/1808–Paraná, Prov. de Entre Ríos, 6/1869), Francisca Florencia (n. Montevideo, 6/11/1810), 
María Cayetana [41].  
 
84. Salvador José Francisco WARLETA (WARLET) FRANCO. N. en Cádiz, España, el 9/6/1784. 
Ocasionalmente, usó su apellido en la forma Warlet. C. m. prob. en la Prov. de La Rioja con: 
 
85. María Isabel PAZ SOTOMAYOR SOSA. N. en La Rioja el 5/6/1787. F. prob. en Concepción del 
Uruguay, Prov. de Entre Ríos, después de 1848. Hijos: María del Rosario Trifona (Chilecito, Prov. de 
La Rioja, 3/7/1810–Concepción del Uruguay, antes de 1864), Pastora (La Rioja, ca. 1811–Paraná, 
Prov. de Entre Ríos, 1/12/1889), Cristóbal [42], María del Carmen (La Rioja, ca. 1816–19/3/1817), 
Dionisia Vicenta (La Rioja, 9/19/1817–prob. Prov. de Entre Ríos, antes de 1858), Carmen (La Rioja, 
ca. 1823–Concepción del Uruguay, 6/1/1906), Agustín (n. La Rioja, ca. 1829) 
 
86. N. N. MONTADO. Prob. en unión de hecho con: 
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87. Raquel MARTÍNEZ. N. en Prov. de Entre Ríos ca. 1813. Prob. hijos: Prudencia Montado [43], 
Eudogio Montado (n. Prov. de Entre Ríos ca. 1839).  
 
88. John MACCALLUM MACARBIE (1). Filiación tentativa. N. prob. en Buchanan, Escocia, ca. 
10/1751. C. m. en Buchanan el 31/3/1787 con: 
 
89. Jean MACCALLUM (1). Hijos: John (n. Buchanan, Escocia, ca. 10/1792), Margaret (n. Buchanan, 
ca. 2/1797), John [44], Agnes (n. Buchanan, ca. 5/1802), Jean (n. Buchanan, ca. 1808), Catherine (n. 
Buchanan, ca. 10/1808). 
 
90. John SIMONS HUGHES (1). N. en Hoggeston, Inglaterra, el 13/1/1786. F. en Buenos Aires el 
3/1/1856. Llegado a Buenos Aires con su esposa y varios hijos ca. 1825. Comerciante. C. m. en 
Ashendon, Inglaterra, el 29/10/1810 con:  
 
91. Elisabeth FESSEY (1). N. en Aylesbury, Inglaterra el 24/8/1791. F. en Buenos Aires el 1/2/1851. 
Hijos: Catherine (n. Inglaterra, ca. 1812), Anne [45], John (n. Inglaterra, ca. 1815), Richard 
(Inglaterra, 2/3/1817–Buenos Aires, 14/6/1896), Sarah (Inglaterra, 28/10/1818), Josephine (n. 
Inglaterra, ca. 1819), Elisabeth (n. Inglaterra, ca. 1821), Mary Eleanor (n. Inglaterra, 7/4/1822), 
Bernard (n. Inglaterra, ca. 1824), Emilia María (n. Buenos Aires, 9/4/1829), Jorge (n. Buenos Aires, 
24/10/1838). 
 
92. Martín Domingo HIDALGO GUTIÉRREZ (7). N. en Buenos Aires el 30/1/1792. F. en Buenos 
Aires el 30/7/1855. Militar y estanciero. C. m. en Buenos Aires el 3/12/1821 con:  
 
93. Escolástica DE LA CUESTA (CUESTAS) REYNOSO (7). N. en Buenos Aires ca. 1806. F. en Buenos 
Aires el 2/5/1886. Usó sistemáticamente el apellido Cuestas. Hijos: Martiniano Galo [46], Modesto 
(Buenos Aires, 24/2/1824–San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, 14/2/1871), Sabino Bonifacio 
(Buenos Aires, 14/5/1825–1/1826), José Gabino (Buenos Aires, 20/2/1827–12/1828), Zoraida 
(Buenos Aires, 8/1830–16/8/1831), Nemesio (Buenos Aires, 19/1/1831–15/1/1883), Pelagia 
Zoraida (Buenos Aires, 26/6/1834–ca. 1917), Martina (Buenos Aires, ca. 3/1836–7/1836), Martín 
Ciriaco (Buenos Aires, 17/6/1837–9/12/1890), Heraclea (Buenos Aires, ca. 1838–12/1841), 
Estanislada Escolástica (Buenos Aires, 7/5/1841–8/1876).  
 
94. José María PONCE DE LEÓN CASTILLO ROBERTO [72]. 
 
95. María de la Paz SIERRA JULIANES [73]. 
 
96–123. N. N. 
 
124. Santiago GOÑI. C. m. con: 
 
125. Ana María SUQUILVIDE.  Hijos: José Santiago (n. Elizondo, España, ca. 2/1815), María 
Francisca (n. Elizondo, ca. 3/1817), Juan Francisco (n. Elizondo, ca. 3/1819), Santiago [62].  
 
126. José Francisco SARRATEA. C. m. con: 
 
127. Francisca ITZEA.  Hija: Antonia [63]. 
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Abuelos sextos: 
 
128–143. N. N.  
 
144. Juan Ángel PONCE DE LEÓN CASTILLO (4, 5). N. en Buenos Aires el 11/4/1774. F. en Buenos 
Aires en 2/1837. Hermanastro de Eduviges Julianes [147]. Usó tanto el apellido materno como el 
paterno, aunque está generalmente documentado como Ángel Castillo. Militar. Viudo de Feliciana 
Roberto [145], c. m. 2º en Buenos Aires el 9/4/1827 con Juana María Corrales Castaño (n. Buenos 
Aires, 23/6/1807), hija de Francisco Corrales y María Catalina Castaño; hijos: María Gabina 
(Buenos Aires, 25/10/1828–10/1/1854), Victoriana Josefa (Buenos Aires, 6/3/1831–15/9/1871), 
Teodoro de los Ángeles (Buenos Aires, 22/4/1834–6/1843), Hipólito Francisco (Buenos Aires, 
22/8/1836–24/1/1858), Petrona (n. Buenos Aires, ca. 1839).  C. m. 1º con: 
 
145. Feliciana ROBERTO SOSA (4, 5). N. en Buenos Aires ca. 1772. F. en Buenos Aires el 
16/3/1825. Hijos: José María [72], Bernarda Josefa (n. Buenos Aires, 20/8/1800), Félix (n. Buenos 
Aires, ca. 1810), Domingo (Buenos Aires, ca. 1816–antes de 1896). 
 
146. Juan de SIERRA (4, 5). N. en Granada, España, ca. 1781. Militar; primer abanderado del Tercio 
de Andaluces de Buenos Aires; luego, pulpero. Hacia 1818 mantenía una relación extramatrimonial 
con Francisca Requel. C. m. con: 
 
147. María Eduviges del Pilar JULIANES CASTILLA (4, 5). N. en Buenos Aires el 17/10/1784. 
Hermanastra de Ángel Castillo [144]. Hijos: María de la Paz [73], Carlota Joaquina Petrona Juana 
María (n. Buenos Aires, 1/8/1803), María Catalina de los Ángeles (Ángela, n. Buenos Aires, 
25/11/1804), Basilio Antonio Benito (Buenos Aires, 13/6/1807–antes de 1819), María Tadea del 
Corazón de Jesús (n. Buenos Aires, 27/10/1808), Eduviges (n. Buenos Aires, 17/10/1810), María 
Mercedes Dorotea (n. Buenos Aires, 9/9/1813), Patricio Bautista (Buenos Aires, 17/3/1816–antes 
de 1819), Juana Inés (n. Buenos Aires, 20/4/1817). 
 
148. Hipólito CONTRERAS ROMERO (4). N. en Baradero, Prov. de Buenos Aires, el 22/8/1763. F. 
en Buenos Aires en 2/1817. Documentado como mestizo o blanco. C. m. en Baradero el 1/7/1782 
con: 
 
149. María Magdalena NEGRETE (4). N. ca. 1785. F. en 7/1825. Hijos: María Norberta (Baradero, 
Prov. de Buenos Aires, ca. 4/1793), María Josefa Braulia (Baradero, 20/3/1787–Buenos Aires, 
4/1825), Brígida (Baradero, 8/10/1788), Juan Santos (Baradero, 7/11/1789–2/1791), Alejo 
(Baradero, ca. 7/1791–7/1791), Andrés (Baradero, ca. 3/1793–1/1854), Anselmo (Baradero, 
20/4/1795–8/1797), Juan Pascual [74], Cornelia (n. Buenos Aires, ca. 1805), Mariano (n. Buenos 
Aires, ca. 1807), María Anastasia (n. ca. 1815, prob. adoptiva).  
 
150. Roque Jacinto FUNES SANTA CRUZ (4). N. en San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, o en Prov. de 
Santa Fe ca. 1785. F. en Buenos Aires el 27/1/1857. Viudo de María Rosa Arévalo [51], c. m. 2º en 
San Isidro, Prov. de Buenos Aires, el 20/8/1825 con Cirila Isabel Caraballo Viedma (f. Buenos Aires, 
24/1/1858), hija de José Antonio Caraballo y María Josefa Viedma; hijos: Tomasa (n. Buenos Aires, 
7/3/1828), Manuel Martín (n. Buenos Aires, 17/6/1830), Victorina (Buenos Aires, 5/10/1832), 
María de los Remedios (n. Buenos Aires, 11/1834), Bernardo (n. Buenos Aires, 20/8/1841). C. m. 1º 
en San Nicolás el 5/11/1801 con: 
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151. María Rosa ARÉVALO IBARRA (4). N. en San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, el 12/4/1783. F. 
en Buenos Aires en 6/1825. Hijos: María Antonia [75], María Ignacia (n. Buenos Aires, 30/7/1811). 
 
152. Pierre HELGUEHEGUY, dit LOGEGARAY. N. prob. en Barcus, Francia, ca. 1735. F. en Barcus el 
20/7/1815. C. m. con: 
 
153. Catherine IRATCHET. N. en Charritte-de-Bas, Francia, ca. 1736. F. en Barcus, Francia, el 
27/10/1816.  Hijos: Pierre [76], Julien (prob. Barcus, ca. 1771–25/8/1854), Catherine (n. prob. 
Barcus, ca. 1777). 
 
154. Pierre d’ UDOY. N. prob. en Barcus, Francia, ca. 1749. F. en Barcus en 1/1829. C. m. con: 
 
155. Marie ORBISCAY. N. en Esquiule, Francia, ca. 1757. F. en Barcus, Francia, el 6/11/1817.  Hijos: 
Pierre (n. prob. Barcus, ca. 1771), Véronique [77], Bernard (n. prob. Barcus, ca. 1778). 
 
156. Jean ARABEHERE GAMON, dit GAMON. N. en Aussurucq, Francia, ca. 1732. F. en Barcus, 
Francia, el 18/1/1812. C. m. en Barcus el 4/1/1755 con: 
 
157. Catherine PINQUE JAUREGUY. N. en Barcus, Francia, ca. 1728. F. en Barcus el 19/6/1814. 
Hijo: Grégoire [78]. 
 
158. Pierre GUIMON. N. en Barcus, Francia, ca. 1741. F. en Barcus el 16/4/1831. C. m. con:  
 
159. Marie DUBARBIER. N. en Barcus, Francia, ca. 1749. F. en Barcus el 22/5/1834. Hijos: 
Marianne [79], Jean (n. prob. Barcus, ca. 1776), Engrâce (prob. Barcus, ca. 1782–ca. 1867), Jean 
Pierre (n. prob. Barcus, ca. 1789), Marie (prob. Barcus, ca. 1791–3/6/1848)  
 
160. José PARADELO. C. m. con: 
 
161. Rosa BARRIOS. Hijo: Gregorio [80]. 
 
162. Ignacio Lorenzo ANDIÓN NAVARRO. N. en Santa María del Viso, España, ca. 1743. F. en 
Montevideo, Uruguay, el 11/6/1833. C. m. en Montevideo el 9/12/1790 con: 
 
163. Marcelina CAMPOS CAÑIZAS. N. en Montevideo, Uruguay, ca. 1777. Hijos: Martina María 
Ignacia (n. 12/11/1791), Juan Silvestre (n. Montevideo, 1/1/1794), Francisca de Paula Venancia (n. 
Montevideo, 10/5/1795), Manuel José Gervasio (Montevideo, 17/6/1797–16/12/1832), Francisca 
(n. Montevideo, ca. 1797), María Secundina [81], Josefa Ramona Robustiana (n. 24/5/1800), Cenón 
Felipe (n. ca. 4/1802), Ignacio Domingo Nemesio (n. Montevideo, 20/12/1808). 
 
164. Benito DEL PUERTO. C. m. con: 
 
165. Ignacia CALAVARES. Hijo: Jacinto [82]. 
 
166. Juan José de ZUBILLAGA ECHEVERRÍA.  N. en Ataún, España, ca. 12/1755. F. en Montevideo, 
Uruguay, el 10/4/1796. C. m. en Canelones, Uruguay, el 22/5/1782 con:  
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167. María Josefa TORRES MORIS. N. en Quintes, España, en 1762. Hijos: Josefa Juliana (n. 
Montevideo, Uruguay, ca. 1785), Josefa Gabriela [83], Pedro José Benito (n. Montevideo, ca. 1789), 
Ceferina, María Teresa, Francisca, Jacona, José Ignacio.  
 
168. Cristóbal WARLETA DÍEZ. N. en Cádiz, España, el 22/11/1756. F. en Cádiz el 23/6/1842. 
Ocasionalmente documentado con Cabeza de la Armada como segundo apellido. Militar. Viudo de 
María del Rosario Franco [169], c. m. 2º con María Francisca Ortega García; hijos: Antonio 
Bartolomé (n. 3/1792), Rafael Antonio Rufino (16/11/1794–30/9/1796), Antonia María 
(9/12/1796–12/10/1802), Rafaela Teresa Calixta (n. 14/10/1798). C. m. 1º con:  
 
169. María del Rosario FRANCO SACRO o SARCO. N. en Cádiz, España, el 21/10/1760. F. en Cádiz el 
21/12/1787. Hijos: Josefa Ramona (n. Cádiz, 16/3/1781), Salvador José Francisco [84], Francisco 
de Paula (Cádiz, 9/2/1786–14/7/1867), Antonio Francisco de Paula (Cádiz, 18/11/1787–
15/2/1788). 
 
170. Manuel PAZ SOTOMAYOR. N. en Galicia, España, ca. 1740. F. en La Rioja, Prov. de La Rioja, el 
3/5/1820. C. m. con: 
 
171. María Rosa SOSA LUNA. N. prob. en La Rioja ca. 1760. F. en La Rioja en 12/1805. Hijos: María 
Isabel [85], Manuel Antonio (La Rioja, 30/12/1788–antes de 1835), José Sinforoso (n. La Rioja, 
4/6/1789). 
 
172–175. N. N. 
 
176. John MACCALLUM (1). C. m. con: 
 
177. Christian MACARBIE (1). Hijos: Donald (n. ca. 7/1747), John [88?], Janet (n. ca. 12/1753), 
Duncan (n. ca. 6/1762). 
 
178–179. N. N. 
 
180. John SIMONS CROCKETT. N. en Weston Turville, Inglaterra, el 11/1/1762. F. en Quarrendon, 
Inglaterra, el 13/11/1838. C. m. en Weston Turville, Inglaterra, el 18/11/1784 con: 
 
181. Johanna Ann HUGHES QUARTERMINE. N. en Weston Turville, Inglaterra, ca. 1763. F. en 
Quainton, Inglaterra, el 29/3/1841. Hijos:  John [90], Thomas (Inglaterra, 1789–1858), Benjamin 
(Buckinghamshire, Inglaterra, 11/1/1792–22/3/1848), Richard (prob. Inglaterra, 1794–ca. 1851), 
William (prob. Inglaterra, 1797–1797), Elisabeth (prob. Inglaterra, 1799–1845), James (prob. 
Inglaterra, 1804–New York, E. E. U. U., 1838), Martha Ann (prob. Inglaterra, 1807–1838). 
 
182. John FESSEY. N. en Wotton Underwood, Inglaterra. C. m. con: 
 
183. Sarah (apellido desconocido).  Hija: Elisabeth [91]. 
 
184. Mariano HIDALGO RODRÍGUEZ (7). N. prob. en Buenos Aires ca. 1767. F. en Buenos Aires en 
8/1839. C. m. en Buenos Aires el 9/11/1789 con:  
 
185. Ana GUTIÉRREZ TORO (7). N. en Buenos Aires el 25/7/1757. F. en Buenos Aires el 1/5/1831. 
C. m. 1º con Jacinto Quiñones (n. ca. 1751); hijos: Leandro José (prob. Buenos Aires, ca. 1774–
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después de 1839), Julián (n. prob. Buenos Aires, ca. 1775), Benito (Buenos Aires, 12/1/1782–
después de 1839), María Petrona (Buenos Aires, 28/7/1784–después de 1839), Justo Germán (n. 
Buenos Aires, 28/5/1786).  Hijos con Mariano Hidalgo: Petrona Mercedes (Buenos Aires, 
28/6/1790–1/1844), Martín Domingo [92], María Lucía (Buenos Aires, 6/7/1793–después de 
1868). 
 
186. Fermín Mariano DE LA CUESTA NAVARRO (7). N. en Buenos Aires el 11/10/1787. F. en 
Buenos Aires el 27/4/1853.  C. m. en Buenos Aires el 5/5/1806 con: 
 
187. María Victoria REYNOSO SAAVEDRA (7). N. en Cañada de la Cruz, Prov. de Buenos Aires, el 
4/1/1773. F. en Buenos Aires en 9/1840. C. m. 1º en Buenos Aires el 31/5/1792 con Joaquín 
Sánchez Cueli (n.  Buenos Aires, 21/3/1751), hijo de Juan Sánchez de la Fuente y Victoria Cueli 
Escobar, y viudo de María Josefa Márquez; hijos: María Escolástica (n. Buenos Aires, 10/2/1795), 
Roberta Joaquina Victoria del Espíritu Santo (n. ca. 6/1797), María Mercedes (n. Buenos Aires, 
22/9/1799), Josefa Escolástica (Buenos Aires, 10/2/1802–1803), María Eulalia (n. Buenos Aires, 
11/12/1803).  Hijos con Mariano de la Cuesta: Escolástica [93], José Narciso (n. Buenos Aires, 
29/10/1809), José Marcos (n. Buenos Aires, 24/4/1811).   
 
188. Juan Ángel PONCE DE LEÓN CASTILLO [144]. 
 
189. Feliciana ROBERTO SOSA [145].  
 
190. Juan de SIERRA [146]. 
 
191. María Eduviges del Pilar JULIANES CASTILLA [147].  
 
192–255. N. N.  
 
Abuelos séptimos: 
 
256–287. N. N.  
 
288. Giuseppe o Gioseffo (José) PONSELEONE (PONCE DE LEÓN) NUCITA (4, 5). N. en Savona, 
Italia. F. prob. en Buenos Aires ca. 1778. C. m. en Buenos Aires el 1/6/1768 con:  
 
289. María Martina CASTILLA (CASTILLO) BUSTOS (4, 5, 6).  N. en Buenos Aires ca. 1739. F. en 
Buenos Aires en 12/1805. Documentada indistintamente con los apellidos Castilla y Castillo. Hijos: 
Mariano Tadeo (prob. Buenos Aires, ca. 1769–después de 1804), Juan Ángel [144], Félix Tadeo 
(Buenos Aires, 22/2/1777–antes de 1806). C. m. 2º con Manuel Julianes [294]. Hijos: María Felipa 
Nicolasa (n. Buenos Aires, 13/9/1780), Felipe Tadeo (Las Conchas, Prov. de Buenos Aires, 
13/9/1782–prob. Mercedes, Prov. de Buenos Aires, 5/1838), María Eduviges del Pilar [147], María 
Andrea de la Candelaria.  
 
290. Juan Jacinto ROBERTO DE LA PEÑA (4, 5).  N. en Buenos Aires el 10/9/1723. C. m. 1º con 
María González; hijos: Bernardo José (Buenos Aires, 20/12/1750–antes de 1828), Juan Pedro 
Tadeo (n. Buenos Aires, 26/6/1756), Jacoba (n. Buenos Aires, 24/7/1758), Nicolás (n. ca. 1751), 
María de las Mercedes (n. ca. 1761), Simón Tadeo (n. Buenos Aires, ca. 10/1763), Manuela. C. m. 2º 
en Pilar, Prov. de Buenos Aires, el 13/9/1769 con: 
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291. Teodora SOSA ALMIRÓN (4, 5). N. en Luján, Prov. de Buenos Aires ca. 7/1739. Hijos: Pascuala 
Hermenegilda (n. Buenos Aires, 8/4/1771), Feliciana [145], María Rudecinda (n. ca. 1775), 
Jerónimo (n. Buenos Aires, 20/7/1777), Vicente (n. Buenos Aires, ca. 2/1780). 
 
292–293. N. N.  
 
294. Manuel JULIANES DE LA CRUZ (4). N. en Sevilla, España, ca. 1746. F.  en Buenos Aires antes de 
1806.  C. m. en Buenos Aires el 3/8/1779 con:  
 
295. María Martina CASTILLA (CASTILLO) BUSTOS [289]. 
 
296. Lucas CONTRERAS (4). Documentado como indio, mestizo o pardo. C. m. con: 
 
297. María ROMERO (4).  Documentada como india, mestiza o parda. Hijos: Hipólito [188], León (n. 
Baradero, Prov. de Buenos Aires, 7/4/1768), Felipa (Baradero, 27/5/1770–6/1770), Faustina (f. 
Baradero, ca. 12/1803), Juan (n. Baradero, 9/1771), Gregoria.  
 
298. Félix NEGRETE BENENCIA (4). C. m. en Baradero, Prov. de Buenos Aires, el 6/3/1772 con 
Gregoria Contreras Romero, hija de Lucas Contreras [296] y María Romero [297]. Mantuvo una 
relación prematrimonial con: 
 
299. N. N. Hija: María Magdalena [149]. 
 
300. Leandro José FUNES MONTENEGRO (4). N. en Buenos Aires el 12/3/1755. F. en San Nicolás, 
Prov. de Buenos Aires, el 9/3/1804. Conocido en Prov. de Santa Fe como José Francisco Morales. C. 
m. en Santa Fe, Prov. de Santa Fe, el 4/8/1776 con: 
 
301. Estefanía SANTA CRUZ ALEMÁN (4). Hijos: María Manuela (Santa Fe, Prov. de Santa Fe, 
7/6/1779–19/4/1783), Roque Jacinto [150], Juan Pablo (n. Santa Fe, 1785), María Isabel (f. San 
Nicolás, Prov. de Buenos Aires, en 5/1810), Gregorio Pantaleón (n. Prov. de Santa Fe). 
 
302. Bernardino ARÉVALO HERRERA (4). F. en San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, el 6/7/1787. 
Soldado de la compañía de milicias en arroyo Ramallo. C. m. en San Nicolás el 25/8/1766 con: 
 
303. Juana Victoria IBARRA JUÁREZ (4). N. ca. 1750. Ibarra nació Alrededor de 1750 y murió en 
una fecha desconocida. Hijos: Miguel (n. San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, 29/9/1767), Juan 
Donato (n. San Nicolás, 3/12/1768), Estanislao (n. San Nicolás, 7/5/1773), María Nicolasa (San 
Nicolás, 6/12/1776), María del Pilar (San Nicolás, 13/6/1780–10/1800), María Antonia (San 
Nicolás, ¿12/10/1780?), María Tomasa (San Nicolás, 20/12/1781–5/1788), Roque Jacinto [151], 
Francisco (San Nicolás, 3/10/1786–5/1788). 
 
304–311. N. N.  
 
312. Jean ETCHECOPAR ARABEHERE. N. en Aussurucq, Francia, ca. 1700. F. antes de 1770.  C. m. 
antes de 1731 con: 
 
313. Marie GAMON. N. en Aussurucq, Francia, ca. 1705. F. en Aussurucq el 15/4/1755. Hijo: Jean 
[156].  
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314. Dominique PINQUE.  N. en Barcus, Francia. F. después de 1765. C. m. antes de 1712 con: 
 
315. Marie JAUREGUY. N. en Barcus, Francia, ca. 1690. F. después de 1763. Hija: Catherine [157]. 
 
316–323. N. N.  
 
324. Basilio Lorenzo ANDIÓN. C. m. con: 
 
325. María NAVARRO. Hijo: Ignacio Lorenzo [162]. 
 
326. Gerónimo CAMPOS BAUZA. N. en Huesca, España, ca. 1740. F. en Montevideo, Uruguay, en 
1800. C. m. en Buenos Aires el 7/10/1775 con: 
 
327. María Mercedes CAÑIZAS PACHECO. N. en Buenos Aires ca. 1749. F. en Montevideo, Uruguay, 
el 19/11/1799. Hijos: Lorenzo (n. Buenos Aires, ca. 1775), Agistina Josefa (n. Montevideo, Uruguay, 
28/5/1777) Marcelina [163], Ángel Agustín (n. Montevideo, 1/3/1785), Antonio Jerónimo (n. 
2/11/1790). 
 
328–331. N. N.  
 
332. Juan Francisco de ZUBILLAGA ZUBIZARRETA. N. en Ataún, España, el 24/6/1713. C. m. con: 
 
333. María Antonia de ECHEVERRÍA VEQUIRISTAÍN.  Hijo: Juan José [166]. 
 
334. José de TORRES GAVISO. N. en Villaviciosa, España, ca. 1734. C. m. con: 
 
335. María Manuela MORIS ARCE. N. en Quintes, España, el 18/10/1736.  Hija: María Josefa [167]. 
 
336. José BARLETTA (WARLETA) GUERRERO. N. el 4/4/1723 en Puerto Santa María, España. El 
registro de su apellido cambió de Barletta a Warleta entre 1783 y 1789. Militar. F. en El Ferrol, 
España, en 2/1787. C. m. en Cádiz, España, el 24/6/1752 con: 
 
337. Luisa DÍEZ FLORES.  N. en Cádiz, España, el 10/5/1725. F. el 8/2/1807. Hijo: Cristóbal [168].  
 
338. Juan Bautista FRANCO. C. m. con:  
 
339. Sebastiana SACRO o SARCO.  Hija: María del Rosario [169]. 
 
340–341. N. N.  
 
342. Juan de SOSA ADARO. N. en Prov. de Catamarca el 26/12/1730. F. el La Rioja, Prov. de La 
Rioja, en 12/1767. C. m. en La Rioja el 27/1/1753 con: 
 
343. Margarita de LUNA SÁNCHEZ DE LORIA. N. en La Rioja, Prov. de La Rioja, ca. 1729. F. en La 
Rioja en 11/1805. Hijos: María Dolores (La Rioja, ca. 6/1757–antes de 1835), María Mercedes (n. La 
Rioja, ca. 9/1759), María Rosa [171], Gaspar Francisco Javier (n. La Rioja, 7/1/1766). 
 
344–359. N. N.  
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360. Thomas SIMONS. N. en Hardwick, Inglaterra, ca. 2/1713. F. en Weston Turville, Inglaterra, el 
5/9/1773. C. m. en Inglaterra en 1753 con: 
 
361. Ann CROCKETT.  N. en Inglaterra ca 1715. F. en Weston Turville, Inglaterra, el 12/8/1795. 
Hijos: Grace (Inglaterra, 20/10/1754–1842), Richard (Inglaterra, 30/5/1756–12/4/1757), 
Elisabeth (Inglaterra, 3/9/1758–1802), Thomas (Inglaterra, 1760–19/3/1804), John [180], Sarah 
(Inglaterra, 1764–1768), Isabella (n. Inglaterra, 20/4/1766), Sarah (Inglaterra, 1/7/1768–
22/10/1769). 
 
362. John HUGHES. N. en Inglaterra ca. 8/1736. F. en Weston Turville, Inglaterra, ca. 11/1808. C. m. 
en Quainton, Inglaterra, el 8/4/1762 con:  
 
363. Martha QUARTERMAINE KING. N. en Hogshaw, Inglaterra, ca. 3/1742. F. en Weston Turville, 
Inglaterra, ca. 6/1803. Hija: Johanna Ann [181]. 
 
364–367. N. N. 
 
368. Gaspar HIDALGO CORDERO (7). N. en Buenos Aires ca 1748. F. en Buenos Aires ca. 1809. 
Documentado ocasionalmente con el nombre Pascual. Criador de vacunos. Viudo de María 
Rodríguez [369], c. m. 2º en Buenos Aires el 17/11/1804 con María de la Concepción Espinosa 
Pérez (n. Pilar, Prov. de Buenos Aires, ca. 3/1785), hija de Juan Ubaldo Espinosa Navarro y María 
Rafaela Pérez López; hijos:  María Brígida (n. Buenos Aires, ca. 1805), Pedro Antonio (Buenos Aires, 
1/8/1807–antes de 1810), María Teresa de Jesús (n. Buenos Aires, 14/10/1808). C. m. 1º con María 
Rodríguez, prob.: 
 
369. María RODRÍGUEZ RIVADENEIRA (7). N. en Buenos Aires ca. 3/1743. Hijos: Mariano [184], 
Juan Manuel (Buenos Aires, ca. 1770–9/1841), María Josefa (Buenos Aires, 18/11/1770–10/1828), 
Santiago (Buenos Aires, 30/12/1773), Micaela Tadea (después de 1778–después de 1808). 
 
370. Antonio GUTIÉRREZ (7).  N. ca. 1734. C. m. con Margarita Toro, prob.: 
 
371. Margarita TORO DE LA CRUZ (7). N. ca. 1741. Hijos: Ana [185], Cosme Damián (n. Buenos 
Aires, 27/9/1760), Tomás (n. Buenos Aires, 6/3/1763), Juan Martín (n. Buenos Aires, 
21/11/1764), Sebastián (n. Buenos Aires, 18/1/1767), Estanislao (n. ca. 1770), Manuel (n. Buenos 
Aires, 22/12/1770), Bartolomé Mariano (n. Buenos Aires, 23/8/1772), María Ventura (n. Buenos 
Aires, 14/7/1775), Eduardo (n. Buenos Aires, 13/10/1781), Evaristo (n. Buenos Aires, 
26/10/1785), Ventura Anacleta (n. Buenos Aires, 13/7/1787). 
 
372. Joaquín DE LA CUESTA DE LA VEGA o ZAMBRANO. N. en Cabezón de la Sal, España. Viudo de 
María Gregoria Navarro [373], c. m. 2º el 28/4/1798 con María Antonia Agüero Cepeda, hija de 
Francisco Pascual Agüero y María Inocencia Cepeda.  C. m. 1º en Pilar, Prov. de Buenos Aires, el 
15/2/1779 con:  
 
373. María Gregoria NAVARRO VALLEJOS. N. en Buenos Aires ca. 7/1757. F. en Buenos Aires ca. 
1793. Hijos: José Cecilio (n. Pilar, Prov. de Buenos Aires, ca. 12/1779), Damiana Josefa (n. Buenos 
Aires, 26/9/1781), Florencio Manuel (n. Buenos Aires, 7/11/1782), Fermín Mariano [186], Juan 
Miguel (n. Buenos Aires, 29/9/1789).  
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374. Esteban de los Ángeles REYNOSO BARRAGÁN. N. en Buenos Aires el 1/8/1742. F. ca. 1807. C. 
m. en San Antonio de Areco, Prov. de Buenos Aires, el 16/7/1763 con: 
 
375. Antonia SAAVEDRA OLIVERA. N. en 1747. F. ca. 1796. Hijos: María Cecilia (n. ca. 1764), Juan 
(n. ca. 1769), Juan de la Cruz (n. Buenos Aires, ca. 1771), María de la Cruz (n. ca. 1772), María 
Victoria [187], María Celedonia (n. Buenos Aires, 26/2/1776), Josefa Gregoria (n. Buenos Aires, 
9/5/1778), Eustaquia (n. Buenos Aires, 2/11/1780).  
 
376. Giuseppe o Gioseffo (José) PONSELEONE (PONCE DE LEÓN) NUCITA [288].  
 
377. María Martina CASTILLA (CASTILLO) BUSTOS [289].   
 
378. Juan Jacinto ROBERTO DE LA PEÑA [290]. 
 
379. Teodora SOSA ALMIRÓN [291]. 
 
380–381. N. N.  
 
382. Manuel JULIANES DE LA CRUZ [294]. 
 
383. María Martina CASTILLA (CASTILLO) BUSTOS [289].   
 
384–511. N. N. 
 
Abuelos octavos:  
 
512–575. N. N.  
 
576. Nicolò (Nicolás) PONSELEONE (PONCE DE LEÓN) (4). N. prob. en Italia. Comerciante. 
Documentado en Buenos Aires entre 1763 y 1779. C. m. con: 
 
577. Caterina NUCITA (4). Hijo: José [288]. 
 
578. Juan José CASTILLA FALCÓN (4, 6).  N. en Buenos Aires el 3/7/1706. F. en Buenos Aires ca. 
2/1794.  Chacarero. Alcalde de la Santa Hermandad. C. m. 1º en Buenos Aires en 1728 con Rosa 
Flores Fernández (Buenos Aires, 29/8/1709–ca. 1759), hija de Gonzalo Flores y Bonifacia o Isabel 
Fernández; hija: Juana Francisca (Buenos Aires, 6/2/1744–ca. 1761). C. m. 2º en Buenos Aires el 
15/6/1760 con: 
 
579. María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ (4, 6). N. en Prov. de Córdoba. F. después de 1798. Por lo 
menos sus tres hijas mayores fueron naturales y extramatrimoniales de Juan José Castilla. Hijos:  
María Martina [289], María Josefa Marquesa (Buenos Aires, ca. 1745–12/1811), María Magdalena 
(n. Buenos Aires, ca. 1755), José Hilario (Buenos Aires, ca. 1760–ca. 1808), María Damasia (n. 
Buenos Aires, ca. 12/1764), José Mariano, Micaela Jerónima.  
 
580. Juan José ROBERTO RUIZ (4, 5). N. en Buenos Aires ca. 7/1691. C. m. con:  
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581. Catalina DE LA PEÑA MELO (4, 5).  N. en Buenos Aires ca. 1698. Hijos: Mateo (n. Buenos Aires, 
18/9/1715), Francisca Javiera (n. ca. 1716), Antonio José (n. Buenos Aires, 22/9/1718), José (n. 
Buenos Aires, 14/3/1721), Juan Jacinto [290], Juana Pascuala (n. Buenos Aires, 26/12/1725). 
 
582. Tomás de SOSA (4, 5).  N. en Buenos Aires ca. 1714. Podría tratarse del hijo de José y Ana de 
Farías, b. en Buenos Aires el 25/2/1715, o el de Leandro y Petrona Ramírez, b. en Buenos Aires el 
24/12/1718.  F. en Luján, Prov. de Buenos Aires, en 9/1747. C. m. con Catalina de Almirón, prob.: 
 
583. Catalina de ALMIRÓN RODRÍGUEZ FLORES (4, 5). N. ca. 1717. F. después de 1778. Viuda de 
Tomás de Sosa [582], c. m. con Juan Polo (n. ca. 1723); hijos: Juan (n. ca. 1752), Petrona (n. Luján, 
Prov. de Buenos Aires, 1/6/1755), Mariano (n. ca. 1756), Nicolás Tadeo (n. ca. 4/1760), Miguel 
Jerónimo (n. ca. 11/1761). Hijos con Tomás de Sosa: Teodora [291], María Francisca (n. Luján, 
4/11/1740), Rosa Antonia (n. Luján, 4/3/1743), Anastasia (n. Luján, 26/4/1744), Francisco Javier 
(n. Luján, 3/2/1746), Lorenzo (n. Luján, 10/8/1747), Simona. 
 
584–587. N. N.  
 
588. Germán JULIÁN (4). C. m. con: 
 
589. Teresa DE LA CRUZ (4). Hijo: Manuel [294]. 
 
590. Juan José CASTILLA FALCÓN [578]. 
 
591. María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ [579]. 
 
592–595. N. N.  
 
596. Pedro NEGRETE (4). Documentado como pardo. C. m. con: 
 
597. María Francisca BENENCIA (4). Documentada como parda. Hijo: Félix [298]. 
 
598–599. N. N.  
 
600. Narciso FUNES RODRÍGUEZ FLORES (4). N. en Buenos Aires ca. 1729. C. m. en Buenos Aires el 
1/7/1754 con: 
 
601. Francisca Flora MONTENEGRO MOREIRA (4). N. ca. 1734. Hijos: Leandro José [300], Ramón 
de la Rosa (n. Buenos Aires, 31/8/1756), Juan Pedro (n. Buenos Aires, 26/6/1758), María Isabel (n. 
ca. 1760), Juana Josefa (n. ca. 1765), Manuel Antonio (ca. 1769–San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, 
9/1/1807), Enrique del Carmen (n. Buenos Aires, 15/7/1770), Teodoro (n. Buenos Aires, 
8/11/1772), José Florentino (n. Buenos Aires, 20/6/1776), Nicolás Narciso.  
 
602. Simón SANTA CRUZ (4). F. en Santa Fe, Prov. de Santa Fe, el 31/8/1804. C. m. en Santa Fe el 
27/9/1747 con: 
 
603. Casilda ALEMÁN ALBORNOZ (4). N. en Santa Fe, Prov. de Santa Fe, en 1722. F. en Santa Fe el 
8/1786. Hijos: María Gregoria (n. Santa Fe, 8/5/1753), Juan José (Santa Fe, 18/9/1755), Juana 
(Santa Fe, 22/6/1758), María Eusebia (Santa Fe, 15/12/1762), Francisco (Santa Fe, 18/11/1765), 
Estefanía [301], Francisco Javier (f. antes de 1805). 
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604. Manuel ARÉVALO (4).  N. en España ca. 1704. F. en San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, el 
16/6/1768. C. m. con: 
 
605. María Polonia HERRERA ÁLVAREZ (4). N. San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, ca. 1724. F. en 
San Nicolás el 27/7/1778. Hijos: Manuel (n. ca. 6/1746), Polonia (Rosario, Prov. de Santa Fe, 
3/1748–San Nicolás, 25/8/1778), Domingo (n. San Nicolás, ca. 2/1750), María Feliciana (n. San 
Nicolás, ca. 1755), Cayetano (San Nicolás, ca. 2/1759–8/1808), Juana (San Nicolás, 3/5/1761), Juan 
de la Cruz (San Nicolás, 3/5/1761), María del Pilar (San Nicolás, 12/10/1764–Baradero, Prov. de 
Buenos Aires, 4/1804), María Gracia (San Nicolás, 22/4/1768), Bernardino [302]. 
 
606. Miguel IBARRA (4). N. en Prov. de Corrientes o en Paraguay ca. 1729. C. m. con: 
 
607. Catalina JUÁREZ (4).  F. en Gualeguay, Prov. de Entre Ríos, en 8/1784. Hijos: Juana Victoria 
[303], José (n. San Nicolás, Prov. de Buenos Aires, 27/3/1754), Francisca (n. San Nicolás, 8/1758), 
María Magdalena (n. San Nicolás, ca. 6/1760), María Teresa (n. San Nicolás, 2/1764), Juan Miguel 
(n. San Nicolás, 20/3/1765), María Josefa (n. San Nicolás, 19/3/1769), Silvestre (n. San Nicolás, 
31/12/1771). 
 
608–623. N. N. 
 
624. Pierre d' ETCHECOPAR. N. ca. 1675. F. después de 1753. C. m. con: 
 
625. Marie ARABEHERE. N. ca. 1675. F. antes de 1751. Hijo: Jean [312]. 
 
654. Francisco CAÑIZAS.  N. en Bujaraloz, España, ca. 1700. F. en Montevideo, Uruguay, ca 1770. C. 
m. en Buenos Aires el 17/10/1730 con:  
 
655. Lorenza PACHECO. N. en Buenos Aires ca. 1710. F. en Montevideo, Uruguay, en 1768. Hijas: 
María Antonia (n. ca. 1735), María Mercedes [327], María Petrona (n. Buenos Aires, ca. 10/1750).  
 
656–663. N. N.  
 
664. Domingo de ZUBILLAGA. N. en Icazteguieta, España, ca. 1678. F. en Ataún, España, el 
29/9/1750. C. m. en Ataún el 20/5/1708 con: 
 
665. Catalina de ZUBIZARRETA UBEA. Hijo: Juan Francisco [332].  
 
666. Juan Antonio de ECHEVERRÍA. C. m. con: 
 
667. María de VEQUIRISTAÍN. Hija: María Antonia [333]. 
 
668. Juan de TORRES. N. en Villaviciosa, España, ca. 1700. F. en 6/1786. C. m. en Villaviciosa en 
1733 con: 
 
669. María GARVISO SARRIA. N. en Villaviciosa, España, ca 1709. F. antes de 1782.  Hijo: José [334]. 
 
670. Matías MORIS GUIJÓN. N. en Quintes, España, ca. 1695. C. m. con: 
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671. Francisca ARCE MORERA. N. en Quintes, España, ca. 1702. Hija: María Manuela [335]. 
 
672. Domenico BARLETTA. N. en Nápoles, Italia, ca. 11/1664. F. en Puerto de Santa María, España, 
el 26/4/1740. C. m. en Puerto Santa María el 29/6/1722 con: 
 
673. María GUERRERO GUERRERO. Hijo: José [336]. 
 
674. Luis DÍEZ. N. en España ca. 1684. C. m. con: 
 
675. N. N. FLORES. Hija: Luisa [337]. 
 
684. Juan de SOSA AGÜERO. N. en Prov. de Catamarca ca 1695. F. en Prov. de Catamarca en 1746. C. 
m. ca. 1727 con: 
 
685. Catalina de ADARO VILLAFAÑE. N. ca 1700. F. en 8/1772 en Prov. de Catamarca.  Hijos: Pablo 
Amador (Catamarca, 1728–23/8/1785), Juan Vicente (n. Catamarca, ca. 1729), Justo (n. Catamarca, 
ca. 1729), Juan [342], Juan Alonso (n. 8/1737), María Ignacia (ca. 1740–1795), Juan Adauto (n. 
Catamarca, 1740), María Petronila (n. Catamarca, ca. 8/1743), Juan Ricardo (f. 1779). 
 
686. Ignacio de LUNA VILLAFAÑE. N. en La Rioja, Prov. de La Rioja, en 1692. F. en La Rioja en 
9/1758. C. m. en La Rioja ca. 1719 con: 
 
687. Lorenza SÁNCHEZ DE LORIA SORIA. N. ca. 1690. F. después de 1765. Hijos: Mariana (n. La 
Rioja, antes de 1721), Margarita [343], María Catalina (La Rioja, ca. 4/1739–16/12/1775), 
Petronila. 
 
688–719. N. N. 
 
720. Thomas SIMONS. C. m. con: 
 
721. N. N. Hijo: Thomas [360].  
 
722–725. N. N.  
 
726. Benjamin QUARTERMAINE ARNOLD.  N. en Pyrton, Inglaterra, ca. 1712. F. en Hogshaw, 
Inglaterra, el 10/2/1770. C. m. en Oxford, Inglaterra, el 10/12/1739 con:  
 
727. Elisabeth KING. F. en Weston Turville, Inglaterra, ca. 1784. Hijos: Benjamin (Inglaterra, ca. 
12/1740–26/5/1780), Martha [363], Elisabeth (n. Inglaterra, ca. 1/1744), Elisabeth (n. Inglaterra, 
1747), Joseph (n. Inglaterra, ca. 5/1749), Mary (n. Inglaterra, ca. 4/1751), Anne (n. Inglaterra, 
11/1753), Stephen (Inglaterra, 1756–14/1/1831).  
 
728–735. N. N. 
 
736. Andrés Francisco HIDALGO MUGUERTEGUI (2, 7).  N. en Buenos Aires el 28/1/1707. F. 
después de 1764. C. m. en Buenos Aires el 2/3/1731 con:  
 
737. Polonia CORDERO MELO (2, 7). N. en Buenos Aires ca 7/1711. Hijos: Juan Andrés (Buenos 
Aires, 8/7/1732–antes de 1779), Pedro Juan (Buenos Aires, 6/1734–ca. 1766), José Antonio 
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(Buenos Aires, 6/1734–antes de 1765), Manuela Norberta (Buenos Aires, 6/6/1738–antes de 
1765), Ventura (Buenos Aires, ca. 1740–4/1788), José Victoriano (Buenos Aires, 20/12/1745–
antes de 1765), María Lucía (Buenos Aires, 3/9/1746–antes de 1765), Gaspar [368], Juana Isidora 
(Buenos Aires, 5/4/1750–antes de 1765), José Tadeo (Buenos Aires, 24/11/1751–antes de 1765). 
 
738. Jacinto RODRÍGUEZ (7). N. en Buenos Aires. C. m. con: 
 
739. Paula RIVADENEIRA (7). Hijos: María [369], María de las Mercedes (n. Buenos Aires, 
23/9/1749), María Tadea (n. Buenos Aires, 6/1/1752), María Antonia (n. Buenos Aires, ca. 
3/1753), Baltasar (n. Buenos Aires, 5/1/1758), Mariano Francisco (n. Buenos Aires, 24/9/1766). 
 
740–741. N. N.  
 
742. Juan Manuel de TORO. F. antes de 1755. C. m. en Buenos Aires el 20/3/1743 con:  
 
743. María Lucía Susana DE LA CRUZ CHICLANA. N. en Buenos Aires el 19/9/1726. Hijos: 
Margarita [371], Manuela (n. Buenos Aires, 6/6/1743), Manuel Antonio (n. Buenos Aires, ca. 
6/1744), José Inocencio (n. Buenos Aires, 16/6/1746), Juan Gregorio (n. Buenos Aires, 
15/11/1747), Simón Tadeo (n. Buenos Aires, 26/10/1749), Matías (n. Buenos Aires, 27/2/1752). 
 
744. José o Andrés DE LA CUESTA. C. m. con: 
 
745. Josefa DE LA VEGA o Lucía ZAMBRANO. Hijo: Joaquín [372]. 
 
746. Juan NAVARRO RODRÍGUEZ FLORES. N. en Buenos Aires ca. 1718. C. m. con 
 
747. María Mercedes VALLEJOS. F. antes de 1780. Hijos: Adriano (n. Prov. de Buenos Aires, ca. 
9/1738), Ángela (n. Prov. de Buenos Aires, ca. 9/1748), Martín (n. Prov. de Buenos Aires, ca. 
11/1750), María Gregoria [373], Narcisa. 
 
748. José REYNOSO JIMÉNEZ NAHARRO. N. ca. 1684. F. en Buenos Aires en 1750. Militar. C. m. en 
Buenos Aires el 30/8/1719 con: 
 
749. María Engracia Jacinta BARRAGÁN DE LA CRUZ. N. en Buenos Aires el 24/4/1704. F. en 
Buenos Aires en 5/1773. Hijos: Isabel Rosa (n. Buenos Aires, 30/8/1720), Francisca (n. Buenos 
Aires, 2/10/1721), Fernando José (n. Buenos Aires, 28/5/1723), Martín José (n. Buenos Aires, 
6/11/1724), José Santiago (n. Buenos Aires, 24/7/1726), José Gabriel (n. Buenos Aires, 
17/3/1728), Mateo José (n. Buenos Aires, 19/9/1729), María Josefa (n. Buenos Aires, 27/1/1732), 
Domingo (n. Buenos Aires, ca. 9/1733), María Narcisa (n. ca. 1736), Nicolás Hipólito (n. Buenos 
Aires, 19/8/1740), Esteban de los Ángeles [374], Prudencia (n. ca. 1745), Juana Paula (f. antes de 
1774). 
 
750. Faustino SAAVEDRA PESSOA. N. en Capilla del Señor, Prov. de Buenos Aires, ca. 1730. F. en 
Capilla del Señor el 20/2/1804. C. m. con: 
 
751. Victoria OLIVERA GÓMEZ. N. en Capilla del Señor, Prov. de Buenos Aires, ca. 1730.  F. antes de 
1805. Hijos: Antonia [375], José Francisco (n. Buenos Aires, 21/7/1776). 
 
752. Nicolò (Nicolás) PONSELEONE (PONCE DE LEÓN) [576].  
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753. Caterina NUCITA [577]. 
 
754. Juan José CASTILLA FALCÓN [578]. 
 
755. María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ [579]. 
 
756. Juan José ROBERTO RUIZ [580]. 
 
757. Catalina DE LA PEÑA MELO [581]. 
 
758. Tomás de SOSA [582]. 
 
759. Catalina de ALMIRÓN RODRÍGUEZ FLORES (?) [583]. 
 
760–763. N. N. 
 
764. Germán JULIÁN [588]. 
 
765. Teresa DE LA CRUZ [589]. 
 
766. Juan José CASTILLA FALCÓN [578]. 
 
767. María Petrona BUSTOS HERNÁNDEZ [579]. 
 
768–1023. N. N. 
 
Abuelos novenos: 
 
1024–1155. N. N. 
 
1156. Bernabé MUÑOZ (de CASTILLA) (4, 6). N. prob. en Campo de Criptana, España, ca. 1661. F. 
en Buenos Aires en 1718.  Hijo de Manuel Muñoz. Llegó al Río de la Plata el 25/2/1681 como 
soldado, donde adoptó el apellido de Castilla. Militar. C. m. en Buenos Aires el 21/5/1684 con: 
 
1157. Pascuala FALCÓN GONZÁLEZ o RODRÍGUEZ (4, 6). N. en Buenos Aires ca. 1670. F. en Buenos 
Aires ca. 1718. Hija de Juan Falcón y Mencía González o María Rodríguez. Hijos: Bernabé (n. Buenos 
Aires, 1/1685), Juan (Buenos Aires, 16/12/1686–después de 1738), Lucía (n. Buenos Aires, 
12/12/1688), Isabel (Buenos Aires, 6/3/1691–2/1754), María (Buenos Aires, 5/1693–después de 
1758), Catalina Rosa (Buenos Aires, 31/8/1695–ca. 1778), Bernardino (n. Buenos Aires, 
11/5/1698), Francisco José (n. Buenos Aires, 5/10/1700), Josefa (n. Buenos Aires, 2/4/1703), Juan 
José [578], Francisca Josefa (n. Buenos Aires, 6/2/1709). 
  
1158. Pedro Miguel BUSTOS (4, 6). Prob. n. en Prov. de Córdoba. Mantuvo una relación de hecho 
con: 
 
1159. María HERNÁNDEZ (4, 6). Prob. n. en Prov. de Córdoba. Hija: Petrona [579]. 
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1160. Giuseppe o Gioseffo ROBERTI (ROBERTO) RODRÍGUEZ (5). N. en Milán, Italia, ca. 1657.  
Hijo de Stefano Roberti y Catalina Rodríguez. Llegó al Río de la Plata el 25/2/1681 como soldado. C. 
m. 1º en Buenos Aires el 18/9/1684 con María Díaz (n. Prov. de Córdoba), viuda de Ignacio de 
Córdova. C. m. 2º en Buenos Aires el 9/10/1690 con Juana Ruiz, prob.: 
 
1161. Juana RUIZ MORILLO (5). N. en Buenos Aires ca. 7/1674. Hija de Juan Ruiz y Francisca 
Morillo. Hijos: Juan José [580], Francisca (n. ca. 1693), Gabriel (n. Buenos Aires, ca. 4/1696), 
Petrona (n. Buenos Aires, 25/6/1698–antes de 1745), María (n. Buenos Aires, 18/9/1700), Blas (n. 
Buenos Aires, 6/2/1703), Juana Josefa (n. Buenos Aires, 23/6/1705), María Josefa (n. Buenos Aires, 
ca. 1/1708). 
 
1162. Isidro Antonio DE LA PEÑA OLIVARES. N. en Madrid, España, ca. 1656. Hijo de Antonio de la 
Peña y Úrsula Olivares. Llegó a Buenos Aires en 3/1674 como soldado. C. m. en Buenos Aires el 
14/9/1679 con: 
 
1163. Francisca de MELO SÁEZ MELÓN. N. en Buenos Aires ca. 1667. Hija de Francisco de Melo (ca. 
1641–ca. 1733) y de Petrona o Petronila Sáez Melón (n. ca. 1645). Hermana de Petrona Valeriana 
[1475]. Por línea paterna, era tataranieta de João de Melo Coutinho e Carvalho (1571-1601), uno de 
los primeros pobladores de Buenos Aires, quien era nieto de Vasco Fernandes Coutinho (1493-
1558), fundador de la ciudad de Espírito Santo, en Brasil. El apellido Coutinho los emparenta con 
casas reinantes en la Europa medieval. Hijos: Petrona (n. Buenos Aires, ca. 1680), María de la Cruz 
(n. Buenos Aires, ca. 1682), Bernardo (n. Buenos Aires, ca. 1684), María de la Candelaria (n. Buenos 
Aires, ca. 1687), Teodora (n. Buenos Aires, ca 5/1692), Pascuala (n. Buenos Aires, 4/4/1695), 
Catalina [581]. 
 
1164–1165. N. N. 
 
1166. Diego de ALMIRÓN RAMÍREZ. N. en Prov. de Corrientes. F. en Buenos Aires en 1723. Hijo de 
Antonio de Almirón e Isabel Ramírez. C. m. con:  
 
1167. Juana RODRÍGUEZ FLORES PAIVA. Hija de Marcos Rodríguez Flores (n. 1630) e Isabel de 
Paiva (n. 1637). Hijos: Juan Pablo, Diego, Pedro Nolasco, Isabel, Antonia, Catalina [583], Gregoria. 
 
1168–1179. N. N. 
 
1180. Bernabé MUÑOZ (de CASTILLA) [1156]. 
 
1181. Pascuala FALCÓN GONZÁLEZ o RODRÍGUEZ [1157]. 
 
1182. Pedro Miguel BUSTOS [1158]. 
 
1183. María HERNÁNDEZ [1159]. 
 
1184–1199. N. N.  
 
1200. Jerónimo FUNES. N. en la Prov. de Córdoba ca. 1700. F. en Buenos Aires en 1763. C. m. en 
Buenos Aires en 1724 con: 
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1201. Sabina RODRÍGUEZ FLORES MARTÍNEZ. N. en Buenos Aires ca. 1/1708. Hija de Juan 
Rodríguez Flores (n. ca. 1670) e Isabel Martínez (f. antes de 1710). Hijos: Narciso [600], José, María 
Antonia.  
 
1202. Carlos MONTENEGRO FLORES. N. en Buenos Aires el 3/11/1697. Hijo de Juan Agustín 
Montenegro Figueroa (f. después de 1724) y Jerónima Flores Santana (f. después de 1724). C. m. en 
Buenos Aires el 17/12/1716 con: 
 
1203. Francisca MOREIRA GUTIÉRREZ. N. en Buenos Aires en 22/10/1701. Hija de Manuel 
Moreira y Ana Gutiérrez Barragán Leal de Ayala (n. ca. 1662). Era bisnieta de Mateo Leal de Ayala 
(1579–1627), gobernador del Río de la Plata y de Paraguay. A través de su abuelo materno, 
descendía de Alonso de Escobar (ca. 1515–ca. 1556), vecino fundador de la primera Buenos Aires y 
de Asunción del Paraguay, y de Martín Suárez de Toledo (1520–1584), gobernador de Asunción y 
padre de Hernandarias.  Hijos: José (n. Buenos Aires, 15/4/1721), José Antonio (n. Buenos Aires, ca. 
6/1726–después de 1754), Francisca Flora [601]. 
 
1204–1205. N. N.  
 
1206. Gregorio de ALEMÁN. Escribano público y Notario en Santa Fe, Prov. de Santa Fe. C. m. en 
Santa Fe el 14/11/1714 con: 
 
1207. Francisca de ALBORNOZ. Hijas: María Josefa (n. Prov. de Santa Fe, ca. 1720), Casilda [603], 
Teodora (n. Prov. de Santa Fe, ca. 1728). 
 
1208–1209. N. N.  
 
1210. Mateo HERRERA. N. en Málaga, España, ca. 1680. Capitán. C. m. en Buenos Aires el 
24/10/1704 con: 
 
1211. Francisca Javiera ÁLVAREZ. N. en Argentina ca. 1690. Hijos: Juan José (n. Buenos Aires, 
7/5/1705), María Polonia [605], Pedro Santiago (n. ca. 1724), Antonio (n. ca. 1726).  
 
1212–1328. N. N.  
 
1329. María ZUBILLAGA. Hijo: Domingo [664]. 
 
1330. Francisco de ZUBIZARRETA. C. m. con: 
 
1331. Catalina UBEA. Hija: Catalina [665]. 
 
1332–1337. N. N. 
 
1338. Toribio GARVISO. N. en Quintes, España, ca. 1690. C. m. en Quintes ca. 1715 con:  
 
1339. María SARRIA. N. en Quintes, España, ca. 1695.  Hija: María [669]. 
 
1340. Juan MORIS. N. en Quintes, España, ca. 1669. C. m. en Quintes ca. 1694 con: 
 
1341. María GUIJÓN GARCÍA. N. en Quintes, España, ca. 1673. Hijo: Matías [670]. 



   Epílogo, dedicado a mis parientes 

235 

 

 
1342. Diego ARCE. N. en Quintes, España, ca. 1675.  C. m. en quintes ca. 1700 con: 
 
1343. María MORERA.  N. en Quintes, España, ca. 1680. Hija: Francisca [671]. 
 
1344–1345. N. N.  
 
1346. Nicolás GUERRERO. C. m. con: 
 
1347. Laureana GUERRERO. Hija: María [673]. 
 
1348 –1367. N. N. 
 
1368. Blas de SOSA LEÓN. N. en Argentina ca. 1768. C. m. con: 
 
1369. Elena de AGÜERO HERRERA. N. en Argentina ca. 1682. Hija de Ignacio de Agüero Vega (ca. 
1630–1693) y de Ana Francisca de Herrera Cartagena (n. ca. 1643). Hijo: Juan [684]. 
 
1370. Juan de ADARO SALGUERO. N. en Córdoba, Prov. de Córdoba, ca. 5/1674. Hijo de Sebastián 
de Adaro Cabrera (ca. 1645–1724) y de Luisa Isabel Salguero Cabrera (1656–1692). A través de su 
abuela materna, descendía de Jerónimo Luis de Cabrera (1528–1574), gobernador de Tucumán y 
fundador de Córdoba, y de un hermano de éste a través de su abuela paterna. C. m. con: 
 
1371. Francisca VILLAFAÑE TOLEDO PIMENTEL. N. en La Rioja, Prov. de La Rioja, ca. 1669. F. en 
Córdoba, Prov. de Córdoba, en 8/1709. Hija de Baltasar de Villafañe Guzmán (ca. 1633–1718) y de 
María de Toledo Pimente Blázquez (n. ca. 1633). Hermana de María [1373]. Hijos: Catalina [685], 
Adauto (n. Prov. de Córdoba, 1709), Sebastián (f. La Rioja, 13/1/1724), Juan (f. La Rioja, 1759), 
María Francisca (f. Prov. de Catamarca, 9/9/1759). 
 
1372. Pedro de LUNA ALBORNOZ o TULA BAZÁN. N. en La Rioja, Prov. de La Rioja, ca. 1640. Hijo 
de Gregorio de Luna Cárdenas (1593–1676) y de Julia de Albornoz o Juliana de Tula Bazán. C. m. 
con: 
 
1373. María o Mariana de VILLAFAÑE TOLEDO PIMENTEL. N. ca. 1669. Hija de Baltasar de 
Villafañe Guzmán (ca. 1633–1718) y de María de Toledo Pimentel Blázquez (n. ca. 1633). Hermana 
de Francisca [1371]. N. en Argentina ca. 1669. Hijos: Ignacio [686], Pedro (n. Prov. de La Rioja, 
1704), Juliana (f. Prov. de La Rioja, 21/6/1773). 
 
1374. José SÁNCHEZ DE LORIA ÁVILA.  N. en La Rioja, Prov. de La Rioja, ca. 1660. F. en La Rioja el 
16/6/1745. Hijo de José Sánchez de Loria (n. ca. 1620) y Catalina Ávila Mascareñas (ca. 1630–
1715). C. m. en La Rioja en 1701 con: 
 
1375. Catalina de SORIA MEDRANO GÓMEZ DE TULA. F. en La Rioja el 26/10/1757. Hija de Pedro 
de Soria Medrano y de Jerónima Gómez de Tula Bazán (n. ca. 1630). Hijos: Lorenza [687], Petronila 
(n. La Rioja, ca. 1694), José (La Rioja, 1706–Prov. de Catamarca, 1746), Francisco, Clara, María, 
Juliana.  
 
1376–1451. N. N. 
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1452. Roger QUARTERMAINE. N. en Clargrove, Inglaterra, ca. 5/1667. F.  en Pyrton, Inglaterra, ca. 
7/1338. Hijo de John Quartermine (n. ca. 1645) y de una mujer de nombre Elisabeth.  C. m. el 
4/6/1738 con: 
 
1453. Martha ARNOLD. N. en Crowmarsh, Inglaterra, ca. 1680. F. en Pyrton, Inglaterra, el 
4/8/1741. Hija de John Arnold y de una mujer de nombre Mary.  Hijos: John (Inglaterra, ca. 
7/1705–26/12/1780), Elisabeth (Inglaterra, 5/12/1706–31/3/1782), Benjamin (Inglaterra, 1707–
5/12/1708), Joseph (Inglaterra, ca. 1711–20/3/1792), Benjamin [726], Stephen (Inglaterra, 1716–
5/1/1802).  
 
1454–1471. N. N. 
 
1472. Francisco HIDALGO (2, 7). C. m. en Buenos Aires ca. 9/1706 con: 
 
1473. Manuela MUGUERTEGUI VÁSQUEZ (2, 7). N. en Buenos Aires ca. 1685. Prob. hija, prob. 
adoptada, de José Muguertegui (n. ca. 1660) y de una mujer de apellido Vásquez. Viuda de Francisco 
Hidalgo [1472], c. m. 2º en Buenos Aires en 30/5/1719 con Bartolomé Domínguez; hijos:  Francisca 
Javiera (n. Buenos Aires, ca. 5/1721), Miguel (n. Buenos Aires, ca. 9/1722), Francisca (n. Buenos 
Aires, 1/12/1724), Juan José (n. Buenos Aires, 16/8/1726). Hijos con Francisco Hidalgo:  Andrés 
Francisco [736], Isidora (Buenos Aires, 14/5/1709–ca. 1792), Ana María (N. Buenos Aires, 1713), 
Clara María.  
 
1474. Francisco CORDERO GARAY (7). N. en Buenos Aires en 1681. Hijo de Cristóbal Francisco 
Cordero Picona (n. ca. 1647) y de Francisca de Garay Chavarría (n. ca. 1662). Por línea materna, era 
tataranieto de Juan de Garay, el Mozo, hijo natural del homónimo fundador de Buenos Aires. C. m. 
en Buenos Aires el 13/7/1698 con: 
 
1475. Petrona Valeriana de MELO SÁEZ MELÓN (7). N. en Buenos Aires en 1680. Hija de Francisco 
de Melo (ca. 1641–ca. 1733) y de Petrona o Petronila Sáez Melón (n. ca. 1645). Hermana de 
Francisca [1163]. Hijos: María (n. Buenos Aires, 13/4/1699), Ana María (n. ca. 1700), Francisca 
Javiera (Buenos Aires, 20/5/1703–1775), Josefa (n. Buenos Aires, 9/2/1705), Pedro Nolasco (n. 
Buenos Aires, ca. 12/1707), Polonia [737], Juan (Buenos Aires, 24/6/1713–2/1755). 
 
1476–1485. N. N. 
 
1486. Pedro Bautista DE LA CRUZ. N. en Buenos Aires. C. m. en Buenos Aires el 20/9/1706 con: 
 
1487. Catalina CHICLANA NAVARRO. N. en Buenos Aires ca. 2/1691. Hija de Diego Chiclana (n. 
1652) y de Lucía Navarro Ceballos (n. 1662). Hijos: Lorenzo (n. Buenos Aires, ca. 8/1709), Inés (n. 
Buenos Aires, ca. 3/1712), Diego Francisco (n. Buenos Aires, 4/8/1714), Juana Rosa (n. Buenos 
Aires, 1/11/1716), Ana (n. Buenos Aires, 27/7/1719), Pedro (n. Buenos Aires, 5/5/1721), Luis (n. 
Buenos Aires, 26/8/1723), María Lucía Susana [743], María Magdalena (n. Buenos Aires, ca. 
12/1732). 
 
1488–1491. N. N.  
 
1492. Juan NAVARRO. Capitán. C. m. con: 
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1493. Ana RODRÍGUEZ FLORES CASTRO.  Hija de Pedro Rodríguez Flores y María de Castro. Hijos: 
Fernando, Juan [746], Rita, Francisca, Bárbola, Luisa, María Josefa. 
 
1494–1495. N. N. 
 
1496. Juan Miguel REYNOSO NOGUERA. N. en Buenos Aires ca. 12/1665. F. en Buenos Aires antes 
de 1719. Hijo de Baltasar Reynoso (f. 1708) y Mariana Noguera (f. 1707).  C. m. en Santa Fe, Prov. de 
Santa Fe, con: 
 
1497. Catalina JIMÉNEZ NAHARRO ARIAS. N. en Santa Fe, Prov. de Santa Fe, ca 6/1662. Hija de 
Francisco Jiménez Naharro y Catalina Arias Montiel.  Hijos: Francisco Javier (n. Buenos Aires, 
3/1691), Ana (n. ca. 1694), Ramón Antonio (n. ca. 1696), Juan Miguel (n. ca. 1696), Tomás (n. 
1702), Micaela Josefa (n. Buenos Aires, ca. 10/1704), Isidro Juan (n. ca. 1711), José [748], María, 
Pedro. 
 
1498. Mateo BARRAGÁN LEAL DE AYALA. N. en Buenos Aires ca.  9/1657. F. en Buenos Aires el 
12/5/1746. Hijo de Bartolomé Gutiérrez Barragán (ca. 1620–1689) y de Magdalena Leal de Ayala 
(ca. 1620–1676). C. m. en Buenos Aires el 10/4/1684 con: 
 
1499. Juana DE LA CRUZ BERMÚDEZ. N. en Buenos Aires ca. 1664. F. antes de 1745.  Hija de Juan 
Miguel Jerónimo de la Cruz Orozco Saravia (ca. 1625–1718) y Engracia de los Reyes Bermúdez 
(1627–1678). Hijos: María (n. 1685), Pedro (n. Buenos Aires, 6/1688), Juana María (n. 8/1690), 
Sabina (n. 1693), Josefa (n. 1698), Vicente (n. 1701), María Engracia Jacinta [749], María lorenza de 
las Nieves (n. ca. 8/1709). 
 
1500. Pablo de SAAVEDRA GUTIÉRREZ DE PAZ. N. en Morón, Prov. de Buenos Aires, ca. 1685. F. 
en San Antonio de Areco, Prov. de Buenos Aires el 31/10/1751. Hijo de Pedro de Saavedra Mena 
Santa Cruz (n. 1645) y Clara Gutiérrez de Paz (n. 1652). C. m. en Buenos Aires el 13/4/1719 con: 
 
1501. María Josefa PESSOA ARROYO. N. en Buenos Aires ca. 1694. F. en San Antonio de Areco, 
Prov. de Buenos Aires, el 22/10/1748. Hija de Luis Antonio de Pessoa Figueroa Melo Maciel (1657–
1725) y María de Arroyo Ponce de León (1669 –1746). Hijo: Faustino [750].  
 
1502. Simón de OLIVERA SAYÁS. N. en Buenos Aires ca. 1684. Hijo de Manuel Luis de Olivera (ca. 
1667–1723) y Lucía de Sayás Cordovés (n. ca. 1672). Cabo de escuadra en 1726. C. m. en Buenos 
Aires el 6/5/1719 con:  
 
1503. Lucía GÓMEZ NOGUERA. N. ca. 1694. Hija de Francisco Gómez (n. ca. 1660) y Juana de 
Noguera (n. ca. 1665). Hijos: Victoria [751], José Eugenio.  
 
1504–1507. N. N. 
 
1508. Bernabé MUÑOZ (de CASTILLA) [1156]. 
 
1509. Pascuala FALCÓN GONZÁLEZ o RODRÍGUEZ [1157]. 
 
1510. Pedro Miguel BUSTOS [1158]. 
 
1511. María HERNÁNDEZ [1159].  
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1512. Giuseppe o Gioseffo ROBERTI (ROBERTO) RODRÍGUEZ [1160]. 
 
1513. Juana RUIZ MORILLO [1161]. 
 
1514. Isidro Antonio DE LA PEÑA OLIVARES [1162]. 
 
1515. Francisca de MELO SÁEZ MELÓN [1163]. 
 
1516–1517. N. N.  
 
1518. Diego de ALMIRÓN RAMÍREZ [1166]. 
 
1519. Juana RODRÍGUEZ FLORES PAIVA [1167].  
 
1520–1531. N. N. 
 
1532. Bernabé MUÑOZ (de CASTILLA) [1156]. 
 
1533. Pascuala FALCÓN GONZÁLEZ o RODRÍGUEZ [1157]. 
 
1534. Pedro Miguel BUSTOS [1158]. 
 
1535. María HERNÁNDEZ [1159]. 
 
1536–2047. N. N. 
  


